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Gentile Cliente,

la nostra Azienda ritiene che la Sua nuova caldaia soddisfera tutte le Sue esigenze.

L’acquisto di un prodotto WESTEN garantisce quanto Lei si aspetta: un buon funzionamento ed un
uso semplice e razionale.

Quello che Le chiediamo € di non mettere da parte queste istruzioni senza averle prima lette: esse
contengono informazioni utili per una corretta ed efficiente gestione della Sua caldaia.

Le parti dell'imballo (sacchetti in plastica, polistirolo ecc.) non devono essere lasciate alla portata dei bambini
in quanto potenziali fonti di pericolo.

WESTEN dichiara che questi modelli di caldaie sono dotati di marcatura CE confor-
memente ai requisiti essenziali delle seguenti Direttive:

- Direttiva gas 2009/142/CE

- Direttiva Rendimenti 92/42/CEE

- Direttiva Compatibilita Elettromagnetica 2004/108/CE C €

- Direttiva bassa tensione 2006/95/CE oosi

INDICE

( ISTRUZIONI DESTINATE ALLUTENTE )
1. Avvertenze prima dell’installazione 3
2. Avvertenze prima della messa in funzione 3
3. Messa in funzione della caldaia 4
4. Regolazione della temperatura ambiente e dell’acqua sanitaria 4
5. Descrizione tasto (}) (Estate - Inverno - Solo riscaldamento - Spento) 5
6. Riempimento impianto 5
7. Spegnimento della caldaia 5
8. Cambio gas 6
9. Arresto prolungato dell'impianto. Protezione al gelo (circuito di riscaldamento) 6
10. Segnalazioni-Intervento dispositivi di sicurezza 6
11. Istruzioni per I'ordinaria manutenzione 6
( ISTRUZIONI DESTINATE ALLINSTALLATORE )
12. Avvertenze generali 7
13. Avvertenze prima dell’installazione 7
14. Installazione della caldaia 8
15. Dimensioni caldaia 8
16. Installazione dei condotti di scarico-aspirazione 9
17. Allacciamento elettrico 13
18. Collegamento del termostato ambiente 13
19. Modalita di cambio gas 14
20. Visualizzazione parametri della scheda elettronica sul display di caldaia (funzione “info”) 16
21. Impostazione parametri 17
22. Dispositivi di regolazione e sicurezza 18
23. Posizionamento elettrodo di accensione e rivelazione di fiamma 19
24, Verifica dei parametri di combustione 19
25. Caratteristiche portata / prevalenza alla placca 19
26. Collegamento della sonda esterna 20
27. Note per installazioni con scarichi separati 20
28. Manutenzione annuale 21
29. Schema funzionale circuiti 22-23
30. Schema collegamento connettori 24-25
31. Caratteristiche tecniche 26

ISTRUZIONI DESTINATE ALLUTENTE e 71.02362.05 - IT



1. AVVERTENZE PRIMA DELLINSTALLAZIONE

Questa caldaia serve a riscaldare I'acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione a pressione atmosferica.

Essa deve essere allacciata ad un impianto di riscaldamento e ad una rete di distribuzione di acqua calda sanitaria, com-

patibilmente alle sue prestazioni ed alla sua potenza.

Prima di far allacciare la caldaia da personale professionalmente qualificato, secondo il DM 22 gennaio 2008, n.37, far

effettuare:

a) Una verifica che la caldaia sia predisposta per il funzionamento con il tipo di gas disponibile. Questo & rilevabile dalla
scritta sull'imballo e dalla targa presente sull’apparecchio.

b) Un controllo che il camino abbia un tiraggio adeguato, non presenti strozzature e non siano inseriti nella canna fumaria
scarichi di altri apparecchi, salvo che questa non sia realizzata per servire piu utenze secondo le specifiche Norme e
prescrizioni vigenti.

c) Un controllo che, nel caso di raccordi su canne fumarie preesistenti, queste siano state perfettamente pulite poiché le
scorie, staccandosi dalle pareti durante il funzionamento, potrebbero occludere il passaggio dei fumi.

d) Risulta inoltre indispensabile, al fine di preservare il corretto funzionamento e la garanzia dell’apparecchio, seguire le
seguenti precauzioni:

1. Circuito sanitario:

1.1. Se la durezza dell’acqua supera il valore di 20 °F (1 °F = 10 mg di carbonato di calcio per litro d’acqua) si prescrive
I'installazione di un dosatore di polifosfati o di un sistema di pari effetto rispondente alle normative vigenti.

1.2. E’ necessario effettuare un lavaggio accurato dell’impianto dopo I’installazione dell’apparecchio e prima del suo
utilizzo.

1.3. | materiali utilizzati per il circuito acqua sanitaria del prodotto sono conformi alla Direttiva 98/83/CE.

2. Circuito di riscaldamento

2.1. impianto nuovo
Prima di procedere all’installazione della caldaia I'impianto deve essere opportunamente pulito allo scopo di
eliminare residui di filettature, saldature ed eventuali solventi utilizzando prodotti idonei disponibili nel mercato
non acidi e non alcalini, che non attacchino i metalli, le parti in plastica e gomma. | prodotti raccomandati per la
pulizia sono:
SENTINEL X300 o X400 e FERNOX Rigeneratore per impianti di riscaldamento. Per I'utilizzo di questi prodotti
seguire attentamente le istruzioni fornite con i prodotti stessi.

2.2. impianto esistente:
Prima di procedere all’installazione della caldaia I'impianto deve essere completamente svuotato ed opportunamente
pulito da fanghi e contaminanti utilizzando prodotti idonei disponibili nel mercato citati al punto 2.1.
Per la protezione dell’impianto dall’incrostazioni & necessario I'utilizzo di prodotti inibitori quali SENTINEL X100 e
FERNOX Protettivo per impianti di riscaldamento. Per I'utilizzo di questi prodotti seguire attentamente le istruzioni
fornite con i prodotti stessi.
Ricordiamo che la presenza di depositi nell’impianto di riscaldamento comporta dei problemi funzionali alla caldaia
(es. surriscaldamento e rumorosita dello scambiatore).

La mancata osservazione di queste avvertenze comporta il decadimento della garanzia dell’apparecchio.

2. AVVERTENZE PRIMA DELLA MESSA IN FUNZIONE

La prima accensione deve essere effettuata dal Servizio di Assistenza Tecnica autorizzato che dovra verificare:

a) Che i dati di targa siano rispondenti a quelli delle reti di alimentazione (elettrica, idrica, gas).

b) Che Iinstallazione sia conforme alle normative vigenti (UNI-CIG 7129, 7131, Regolamento di Attuazione della Legge 9
gennaio 1991 n° 10 ed in specie i Regolamenti Comunali) di cui riportiamo uno stralcio nel manuale tecnico destinato
all’installatore.

c) Che sia stato effettuato regolarmente il collegamento elettrico alla rete piu terra.

I nominativi dei Centri di Assistenza Tecnica autorizzati sono rilevabili dal foglio allegato.

Il mancato rispetto di quanto sopra comporta il decadimento della garanzia.

Prima della messa in funzione togliere il film protettivo della caldaia. Non utilizzare per lo scopo utensili o materiali abrasivi

perché potrebbero danneggiare le parti verniciate.

L’apparecchio non é destinato a essere usato da persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali
o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che esse abbiano potuto
beneficiare, attraverso l'intermediazione di una persona responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o
di istruzioni riguardanti I’'uso dell’apparecchio.
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3. MESSA IN FUNZIONE DELLA CALDAIA

Procedere come di seguito descritto per le corrette operazioni di accensione:

1) alimentare la caldaia elettricamente;

2) aprire il rubinetto del gas;

3) agire sul tasto ((})) e predisporre la caldaia in Estate (%), Inverno (% |lll") o solo riscaldamento (|Ji};
)

4) agire sui tasti (+/- ) per regolare la temperatura del circuito di riscaldamento (||||) e dell’acqua calda sanitaria (®) in
modo da accendere il bruciatore principale.

Quando la caldaia € accesa, sul display € visualizzato il simbolo (Q)
In posizione Estate (%) il bruciatore principale risultera acceso solo in caso di prelievo di acqua calda sanitaria.

AVVERTENZA

In fase di prima accensione, finché non viene scaricata I'aria contenuta nella tubazione del gas, si puo verificare la non
accensione del bruciatore ed il conseguente blocco della caldaia. Si consiglia in questo caso di ripetere le operazioni di
accensione, fino all’arrivo del gas al bruciatore, premere il tasto (), per almeno 2 secondi.

"" LEGENDA SIMBOLI

“" Funzionamento in riscaldamento

@ Q Presenza fiamma (bruciatore acceso)

;Q( Perdita fiamma (mancata accensione)
{'5 Anomalia generica
N
'-’ L’ ‘-’ R reser
L' ’-'.’-' Lf_:J Mancanza acqua (Pressione impianto bassa)

BBE Segnalazione numerica (Temperatura, cod. anomalia, etc.)

0805_2302 / CG_2072

~
Funzionamento in sanitario

LEGENDA TASTI

R W&
J
@) Accensione / Spegnimento / Estate / Inverno
@ @ @ @@ (+/') : Regolazione temperatura di riscaldamento

)
kE!) (+/-) : Regolazione temperatura acqua sanitaria

( rRs Reset

Figura 1 6) Informazioni

4. REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA AMBIENTE E DELLACQUA SANITARIA

L'impianto deve essere dotato di termostato ambiente (DPR 26 Agosto 1993. n° 412 articolo 7 comma 6) per il controllo
della temperatura nei locali. La regolazione della temperatura ambiente (I}ll°) e del’acqua calda in sanitario (%) viene

effettuata agendo sui rispettivi tasti +/- (figura 1). L'accensione del bruciatore ¢ visualizzata sul display con il simbolo (

) come descritto al paragrafo 3.1.

RISCALDAMENTO .
Durante il funzionamento della caldaia in riscaldamento, sul display (figura 1) & visualizzato il simbolo (J}||°) intermittente
e la temperatura di mandata riscaldamento (°C).

SANITARIO
Durante il funzionamento della caldaia in sanitario, sul display (figura 1) & visualizzato il simbolo (‘?) intermittente e la
temperatura di uscita dell’acqua calda sanitaria (°C).
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5. DESCRIZIONE TASTO [@) (Estate - Inverno - Solo riscaldamento - Spento)

Premendo questo tasto si possono impostare i seguenti modi di funzionamento della caldaia:
e ESTATE

¢ INVERNO

e SOLO RISCALDAMENTO

e SPENTO

In ESTATE sul display & visualizzato il simbolo (%). La caldaia soddisfa solo le richieste di calore in sanitario, il riscalda-
mento NON ¢ abilitato (funzione di antigelo ambiente attiva).

In INVERNO sul display sono visualizzati i simboli (I{}|” %7). La caldaia soddisfa sia le richieste di calore in sanitario che
quelle in riscaldamento (funzione di antigelo ambiente attiva).

In SOLO RISCALDAMENTO sul display & visualizzato il simbolo (J}J}I°). La caldaia soddisfa solo le richieste di calore in
riscaldamento (funzione di antigelo ambiente attiva).

Selezionando SPENTO il display non visualizza nessuno dei due simboli (JJ)I°) (%7). In questa modalita & abilitata solo la
funzione antigelo ambiente, ogni altra richiesta di calore in sanitario o in riscaldamento non & soddisfatta.

6. RIEMPIMENTO IMPIANTO

24F-24

AVVERTENZA

Togliere tensione alla caldaia mediante I'inter-
ruttore bipolare.

CG_2115/0902_0603

IMPORTANTE: Verificare periodicamen-

te che la pressione, letta sul manometro, ad
impianto freddo, sia di 0,7 - 1,5 bar. In caso di
sovrapressione agire sul rubinetto di scarico
caldaia, nel caso sia inferiore agire sul rubinetto
di caricamento della caldaia (figura 3).

E’ consigliabile che I'apertura di tale rubinetto
sia effettuata molto lentamente in modo da
facilitare lo sfiato dell’aria.

B =

A - Rubinetto di caricamento impianto

Figura 2 B - Rubinetto di scarico impianto

La caldaia € dotata di un pressostato idraulico che, in caso di mancanza d’acqua, non consente il funzionamento della
caldaia.

NOTA: se si dovessero verificare frequenti diminuzioni di pressione chiedere ’intervento del Servizio di Assi-
stenza Tecnica autorizzato.

7. SPEGNIMENTO DELLA CALDAIA

Per lo spegnimento della caldaia occorre togliere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio. Nel modo di funzionamento
“SPENTO” (paragrafo 5) la caldaia rimane spenta (il display visualizza la scritta OFF) ma i circuiti elettrici restano in tensione
ed é attiva la funzione antigelo (paragrafo 9).
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8. CAMBIO GAS

Le caldaie possono funzionare sia a gas metano che a gas GPL.
Nel caso in cui si renda necessaria la trasformazione ci si dovra rivolgere al Servizio di Assistenza Tecnica autorizzato.

9. ARRESTO PROLUNGATO DELLIMPIANTO. PROTEZIONE AL GELO

E’ buona norma evitare lo svuotamento dell’intero impianto di riscaldamento poiché ricambi d’acqua portano anche ad
inutili e dannosi depositi di calcare all’interno della caldaia e dei corpi scaldanti. Se durante I'inverno I'impianto termico non
dovesse essere utilizzato, e nel caso di pericolo di gelo, & consigliabile miscelare I’acqua dell’impianto con idonee soluzioni
anticongelanti destinate a tale uso specifico (es. glicole propilenico associato ad inibitori di incrostazioni e corrosioni).
La gestione elettronica della caldaia € provvista di una funzione “antigelo” in riscaldamento che con temperatura di mandata
impianto inferiore ai 5 °C fa funzionare il bruciatore fino al raggiungimento in mandata di un valore pari a 30 °C.

Tale funzione € operativa se:

* la caldaia & alimentata elettricamente;

* c’égas;

la pressione dell'impianto & quella prescritta;

la caldaia non ¢ in blocco.

10. SEGNALAZIONI-INTERVENTO DISPOSITIVI DI SICUREZZA

Le anomalie sono visualizzate sul display identificate
da un codice di errore (es. E 01): Per RESETTARE la

0607_1205
7\

p— caldaia, premere per almeno 2 secondi il tasto “R”.
'-' ' In caso d’intervento ripetuto di questo dispositivo,
'_J ' chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.

G,

R NOTA: E’ possibile effettuare 5 tentativi consecutivi

di riarmo dopo dei quali la caldaia rimane in blocco.
Per effettuare un nuovo tentativo di riarmo, € necessario

. Anomalie RESETTABILI

Figura 3 .
spegnere la caldaia per qualche secondo.
CODICE
VISUALIZZATO ANOMALIA INTERVENTO
. Premere per almeno 2 secondi il tasto “R”. In caso d’intervento ripetuto di
EO1 Blocco mancata accensione . " . . . ) :
questo dispositivo, chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
. . Premere per almeno 2 secondi il tasto “R”. In caso d’intervento ripetuto di
E02 Blocco per intervento termostato sicurezza h " . . . ) .
questo dispositivo, chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
EO3 Intervento termostato fumi / pressostato fumi Chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
EO05 Guasto sonda mandata Chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
E06 Guasto sonda sanitario Chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
E10 Mancato consenso del pressostato idraulico Verlf,|care ch_e la pressione ;Iell |mp!anto sia qyella_prescrltta. ngere parggrafo 6.
Se I'anomalia persiste, chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
E25 Intervento i sicurezza per mancanza circolazione Chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
acqua (probabile pompa bloccata).
. s Premere per aimeno 2 secondi il tasto “R”. In caso d’intervento ripetuto di
E27 Posizione errata della sonda sanitaria h " . . . ) .
questo dispositivo, chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato
. . ' Premere per almeno 2 secondi il tasto “R”. In caso d’intervento ripetuto di
E35 Fiamma parassita (errore fiamma). . " ; . A ) .
questo dispositivo, chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
) C o ) IIRESET € automatico. Se I'anomalia persiste, chiamare il centro di assistenza
E96 Spegnimento dovuto a cali d’alimentazione : .
tecnica autorizzato.
"" = Allarme calcare o posizione errata della sonda . . . ) .
L Chiamare il centro di assistenza tecnica autorizzato.
alternato sanitaria

NOTA: in caso di anomalia la retroilluminazione del display lampeggia in sincronia con il codice di errore visualizzato.

11. ISTRUZIONI PER LORDINARIA MANUTENZIONE

Per garantire alla caldaia una perfetta efficienza funzionale e di sicurezza € necessario, alla fine di ogni stagione, far ispe-
zionare la caldaia dal Servizio di Assistenza Tecnica autorizzato (vedere DPR 26 Agosto 1993 n° 412).

Una manutenzione accurata € sempre motivo di risparmio nella gestione dell’impianto. La pulizia esterna dell’apparecchio
non deve essere effettuata con sostanze abrasive, aggressive e/o facilmente infiammabili (es. benzina alcoli, ecc.) e co-
munque dev’essere effettuata con I’'apparecchio non in funzione (vedi capitolo 7 “spegnimento della caldaia”).

ISTRUZIONI DESTINATE ALLUTENTE
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12. AVVERTENZE GENERALI

Le note ed istruzioni tecniche che seguono sono rivolte agli installatori per dar loro la possibilita di effettuare una
perfetta installazione. Le istruzioni riguardanti ’accensione e I'utilizzo della caldaia sono contenute nella parte destinata
all’utente.

Si fa presente che le Norme lItaliane che regolano l'installazione, la manutenzione e la conduzione degli impianti d’uso

domestico a gas sono contenute nei seguenti documenti:

e Norme UNI-CIG 7129-7131 e CEIl 64-8

e lLegge 9 gennaio 1991 n° 10 e relativo Regolamento d’Attuazione (DPR 26 Agosto 1993 n° 412).

e Disposizioni dei Vigili del Fuoco, dell’Azienda del gas ed in specie i Regolamenti Comunali.

Inoltre, il tecnico installatore dev’essere abilitato all’installazione degli apparecchi per riscaldamento secondo il DM 22

gennaio 2008, n.37.

Oltre a cio va tenuto presente che:

e |a caldaia pu0 essere utilizzata con qualunque tipo di piastra convettrice, radiatore, termoconvettore, alimentati a due
tubi 0 monotubo. Le sezioni del circuito saranno, in ogni caso, calcolate secondo i normali metodi, tenendo conto della
caratteristica portata-prevalenza disponibile alla placca e riportata al paragrafo 25.

¢ Le parti dell’imballo (sacchetti in plastica, polistirolo ecc.) non devono essere lasciate alla portata dei bambini in quanto
potenziali fonti di pericolo.

e La prima accensione deve essere effettuata dal Servizio di Assistenza Tecnica autorizzato, rilevabile dal foglio
allegato.

Il mancato rispetto di quanto sopra comporta il decadimento della garanzia.

AVVERTENZA POMPA SUPPLEMENTARE

In caso di utilizzo di una pompa supplementare sull’impianto di riscaldamento, posizionare la stessa sul circuito di ritorno
della caldaia. Questo al fine di permettere il corretto funzionamento del pressostato acqua.

AVVERTENZA SOLARE

in caso di collegamento della caldaia istantanea (mista) ad un impianto con pannelli solari, la temperatura massima
dell’acqua sanitaria all’entrata della caldaia non deve essere superiore a 60°C.

13. AVVERTENZE PRIMA DELLINSTALLAZIONE

Questa caldaia serve ariscaldare I’acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione a pressione atmosferica. Essa

deve essere allacciata ad un impianto di riscaldamento e ad una rete di distribuzione di acqua calda sanitaria, compatibil-

mente alle sue prestazioni ed alla sua potenza. Prima di collegare la caldaia € indispensabile effettuare:

a) Una verifica che la caldaia sia predisposta per il funzionamento con il tipo di gas disponibile. Questo & rilevabile dalla
scritta sull’imballo e dalla targa presente sull’apparecchio.

b) Un controllo che il camino abbia un tiraggio adeguato, non presenti strozzature e non siano inseriti nella canna fumaria
scarichi di altri apparecchi, salvo che questa non sia realizzata per servire piu utenze secondo le specifiche Norme e
prescrizioni vigenti.

c) Un controllo che, nel caso di raccordi su canne fumarie preesistenti, queste siano state perfettamente pulite poiché le
scorie, staccandosi dalle pareti durante il funzionamento, potrebbero occludere il passaggio dei fumi.

Risulta inoltre indispensabile, al fine di preservare il corretto funzionamento e la garanzia dell’apparecchio, seguire le

seguenti precauzioni:

1. Circuito sanitario:

1.1. Se la durezza dell’acqua supera il valore di 20 °F (1 °F = 10 mg di carbonato di calcio per litro d’acqua) si prescrive
I'installazione di un dosatore di polifosfati o di un sistema di pari effetto rispondente alle normative vigenti.

1.2. E’ necessario effettuare un lavaggio accurato dell’impianto dopo I’installazione dell’apparecchio e prima del suo
utilizzo.

1.3. | materiali utilizzati per il circuito acqua sanitaria del prodotto sono conformi alla Direttiva 98/83/CE.

2. Circuito di riscaldamento

2.1. impianto nuovo
Prima di procedere all’installazione della caldaia I'impianto deve essere opportunamente pulito allo scopo di
eliminare residui di filettature, saldature ed eventuali solventi utilizzando prodotti idonei disponibili nel mercato
non acidi e non alcalini, che non attacchino i metalli, le parti in plastica e gomma. | prodotti raccomandati per la
pulizia sono:
SENTINEL X300 o X400 e FERNOX Rigeneratore per impianti di riscaldamento. Per I'utilizzo di questi prodotti
seguire attentamente le istruzioni fornite con i prodotti stessi.

2.2. impianto esistente:
Prima di procedere all’installazione della caldaia I'impianto deve essere completamente svuotato ed opportunamente
pulito da fanghi e contaminanti utilizzando prodotti idonei disponibili nel mercato citati al punto 2.1.
Per la protezione dell’impianto dall’incrostazioni & necessario I'utilizzo di prodotti inibitori quali SENTINEL X100 e
FERNOX Protettivo per impianti di riscaldamento. Per I'utilizzo di questi prodotti seguire attentamente le istruzioni
fornite con i prodotti stessi.
Ricordiamo che la presenza di depositi nell’impianto di riscaldamento comporta dei problemi funzionali alla caldaia
(es. surriscaldamento e rumorosita dello scambiatore).

La mancata osservazione di queste avvertenze comporta il decadimento della garanzia dell’apparecchio.
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14. INSTALLAZIONE DELLA CALDAIA

24F-24
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Figura 4

Determinata I'esatta ubicazione della caldaia fissare la dima alla parete.
Eseguire la posa in opera dell’impianto partendo dalla posizione degli
attacchi idrici e gas presenti nella traversa inferiore della dima stessa.
E’ consigliabile installare, sul circuito di riscaldamento, due rubinetti
d’intercettazione (mandata e ritorno) G3/4, disponibili a richiesta, che
permettono, in caso d’interventi importanti, di operare senza dover svuo-
tare tutto I'impianto di riscaldamento. Nel caso di impianti gia esistenti
e nel caso di sostituzioni & consigliabile, oltre a quanto citato, prevedere
sul ritorno alla caldaia ed in basso un vaso di decantazione destinato a
raccogliere i depositi 0 scorie presenti anche dopo il lavaggio e che nel
tempo possono essere messi in circolazione. Fissata la caldaia alla parete
effettuare il collegamento ai condotti di scarico e aspirazione, forniti come
accessori, come descritto nei successivi capitoli.

In caso d’installazione della caldaia a tiraggio naturale modello 24 effet-
tuare il collegamento al camino mediante un tubo metallico resistente nel
tempo alle normali sollecitazioni meccaniche, al calore ed all’azione dei
prodotti di combustione e delle loro eventuali condense.

€=

G”3/4 MANDATA RISCALDAMENTO

W | G"3/4 RITORNO RISCALDAMENTO

\:f G”1/2 USCITA ACQUA CALDA SANITARIA

G”1/2 ENTRATA ACQUA FREDDA SANITARIA

& | G”3/4 ENTRATA GAS ALLA CALDAIA

AVVERTENZA

Serrare con cautela gli attacchi idrici ai nippli della caldaia (coppia massima di serraggio 30 Nm).

15. DIMENSIONI CALDAIA
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16. INSTALLAZIONE DEI CONDOTTI DI SCARICO - ASPIRAZIONE

L’installazione della caldaia puo essere effettuata con
facilita e flessibilita grazie agli accessori forniti e dei quali
successivamente e riportata una descrizione.

La caldaia €, all’origine, predisposta per il collegamento ad
un condotto di scarico - aspirazione di tipo coassiale, ver-
ticale o orizzontale. Per mezzo dell’accessorio sdoppiatore
€ possibile I'utilizzo anche dei condotti separati.

Devono essere utilizzati, per 'installazione, esclusiva-
mente accessori forniti dal costruttore!

AVVERTENZA: Al fine di garantire una maggior sicu-
rezza di funzionamento é necessario che i condotti di
scarico fumi siano ben fissati al muro mediante appo-
site staffe di fissaggio.

0503_0905/CG1638

Figura 6 - -

... CONDOTTO DI SCARICO - ASPIRAZIONE COASSIALE (CONCENTRICO)

Questo tipo di condotto permette lo scarico dei combusti e I’'aspirazione dell’aria comburente sia all’esterno dell’edificio,

sia in canne fumarie di tipo LAS.

La curva coassiale a 90° permette di collegare la caldaia ai condotti di scarico-aspirazione in qualsiasi direzione grazie alla
possibilita di rotazione a 360°. Essa puo essere utilizzata anche come curva supplementare in abbinamento al condotto

coassiale o alla curva a 45°.

CG_2117/0902_1801

In caso di scarico all’esterno il condotto scarico-aspirazione
deve fuoriuscire dalla parete per aimeno 18 mm per permettere
il posizionamento del rosone in alluminio e la sua sigillatura
onde evitare le infiltrazioni d’acqua.

La pendenza minima verso 'esterno di tali condotti deve
essere di 1 cm per metro di lunghezza.

® [’inserimento di una curva a 90° riduce la lunghezza
totale del condotto di 1 metro.

® [’inserimento di una curva a 45° riduce la lunghezza
totale del condotto di 0,5 metri.

La prima curva 90° non rientra nel calcolo della lunghezza
massima disponibile.

B
Figura 7
M . Utilizzo DIAFRAMMA
odello Lunghezza (m) su SCARICO
caldaia @
0+1 Si
24 F
1+5 No
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( 16.1 ESEMPI D'INSTALLAZIONE CON CONDOTTI ORIZZONTALI )

Lmax=5m

e ——0—1 /r'
.t~ // §
Lméax=4m
( 16.2 ESEMPI D’'INSTALLAZIONE CON CANNE FUMARIE DI TIPO LAS )
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( 16.3 ESEMPI D’'INSTALLAZIONE CON CONDOTTI VERTICALI )

Linstallazione puo essere eseguita sia con tetto inclinato che con tetto piano utilizzando I’accessorio camino e I'apposita
tegola con guaina disponibile a richiesta.

0503_0908/CG1641

Lmax=4m Lmax=4m Lmax=2m Lmax=3m

Per istruzioni piu dettagliate sulle modalita di montaggio degli accessori vedere le notizie tecniche che accompagnano
gli accessori stessi.
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... CONDOTTI DI SCARICO-ASPIRAZIONE SEPARATI

Questo tipo di condotto permette lo scarico dei combusti sia all’esterno dell’edificio, sia in canne fumarie singole.
L’aspirazione dell’aria comburente pud essere effettuata in zone diverse rispetto a quelle dello scarico.
L’accessorio sdoppiatore & costituito da un raccordo riduzione scarico (100/80) e da un raccordo aspirazione aria.
La guarnizione e le viti del raccordo aspirazione aria da utilizzare sono quelle tolte in precedenza dal tappo.

Vodol bocin Utilizzo DIAFRAMMA 0%
pite | e | o | iscanco 2
Y G20 G31
0+4 A
24F 4 +14 B NO 6,4 71
14 + 23 C

La prima curva 90° non rientra nel calcolo della lunghezza massima disponibile.

La curva a 90° permette di collegare la caldaia ai condotti di scarico e di aspirazione in qualsiasi direzione grazie alla
possibilita di rotazione a 360°. Essa puo essere utilizzata anche come curva supplementare in abbinamento al condotto
o alla curva a 45°.

e L’inserimento di una curva a 90° riduce la lunghezza totale del condotto di 0,5 metri.
e L’inserimento di una curva a 45° riduce la lunghezza totale del condotto di 0,25 metri.

AVVERTENZA

I condotti di aspirazione e scarico (C52) della caldaia devono rispettare le seguenti lunghezze massime:

- condotto di aspirazione: Lmax= 8m
- condotto di scarico: Lmax= 15m

Regolazione registro aria per scarico
sdoppiato

La regolazione di questo registro risulta | Raccordo riduzione scarico ~|
essere necessaria per I'ottimizzazione

del rendimento e dei parametri della

combustione. Giunto di fissaggio —~ |

Ruotando il raccordo aspirazione aria,

che pud essere montato sia a destra sia F='I !

a sinistra del condotto di scarico, viene ey’
regolato opportunamente I’eccesso [
d’aria in funzione della lunghezza totale ‘ ’ |
dei condotti di scarico ed aspirazione |
dell’aria comburente. \
Ruotare questo registro in senso antio-
rario per diminuire I’eccesso di aria com-
burente e viceversa per aumentarlo.
Per una maggiore ottimizzazione € pos-
sibile misurare, mediante I'utilizzo di un
analizzatore dei prodotti di combustione,
il tenore di CO, nei fumi alla massima
portata termica, e regolare gradualmente
il registro d’aria fino a rilevare il tenore
di CO, riportato nella tabella seguente,
se dall’analisi viene rilevato un valore
inferiore.

Per il corretto montaggio di questo di-
spositivo vedere anche le istruzioni che
accompagnano I’accessorio stesso.

CG_2114/0902_2801

Figura 8
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( 16.4 INGOMBRO SCARICHI SEPARATI
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( 16.5 ESEMPI D'INSTALLAZIONE CON CONDOTTI SEPARATI ORIZZONTALI )

IMPORTANTE - La pendenza minima, verso I'esterno, del condotto di scarico deve essere di 1 cm per metro di
lunghezza. In caso d’installazione del kit raccogli condensa la pendenza del condotto di scarico deve essere rivolta verso
la caldaia.

0503_2201/CG1643

Lmax=10m L1max=8m;L2max=15m

NB: Per Ia tipologia C52 i terminali per I'aspirazione dell’aria comburente e per I'evacuazione dei prodotti della combu-
stione non devono essere previsti su muri opposti all’edificio.

In caso di lunghezza del condotto di scarico superiore ai 6 metri & necessario installare, in prossimita della caldaia, il kit
raccogli condensa fornito come accessorio.

( 16.6 ESEMPI D'INSTALLAZIONE CON CONDOTTI SEPARATI VERTICALI )

0503_0911/CG1644

Lméx=12m Lméax=11m
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IMPORTANTE: il condotto singolo per scarico combusti deve essere opportunamente coibentato, nei punti dove lo
stesso viene in contatto con le pareti dell’abitazione, con un adeguato isolamento (esempio materassino in lana di vetro).
Per istruzioni piu dettagliate sulle modalita di montaggio degli accessori vedere le notizie tecniche che accompagnano gli
accessori stessi.

17. ALLACCIAMENTO ELETTRICO

La sicurezza elettrica dell’apparecchio é raggiunta soltanto quando lo stesso € correttamente collegato ad un efficace
impianto di messa a terra, eseguito come previsto dalle vigenti Norme di sicurezza sugli impianti (DM 22 gennaio 2008,
n.37).

La caldaia va collegata elettricamente ad una rete di alimentazione 230 V monofase + terra mediante il cavo a tre fili in
dotazione rispettando la polarita LINEA - NEUTRO.

L’allacciamento dev’essere effettuato tramite un interruttore bipolare con apertura dei contatti di almeno 3 mm.
In casi di sostituzione del cavo di alimentazione dev’essere utilizzato un cavo armonizzato “HAR HO05 VV-F” 3x0,75 mm?
con diametro massimo di 8 mm.

...Accesso alla morsettiera di alimentazione

togliere tensione alla caldaia mediante I'interruttore bipolare;

svitare le due viti di fissaggio del pannello comandi alla caldaia;

ruotare il pannello comandi;

togliere il coperchio ed accedere alla zona collegamenti elettrici (figura 9).

Il fusibile, del tipo rapido da 2A, & incorporato nella morsettiera di alimentazione (estrarre il portafusibile colore nero per
il controllo e/o la sostituzione).

IMPORTANTE: rispettare la polarita in alimentazione L (LINEA) - N (NEUTRO).
(L) = Linea (marrone)

(N) = Neutro (celeste)

@ = Terra (giallo-verde)

(1) ) = Contatto per termostato ambiente

0712_1208 / CG_2008

Figura 9

18. COLLEGAMENTO DEL TERMOSTATO AMBIENTE

(Vedere DPR 26 Agosto 1993 n° 412)

e accedere alla morsettiera di alimentazione (figura 9) come descritto al capitolo precedente;
e togliere il ponticello presente sui morsetti (1) e (2);

e introdurre il cavo a due fili attraverso il passacavo e collegarlo a questi due morsetti.
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19. MODALITA DI CAMBIO GAS

La caldaia pu0 essere trasformata per 'uso a gas metano (G. 20) o a gas
liquido (G. 31) a cura del Servizio di Assistenza Tecnica autorizzato.

. L . Pc
Le operazioni da eseguire In sequenza sono le seguentl:

CG_2123/0904_2303

A) sostituzione degli ugelli del bruciatore principale; 3 \
B) cambio parametro su scheda elettronica; P Pmax
C) nuova taratura max e min del regolatore di pressione. Pa

A) Sostituzione degli ugelli Pmin © :;
e sfilare con cura il bruciatore principale dalla sua sede; s
e sostituire gli ugelli del bruciatore principale avendo cura di bloccarli a O
fondo onde evitare fughe di gas. Il diametro degli ugelli € riportato nella
tabella 1. 2

B) Cambio parametri su scheda elettronica
e settare i parametri FO2, FO8, F09, F10, F16 in base al tipo di gas, come
descritto nel capitolo 21; Figura 10

C) Taratura del regolatore di pressione
e collegare la presa di pressione positiva di un manometro differenziale, possibilmente ad acqua, alla presa di pressione

(Pb) della valvola del gas (Figura 10). Collegare, solo per i modelli a camera stagna, la presa negativa dello stesso
manometro ad un apposito “T” che permetta di collegare insieme la presa di compensazione della caldaia, la presa di
compensazione della valvola del gas (Pc) ed il manometro stesso. (Una pari misura puo essere effettuata collegando il
manometro alla presa di pressione (Pb) e senza il pannello frontale della camera stagna);
Una misura della pressione ai bruciatori effettuata con metodi diversi da quelli descritti potrebbe risultare falsata in
quanto non terrebbe conto della depressione creata dal ventilatore nella camera stagna.

( 19.1 FUNZIONE DI TARATURA DELLA VALVOLA GAS )

Per facilitare le operazioni di taratura della valvola gas, & possibile impostare la
funzione taratura direttamente sul pannello comandi della caldaia procedendo i
come di seguito descritto:

a) premere contemporaneamente per almeno 6 secondi i tasti B+ e Wl @ @ @ @

b) dopo circa 6 secondi i simboli @ i’ lampeggiano;

0805_2302/1002_1201

c) il display visualizza, con un intervallo di 1 secondo, “100” e la temperatura di &
mandata. "" X (
In questa fase la caldaia funziona alla massima potenza in riscaldamento L’
(100%).

d) Premendo i tasti +/- ™ & possibile impostare istantaneamente (100% o 0%) D L'
la potenza della caldaia;

e) Regolare la vite “Pmax/Pmin” (figura 10) fino ad ottenere il valore di pressione L!J

A R

riportato nella Tabella 1. L
Per regolare la pressione alla potenza massima agire sulla vite “Pmax” (fig.
10), ruotare in senso orario per aumentare o in senso antiorario per diminuire @ ® @
la pressione al bruciatore.
Per regolare la pressione alla potenza minima agire sulla vite “Pmin” (fig. 10),
ruotare in senso antiorario per aumentare o in senso orario per diminuire la
pressione al bruciatore.

f) premendo itasti +/- W’ & possibile impostare gradualmente il livello di potenza
desiderato (intervallo = 1%).

Per uscire dalla funzione, premere il tasto [0}
Nota

La funzione si disattiva automaticamente dopo un tempo di 15 minuti al termine del quale la scheda elettronica ritorna allo
stato di funzionamento precedente all’attivazione della funzione stessa oppure al raggiungimento della temperature
massima impostata.
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( 19.2 MODIFICA PARAMETRI )

La procedura per accedere ai parametri € la seguente:

1) premere contemporaneamente i tasti ™= e Wl'= per circa 6 secondi, sul display appare la scritta “FO1” che si alterna
con il valore impostato;

2) premere i tasti +/- ™ per scorrere la lista dei parametri;

3) per incrementare o diminuire il valore del parametro selezionato, premere rispettivamente i tasti +/- Wl

4) premere il tasto & per memorizzare la programmazione dei parametri impostati (sul display appare per qualche secondo
la scritta “MEM”).

5) premere il tasto i per uscire senza memorizzare dalla programmazione (sul display appare per qualche secondo la
scritta “ESC”).

AVVERTENZA

Per il cambio gas da G20 a G31, modificare i parametri F02, FO8, F09, F10, F16 come riportato sulla tabella del

paragrafo 21. Applicare la targhetta aggiuntiva, in dotazione alla trasformazione con specificato il tipo di gas
e la taratura effettuata.

Tabella ugelli bruciatore
24 24F
tipo di gas G20 G31 G20 G31
diametro ugelli (mm) 1,18 0,74 1,35 0,85
Prosions frciors (mbar
POTENZA NOMINALE 131 3.3 1.3 28,5
N° ugelli 13 11
*1 mbar = 10,197 mm H,O
Tabella 1
Consumo 15°C-1013 mbar 24 24F
G20 G31 G20 G31
Potenza nominale 2,78 m¥h 2,04 kg/h 2,73 m*h 2,00 kg/h
Potenza ridotta 1,12 mé/h 0,82 kg/h 1,12 m¥/h 0,82 kg/h
p.C.i. 34,02 MJ/m?® 46,34 MJ/kg 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg

Tabella 2
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20. VISUALIZZAZIONE PARAMETRI SUL DISPLAY (FUNZIONE “INFO”)

Premere per aimeno 5 secondi il tasto “i” per visualizzare sul display situato sul pannello frontale della caldaia alcune
informazioni di funzionamento della caldaia.

NOTA: quando la funzione “INFO” & attiva, sul display (figura 12) & visualizzata la scritta “A00” che si alterna
nella visualizzazione, al valore di temperatura di mandata della caldaia:

e

—13
2y

' ‘
AR
T Ty,
o0 J
'
R SRy

0605_2204 / CG_1808

Figura 12

®  Agire sui tasti Hy (+/-) per visualizzare le seguenti informazioni:

AO00: valore (°C) attuale della temperatura sanitaria (A.C.S.);

AO1: valore (°C) attuale della temperatura esterna (con sonda esterna collegata);

A02: valore (%) della corrente al modulatore (100% = 230 mA METANO - 100% = 310 mA GPL);
AO03: valore (%) del range di potenza (MAX RY);

A04: valore (°C) di temperatura del setpoint riscaldamento;

A05: valore (°C) attuale della temperatura di mandata riscaldamento;

A06: valore (°C) di temperatura del setpoint sanitario;
AO07: valore % del segnale di fiamma (0-100%).

A08: Non utilizzato;

A09: ultimo errore verificatosi in caldaia.

® Tale funzione rimane attiva per un tempo di 3 minuti. E’ possibile interrompere anticipatamente la funzione “INFO”
premendo per almeno 5 secondi il tasto (I) oppure togliendo tensione alla caldaia.
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21. IMPOSTAZIONE PARAMETRI

Per impostare i parametri di caldaia, premere contemporaneamente il tasto (— ™) e il tasto (— ||||) per almeno 6 secondi.
Quando la funzione € attiva, sul display € visualizzata la scritta “FO1” che si alterna col valore del parametro visualizzato.

Modifica parametri

® Per scorrere i parametri agire sui tasti (+/— =)
e Per modificare il singolo parametro agire sui tasti (+/= |||| );
e Per memorizzare il valore premere il tasto (d)), sul display ¢ visualizzata la scritta “MEM”;

e Per uscire dalla funzione senza memorizzare, premere il tasto (I), sul display & visualizzata la scritta “ESC”.

. i Impostazioni di fabbrica
Descrizione parametri
24 F 24

Tipo di caldaia

Fo1 10 = camera stagna - 20 = camera aperta 10 20
Tipo di gas utilizzato

F02 | 00 = METANO - 01 = GPL 00001

F03 Sistema idraulico 00
Settaggio relé programmabile

F04 (Vedere istruzioni SERVICE) 00
00 = nessuna funzione associata

FO6 Impostazione massimo setpoint (°C) riscaldamento 00
00 = 76°C (Spegnimento bruciatore a 80°C) 01 = 45°C

F07 Configurazione ingresso precedenza sanitaria 02
Max potenza in riscaldamento

FO8 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F = 80
24 =100 24 =90
Max potenza in sanitario

FO9 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F =80
24 =100 24 =90
Min potenza in riscaldamento

F10 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10

F11 Tempo di attesa in riscaldamento prima 03
di una nuova accensione (00-10 minuti) - 00=10 secondi

F12 Diagnostica (Vedere istruzioni SERVICE) -
Tipo di scambiatore

F13 00 =270 mm 01 00
01 =225 mm
Test verifica corretta posizione sanitaria

F14 00 = Disabilitato 01 00
01 = Sempre abilitato

F15 Impostazione di fabbrica 01 00
Min potenza in sanitario

F16 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F = 20
24 =00 24 =10
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22. DISPOSITIVI DI REGOLAZIONE E SICUREZZA

La caldaia € costruita per soddisfare a tutte le prescrizioni delle Normative europee di riferimento, in particolare & dotata di:

Pressostato aria (modello 24 F)
Questo dispositivo permette I'accensione del bruciatore solo in caso di perfetta efficienza del circuito di scarico dei fumi.
Con la presenza di una di queste anomalie:
e terminale di scarico ostruito
e venturi ostruito
e ventilatore bloccato
e collegamento venturi - pressostato interrotto
la caldaia rimane in attesa segnalando il codice di errore EQ3 (vedere tabella paragrafo 10).

Termostato fumi (modello 24)

Questo dispositivo, il cui sensore € posizionato sulla parte sinistra della cappa fumi, interrompe I'afflusso del gas al bruciatore principale
in caso di camino ostruito e/o0 mancanza di tiraggio.

In queste condizioni la caldaia va in blocco segnalando il codice di errore EO3 (paragrafo 10).

Per riavere subito una nuova accensione, dopo aver rimosso la causa dell’intervento, & possibile ripetere I'accensione premendo il
tasto (R), per almeno 2 secondi.

E

vietato mettere fuori servizio questo dispositivo di sicurezza

Termostato di sicurezza

Questo dispositivo, il cui sensore & posizionato sulla mandata del riscaldamento, interrompe I’afflusso del gas al bruciatore in caso di
surriscaldamento dell’acqua contenuta nel circuito primario. In queste condizioni la caldaia va in blocco e solo dopo aver rimosso la
causa dell’intervento € possibile ripetere I'accensione premendo il tasto (R), per almeno 2 secondi.

E

vietato mettere fuori servizio questo dispositivo di sicurezza

Rivelatore a ionizzazione di fiamma

L’elettrodo di rivelazione, posto nella parte destra del bruciatore, garantisce la sicurezza in caso di mancanza gas o interaccensione
incompleta del bruciatore.

In queste condizioni la caldaia va in blocco dopo 3 tentativi.

E necessario premere il tasto (R), per almeno 2 secondi, per ristabilire le normali condizioni di funzionamento.

Pressostato idraulico
Questo dispositivo permette I'accensione del bruciatore principale solamente se la pressione dell’impianto € superiore a 0,5 bar.

Postcircolazione pompa circuito riscaldamento
La postcircolazione della pompa, ottenuta elettronicamente, ha una durata di 180 secondi e viene attivata, nella funzione riscaldamento,
dopo lo spegnimento del bruciatore per I'intervento del termostato ambiente.

Postcircolazione pompa per circuito sanitario
La postcircolazione della pompa, ottenuta elettronicamente, ha una durata di 30 secondi e viene attivata, in modo sanitario, dopo lo
spegnimento del bruciatore per I'intervento della sonda.

Dispositivo antigelo (circuito riscaldamento)

La gestione elettronica della caldaia € provvista di una funzione “antigelo” in riscaldamento che con temperatura di mandata impianto
inferiore ai 5 °C fa funzionare il bruciatore fino al raggiungimento in mandata di un valore pari a 30 °C.

Tale funzione € operativa se la caldaia € alimentata elettricamente, se c’e gas e se la pressione dell’impianto € quella prescritta.

Mancanza circolazione acqua su circuito primario (probabile pompa bloccata)
In caso di mancanza o insufficienza di circolazione d’acqua nel circuito primario, la caldaia va in blocco segnalando il codice di errore
E25 (paragrafo 10).

Antibloccaggio pompa

In caso di mancanza di richiesta di calore, in riscaldamento, per un tempo di 24 ore consecutive la pompa si mette in funzione auto-
maticamente per 10 secondi.

Tale funzione & operativa se la caldaia € alimentata elettricamente.

Valvola di sicurezza idraulica (circuito di riscaldamento)
Questo dispositivo, tarato a 3 bar, & a servizio del circuito di riscaldamento.

E
di

consigliabile raccordare la valvola di sicurezza ad uno scarico sifonato. E’ vietato utilizzarla come mezzo di svuotamento del circuito
riscaldamento.

NOTA: qualora dovesse guastarsi la sonda NTC del circuito sanitario,la produzione di acqua calda sanitaria € comunque assicurata.

Il controllo della temperatura viene in questo caso, effettuato mediante la sonda di mandata.
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23. POSIZIONAMENTO ELETTRODO DI ACCENSIONE E RIVELAZIONE DI FIAMMA

25 + 35
9912070100

Figura 13

24. VERIFICA DEI PARAMETRI DI COMBUSTIONE

Per la misura in opera del rendimento di combustione e dell’igienicita dei prodotti di combustione, come disposto dal DPR
26 Agosto 1993 n° 412, la caldaia € dotata di due prese destinate a tale uso specifico.
Una presa € collegata al circuito scarico dei fumi mediante la quale € possibile rilevare I'igienicita dei prodotti della com-
bustione ed il rendimento di combustione.
L’altra € collegata al circuito di aspirazione dell’aria comburente nella quale & possibile verificare I’eventuale ricircolo dei
prodotti della combustione nel caso di condotti coassiali.
Nella presa collegata al circuito dei fumi possono essere rilevati i seguenti parametri:

e temperatura dei prodotti della combustione;

¢ concentrazione di ossigeno (O,) od in alternativa di anidride carbonica (CO,);

e concentrazione di ossido di carbonio (CO).
La temperatura dell’aria comburente deve essere rilevata nella presa collegata al circuito di aspirazione dell’aria, inserendo
la sonda di misura per circa 3 cm.

NOTA: per la regolazione della potenza nominale vedere capitolo 19 (C1)

Per i modelli di caldaie a tiraggio naturale € necessario realizzare un foro sul condotto di scarico dei fumi ad una distanza
dalla caldaia di 2 volte il diametro interno del condotto stesso.
Mediante tale foro possono essere rilevati i seguenti parametri:

e temperatura dei prodotti della combustione;

¢ concentrazione di ossigeno (O,) od in alternativa di anidride carbonica (CO,);

e concentrazione di ossido di carbonio (CO).
La misurazione della temperatura dell’aria comburente deve essere effettuata nei pressi dell’ingresso dell’aria nella caldaia.
Il foro, che deve essere realizzato dal responsabile dell’impianto in occasione della prima messa in servizio, deve essere chiuso
in modo da garantire la tenuta del condotto di evacuazione dei prodotti della combustione durante il normale funzionamento.

25. CARATTERISTICHE PORTATA/PREVALENZA ALLA PLACCA

La pompa utilizzata & del tipo ad alta
prevalenza adatta all’uso su qualsiasi
tipo di impianto di riscaldamento mono
0 a due tubi. La valvola automatica
sfogo aria incorporata nel corpo della
pompa permette una rapida disaera-
zione dell'impianto di riscaldamento.
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26. COLLEGAMENTO DELLA SONDA ESTERNA

Sul cablaggio di cavi che escono dal cruscotto, ci sono due cavetti di colore ROSSO dotati di copri-faston di testa.
Collegare la sonda esterna ai capi di questi due cavetti. X
Con sonda esterna collegata & possibile cambiare la curva “kt” (Grafico 1) agendo sui tasti +/- |||| .

curve “kt”
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In particolari casi d’installazione con condotti separati si pu¢ instaurare nell’apparecchio una vibrazione che puo anche
provocare I'intervento del pressostato fumi (anomalia EO3 su display della caldaia).

Al fine di risolvere tale anomalia sono state predisposte, sul convogliatori fumi, due feritoie chiuse da pretranci (Rif. A e
B) che possono essere facilmente asportate a cura del Servizio di Assistenza Tecnica Qualificato senza dover rimuovere
il convogliatore dalla sua sede.

Rimuovere il pretrancio A (Particolare 1) e verificare che I'apparecchio funzioni correttamente.
In caso negativo rimuovere anche il pretrancio B (Particolare 2).
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28. MANUTENZIONE ANNUALE

Allo scopo di assicurare un’efficienza ottimale della caldaia & necessario effettuare annualmente i seguenti controlli:

verifica dell’aspetto e della tenuta delle guarnizioni del circuito gas e del circuito di combustione;
verifica dello stato e della corretta posizione degli elettrodi di accensione e rivelazione di famma;
verifica dello stato del bruciatore ed il suo corretto fissaggio;

verifica delle eventuali impurita presenti all’interno della camera di combustione.

Utilizzare allo scopo un aspirapolvere per la pulizia;

verifica della corretta taratura della valvola gas;

verifica della pressione dell'impianto di riscaldamento;

verifica della pressione del vaso espansione;

verifica che il ventilatore funzioni correttamente;

verifica che i condotti di scarico e aspirazione non siano ostruiti;

AVVERTENZE

Prima di effettuare qualsiasi intervento, assicurarsi che la caldaia non sia alimentata elettricamente.

Terminate le operazioni di manutenzione, riportare le manopole e/o i parametri di funzionamento della caldaia
nelle posizioni originali.
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29. SCHEMA FUNZIONALE CIRCUITI

24 F

—/

Mandata

Figura 17 riscaldamento

Gas

Entrata Ritorno
sanitario  riscaldamento

CG_2110/0902_0607

Legenda:

Sonda NTC sanitario
Rubinetto di scarico caldaia
Rubinetto caricamento caldaia
Pressostato idraulico

Valvola gas

Rampa gas con ugelli
Scambiatore acqua-fumi
Convogliatore fumi

© 0N O G b~ ODN =

Ventilatore

-
o

Presa di pressione positiva

—
-

Presa di pressione negativa

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

Pressostato aria

Sonda NTC riscaldamento
Termostato di sicurezza
Elettrodo di accensione/rilevazione fiamma
Bruciatore

Vaso espansione

Pompa con separatore d’aria
Manometro

Valvola di sicurezza

By-pass automatico

Sensore di precedenza sanitario

ISTRUZIONI DESTINATE ALL'INSTALLATORE

71.02362.05 - IT



M
N
H

\_/

CG_2112/1004_2102

0000000000000

L e
()

Mandata Uscita Gas Entrata Ritorno
Figura 18 riscaldamento sanitario sanitario  riscaldamento
Legenda:
1 Rubinetto di scarico caldaia 11 Termostato di sicurezza
2 Rubinetto caricamento caldaia 12 Elettrodo di accensione/rilevazione fiamma
3 Pressostato idraulico 13 Bruciatore
4 Valvola gas 14 \Vaso espansione
5 Rampa gas con ugelli 15 Pompa con separatore d’aria
6 Scambiatore acqua-fumi 16 Manometro
7 Sonda NTC sanitario 17 Valvola di sicurezza
8 Convogliatore fumi 18 By-pass automatico
9 Termostato fumi 19 Sensore di precedenza sanitario
10 Sonda NTC riscaldamento
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30. SCHEMA COLLEGAMENTO CONNETTORI
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Colore cavetti

C = Celeste

M = Marrone
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ISTRUZIONI DESTINATE ALL'INSTALLATORE

71.02362.05 - IT



C 24 )

VALVOLA GAS

CG_2135/1001_2301
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31. CARATTERISTICHE TECNICHE

Modello QUASAR D 24 F 24
Categoria ll2H3P [PIETS
Portata termica nominale kW 25,8 26,3
Portata termica ridotta kW 10,6 10,6
Potenza termica nominale kW 24 24
kcal/h 20.600 20.600
Potenza termica ridotta kW 9,3 9,3
kcal/h 8.000 8.000
Rendimento secondo la direttiva 92/42/CEE - * kK *k
Pressione massima acqua circuito termico bar
Capacita vaso espansione | 6 6
Pressione del vaso d’espansione bar 1 1
Pressione massima acqua circuito sanitario bar 8 8
Pressione minima dinamica acqua circuito sanitario bar 0,15 0,15
Portata minima acqua sanitaria I/min 2,0 2,0
Produzione acqua sanitaria con AT=25 °C [/min 13,7 13,7
Produzione acqua sanitaria con AT=35 °C I/min 9,8 9,8
Portata specifica (*) I/min 11 11
Range temperatura circuito di riscaldamento °C 30/76 30/76
Range temperatura acqua sanitaria °C 35/55 35/55
Tipo - C12-C32-C42-C52- B,gs
C82-B22
Diametro condotto di scarico concentrico mm 60 -
Diametro condotto di aspirazione concentrico mm 100 -
Diametro condotto di scarico sdoppiato mm 80 -
Diametro condotto di aspirazione sdoppiato mm 80 -
Diametro condotto di scarico mm - 120
Portata massica fumi max ka/s 0,016 0,021
Portata massica fumi min ka/s 0,016 0,018
Temperatura fumi max °C 149 120
Temperatura fumi min °C 119 86
Classe NOx - 3 3
Tipo di gas — G20 G20
- G31 G31
Pressione di alimentazione gas metano mbar 20 20
Pressione di alimentazione gas propano mbar 37 37
Tensione di alimentazione elettrica \ 230 230
Frequenza di alimentazione elettrica Hz 50 50
Potenza elettrica nominale W 130 80
Peso netto kg 31 29
Dimensioni altezza mm 730 730
larghezza mm 400 400
profondita mm 299 299
Grado di protezione contro I'umidita e la penetrazione dell’acqua (**) IP X5D IP X5D

() secondo EN 625
(**) secondo EN 60529

WESTEN, nella costante azione di miglioramento dei prodotti, si riserva la possibilita di modificare i dati espressi in questa documentazione

in qualsiasi momento e senza preavviso. La presente documentazione € un supporto informativo e non considerabile come contratto nei
confronti di terzi.
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Dear Customer,

We are confident your new boiler will meet all your requirements.

All WESTEN products have been designed to give you what you are looking for: good performance
combined with simple and rational use.

Please do not put away this booklet without reading it first as it contains some useful information
which will help you to operate your boiler correctly and efficiently.

Do not leave any packaging (plastic bags, polystyrene, etc.) within the reach of children as they are
a potential source of danger.

WESTEN declares that these models of boiler bear the CE mark in compliance with
the basic requirements of the following Directives:

- Gas Directive 2009/142/EC

- Efficiency Directive 92/42/EEC

- Electromagnetic Compatibility Directive 2004/108/EC C €

- Low Voltage Directive 2006/95/EC oosi
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1. INSTRUCTIONS PRIOR TO INSTALLATION

This boiler has been designed to heat water to a temperature lower than boiling point at atmospheric pressure. It must
be connected to a central heating system and to a domestic hot water supply system according to its performance and
power output.

Before having the boiler installed by a qualified service engineer, make sure the following operations are performed:

a) Make sure that the boiler is adjusted to use the type of gas delivered by the gas supply. To do this, check the markings
on the packaging and the rating plate on the appliance.

b) Make sure that the flue terminal draft is appropriate, that the terminal is not obstructed and that no exhaust gases
from other appliances are expelled through the same flue duct, unless the latter has been specially designed to collect
exhaust gas from more than one appliance, in compliance with current laws and regulations.

c) Make sure that, if the boiler is connected to existing flue ducts, these have been thoroughly cleaned as residual products
of combustion may detach from the walls during operation and obstruct the flow of fumes.

d) To ensure correct operation and maintain the warranty, observe the following precautions:
1. DHW circuit:

1.1. If the water is harder than 20 °F (1 °F = 10 mg calcium carbonate per litre of water), install a polyphosphate dispenser
or an equivalent treatment system, compliant with current regulations.

1.2. Thoroughly flush the system after installation of the appliance and before use.

1.3. The materials used for the domestic hot water circuit of the product comply with Directive 98/83/EC.

2. Heating circuit

2.1. new system
Before proceeding with installation of the boiler, the system must be cleaned and flushed to eliminate residual
thread-cutting swarf, solder and any solvents, using suitable proprietary products. To avoid damaging metal, plastic
and rubber parts, only use neutral cleaners, i.e. non-acid and non alkaline. Recommended cleaning products are:
SENTINEL X300 or X400 and FERNOX Regenerator for heating circuits. Use these products in strict compliance
with the manufacturers’ instructions.

2.2. existing plant:
Before installing the boiler, drain the system and clean it to remove sludge and contaminants, using suitable
proprietary products as described in section 2.1. To avoid damaging metal, plastic and rubber parts, use only neutral
cleaners, i.e. non-acid and non-alkaline such as SENTINEL X100 and FERNOX Protector for heating circuits. Use
these products in strict compliance with the manufacturers’ instructions. Remember that the presence of foreign
bodies in the heating system can adversely affect boiler operation (e.g. overheating and excessive noise of the
heat exchanger).

Failure to observe the above will render the guarantee null and void.

2. INSTRUCTIONS PRIOR TO COMMISSIONING

Initial lighting of the boiler must be carried out by an authorised Service Engineer who must first ensure that:

a) the rated data correspond to the supply (electricity, water and gas) data;

b) the installation complies with current laws and regulations;

c) the appliance is correctly connected to the power supply and earthed.

The names of the authorised Service Centres are indicated in the attached sheet.

Failure to observe the above will render the guarantee null and void.

Prior to commissioning, remove the protective plastic coating from the boiler. Do not use any tools or abrasive detergents
to do this as you may damage the painted surfaces.

The instructions shall state the substance of the following:

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction concer-
ning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.
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3. COMMISSIONING THE BOILER

To light the boiler correctly, proceed as follows:

1) power the boiler

2) open the gas tap;

3) press the button ((1) and switch the boiler to Summer (%), Winter (% |lll) or heating only {lIl);
)

4) press the heating circuit (|||| ) and domestic hot water circuit (#8) temperature adjustment buttons (+/-) in order to ignite
the main burner.

When the boiler is lit, the symbol (Q) will appear on the display.
In the Summer position (%) the main burner will only ignite if a DHW tap is turned on.

Warning:
During initial ignition, the burner may not ignite (causing the boiler to shut down) until any air in the gas pipes is vented.
In this case, repeat the ignition procedure until gas reaches the burner. Press button ([R), for at least 2 seconds.

“" SYMBOL KEY

“lr Operation in the heating mode

@ Q Flame present (burner on)

»( No flame (ignition failure)

-
m X @«

‘-’ '-’ '-’ /N Generic fault

RESET

e A, e, R res

’ " ' ‘ ' LZJ No water (Low system pressure)

¢ Nl LR ]

BBE Numerical signal (Temperature, fault code, etc.)

0805_2302/ CG_2072

Operation in the DHW mode

52
) BUTTON KEY

-

7

@ On/Off/Summer/Winter

faoe )

\“J'/ (+/ =) CH Temperature Adjust (Heating)
@ (+/ =) DHW Temperature Adjust (Hot Water)

—y

@v Reset

Figure 1 @ Information

4. ADJUSTING AMBIENT TEMPERATURE AND DHW TEMPERATURE

The system must be equipped with an ambient thermostat for controlling the room temperature.
Adijust the ambient temperature (J}I|") and the DHW temperature (%) by pressing the respective +/- buttons (figure 1).

The ignition of the burner is shown on the display with the symbol (®) as described in section 3.1.

HEATING

While the boiler is operating in heating mode, the display (figure 1) shows the flashing symbol ("ll’) and the heating de-
livery temperature (°C).

DOMESTIC HOT WATER

While the boiler is operating in DHW mode, the display (figure 1) shows the flashing symbol (‘;) and the DHW output
temperature (°C).
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5. DESCRIPTION OF BUTTON G (Summer - Winter - Heating Only - Off)

Press this button to set the following boiler operating modes:

* SUMMER

* WINTER

o HEATING ONLY
* OFF

In SUMMER mode, the display shows (%). The boiler satisfies requests for DHW only while central heating is NOT ena-
bled (ambient frost protection function active).

In WINTER mode, the display shows (JJl|° and %). The boiler satisfies requests for both DHW and central heating (am-
bient frost protection function active).

In HEATING ONLY mode, the display shows (I}JI°). The boiler satisfies requests for central heating only (ambient frost
protection function active).

In OFF mode, the display shows neither of the above two symbols ( JI}I") (%7). In this mode only the ambient frost pro-
tection function is enabled, any other request for DHW or heating is not satisfied.

6. FILLING THE SYSTEM

24F-24 WARNING
Disconnect the boiler from the mains power
w A supply using the two-pole switch.

CG_2115/0902_0603

IMPORTANT: Regularly check that the
pressure displayed on the pressure gauge
is 0.7 - 1.5 bar, with the boiler cold. In case
of overpressure, open the boiler drain tap.

AV In case of insufficient temperature, open the
(0 AL T | boiler filling tap (figure 3).
[ =T Open the tap very slowly in order to vent
| :'.@!l" the air.

A - system filling tap
B - system drain tap

Figure 2

The boiler is fitted with a hydraulic pressure gauge which prevents the boiler from working if there is no water.

N.B.: In case pressure drops occur frequently, have the boiler checked by an authorised Service Engineer.

7. TURNING OFF THE BOILER

To switch off the boiler, disconnect the electric power supply.
In OFF mode (section 5) the boiler remains off (the display indicates OFF) but the electrical circuits remain live and the frost
protection device is enabled (section 9).
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8. GAS CONVERSION

The boilers can operate both on natural gas and LPG.
All gas conversions must be made by an authorised Service Engineer.

9. PROLONGED SHUTDOWN. FROST PROTECTION

Do not drain the whole system as filling up with water again causes unnecessary and harmful scale to build up inside the
boiler and the heating elements. If the boiler is not used during winter and is therefore exposed to the danger of frost, add
some specific anti-freeze to the water in the system (e.g.: propylene glycol coupled with corrosion and scale inhibitors). The
electronic boiler management system includes a “frost protection” function for the heating system which, when delivery
temperature falls below 5°C, operates the burner until a delivery temperature of 30°C is reached.

The frost protection function is enabled if:
* the boiler is electrically powered;

* the gas tap is open;

* the system is at the correct pressure;

* the boiler is not blocked.

0607_1205

10. TROUBLESHOOTING

X
EC

R\

Faults are shown on the display with an error code
(e.g.: E01): To RESET the boiler, press and hold down
“R” for at least 2 seconds. If this fault persists, call the
Authorised Service Centre.

N.B.: 5 reset attempts can be performed after which
the boiler shuts down. To reset again, switch off the
boiler for a few seconds.

Figure 3 - RESETTABLE faults
CODE
DISPLAYED FAULT CORRECTIVE ACTION
E01 Failed ignition shutdown g;er\sliscing:rigdown R”. for at least 2 seconds. If this fault persists, call the Authorised
E02 Safety thermostat tripped g;er\sl'isczng:rilridown R”. for at least 2 seconds. If this fault persists, call the Authorised
EO3 Fl_ue thermostat/ flue pressure switch Call the Authorised Service Centre.
tripped
EO5 Delivery probe failure Call the Authorised Service Centre.
E06 DHW sensor fault Call the Authorised Service Centre.
. . Check that the pressure in the system is correct; See section 6. If this fault persists,
E10 Hydraulic pressure switch block call the AuthorisF:e d Service Cent?le. P
E25 No water circulation (probable blocked Call the Authorised Service Centre.
pump).
E27 Wrong DHW sensor position g;er\s/'fcaeng:rilrc; down “R". for at least 2 seconds. If this fault persists, call the Authorised
. Press and hold down “R”. for at least 2 seconds. If this fault persists, call the Authorised
E35 Parasite flame (flamer error) Service Centre
E96 Switching off due to reductions in the RESET is automatic. If this fault persists, call the Authorised Service Centre.
power supply
"" - Lime scale alarm or wrong DHW sensor Call the Authorised Service Centre
FLASH position '

N.B.: in case of a fault, the display backlighting flashes together with the error code.

11. ROUTINE MAINTENANCE INSTRUCTIONS

To keep the boiler efficient and safe, have it checked by the authorised Service Centre at the end of every operating period.
Careful servicing ensures economical operation of the system.

Do not clean the outer casing of the appliance with abrasive, aggressive and/or easily flammable cleaners (e.g.: petrol,
alcohol, and so on). Always switch off the appliance before cleaning it (see section 7 “Switching off the boiler”).
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12. GENERAL INFORMATION

The following notes and instructions are addressed to fitters to allow them to carry out trouble-free installation. Instructions
for lighting and using the boiler are contained in the ‘Instructions for Users’ section.
Moreover, the installation technician must be qualified to install heating appliances.

Additionally, bear in mind the following:

e This boiler can be connected to any type of double- or single-pipe convector plate, radiator or thermoconvector. Design
the system sections as usual, though, bearing in mind the available flow-head at the plate, as shown in section 25.

¢ Do not leave any packaging (plastic bags, polystyrene, etc.) within the reach of children as they are a potential source
of danger.

¢ |Initial lighting of the boiler must be carried out by an authorised Service Engineer, as indicated on the attached sheet.

Failure to observe the above will render the guarantee null and void.

ADDITIONAL PUMP WARNING

If an additional pump is used on the heating system, position it on the boiler return circuit. This will allow the correct
operation of the water pressure switch.

WARNING

If the instantaneous (mixed) boiler is connected to a system with solar panels, the maximum temperature of the domestic
hot water entering the boiler must not exceed 60°C.

13. INSTRUCTIONS PRIOR TO INSTALLATION

This boiler has been designed to heat water to a temperature lower than boiling point at atmospheric pressure. It must
be connected to a central heating system and to a domestic hot water supply system according to its performance and
power output.

Do the following before connecting the boiler:

a) Make sure that the boiler is adjusted to use the type of gas delivered by the gas supply. To do this, check the markings
on the packaging and the rating plate on the appliance.

b) Make sure that the flue terminal draft is appropriate, that the terminal is not obstructed and that no exhaust gases
from other appliances are expelled through the same flue duct, unless the latter has been specially designed to collect
exhaust gas from more than one appliance, in compliance with current laws and regulations.

c) Make sure that, if the boiler is connected to existing flue ducts, these have been thoroughly cleaned as residual products
of combustion may detach from the walls during operation and obstruct the flow of fumes.

To ensure correct operation and maintain the warranty, observe the following precautions:

1. DHW circuit:

1.1. If the water is harder than 20 °F (1 °F = 10 mg calcium carbonate per litre of water), install a polyphosphate dispenser
or an equivalent treatment system, compliant with current regulations.

1.2. Thoroughly flush the system after installation of the appliance and before use.

1.3. The materials used for the domestic hot water circuit of the product comply with Directive 98/83/EC.

2. Heating circuit

2.1. new system
Before proceeding with installation of the boiler, the system must be cleaned and flushed to eliminate residual
thread-cutting swarf, solder and any solvents, using suitable proprietary products. To avoid damaging metal, plastic
and rubber parts, only use neutral cleaners, i.e. non-acid and non alkaline. Recommended cleaning products are:
SENTINEL X300 or X400 and FERNOX Regenerator for heating circuits. Use these products in strict compliance
with the manufacturers’ instructions.

2.2. existing plant:
Before installing the boiler, drain the system and clean it to remove sludge and contaminants, using suitable
proprietary products as described in section 2.1. To avoid damaging metal, plastic and rubber parts, use only neutral
cleaners, i.e. non-acid and non-alkaline such as SENTINEL X100 and FERNOX Protector for heating circuits. Use
these products in strict compliance with the manufacturers’ instructions. Remember that the presence of foreign
bodies in the heating system can adversely affect boiler operation (e.g. overheating and excessive noise of the
heat exchanger).

Failure to observe the above will render the guarantee null and void.
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14. INSTALLING THE BOILER
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Figure 4

After deciding the exact location of the boiler, fix the template to the
wall.

Connect the system to the gas and water inlets present on the lower bar of
the template. Fit two G3/4 taps (delivery and return) on the central heating
circuit; these taps make it possible to carry out important operations on
the system without draining it completely. If you are either installing the
boiler on an existing system or replacing one, as well as the above, fit a
settling tank under the boiler on the system return line in order to collect
any deposits and scale circulating in the system after flushing. After fixing
the boiler to the template, connect the flue and air ducts, supplied as
accessories, as described in the following sections.

If the model 24 natural draught boiler is installed, connected it to the flue
with a metal pipe resistant to normal mechanical stress, heat, products
of combustion and relative condensate.

T | G”3/4 HEATING DELIVERY

W | G"3/4 HEATING RETURN

% | G?1/2 DOMESTIC HOT WATER OUTLET
| G*1/2 DOMESTIC COLD WATER INLET
& | G"3/4 GAS INLET TO BOILER

15. DIMENSIONS OF BOILER
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16. INSTALLING THE FLUE AND AIR DUCTS

The boiler is easy and flexible to install thanks to the
extensive range of available accessories, as described
below. The boiler has been designed for connection to a
vertical or horizontal coaxial flue-air duct. A splitting kit is
also available if separate ducts are required.

Only accessories supplied by the manufacturer must
be used for installation!

WARNING : To guarantee more operating insurance it
is necessary to assure the flue pipes to the wall using
the apposite clamps.

... COAXIAL FLUE-AIR DUCT (CONCENTRIC)

TR

0503_0905/CG1638

Figure 6 - -

This type of duct is used to discharge exhaust fumes and draw combustion air both outside the building and if a LAS flue

is fitted.

The 90° coaxial bend allows the boiler to be connected to a flue-air duct in any direction as it can be rotated by 360°. It
can also be used as a supplementary bend combined with a coaxial duct or a 45° bend.

CG_2117/0902_1801

Figure 7

. Flue
Boiler |, ohgth (m) RESTRICTOR

model @

0+1 Yes
1+5 No

24F

If fumes are discharged outside the building, the flue-air duct
must protrude at least 18 mm from the wall to allow an alu-
minium weathering surround to be fitted and sealed to avoid
water infiltrations. Make sure there is a minimum upward slope
towards the outside of 1 cm per metre of duct.

e a 90° bend reduces total duct length by 1 metre.
® a 45° bend reduces total duct length by 0.5 metres.

The first 90° bend is not included when calculating the
maximum available length.
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( 16.1 HORIZONTAL FLUE INSTALLATION OPTIONS )
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Lmax=5m

Lmax=4m
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( 16.3 VERTICAL FLUE INSTALLATION OPTIONS )

This type of installation can be carried out on either a flat or a pitched roof by fitting a flue terminal and a special weathering
surround with sleeve (both available on request).

0503_0908/CG1641

Lmax=4m Lmax=4m Lmax=2m Lmax=3m

For detailed installation instructions, consult the technical data provided with the accessories.
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... SEPARATE FLUE AND AIR DUCTS

This type of installation makes it possible to discharge exhaust fumes both outside the building and into single flue ducts.
Comburent air can be drawn in at a different location from that of the flue terminal. The splitting kit comprises a flue duct
adaptor (100/80) and an air duct adaptor. For the air duct adaptor, fit the screws and seals previously removed from the cap.

_ - Flue CO,%
Bm;erl L) | F_’OSltloln . RESTRICTOR i
mode of air regulator @ G20 G31
0+4 A
24F 4:14 B NO 6.4 71
14 + 23 C

The first 90° bend is not included when calculating the maximum available length.

The 90° bend allows the boiler to be connected to a flue-air duct in any direction as it can be rotated by 360°. It can also
be used as a supplementary bend combined with a duct or a 45° bend.

e A 90° bend reduces total duct length by 0.5 metres.
e A 45° bend reduces total duct length by 0.25 metres.

WARNING

The boiler inlet and outlet ducts (C52) must comply with the following maximum lengths:

- inlet duct: Lmax=8m
- outlet duct: Lmax= 15m

Adjusting the air regulator for sepa-
rate flues

This regulator must be adjusted to
optimise combustion efficiency and
parameters. After turning the air intake
connecter, which can be mounted both
to the right and the left of the exhaust
flue duct, suitably adjust the excess
air according to the total length of the
combustion exhaust and inlet flue ducts.
Turn this regulator counter-clockwise
to decrease the excess of comburent
air and vice-versa to increase it. To fine
tune, use a combustion product analyser
to measure the amount of CO, in the
fumes at maximum heat capacity, and,
if a lower value is measured, gradually
adjust the air regulator until the amount
of CO, indicated in the following table
is measured. To mount this device cor-
rectly, consult the relative instructions.

Figure 8

Flue duct adaptor ~

Connector \D

[=1

CG_2114/0902_2801

Air intake restrictor N

i
Lr:——=1-‘
L — — 4
| D
et L
\ /
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( 16.4 DIMENSIONS OF SEPARATE OUTLETS

—/

97, 10_, 97 97,130, 97 122

]
145
145
120
CG_2124/0905_2305

)/\J/ //\,//

( 16.5 SEPARATE HORIZONTAL FLUE TERMINALS INSTALLATION OPTIONS )

IMPORTANT - Make sure there is a minimum downward slope towards the outside of 1 cm per metre of duct length.
If the condensate collection kit is installed, the discharge duct must slope down towards the boiler.

e i< L . L L2 B g
— '|: g
11— = =
C1 | — = g
'1'1 lll 1 O
T o [T ) 1 |
[T [ 1 [
I ] T 1
[ [ 1 [ 1
T ] [T 1
[T [ ] [
1 [ 1 [T 1
1 [ L1
Lmax=10m L1max=8m;L2max=15m

N.B.: For the C52 type, do not fit the flue and air duct terminals on opposite walls of the building.

If the discharge duct is longer than 6 metres, install the condensate collection kit, supplied as an accessory, near the
boiler.

( 16.6 SEPARATE VERTICAL FLUE INSTALLATION OPTIONS )

0503_0911/CG1644

Lmax=12m Lmax=11m
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IMPORTANT: if fitting a single flue duct, make sure it is adequately insulated (e.g.: with glass wool) wherever the duct
passes through building walls. For detailed installation instructions, consult the technical data provided with the accesso-
ries.

17. ELECTRICAL CONNECTIONS

This machine is only electrically safe if it is correctly connected to an efficient earth system in compliance with current
safety regulations.

Connect the boiler to a 230V single-phase earthed power supply using the supplied three-pin cable, observing correct
LIVE-NEUTRAL polarity.

Use a double-pole switch with a contact separation of at least 3 mm.

When replacing the power supply cable, fit a harmonised HAR HO5 VV-F’ 3x0.75mm? cable with a maximum diameter of
8 mm.

...Access to the power supply terminal block

disconnect the boiler from the mains power supply using the two-pole switch;
remove the two screws fixing the control panel to the boiler;

rotate the control panel;

remove the cover and access the wiring area (figure 9).

The 2A fast-blowing fuse is incorporated in the power supply terminal block (to check and/or replace the fuse, pull out
the black fuse carrier).

IMPORTANT: respect polarity L (LIVE) - N (NEUTRAL).
( )= Live (brown)
= Neutral (blue)

@ = Earth (yellow-green)
(1) @) = Contact for ambient thermostat

0712_1208 / CG_2008

Figure 9

18. CONNECTING THE ROOM THERMOSTAT

e access the power supply terminal block (figure 9) as described in the previous section;
e remove the jumper on terminals (1) and (2);
e thread the two-wire cable through the grommet and connect it to these two terminals.
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19. GAS CONVERSION

The authorised Technical Assistance Service can convert this boiler to
natural gas (G20) or liquid gas (G31).

Carry out the following operations: Pe

CG_2123/0904_2303

OUT|

A) replace the main burner nozzles;
B) Change parameter on electronic board P [ Pmax

C) new max. and min. calibration of the pressure regulator. Pa

A) Replace the burner injectors Pmin
e carefully pull the main burner off its seat; O)|-.
e replace the main burner injectors making sure to fully tighten them to .

prevent gas leaks. Injector diameters are specified in table 1. O

B) Change parameters on electronic board 5 O
e set parameters F02, F08, F09, F10, F16 according to the gas used, as
described in section 21;

Figure 10

C) Calibrate the pressure regulator (Figure 10)

e connect the positive pressure test point of a differential pressure gauge (possibly water-operated) to the gas valve pres-
sure test point (Pb). Only for models with sealed chambers, connect the negative pressure test point of the pressure
gauge to a “T” fitting in order to join the boiler adjustment outlet, the gas valve adjustment outlet (Pc) and the pressure
gauge. (The same measurement can be made by connecting the pressure gauge to the pressure test point (Pb) after
removing the front panel of the sealed chamber). Measuring burner pressure using methods other than those described
could lead to incorrect results as the low pressure created by the fan in the sealed chamber would not be taken into
account.

( 19.1 GAS VALVE CALIBRATION FUNCTION )

To simplify calibration of the gas valve, the calibration function may be set directly
on the boiler control panel as follows: i =Y

a) hold down the buttons M+ and W'+ together for at least 6 seconds; @ @ @
b) after about 6 seconds, the symbols @ ill’ flash;
c) the display shows, at intervals of one second, “100” and the flow temperature.

-
In this phase, the boiler works at the maximum heating output (100%). ""' X 4;
d) press +/- M to immediately set the power of the boiler (100% or 0%);

e) adjust the “Pmax/Pmin” screw (figure 10) to set the burner pressure value as ' ’ ! 7
described in table 1.
To adjust pressure at maximum power, turn the “Pmax” screw (fig. 10) clockwise ! ’ ! '
CHERS

0805_2302/1002_1201

J

to increase or anti-clockwise to decrease pressure at the burner.
To adjust pressure at minimum power, turn the “Pmin” screw (fig. 10) clockwise

L=

©

to increase or anti-clockwise to decrease pressure at the burner. L
f) press +/- W to gradually set the desired power level (interval = 1%). @

Press the button ® to leave the function.

Note:

The function is automatically deactivated after a period of 15 minutes, at the end of which the electronic board returns to
its operating status prior to the activation of the function or prior to reaching the set maximum temperature.
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19.2 PARAMETERS SETTING

The procedure to access the list of parameters is the following:

1) hold down the buttons ™= and WI'= together for about 6 seconds until the display shows “FO1” alternating with the

set value;

2) press +/- M to scroll through the parameters list;

3) to increase or decrease the value of the selected parameter, press buttons +/- WlIF' respectively;

4) press the ® button to save the programming of the set parameters (the display shows for some seconds “MEM”).
5) press the I button to leave the programming mode without saving (the display shows for some seconds “ESC”).

WARNING

For the gas conversion from G20 to G31, modify parameters F02, FO8, F09, F10, and F16, as shown in the table in
paragraph 21. Attach the additional plate supplied with the transformer, specifying the type of gas and the cali-

bration performed

Table of burner injectors

24 24 F
gas type G20 G31 G20 G31
diameter of nozzles (mm) 1,18 0,74 1,35 0,85
B
RATED HEAT QUTPUT 131 8.3 1.3 28,5
N° nozzles 13 11
*1 mbar = 10,197 mm H,O
Table 1
Consumption 15°C-1013 mbar 24 24F
G20 G31 G20 G31
Rated power 2,78 m*/h 2,04 kg/h 2,73 m%h 2,00 kg/h
Reduced power 1,12 mé/h 0,82 kg/h 1,12 mé/h 0,82 kg/h
p.cC.i. 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg
Table 2
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20. VISUALISATION OF PARAMETERS ON THE DISPLAY (“INFO” FUNCTION)

Press “I” for at least 5 seconds to visualise certain boiler information on the display on the front panel of the boiler.

N.B.: when the “INFO” function is enabled, the message “A00”, alternating with the boiler delivery temperature,
is shown on the display (figure 12):

1 R
¢ ¥ [ _ b ¥ .
g —JCC
RN -3 |

\ J /

®  Press buttons & (+/-) to display the following information:

A00:  current DHW temperature (°C);

AO1:  current external temperature (°C) (with external probe connected);

A02:  current (%) at modulator (100% = 230 mA NATURAL GAS - 100% = 310 mA LPG);
A03:  power range (%) (MAX R);

A04:  heating setpoint temperature (°C);

A05:  current heating delivery temperature (°C);

A06: DHW temperature setpoint value (°C);

A07: flame signal % value (0-100%);

A08: Not used;

A09: last error that occurred in the boiler;

® This function remains active for 3 minutes. It is possible to interrupt the “INFO” function in advance by holding down
the button () for at least 5 seconds, or turning off the power to the boiler.
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21. PARAMETERS SETTING

To set the boiler parameters press the (— ¥a) and (— ||||) buttons together for at least 6 seconds. When the function is
active, the letters “FO1” will appear on the display, alternating with the value of the parameter shown.

Changing the parameters

e Press the (+/— "l) buttons to scroll through the parameters;

® Pressthe (+/— ||||) buttons to change each parameter value;

e Press the button ((D) to save changes, the display shows “MEM?”;

e Press the button (l) to leave the function without saving, the display shows “ESC”;

L. Factory settings
Description of parameters
24 F 24

Type of boiler

Fo1 10 = sealed chamber - 20 = atmospheric chamber 10 20
Gas used

F02 00 = NATURAL (METHANE) - 01 = LPG 0000

FO3 Hydraulic system 00
Setting programmable relays (See SERVICE instructions)

F04 . ) 00
00 = no associated function

FO6 Maximum temperature setpoint setting (°C) 00
00 = 76°C (Switching off the burner at 80°C) 01 = 45°C

FO7 Configuration DHW priority input 02
Max heating power

FO8 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F = 80
24 =100 24 =90
Max DHW power

F09 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F =80
24 =100 24 =90
Min heating power

F10 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F = 00 24F =20
24 =00 24 =10

F11 Waiting time in heating before a new ignition 03
(00-10 minutes) - 00=10 seconds

F12 Diagnostics (See SERVICE Instructions) -
Type of exchanger

F13 00 =270 mm 01 00
01 =225mm
Testing the correct position of the DHW probe

F14 00 = Disable 01 00
01 = Enable

F15 Factory setting 01 00
Min DHW power

F16 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F = 00 24F = 20
24 =00 24 =10
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22. ADJUSTMENT AND SAFETY DEVICES

This boiler has been designed in full compliance with European reference standards and, in particular, it is fitted with the following:

e Air pressure switch (model 24 F)
This device only allows the burner to ignite if the exhaust flue duct is in perfect working order.
In the event of one or more of the following faults:
e flue terminal obstructed
e venturi tubes obstructed
e fan blocked
e venturi tube connection - pressure switch tripped
the boiler remains on standby and error code EQ3 is displayed (see table in section 10).

¢ Fumes thermostat (model 24)
This device, the sensor of which is positioned to the left of the fumes hood, interrupts the flow of gas to the main burner if the flue is
obstructed and/or there is no draught.
In these conditions the boiler shuts down and displays error code E03 (section 10).
After eliminating the problem, it is possible to reignite by holding down the (R), button for at least 2 seconds.

It is forbidden to disable this safety device

e Safety thermostat
Thanks to a sensor placed on the heating delivery line, the thermostat interrupts the flow of gas to the burner if the water in the pri-

mary circuit overheats. In these conditions, the boiler is blocked and only after the fault has been eliminated can it be ignited again by
pressing (R), button for at least 2 seconds.

It is forbidden to disable this safety device

¢ Flame ionisation detector
The flame sensing electrode, located on the right-hand side of the burner, guarantees safety of operation in case of gas failure or
incomplete ignition of the burner.
In these conditions, the boiler is blocked after 3 ignition attempts.
Press the (R), for at least 2 seconds to re-establish normal operating conditions.

e Hydraulic pressure switch
This device allows the main burner to be ignited only if system pressure is higher than 0.5 bars.

e Pump overrun for heating circuit
The electronically-controlled pump post-circulation function lasts 180 seconds and is enabled, in the heating mode, if the ambient
thermostat causes the burner to go out.

e Pump overrun for DHW circuit
The electronically-controlled pump post-circulation function lasts 30 seconds and is enabled, in the DHW mode, if the probe causes
the burner to go out.

¢ Frost protection device (heating)
The electronic boiler management system includes a “frost protection” function for the heating system which, when delivery tempe-
rature falls below 5°C, operates the burner until a delivery temperature of 30°C is reached. This function is enabled when the boiler
is switched on, the gas supply is open and the system is correctly pressurised.

e Water not circulating in primary circuit (pump probably blocked)
If there is insufficient or no water circulating in the primary circuit, the boiler blocks and the error code E25 is shown on the display
(section 10).

e Anti-block pump function
If no heat demand is received for 24 consecutive hours, in the heating mode, the pump will automatically start and operate for 10
seconds.
This function is operative when the boiler is powered.

e Hydraulic safety valve (heating circuit)
This device is set to 3 bar and is used for the heating circuit-

Connect the safety valve to a drain tap. Do not use it to drain the heating circuit.

N.B.: domestic hot water is guaranteed even if the NTC sensor develops a fault. In this case, temperature is controlled by the delivery sensor.
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23. POSITIONING THE IGNITION AND FLAME-SENSING ELECTRODE

25 + 35
9912070100

\)

(=

Figure 13

24. CHECKING COMBUSTION PARAMETERS

To measure combustion efficiency and the toxicity of the products of combustion, the boiler is fitted with two dedicated
test points.

One test point is connected to the exhaust duct and is used to measure combustion efficiency and the toxicity of the
products of combustion.

The other is connected to the air intake duct and is used to check for the presence of any products of combustion circu-
lating in installations with co-axial flues.

The following parameters can be measured using the test point connected to the exhaust duct:

e temperature of the products of combustion;
¢ concentration of oxygen (O,) or, alternatively, carbon dioxide (CO,);
e concentration of carbon monoxide (CO).

The temperature of the comburent air must be measured on the test point located on the air intake flue by inserting the
measurement sensor by about 3 cm.

N.B.: to regulate the rated power, see chapter 19 (C1)

For natural draught boiler models, a hole must be made in the exhaust duct at a distance from the boiler equal to twice
the internal diameter of the flue. The following parameters can be measured inside this hole:

e temperature of the products of combustion;
¢ concentration of oxygen (O,)
e concentration of carbon monoxide (CO).

The temperature of the combustion air must be measured close to the point where the air enters the boiler.
The hole, which must be made by the person in charge of the system during commissioning, must be sealed so as to
ensure that the exhaust duct is airtight during normal operation.

25. PUMP CAPACITY/ HEAD

A high static head pump, suitable for

i . R 6 g e o e o e §
installation on any type of single- or 55 8
double-pipe heating system, is used. ’5 | %

The automatic air valve incorporated in
the pump allows quick venting of the 4,5 1
heating system. 47
3,5 fr-meemes

3 P B e
2,5 [

HEAD mH,0
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Chart 1 FLOW I/h
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26. CONNECTING THE EXTERNAL PROBE

The wiring harness leaving the control board includes to RED wires fitted with faston covers. Connect the external probe
to these two wires. i
With the external probe connected it is possible to change the curve “kt” (Graph 1) by means of the +/- |||| buttons.

“kt” curves

@
0505_3002
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-10
TM = Delivery temperature range Te
Te = External temperature Chart 2

CG_2139/0911_0401

In special cases, installations with separate outlets can generate vibrations that may cause the fumes pressure switch to
trip (fault EO3 on the boiler display).

To solve this problems, two slots closed with pre-punched holes (Ref. A and B) have been prepared on the fumes outlet.
These can be easily removed by the Qualified Technical Assistance Service without having to remove the outlet.

Remove knock-out A (Detail 1) and check the appliance works correctly.
If not, remove knock-out B (Detail 2) as well.
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28. ANNUAL SERVICING

To optimise boiler efficiency, carry out the following annual controls:

e check the appearance and air-tightness of the gaskets of the gas and combustion circuits;
e check the state and correct position of the ignition and flame-sensing electrodes;
e check the state of the burner and make sure it is firmly fixed;
e check for any impurities inside the combustion chamber.
Use a vacuum cleaner to do this;
* check the gas valve is correctly calibrated;
e check the pressure of the heating system;
e check the pressure of the expansion vessel;
e check the fan works correctly;
e make sure the flue and air ducts are unobstructed;
WARNINGS

Before commencing any maintenance operations, make sure the boiler is disconnected from the power supply.
Afterwards, move the knobs and/or operating parameters of the boiler to their original positions.
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29. FUNCTIONAL CIRCUIT DIAGRAM
( 24 F
oJo

Eiipme

—/

CG_2110/0902_0607

Heating DHW Gas DHW Heating
Figure 17 delivery outlet inlet return
Legend:
1 NTC domestic hot water sensor 12 Air pressure switch
2 Boiler drain tap 13 Central heating NTC sensor
3  Boiler filling tap 14 Safety thermostat
4  Water pressure switch 15 Ignition / flame detection electrode
5 Gasvalve 16 Burner
6  Gas train with injectors 17 Expansion vessel
7  Water-fumes exchanger 18 Pump and air separator
8 Fumes conveyor 19 Pressure gauge
9 Fan 20 Safety valve
10 Positive pressure point 21 Automatic by-pass
11 Negative pressure point 22 DHW priority sensor
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Heating DHW Gas DHW Heating
delivery outlet inlet return
Figure 18
Legend:
1 Boiler drain tap 10 Central heating NTC sensor
2 Boiler filling tap 11 Safety thermostat
3 Water pressure switch 12 |Ignition / flame detection electrode
4 Gas valve 13 Burner
5 Gas train with injectors 14 Expansion vessel
6 Water-fumes exchanger 15 Pump and air separator
7 NTC domestic hot water sensor 16 Pressure gauge
8 Fumes conveyor 17 Safety valve
9 Fumes thermostat 18 Automatic by-pass
19 DHW priority sensor
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30. WIRING DIAGRAM
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31. TECHNICAL DATA

Model QUASAR D 24 F 24
Category ll2H3pP l12H3P
Rated heat input kW 25,8 26,3
Reduced heat input kW 10,6 10,6
Rated heat output kW 24 24
kcal/h 20.600 20.600
Reduced heat output kW 9,3 9,3
kcal/h 8.000 8.000
Efficiency according to Directive 92/42/EEC - * %k k *k
Max. pressure in central heating system bar 3
Capacity of expansion vessel I 6 6
Pressure of expansion vessel bar 1 1
Max. pressure in DHW system bar 8 8
Minimum dynamic pressure in DHW system bar 0,15 0,15
Minimum DHW output I/min 2,0 2,0
DHW output at AT=25 °C [/min 13,7 13,7
DHW output at AT=35 °C I/min 9,8 9,8
Specific output (*) I/min 11 11
Temperature range in heating system °C 30/76 30/76
Temperature range in DHW system °C 35/55 35/55
Type - C12-C32-C42-C52-C82-B22 Bies
Diameter of concentric flue duct mm 60 -
Diameter of concentric air duct mm 100 -
Diameter of 2-pipe flue duct mm 80 -
Diameter of 2-pipe air duct mm 80 -
Diameter of flue duct mm - 120
Max. mass flow of fumes ka/s 0,016 0,021
Min. mass flow of fumes ka/s 0,016 0,018
Max. temperature of fumes °C 149 120
Min. temperature of fumes °C 119 86
NOXx class - 3 3
Type of gas - G20 G20
— G31 G31
Natural gas supply pressure mbar 20 20
Propane gas supply pressure mbar 37 37
Power supply voltage \Y 230 230
Input frequency Hz 50 50
Rated electrical input W 130 80
Net weight kg 31 29
Dimensions height mm 730 730
width mm 400 400
depth mm 299 299
Protection against humidity and water penetration (**) IP X5D IP X5D

(*) according to EN 625

(™) according to EN 60529

As WESTEN constantly strives to improve its products, it reserves the right to modify the information contained in this document at any

time and without prior notice. This document is issued purely for the sake of information and should not be considered as a contract with

third parties.
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Apreciado cliente:

nuestra empresa esta convencida de que la caldera que Vd. ha adquirido puede satisfacer todas
sus exigencias.

Los productos WESTEN son garantia de altas prestaciones y facilidad de uso.

Conserve estas instrucciones y léalas atentamente, puesto que contienen informaciones utiles para
el uso correcto de la caldera.

Los elementos de embalaje (bolsas de plastico, poliestireno) son fuentes potenciales de peligro: no
los deje al alcance de los nifos.

WESTEN declara que estas calderas llevan el marcado CE por cumplir los requisitos
esenciales de las siguientes Directivas:

- Directiva gas 2009/142/CE

- Directiva Rendimientos 92/42/CEE

- Directiva Compatibilidad electromagnética 2004/108/CE C €

- Directiva baja tensién 2006/95/CE o0s!
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1. ADVERTENCIAS ANTES DE LA INSTALACION

Esta caldera sirve para calentar agua a una temperatura inferior a la de ebullicion, a presiéon atmosférica. Debe conectar-
se a una instalacion de calefaccion y a una red de distribucion de agua caliente sanitaria, dentro de los limites de sus
prestaciones y de su potencia.

Antes de que la caldera sea conectada por un técnico calificado es preciso:

a) Controlar que la caldera esté preparada para funcionar con el tipo de gas disponible. El tipo de gas se indica en el
embalaje y en la placa de datos del aparato.

b) Controlar que la chimenea tenga buen tiro, que no tenga estrangulamientos y no desemboquen en ella las salidas de
otros aparatos, salvo que haya sido realizada para este fin conforme a la reglamentacion vigente.

c) Si la caldera se conecta a una chimenea preexistente, controlar que ésta se haya limpiado perfectamente, ya que el
desprendimiento de los depdsitos durante el funcionamiento puede obstruir la salida de humos.

d) Para mantener el funcionamiento correcto y la garantia del aparato, también es imprescindible respetar las siguientes
indicaciones:

1. Circuito sanitario:

1.1. Si la dureza del agua es superior a 20°F (1°F = 10 mg de carbonato de calcio por litro de agua) es preciso instalar
un dosificador de polifosfatos o un sistema similar, conforme a las normas vigentes.

1.2. Una vez montado el aparato, antes de utilizarlo es necesario hacer una limpieza a fondo de la instalacion.
1.3. Los materiales utilizados para el circuito de agua sanitaria del producto son conformes a la Directiva 98/83/CE.
2. Circuito de calefaccion

2.1. Instalacion nueva
Antes de montar la caldera, hay que limpiar la instalacion para eliminar los residuos de roscados, soldaduras y
disolventes, utilizando un producto comercial que no sea ni acido ni alcalino, y que tampoco ataque los metales,
el plastico y la goma. Se recomiendan los siguientes productos de limpieza:
SENTINEL X300 o X400 y FERNOX Regenerador para instalaciones de calefaccion Para el uso de estos productos,
siga atentamente las instrucciones del respectivo fabricante.

2.2. Instalacion existente:
Antes de instalar la caldera, vacie totalmente la instalacion y limpiela de lodos y contaminantes con los productos
comerciales citados en el punto 2.1.
Para evitar que se formen incrustaciones en la instalacion, utilice un inhibidor como SENTINEL X100 o FERNOX
Protector para instalaciones de calefaccion. Para el uso de estos productos, siga atentamente las instrucciones
del respectivo fabricante.
Se recuerda que los depositos en la instalaciéon de calefaccion perjudican el funcionamiento de la caldera, causando
sobrecalentamiento y ruido del intercambiador.

La inobservancia de estas indicaciones invalida la garantia del aparato.

2. ADVERTENCIAS ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA

El primer encendido debe ser realizado por un Centro de Asistencia Técnica autorizado, que ha de verificar:

a) Que los suministros (electricidad, agua y gas) tengan los valores indicados en la placa de datos.

b) Que la instalacion cumpla las normas vigentes citadas en el manual técnico del instalador.

c) Que la conexidn eléctrica y la descarga a tierra se hayan realizado correctamente.

En la hoja adjunta se detallan los Centros de Asistencia Técnica autorizados por el fabricante.

La inobservancia de estas indicaciones invalida la garantia del aparato.

Antes de poner la caldera en funcionamiento, quitele la pelicula protectora. Para ello, no utilice herramientas o materiales
abrasivos, ya que podrian arruinar la pintura.

Este aparato no debe ser utilizado por personas (incluyendo los nifios) con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales limitadas o que no tengan una experiencia ni conocimientos apropiados, a menos que actuen bajo la
vigilancia de una persona responsable de su seguridad o hayan recibido instrucciones sobre el uso del aparato.
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3. PUESTA EN MARCHA DE LA CALDERA

Para encender la caldera, proceda del siguiente modo:

1) conecte la caldera a la corriente eléctrica;

2) abra la llave de paso del gas;

3) actte sobre la tecla (1)) y sitte la caldera en Verano (%), Invierno (% |lI|) o sélo calefaccion (|llil);
)

4) actue sobre las teclas (+/-) para regular la temperatura del circuito de calefaccion (||l y del agua caliente sanitaria (
®8) para encender el quemador principal.

Cuando la caldera esté encendida, en el display aparecera el simbolo (Q).
En posicién Verano (%) el quemador estara encendido solo en caso de toma de agua caliente sanitaria.

ADVERTENCIA

Durante la primera puesta en marcha, es posible que el quemador no se encienda (y la caldera se bloquee) hasta que
salga todo el aire de la tuberia del gas. En este caso se aconseja repetir las operaciones de encendido hasta que llegue
gas al quemador, pulsando la tecla ([3), durante 2 segundos como minimo.

"" LEYENDA DE LOS SIMBOLOS

.
““ Funcionamiento en calefaccion

@ Q Presencia de llama (quemador encendido)

:Q( Pérdida de llama (no se enciende)

0805_2302 / CG_2072

~

-
. "'. X ( Q‘r Funcionamiento en sanitario

Anomalia genérica

BBB Indicacion numérica (Temperatura, céd. anomalia, etc.)

LEYENDA DE LAS TECLAS

Encendido / Apagado / Verano / Invierno

+/-) : Regulacion de la temperatura de calefaccion

SIS
(=) | =

J
K\/ +/') : Regulacién de la temperatura del agua sanitaria
R ) Reset
Figura 1 @ Informacion

4, REGULACION DE LA TEMPERATURA AMBIENTE Y DEL AGUA SANITARIA

La instalacién debe estar dotada de termostato ambiente para el control de la temperatura en los locales.
La regulacién de la temperatura ambiente ("ll ) y del agua caliente en sanitario (‘?) se efectlia actuando sobre las teclas

+/- correspondientes (figura 1). El encendido del quemador aparece en el display con el simbolo (A) segun se describe
en el apartado 3.1.

CALEFACCION
Durante el funcionamiento de la caldera en calefaccion, en el display (figura 1) aparecen el simbolo M) intermitente y
la temperatura de impulsién de calefaccion (°C).

SANITARIO
Durante el funcionamiento de la caldera en sanitario, en el display (figura 1) aparecen el simbolo (‘;) intermitente y la
temperatura de salida del agua caliente sanitaria (°C).
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5. DESCRIPCION DE LA TECLA 81 Verano - Invierno - Sélo calefaccion - Apagado)

Pulsando esta tecla se pueden programar los siguientes modos de funcionamiento de la caldera:

e VERANO
¢ INVIERNO
¢ SOLO CALEFACCION
e APAGADO

En VERANO en el display aparece el simbolo (%). La caldera satisface solamente las demandas de calor en sanitario y
la calefaccién no esta habilitada (funcién de antihielo ambiente activa).

En INVIERNO en el display aparecen los simbolos (l"l') (’?). La caldera satisface tanto las demandas de calor en sani-
tario como las en calefaccion (funcion de antihielo ambiente activa).

En SOLO CALEFACCION en el display aparece el simbolo (llll'). La caldera satisface solamente las demandas de calor
en calefaccion (funcion de antihielo ambiente activa).

Seleccionando APAGADO, en el display no aparece ninguno de los dos simbolos (JJIl") (%7). En esta modalidad esta
habilitada solamente la funcién antihielo ambiente. Cualquier otra demanda de calor en sanitario o en calefaccion no sera
satisfecha.

6. LLENADO DE LA INSTALACION

24F-24 ADVERTENCIA

Corte la tension de la caldera mediante el
interruptor bipolar.

IMPORTANTE: controle periddicamente
que la presién leida en el mandémetro, con la
instalacion fria, esté entre 0,7 y 1,5 bar. En caso
de sobrepresion, abra el grifo de descarga de
la caldera; si la presién es demasiado baja,
abra el grifo de carga (figura 3).

Se aconseja abrir dicho grifo muy lentamente
para facilitar la salida del aire.

CG_2115/0902_0603

A - Grifo de carga instalaciéon
Figura 2 B - Grifo de descarga instalacion

La caldera esta dotada de un preséstato hidraulico que, en caso de falta de agua, no permite el funcionamiento de la caldera.

NOTA:sila presion baja con frecuencia, llame a un Centro de Asistencia Técnica autorizado.

7. APAGADO DE LA CALDERA

Para apagar la caldera, desconéctela de la corriente eléctrica. En el modo de funcionamiento “APAGADQ” (apartado 5)
la caldera permanece apagada (en el display aparece la indicacion OFF), pero los circuitos eléctricos permanecen bajo
tensién y la funcién antihielo esta activada (apartado 9).
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8. ADAPTACION A OTRO TIPO DE GAS

Las calderas pueden funcionar con metano o GPL.
Si hace falta convertir la caldera para utilizarla con otro gas, llame a un Centro de Asistencia Técnica autorizado.

9. INACTIVIDAD PROLONGADA DE LA INSTALACION. PROTECION CONTRA HELADAS

Es conveniente vaciar toda la instalacion de calefaccion, porque los recambios de agua producen depdsitos de cal (inutiles
y perjudiciales) en el interior de la caldera y de los elementos de caldeo. Si en invierno la instalacion no se utiliza y hay
peligro de heladas, se aconseja afadir al agua del circuito una solucién anticongelante especifica, por ejemplo propilen-
glicol mezclado con inhibidores de incrustaciones y corrosién. El control electronico de la caldera incluye una funcién
“antihielo” que actua en calefaccion: cuando la temperatura del agua de salida es inferior a 5°C, el quemador se enciende
hasta que el agua llega a 30°C. Esta funcién se activa si:

la caldera esta conectada a la corriente eléctrica;

hay paso de gas;

* lainstalacion tiene la presion indicada;

* la caldera no esté bloqueada.

10. INDICACIONES Y ACTUACION DE LOS DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

Las anomalias se indican en pantalla mediante un

8
E‘ »( codigo de error (gj. E 01): Para RESETEAR la caldera,
(=3 Y
8 pulse la tecla “R” durante 2 segundos como minimo.
i ' ' Si este dispositivo actla repetidamente, llame a un
' ' ' Centro de Asistencia técnica autorizado.
e
R NOTA: Es posible realizar cinco intentos consecutivos
\ de rearme, tras lo cual la caldera se bloquea. Para
] . intentar otro rearme es necesario apagar la caldera
Figura 3 —
9 Anomalias REARMABLES algunos segundos.
cODIGO : .
VISUALIZADO ANOMALIA ACTUACION
. Pulse la tecla “R” durante 2 segundos como minimo. Si este dispositivo actua
EO1 Bloqueo - no se enciende . . e :
repetidamente, llame a un centro de asistencia técnica autorizado.
E02 Bloqueo por actuacion termostato Pulse la tecla “R” durante 2 segundos como minimo. Si este dispositivo actia
seguridad repetidamente, llame a un centro de asistencia técnica autorizado.

EO3 Actugmon termostato humos / Llame a un centro de asistencia técnica autorizado.
presostato humos

EO5 Fallo sonda de salida Llame a un centro de asistencia técnica autorizado.

EO06 Fallo sonda sanitario Llame a un centro de asistencia técnica autorizado.

E10 El preséstato hidraulico no imparte la Controle que la presién de la instalacion tenga el valor indicado. Apartado 6.
habilitacion Si la anomalia persiste, llame a un centro de asistencia técnica autorizado.

Activacion del dispositivo de seguridad
E25 por falta de circulacion del agua Llame al centro de asistencia técnica autorizado.
(probable bloqueo de la bomba).

E27 Posicion incorrecta de la sonda Pulse la tecla “R” durante 2 segundos como minimo. Si este dispositivo
sanitaria actua repetidamente, llame a un centro de asistencia técnica autorizado.
- Pulse la tecla “R” durante 2 segundos como minimo. Si este dispositivo actua
E35 Llama parasita (error llama). . . o .
repetidamente, llame a un centro de asistencia técnica autorizado.
E96 Apagado causado por disminuciones de | EIl RESET es automatico. Si la anomalia persiste, se dirija al centro de

la alimentacién asistencia técnica autorizado.

° . Ry .
"ll 25 Alarma caliza o posicién incorrecta de la

. Llame al centro de asistencia técnica autorizado.
sonda sanitaria

alternado

NOTA: en caso de anomalia, la retroiluminacion de la pantalla parpadea en sincronia con el cédigo de error visualizado.

11. INSTRUCCIONES PARA EL MANTENIMIENTO ORDINARIO

Para garantizar el funcionamiento correcto y seguro de la caldera, al final de cada temporada es necesario hacerla revisar
por un Centro de Asistencia Técnica autorizado.

Un mantenimiento correcto favorece la economia de uso de la instalacion.

No limpie el exterior del aparato con sustancias abrasivas, agresivas o facilmente inflamables (gasolina, alcohol, etc.).
Antes de realizar la limpieza, apague el aparato (vea el capitulo 7 “Apagado de la caldera”).
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12. ADVERTENCIAS GENERALES

Las notas e instrucciones técnicas siguientes estan destinadas al instalador como guia para la instalacion del aparato. Las

instrucciones sobre el encendido y el empleo de la caldera se encuentran en la parte destinada al usuario.

Ademas de lo arriba mencionado se debe tener presente que:

e |acaldera puede utilizarse con cualquier tipo de placa radiante, radiador o termoconvector, alimentados por uno o dos
tubos. Las secciones del circuito deben calcularse para cada caso con los métodos habituales, teniendo en cuenta la
curva caudal/altura manométrica relativa a la placa e indicada en el apartado 25.

e Los elementos de embalaje (bolsas de plastico, poliestireno, etc.) son fuentes potenciales de peligro: no los deje al
alcance de los nifos.

e El primer encendido debe ser realizado por un Centro de Asistencia Técnica autorizado (vea la lista en la hoja
adjunta).

La inobservancia de estas indicaciones invalida la garantia del aparato.

ADVERTENCIA BOMBA SUPLEMENTARIA

En caso de que se utilice una bomba suplementaria en la instalacion de calefaccion, se debe situarla en el circuito de
retorno de la caldera. De este modo se permite el correcto funcionamiento del preséstato agua.

ADVERTENCIA

En caso de conexion de la caldera instantéanea (mixta) a una instalacién con paneles solares, la temperatura maxima del
agua sanitaria en la entrada de la caldera no debe ser superior a 60°C.

13. ADVERTENCIAS ANTES DE LA INSTALACION

Esta caldera sirve para calentar el agua a una temperatura inferior a la de ebullicién, a presion atmosférica. Debe conec-
tarse a una instalacion de calefaccion y a una red de distribuciéon de agua caliente sanitaria dentro de los limites de sus
prestaciones y de su potencia.

Antes de conectar la caldera, es indispensable:

a) Una verifica che la caldaia sia predisposta per il funzionamento con il tipo di gas disponibile. Questo & rilevabile dalla
Controlar que la caldera esté preparada para funcionar con el tipo de gas disponible. El tipo de gas se indica en el
embalaje y en la placa de datos del aparato.

b) Controlar que la chimenea tenga buen tiro, que no tenga estrangulamientos y no desemboquen en ella las salidas de
otros aparatos, salvo que haya sido realizada para este fin conforme a la reglamentacioén vigente.

c) Si la caldera se conecta a una chimenea preexistente, controlar que ésta se haya limpiado perfectamente, ya que el
desprendimiento de los depdsitos durante el funcionamiento puede obstruir la salida de humos.

Para mantener el funcionamiento correcto y la garantia del aparato, también es imprescindible respetar las siguientes
indicaciones:

1. Circuito sanitario:

1.1. Si la dureza del agua es superior a 20°F (1°F = 10 mg de carbonato de calcio por litro de agua) es preciso instalar
un dosificador de polifosfatos o un sistema similar, conforme a las normas vigentes.

1.2. Una vez montado el aparato, antes de utilizarlo es necesario hacer una limpieza a fondo de la instalacion.

1.3. Los materiales utilizados para el circuito de agua sanitaria del producto son conformes a la Directiva 98/83/CE.

2. Circuito de calefaccion

2.1. Instalacion nueva
Antes de montar la caldera, hay que limpiar la instalaciéon para eliminar los residuos de roscados, soldaduras y
disolventes, utilizando un producto comercial que no sea ni acido ni alcalino, y que tampoco ataque los metales,
el plastico y la goma. Se recomiendan los siguientes productos de limpieza:
SENTINEL X300 o X400 y FERNOX Regenerador para instalaciones de calefaccién Para el uso de estos productos,
siga atentamente las instrucciones del respectivo fabricante.

2.2. Instalacion existente:
Antes de instalar la caldera, vacie totalmente la instalacion y limpiela de lodos y contaminantes con los productos
comerciales citados en el punto 2.1.
Para evitar que se formen incrustaciones en la instalacion, utilice un inhibidor como SENTINEL X100 o FERNOX
Protector para instalaciones de calefaccién. Para el uso de estos productos, siga atentamente las instrucciones
del respectivo fabricante.
Se recuerda que los depdsitos en la instalacion de calefaccion perjudican el funcionamiento de la caldera, causando
sobrecalentamiento y ruido del intercambiador.

La inobservancia de estas indicaciones invalida la garantia del aparato.
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14. INSTALACION DE LA CALDERA
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Una vez determinada la ubicacion exacta de la caldera, fije la plantilla
a la pared.

Comience por las conexiones de agua y gas marcadas en el liston in-
ferior de la plantilla. Se aconseja instalar en el circuito de calefaccion
dos llaves de paso G3/4 (salida y retorno), disponibles bajo demanda,
para poder realizar trabajos en determinadas partes sin tener que vaciar
todo el circuito. En el caso de instalaciones ya existentes, para sustituir
algunas piezas se aconseja, ademas de lo citado, montar en el retorno a
la caldera, en la parte inferior, un deposito de decantacion para recoger
los residuos que quedan después del lavado y que con el tiempo pueden
ponerse en circulacion. Después de fijar la caldera a la pared, conecte
los conductos de salida y entrada, que se suministran como accesorios,
como se describe a continuacion.

En el caso de la caldera con tiro natural modelo 24 realice la conexion
a la chimenea mediante un tubo metdlico resistente a las solicitaciones
mecanicas normales, al calor y a la accion de los productos de la com-
bustion y de sus eventuales condensados.

.

G”3/4 IDA INSTALACION DE CALEFACCION

G”3/4 RETORNO INSTALACION DE CALEFACCION

»E

At

G”1/2 SALIDA AGUA CALIENTE SANITARIA

G”1/2 ENTRADA AGUA FRIA SANITARIA

» o

» 0>

G”3/4 ENTRADA DE GAS EN LA CALDERA

ADVERTENCIA

Apriete con cuidado los empalmes hidraulicos en los niples de la caldera (par maximo de apriete 30 Nm).

15. MEDIDAS DE LA CALDERA
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16. INSTALACION DE LOS CONDUCTOS DE ENTRADA Y SALIDA

La instalacion de la caldera es muy sencilla gracias a los
accesorios suministrados, que se describen a continua-
cion.

La caldera se entrega preparada para la conexién a un
conducto de salida de humos-entrada de aire de tipo
coaxial, vertical u horizontal. Mediante el accesorio divisor,
también es posible utilizar conductos separados.

iPara la instalacion, emplee exclusivamente los acce-
sorios suministrados por el fabricante!

ADVERTENCIA: Para garantizar una mayor seguridad
de funcionamiento es necesario que los conductos de
descarga humos estén bien fijados en la pared con
abrazaderas apropiadas de fijacion.

0503_0905/CG1638

Figura 6 - -

... CONDUCTO DE AIRE/SALIDA DE GASES COAXIAL (CONCENTRICO)

Este tipo de conducto permite expulsar el gas de escape y evacuar el aire de combustion fuera del edificio y si se ha

instalado una salida de gases LAS.

El codo coaxial de 90° permite conectar la caldera a un conducto de aire/salida de gases en cualquier direccién y puede
girar 360°. Asimismo, es posible utilizar un codo suplementario y acoplarlo a un conducto coaxial o a codo de 45°.

CG_2117/0902_1801

&=

Figura 7
. Salida de gases
Modelo | Longitud RESTRICTOR

de caldera (m) @

0=+1 Si

24 F
1:5 No

Si la salida de gases se encuentra en el exterior, el conducto
de aire/salida de gases debe sobresalir 18 mm como minimo
de la pared para que la cubierta de tejas de aluminio pueda
fijarse y sellarse con el fin de evitar fugas de agua.
Asegurese de dejar una pendiente descendente de 1 cm
como minimo hacia el exterior por cada metro de longitud
del conducto.

® Un codo de 90° reduce la longitud total del conducto
en 1 metro.

® Un codo de 45° reduce la longitud total del conducto
en 0,5 metros.

El primer codo de 90° no se incluye en la longitud maxima
disponible.

INSTRUCCIONES PARA EL INSTALADOR
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( 16.1 EJEMPLOS DE INSTALACION CON CONDUCTOS HORIZONTALES )
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( 16.2 EJEMPLOS DE INSTALACION CON CHIMENEAS COMPARTIDAS )
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( 16.3 EJEMPLOS DE INSTALACION CON CONDUCTOS VERTICALES )

La instalacion puede realizarse con el techo inclinado u horizontal, utilizando el accesorio chimenea y la teja con funda

que se suministra bajo demanda.

0503_0908/CG1641

Lmax=4m Lmax=2m

Lmax=4m

Lmax=3m

Para instrucciones mas detalladas sobre las modalidades de montaje de los accesorios véanse las noticias técnicas que

acompanfan los accesorios.
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... CONDUCTO DE AIRE/SALIDA DE GASES INDEPENDIENTE

Este tipo de conducto permite expulsar los gases de escape fuera del edificio e introducirlos en conductos de salida
de gases sencillos. El aire de combustion puede evacuarse en una ubicacién diferente del punto donde esta situado el
terminal de salida de gases.

El kit de separacion se compone de un adaptador para conducto de salida de gases (100/80) y de un adaptador para
conducto de aire. En el adaptador para conducto de aire, instale los tornillos y juntas previamente extraidos de la tapa.

M L Salida de gases CO %
odelo (L1+L2) Posncmr-\ RESTRICTOR 2
de caldera del acoplamiento @ G20 G31
0+4 A
24F 4+14 B NO 6,4 7,1
14 + 283 C

El primer codo de 90° no se incluye en la longitud maxima disponible.

El codo de 90° permite conectar la caldera a un conducto de aire/salida de gases en cualquier direcciéon y puede girar
360°. Asimismo, es posible utilizar un codo suplementario y acoplarlo al conducto o a un codo de 45°.

e Un codo de 90° reduce la longitud total del conducto en 0,5 metros.
e Un codo de 45° reduce la longitud total del conducto en 0,25 metros.

ADVERTENCIA
Los conductos de aspiracién y descarga (C52) de la caldera deben respetar las siguientes longitudes maximas:

- conducto de aspiraciéon: L max = 8m
- conducto de descarga: Lmax= 15m

Ajuste del control de aire/salida de
gases dividido

Adaptador para conducto

El ajuste de este control debe realizarse de salida de gases ™
para optimizar los parametros de rendi-
miento y combustion.

El acoplamiento de succion de aire pue-
de girarse para ajustar el exceso de aire o
de acuerdo con la longitud total de los —

conductos de entrada y salida de gases

del aire de combustion. l\: - = :IJ
Gire este regulador en sentido antihora- ‘ I ’—% | |

rio para reducir el exceso de aire combu- ) = —

rente y viceversa para aumentarlo Aluste de’ \ /
y P ’ \A acoplamiento de sucgion de aire

CG_2114/0902_2801

Junta de fijacion

:

Para mejorar la optimizacion, puede
utilizarse un analizador de productos
de combustion con el fin de medir el

contenido de CO, de la salida de gases a J
temperatura maxima ajustando gradual-
mente el aire para obtener la lectura de
CO, de la tabla siguiente, si el analisis
muestra un valor inferior.

Para instalar este dispositivo correcta-
mente, consulte también los datos
técnicos que se suministran con la
conexion.

..
\

=
C

Figura 8
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( 16.4 DIMENSIONES GENERALES DE LA SALIDA DE GASES DIVIDIDA

—/
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( 16.5 OPCIONES DE INSTALACION DE TERMINALES DE SALIDA DE GASES HORIZONTALES INDEPENDIENTES )

IMPORTANTE - Asegurese de dejar una pendiente descendente de 1 cm como minimo hacia el exterior por cada
metro de longitud del conducto. En caso de instalar el kit de recogida de condensacion, el angulo del conducto de drenaje
debe orientarse directamente a la caldera.

0503_2201/CG1643

Lmax=10m Limax=8m;L2max=15m

NOTA: En los tipos C52, los terminales de succién de aire de combustion y de extraccion de productos de combustion
nunca deben instalarse en paredes opuestas del edificio.

Si el conducto de salida de gases mide mas de 6 m, el kit de recogida de condensacion (suministrado como accesorio)
debe instalarse cerca de la caldera.

( 16.6 OPCIONES DE INSTALACION DE TERMINALES DE SALIDA DE GASES VERTICALES INDEPENDIENTES )

0503_0911/CG1644

Lmax=12m Lmax=11m
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IMPORTANTE: ¢l conducto individual para la descarga de los productos de la combustion debe estar aislado de
modo apropiado en los puntos donde esta en contacto con las paredes de la vivienda. Se debe utilizar un revestimiento
adecuado (por ejemplo un colchén de lana de vidrio). Para instrucciones mas detalladas sobre las modalidades de montaje
de los accesorios véanse las noticias técnicas que acompanan los accesorios.

17. CONEXION ELECTRICA

La seguridad eléctrica del aparato so6lo puede garantizarse si éste se conecta a una descarga a tierra eficaz, realizada con
arreglo a las normas de seguridad sobre las instalaciones.

La caldera debe conectarse a una red eléctrica de 230 V monofasica + tierra, mediante el cable de tres hilos que se entrega
y respetando la polaridad LINEA - NEUTRO.

En la linea debe haber un interruptor bipolar con apertura de los contactos no inferior a 3 mm.

Para sustituir el cable de alimentacién, utilice un cable homologado HAR HO05 VV-F de 3x0,75 mm?2 con diametro de 8
mm cémo maximo.

...Acceso a la bornera de alimentacién

desconecte la caldera de la corriente eléctrica mediante el interruptor bipolar;
desenrosque los dos tornillos que fijan el panel de mandos a la caldera;

gire el panel de mandos;

quite la tapa para acceder a la zona de las conexiones eléctricas (figura 9).

El fusible (rapido de 2 A) esta en la bornera de alimentacién: extraiga el portafusibles negro para realizar el control o la
sustitucion.

IMPORTANTE: respete la polaridad eléctrica L (LINEA) - N (NEUTRO).

(L) = Linea (marron)
(N) = Neutro (celeste)
= Tierra (amarillo-verde)
(1) (2) = Contacto para el termostato de ambiente

0712_1208 / CG_2008

Figura 9

18. CONEXION DEL TERMOSTATO DE AMBIENTE

e acceda a la bornera de alimentacién (figura 9) como se describe en el capitulo anterior;
e quite el puente entre los bornes (1) y (2);
e introduzca el cable de dos hilos por el pasacables y conéctelo a estos dos bornes.
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19. ADAPTACION A OTROS TIPOS DE GAS

La caldera puede modificarse para funcionar con gas metano (G. 20) o
gas liquido (G. 31). Esta operacién debe ser realizada por un Centro de g
Asistencia Técnica autorizado. Y P
Realice las operaciones siguientes, en este orden: é .
0\
A) sustituya los inyectores del quemador principal; ° P |~ Pmax
B) Cambio de parametro en la tarjeta electrénica; Pa
C) calibre el maximo y el minimo del regulador de presién. © .
. . A Pmin :;
A) Sustitucion de los inyectores © s
e Extraiga con cuidado el quemador principal.
e Cambie los inyectores del quemador principal y bloquee los nuevos a O
tope para evitar que haya fugas de gas. El diametro de los inyectores .
se indica en la tabla 1. 5 O
B) Cambio de parametros en la tarjeta electrénica
e configure los parametros F02, FO8, F09, F10, F16 segun el tipo de gas,
del modo descrito en el capitulo 21; Figura 10

C) Calibracién del regulador de presion (Figura 10)

e Conecte la toma de presién positiva de un manémetro diferencial, si es
posible de agua, en la toma de presién (Pb) de la valvula del gas. Sélo en los modelos con cdmara estanca: conecte
la toma negativa del mismo mandémetro a una T que permita conectar al mismo tiempo la toma de compensacion de
la caldera, la toma de compensacion de la valvula del gas (Pc) y el mandémetro. Una medicion similar puede realizarse
conectando el manémetro a la toma de presion (Pb) sin el panel frontal de la camara estanca.
Cualquier otro método utilizado para medir la presion en los quemadores podria dar resultados falsos, ya que no tomaria
en cuenta la depresion creada por el ventilador en la camara estanca.

( 19.1 FUNCION DE CALIBRADO DE LA VALVULA DEL GAS

—/

Para facilitar las operaciones de calibrado de la valvula del gas, es posible se-
leccionar la funcién de calibrado directamente en el panel de mandos de la ""
caldera, actuando como se explica a continuacién:

a) pulsar a la vez la tecla ™+ y la tecla W'+ durante al menos 6 segundos; @ @ @ @

b) tras unos 6 segundos, los simbolos @ i’ parpadean;
c) la pantalla visualiza, con un intervalo de 1 segundo, “100” y la temperatura "" X 4;
de impulsién.
En esta fase, la caldera funciona con la maxima potencia de calefaccion (100%). U
d) Pulsando las teclas +/- ™ es posible seleccionar instantaneamente (100% o

0%) la potencia de la caldera; ’ ' ‘

0805_2302/1002_1201

€) Regular el tornillo “Pmax/Pmin” (figura 10) hasta obtener el valor de presion
que se indica en la Tabla 1. L!J J
Para regular la presion en la potencia maxima, actuar sobre el tornillo “Pmax”

(fig. 10), girandolo en sentido horario para aumentar la presién en el quemador
0 en sentido antihorario para reducirla.

Para regular la presion en la potencia minima, actuar sobre el tornillo “Pmin” (fig.
10), girandolo en sentido antihorario para aumentar la presién en el quemador
0 en sentido horario para reducirla.

f) pulsando las teclas +/- W' es posible seleccionar gradualmente el nivel de
potencia deseado (intervalo = 1%).

Para salir de la funcién, pulsar la tecla &,
Nota

La funcion se desactiva automaticamente después de un periodo de 15 minutos, al final del cual la tarjeta electrénica vuelve
al estado de funcionamiento anterior a la activacion de la funciéon misma, o al alcanzar la temperatura maxima programada.
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( 19.2 MODIFICACION DE PARAMETROS )

El procedimiento para acceder a los parametros es el siguiente:

1) pulsar a la vez la tecla *a= y la tecla W= durante unos 6 segundos; la pantalla visualiza la indicacion “FO1” que se
alterna con el valor programado;

2) pulsar las teclas +/- ™ para desplazarse por la lista de los parametros;

3) para aumentar o disminuir el valor del parametro seleccionado, pulsar las teclas +/- WlIF' respectivamente;

4) pulsar la tecla ® para memorizar la programacion de los parametros programados (la pantalla visualiza la indicacion
“MEM?” durante unos segundos).

5) pulsar la tecla i para salir de la programacién sin memorizar (la pantalla visualiza la indicacién “ESC” durante unos
segundos).

ADVERTENCIA

Para el cambio de gas de G20 a G31, modificar los parametros F02, FO8, F09, F10, y F16, como se indica en la
tabla en el apartado 21. Aplicar la placa adicional, que forma parte de la transformacién, indicando el tipo de
gas y el calibrado efectuado.

Tabla de inyectores quemador

24 24 F
tipo de gas G20 G31 G20 G31
diametro inyectores (mm) 1,18 0,74 1,35 0,85
POTENGIA REDUGIDA - 2.2 6.3 2.2 5.4
Presion en el quemador (mbar*) 13.1 353 113 285
POTENCIA NOMINAL ’ ’ ’ ’
N° inyectores 13 11
*1 mbar = 10,197 mm H,0
Tabla 1
Consumo 15°C-1013 mbar 24 24F
G20 G31 G20 G31
Potencia nominal 2,78 m*/h 2,04 kg/h 2,73 mé/h 2,00 kg/h
Potencia reducida 1,12 m%h 0,82 kg/h 1,12 m%h 0,82 kg/h
p.C.i. 34,02 MJ/m3 46,34 MJ/kg 34,02 MJ/m3 46,34 MJ/kg

Tabla 2
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20. VISUALIZACION DE LOS PARAMETROS EN EL DISPLAY (FUNCION “INFO”)

Pulse durante por lo menos 5 segundos la tecla “«p para visualizar algunas informaciones sobre el funcionamiento de la
caldera en el display situado en el panel frontal de la caldera.

NOTA: cuando la funcion “INFO” esta activada, en el display (figura 12) aparece la indicacion “A00” alternada
con la temperatura de salida de la caldera:

b ¥ [ _t ¥
- =
L

'
R, SR
'
E oo
' '
0605_2204 / CG_1808

Figura 12

® Actle sobre las teclas =y (+/-) para visualizar la siguiente informacion:

A00: valor (°C) actual de temperatura del agua sanitaria (A.C.S.);

AO01: valor (°C) actual de temperatura exterior (con sonda exterior conectada);

A02: valor (%) de corriente en el modulador (100% = 230 mA METANO - 100% = 310 mA GPL);
A03:  valor (%) del rango de potencia (MAX. R);

A04: valor (%) de temperatura del setpoint calefaccion;

A05: valor (°C) actual de temperatura salida calefaccion;

A06: valor (°C) de temperatura del setpoint sanitario;

A07: valor % de la senal de llama (0-100%);

AO08: No Utilizado;

A09: ultimo error ocurrido en la caldera.

® Lafuncion “INFO” permanece activada durante 3 minutos. Es posible interrumpir con anticipacién la funcion “INFO”
pulsando la tecla (i) durante por lo menos 5 segundos o cortando la tensién de la caldera.
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21. CONFIGURACION DEL LOS PARAMETROS

Para configurar los parametros de la caldera pulse simultaneamente la tecla (— ¥a) y |a tecla (— |||| ) durante por lo menos
6 segundos. Cuando la funcién esté activada, en el display aparecera la indicacion “FO1” que se alterna con el valor del
parametro visualizado.

Modificacién de los parametros

e Para desplazarse por los parametros actue sobre las teclas (+/— =)

e Para modificar un parametro acttie sobre las teclas (+/— ||||),

e Para memorizar el valor pulse la tecla (d)); en el display aparece la indicacién “MEM”;

e Para salir de la funcion sin memorizar, pulse la tecla (i); en el display aparece la indicacion “ESC”.

L i Configuracién de fabrica
Descripcion de los parametros
24 F 24

Tipo de caldera

Fo1 10 = camara estanca - 20 = camara abierta 10 20
Tipo de gas utilizado

F02 | 60 = METANO - 01 = GPL 00001

FO3 Sistema hidraulico 00
Configuracion relé programable

F04 (Véanse las instrucciones SERVICE) 00
00 = ninguna funcién asociada

FO6 Programacion setpoint (°C) méaximo calefaccion 00
00 = 76°C (Apagado del quemador a 80°C) 01 = 45°C

FO7 Configuracion entrada prioridad sanitaria 02
Potencia max. en calefaccion

FO8 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F =80
24 =100 24 =90
Potencia méax. en sanitario

FO9 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F =80
24 =100 24 =90
Potencia min. en calefaccion

F10 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10

E11 Tiempo de espera en calefaccion antes de un nuevo encen- 03
dido (00-10 minutos) - 00=10 segundos

F12 Diagnéstico (Véanse las instrucciones SERVICE) -
Tipo de intercambiador

F13 00 =270 mm 01 00
01 =225mm
Prueba para verificar la posicion correcta de la sonda sanitaria

F14 00 = Inhabilitado 01 00
01 = Siempre habilitado

F15 Valor de fabrica 01 00
Potencia min. en sanitario

F16 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F = 00 24F =20
24 =00 24 =10
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22. DISPOSITIVOS DE REGULACION Y SEGURIDAD

La caldera cumple todas las normas europeas de referencia. En particular, esta dotada de:

Preséstato del aire (modelos 24 F)

Este dispositivo impide que se encienda el quemador si la salida de humos no funciona perfectamente.
Ante la presencia de alguna de estas anomalias:

e terminal de salida obstruido

¢ tubo de Venturi obstruido

e ventilador bloqueado

e conexion Venturi-presostato cortada

la caldera queda en espera y sefala el cédigo de error EO3 (vea la tabla del apartado 10).

Termostato de los humos (modelo 24)

Este dispositivo, cuyo sensor esta situado en la parte izquierda de la campana de salida de humos, corta el paso de gas al quemador
principal si la chimenea esta obstruida o no tiene buen tiro.

En estas condiciones la caldera se bloquea y en pantalla aparece el cédigo de error EO3 (apartado 10).

Una vez eliminada la causa de la activacion, es posible efectuar de inmediato un nuevo encendido pulsando la tecla (R) durante 2
segundos como minimo.

Se prohibe desactivar este dispositivo de seguridad

Termostato de seguridad

Este dispositivo, cuyo sensor esta situado en la salida de calefaccién, corta el paso de gas al quemador si agua contenida en el
circuito primario estd demasiado caliente. En estas condiciones la caldera se bloquea y s6lo después de haber eliminado la causa de
la activacion sera posible repetir el encendido pulsando la tecla (R), durante 2 segundos como minimo.

Se prohibe desactivar este dispositivo de seguridad

Detector de llama por ionizacién

El electrodo de deteccion, situado a la derecha del quemador, garantiza la seguridad en caso de falta de gas o encendido incompleto
del quemador.

La caldera se bloquea después del tercer intento.

Para restablecer las condiciones normales de funcionamiento es necesario pulsar la tecla (), durante 2 segundos como minimo.

Presostato hidraulico
Este dispositivo impide que se encienda el quemador principal si la presién de la instalacién no es superior a 0,5 bar.

Postcirculacion de la bomba del circuito de calefaccion
La postcirculacion de la bomba, obtenida electrénicamente, dura 180 segundos y se activa, en la funcion calefaccion, cuando se
apaga el quemador por actuacion del termostato de ambiente.

Postcirculacion de la bomba para circuito sanitario
La postcirculacion de la bomba, obtenida electrénicamente, dura 30 segundos y se activa cuando, en modo sanitario, se apaga el
quemador por actuacion de la sonda.

Dispositivo antihielo (circuito de calefaccion)

El control electrénico de la caldera incluye una funcién “antihielo” que actda en calefaccién: cuando la temperatura del agua de salida
es inferior a 5°C, el quemador se enciende hasta que el agua llega a 30°C.

Esta funcién actia si la caldera esta conectada a la corriente eléctrica, hay paso de gas y la instalacién esté a la presion indicada.

No circula el agua en el circuito primario (probable bloqueo de la bomba)
En caso de falta total o parcial de agua en el circuito primario, la caldera se bloquea y sefala el cédigo de error E25 (apartado 10).

Antibloqueo de la bomba
Si, durante el funcionamiento en calefaccién, no hay demanda de calor durante 24 horas consecutivas, la bomba se pone en marcha
automaticamente durante 10 segundos. Esta funcion sélo se activa si la caldera esta alimentada eléctricamente.

Valvula de seguridad hidraulica (circuito de calefaccion)
Este dispositivo, calibrado a 3 bar, protege el circuito de calefaccion.

Se aconseja conectar la valvula de seguridad a un desagtie con sifén. Se prohibe utilizarla para vaciar el circuito de calefaccion.

NOTA: en caso de averia en la sonda NTC del circuito sanitario, la produccién de agua caliente sanitaria esta asegurada. En este
caso el control de la temperatura se efectia mediante la sonda de impulsion.
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23. UBICACION DEL ELECTRODO DE ENCENDIDO Y DETECION DE LLAMA

25 + 35
9912070100

RN RN
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5

Figura 13

24. CONTROL DE LOS PARAMETROS DE COMBUSTION

Para la medicién en obra del rendimiento de combustién y de la higienicidad de los productos de la combustion, los
modelos de calderas de flujo forzado estan provistos de dos tomas situadas en la unién concéntrica y destinadas a este
uso especifico.

Una toma esta conectada al tubo de salida de humos y permite comprobar el rendimiento de la combustion y la compo-
sicion de los productos resultantes.

La otra toma esta conectada al tubo de entrada del aire comburente y permite verificar la eventual recirculacion de los
productos de combustién en caso de conductos coaxiales.

En la toma conectada a la salida de humos pueden medirse los siguientes valores:

e temperatura de los productos de la combustién;
e concentracion de oxigeno (O,) o de anhidrido carbénico (CO,);
e concentracién de mondxido de carbono (CO).

La temperatura del aire comburente se mide en la toma conectada a la tuberia de entrada, introduciendo la sonda unos
3 cm.

NOTA: para la regulacién de la potencia nominal véase el capitulo 19 (C1).

En las calderas de tiro natural, hay que taladrar un orificio en el conducto de salida de humos, a una distancia de la caldera
igual al doble del diametro interior de dicho conducto.
Mediante dicho orificio es posible medir los siguientes valores:

e temperatura de los productos de la combustion

e concentracion de oxigeno (O,) o de anhidrido carbonico (CO,)

e concentracién de monéxido de carbono (CO)

La temperatura del aire comburente debe medirse junto a la entrada de aire a la caldera.

El orificio, que debe ser realizado por el instalador a la hora de la instalacion, debe mantenerse cerrado para garantizar la
estanqueidad del conducto de evacuacién de los productos de combustion durante el funcionamiento de la caldera.

25. CURVAS CAUDAL/ALTURA MANOMETRICA EN LA PLACA

La bomba tiene una altura manométri-
ca elevada, que permite utilizarla en
cualquier instalacion de calefaccion de
uno o dos tubos. La valvula automati-
ca de purga de aire, incorporada en
el cuerpo de la bomba, permite una
rapida desaireacion del circuito.

0902_0606

ALTURA MANOMETRICA mH,0

0 200 400 600 800 1000 1200
Gréfico 1 CAUDAL I/h
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26. CONEXION DE LA SONDA EXTERIOR

En el conjunto de cables que salen del salpicadero hay dos cables de color ROJO dotados de cubrefaston de cabeza.
Conecte la sonda exterior a los extremos de estos dos cables. :
Con la sonda exterior conectada es posible cambiar la curva “kt” (Grafico 1) actuando sobre las teclas +/- |||| .

curvas “kt”

W
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En casos de instalacién con conductos separados, es posible que surja en el aparato una vibracién que puede provocar
la intervencion del presostato de humos (anomalia E03 en el display de la caldera).

Esta anomalia puede resolverse quitando las dos planchas que cubren los huecos (Ref. Ay B) en el canalizador de humos
(figura 8.1). El Servicio de Asistencia Técnica autorizado se hace cargo de esta operacion sin remover el canalizador de
humos de su alojamiento.

Remover la plancha A (figura 8.1- Detalle 1) y comprobar que el aparato funcione correctamente. En caso negativo, remover
también la plancha B (figura 8.1 — Detalle 2).
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28. MANTENIMIENTO ANUAL

Para asegurar el funcionamiento 6ptimo de la caldera es necesario efectuar anualmente los siguientes controles:

control del aspecto y hermeticidad de las juntas del gas y del circuito de combustién;

control del estado y de la correcta posicidon de los electrodos de encendido y deteccion de llama;

control del estado del quemador y su fijacion correcta;

control de las eventuales impurezas presentes en la cAmara de combustion. Para tal fin utilice un aspirador para la
limpieza;

control del correcto calibrado de la valvula del gas;

control de la presiéon de la instalacién de calefaccion;

control de la presion del vaso de expansion;

control del correcto funcionamiento del ventilador;

control de los conductos de descarga y aspiraciéon para asegurarse de que no estén atascados.

Antes de efectuar cualquier operacién, asegurese de que la caldera no esté alimentada eléctricamente.
Al finalizar las operaciones de mantenimiento, vuelva a situar los mandos y/o los parametros de funcionamiento
en las posiciones originales.
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29. ESQUEMA FUNCIONAL DE LOS CIRCUITOS

24 F

—/

CG_2110/0902_0607

Salida Salida Gas Entrada Retorno
Figura 17 calefaccion sanitario sanitario  calefaccion
Leyenda:
1 Sonda NTC sanitario 12 Presostato del aire
2  Grifo descarga caldera 13 Sonda NTC calefaccion
3 Grifo carga caldera 14 Termostato de seguridad
4  Presostato hidraulico 15 Electrodo de encendido/deteccion de llama
5 Valvula del gas 16 Quemador
6 Rampa gas con inyectores 17 Vaso de expansion
7 Intercambiador agua humos 18 Bomba con separador de aire
8 Conducto de humos 19 Mandémetro
9  \Ventilador 20 Valvula de seguridad
10 Valvula de retencién en by-pass automéatico 21 By-pass automético
11  Toma de presion negativa 22 Sensor de prioridad sanitario
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Salida Salida Gas Entrada Retorno
Figura 18 calefaccion sanitario sanitario calefaccion
Leyenda:
1 Grifo descarga caldera 10 Sonda NTC calefaccion
2 Grifo carga caldera 11 Termostato de seguridad
3 Presostato hidraulico 12 Electrodo de encendido/deteccion de llama
4 Valvula del gas 13 Quemador
5 Rampa gas con inyectores 14 Vaso de expansion
6 Intercambiador agua humos 15 Bomba con separador de aire
7 Sonda NTC sanitario 16 Mandmetro
8 Conducto de humos 17 Valvula de seguridad
9 Termostato de humos 18 By-pass automatico

19 Sensor de prioridad sanitario
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30. ESQUEMA DE CONEXION DE LOS CONECTORES
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Color de los cables
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31. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo QUASAR D 24 F 24
Categoria ll2Hsp ll2Hsp
Capacidad térmica nominal kW 25,8 26,3
Capacidad térmica reducida kW 10,6 10,6
Potencia térmica nominal kW 24 24

kcal/h 20.600 20.600
Potencia térmica reducida kW 9,3 9,3

kcal/h 8.000 8.000
Rendimiento segun la directiva 92/42/CEE - *kk *k
Presion maxima agua circuito térmico bar

Capacidad vaso de expansién |

Presién del vaso de expansién bar 1 1
Presion maxima agua circuito sanitario bar 8 8
Presion dindmica minima agua circuito sanitario bar 0,15 0,15
Caudal minimo agua sanitaria I/min 2,0 2,0
Produccién agua sanitaria con AT=25 °C I/min 13,7 13,7
Produccién agua sanitaria con AT=35 °C [/min 9,8 9,8
Caudal especifico (¥) I/min 11 11
Range temperatura circuito de calefaccion °C 30/76 30/76
Range temperatura agua sanitaria °C 35/55 35/55
Tipo - C12-C32-C42-C52-C82-B22 B, s
Diametro conducto de salida concéntrico mm 60 -
Diametro conducto de entrada concéntrico mm 100 -
Diametro conducto de salida separado mm 80 -
Diametro conducto de entrada separado mm 80 -
Diametro conducto de salida mm - 120
Caudal méasico humos max ka/s 0,016 0,021
Caudal méasico humos min ka/s 0,016 0,018
Temperatura humos max °C 149 120
Temperatura humos min °C 119 86
Clase NOx - 3 3
Tipo de gas - G20 G20
- G31 G31
Presién de alimentacion gas metano mbar 20 20
Presién de alimentacion gas propano mbar 37 37
Tensién de alimentacion eléctrica \Y% 230 230
Frecuencia de alimentacién eléctrica Hz 50 50
Potencia eléctrica nominal W 130 80
Peso neto kg 31 29
Medidas altura mm 730 730
anchura mm 400 400
profundidad mm 299 299
Grado de proteccion contra la humedad y la penetracién de agua (*) IP X5D IP X5D

(*) segun EN 625
(**) seguin EN 60529

WESTEN, en su constante accién para mejorar los productos, se reserva la posibilidad de modificar los datos indicados en esta documentacién

en cualquier momento y sin aviso previo. Esta documentacion es un soporte informativo y no se puede considerar como un contrato con
terceros.
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Tisztelt Vasarlo!

Tarsasagunk meg van gy6zédve arrol, hogy az Gj kazanja minden igényét ki fogja elégiteni.

Egy WESTEN termék megvésérldsa biztositja mindazt, amit On elvér: j6 mitikodést, egyszerd, raciondlis ha-
sznalatot.

Azt kérjiik Ontdl ne tegye félre a jelen kézikonyvet amig nem olvasta: a kazén helyes és hatékony hasznélatéhoz
hasznos informadciokat talal benne.

A csomagoldanyagokat (miianyag zacskok, polisztirol, stb.) gyermekektdl tavol kell tartani, mert veszélyforrast
jelentenek.

A WESTEN kijelenti, hogy ezek a modellek rendelkeznek a CE markajelzéssel, amely az aldbbi
iranyelvek lényegi el6irasainak teljesitését igazolja:

- 2009/142/EK Gaz iranyelv

- 92/42/EGK Hozam irdnyelv

- 2004/108/EK Elektromagneses kompatibilitas iranyelv c €

- 2006/95/EK Kis fesziiltség iranyelv cosi
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1. A felszerelést megel6z6en érvényes figyelmeztetések 78
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3. A kazdn mtikodésbe helyezése 79
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1. A FELSZERELEST MEGELOZOEN ERVENYES FIGYELMEZTETESEK

Ez akazan viznek a légkori nyomdson érvényes forraspontndl alacsonyabb hémérsékletre torténd melegitését szolgélja. A kazant szolgal-
tatdsanak és teljesitményének megfeleld flitdberendezésre, és hasznalati melegvizet szolgaltaté haldzatra kell csatlakoztatni.
Miel6tt szakemberrel bekottetné a kazant, az alabbiakat kell végrehajtani:

a) Ellendrizze, hogy a kazan a rendelkezésre allo gaztipussal valo miikodésre van-e el6készitve. Ezt a csomagolason talalhatd feliratrdl,
illetve a berendezésen 1évé adattablarol lehet leolvasni.

b) Ellendrizze, hogy a kémény huzata megfelel6-e, nincs-e eltomddve, illetve, hogy a fiistcs6be mas berendezés ne legyen bekotve kivéve,
ha a fiistcsovet a vonatkozé szabvanyoknak és az érvényes eldirasoknak megfelelden tobb berendezés kiszolgalasara épitették.

c) Ellendrizze, hogy, hogy amennyiben mar kordbban meglévé fiistcsébe torténik a bekotés, az gondosan meg legyen tisztitva, mivel
mitkodés kozben az esetleges korom levalasa elzarhatja a fust atjat.

d) A késziilék helyes tizemeltetésének bizotsitasara és a garancia érvényessége éredekében elengedhetetlen az alabbi dvintézkedések
betartasa:

1. Melegviz halozat:

1.1. Ha a viz keménysége nagyobb, mint 20 °F (1 °F = 10 mg kalcium karbonat / 1 liter viz), akkor egy polifoszfat adagolo, vagy egy
a hatdlyos normativaknak megfelel6 ezzel egyenértékii rendszer beszerelését irjuk eld.

1.2. A késziilék beszerelését kovetGen, és annak hasznalata el6tt a rendszert alaposan at kell mosni.

1.3. A termék hasznalati melegviz halézatahoz hasznalt anyagok megfelelnek a 98/83/EK direktivanak.

2. Futési halozat

2.1. Uj berendezés
A kazén beszerelése el6tt a rendszert alaposan meg kell tisztitani a maradék menetvagasi forgacs, forraszanyag és esetleges
olddszerek eltavolitasa céljabdl, a kereskedelemben kaphaté nem savas és nem ligos megfelel$ termékeket haszndlva e célra,
melyek nem karositjak a fémeket és a miianyag, valamint gumi részeket. A tisztitashoz javasolt termékek: SENTINEL X300 vagy
X400 és FERNOX fiitéberendezés helyreallito. Ezen termékek haszndlata sordn szigortian kovesse a vele adott utmutatésokat.
2.2. Meglévé berendezés:
A kazan beszerelése el6tt a rendszert teljesen ki kell iiriteni és megfeleléen meg kell tisztitani iszaptol és szennyez6désekt6l a
2.1 fejezetben ismertetett, kereskedelemben kaphaté erre alkalmas termékek hasznélataval. A rendszer lerakddasoktol torténé
védelme érdekében olyan véddszereket kell hasznalni, mint a SENTINEL X100 és FERNOX fiitéberendezés védé. Ezen termékek
haszndlata soran szigortian kovesse a veliik adott utmutatésokat.
Ne feledje, hogy a flitGberendezésben lerakddasok jelenléte miikodési problémakat okoz a kazanban (példaul a hécseréld
tulmelegedése és zajossag).

A fenti figyelmeztetések betartasanak elmulasztasa a késziilék garancidjanak elvesztését vonja maga utan.

2. AMUKODESBE HELYEZEST MEGELOZOEN ERVENYES FIGYELMEZTETESEK

Az els6 begyujtast a felhatalmazott Szervizkozpontnak kell végeznie, melynek soran az aldbbiakat kell ellenérizni:

a) Az adattabla adatai meg kell feleljenek a halozati (elektromos, viz, gaz) adatoknak.

b) A beszerelés az érvényes szabvanyoknak megfelel6en kertil eszkozlésre.

c) Az elektromos halozat és a foldelés bekotése szabalyosan megtortént.

A felhatalmazott Szervizkozpontok jegyzéke a mellékelt lapon keriilt feltiintetésre.

A fentiek be nem tartdsa esetén a garancia érvényét veszti.

Miel6tt miikodésbe allitja a kazant, tavolitsa el a védéfoliat. Ehhez ne hasznéljon karcold szerszamot vagy anyagot, mert ez megsértheti
a festett részeket.

A késziiléket nem haszndlhatjdk olyan személyek (gyermekeket ideértve) akik csokkent fizikai, érzéki vagy szellemi képességgel ren-
delkeznek, vagy nem rendelkeznek megfeleld tapasztalattal és tuddssal, hacsak egy felelGs személy kozvetitésén keresztiil nem keriil
garantdldsra a biztonsdguk illetve feliigyeletiik, vagy a késziilék haszndlatdra vonatkozéan fel nem vildgositottdik dket.

A FELHASZNALONAK SZOLO UTASITASOK @ 71.02362.05 - HU



3. A KAZAN MUKODESBE HELYEZESE

A bekapcsolas helyes miiveleti sorrendjének betartdsahoz az alabbiak szerint jarjon el:

1) helyezze dram ala a kazant;

2) nyissa ki a gdzcsapot;

3) nyomjabea (d)) gombot és helyezze a kazant Nyér (%), Tél (% "“) vagy csak flités ("") modozatra;

4) a(+/-) gomb segitségével 4llitsa be a fiitési kor (“") és a hasznalati melegviz (™) hérmérsékletét tigy, hogy ezzel a f6ég6t meggyul-
ladjon.

Amikor a kazant meggyujtotta a kijelz6n a (Q) jelzés tlinik fel.
Nyér () mitkodési allasban a f6ég6 csak hasznalati melegviz vétel esetén gyullad meg.

FIGYELMEZTETES

Az els6 bekapcsolaskor, amig a gdzcsében 1éve levegs leeresztése meg nem torténik, eléfordulhat, hogy az égé nem gyullad be, és emiatt
a kazan ledll. Ez esetben javasoljuk, hogy ismételje meg a bekapocsolasi miiveleteket, egészen addig amig a gaz el nem ér az égéhoz ugy,
hogy az ([R), gombot legalabb 2 masodpercre benyomja.

"" JELMAGYARAZAT

““. Flitési tizemmod
@ Q Léng jelenlét (ég6 ég)
:Q( Léng elaludt (nincs begyujtds)

(
' ' ' '. K (( C? Hasznalati melegviz izemméd

0805_2302/ CG_2072

Altalanos rendellenesség

RESET
- s v ‘e .
- - - Lzl Nincs viz (Berendezés nyomas alacsony)
’ ' ’ ' ’ ' EBB Szamkijelzés (hémérséklet, rendellenesség kod, stb.)
¢ A NIL

A - NYOMOGOMB MAGYARAZAT
R e | T
L ) @ ) Bekapcsolas / Kikapcsolds / Nyar / Tél
A
@ ® \'!‘9 (+/ =) : Fitési hémérséklet szabélyozis
o
KE‘) (+/ -) : Hasznélati melegviz hémérséklet szabdlyozas
@) Reset
1. ibra 6 ) Informéciok
N’

4, A KORNYEZETI HOMERSEKLET ES A HALOZATI MELEGVIZ HOMERSEKLET SZABALYOZASA

A berendezést szobatermosztattal kell ellatni az egyes helyiségek hémérsékletének szabalyozasa céljabdl.

A kornyezeti hémérséklet (I ¢s a hasznalati melegviz (@) hémérséklet szabalyozésa a vonatkozé +/- gombok segitségével
eszkozolhetd (1. dbra.) Az égé meggyulladasat a kijelzén az (@) szimbolum jelzi a 3.1 fejezetben ismertetetteknek megfeleléen.
FUTES .

A kazan fiitési tizemmodja alatt a kijelz6n (1. dbra) a villogd ("“ ) jelzés, valamint az odairdnyu flitési hémérséklet (°C) tinik fel.
HASZNALATI MELEGVIZ

A kazan hasznalati melegviz izemmodja alatt a kijelz6n (1. dbra) a villogd 2 jelzés, valamint a tavozo hasznalati melegviz hémérséklete
(°C) tiinik fel.
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5. A8 GOMB (Nyar - Tél - Csak fiités - Kikapcsolva) LEIRASA

Ezen gomb benyomasaval a kazan aldbbi mtik6dési mddjai 4llithatdk be:

« NYAR

« TEL

« CSAK FUTES

« KIKAPCSOLVA

A NYAR illason a kijelzén a (%) szimbolum tinik fel. A kazén csak a melegviz igényt elégiti ki és a fiités NEM mikodik (kérnyezeti
fagydsgatlé funkci6 aktiv).

A TEL 4lldson a kijelz6n a M) (@) szimbolumok téinnek fel. A kazén kielégiti ugy a melegviz, mint a fiitési igényt (kornyezeti
fagydsgatlé funkci6 aktiv).

A CSAK FUTES éllason a kijelzdn a () szimbolum téinik fel. A kazan csak a fiitési igényt elégiti ki (kornyezeti fagydsgatlo funkcié
aktiv).

A KIKAPCSOLVA alls esetén a kijelz6 a két (NI) ¢s (@) szimbolum egyikét sem tiinteti fel. Ebben a modozatban csak a kérnyezeti
fagydsgatlé funkcid aktiv, egyetlen mas melegviz, vagy fiitési igény sem kertil kielégitésre,

6. A BERENDEZES FELTOLTESE

24F-24 FIGYELMEZTETES

Aramtalanitsa a kazant a kétpSlust kapcsold
segitségével.

FONTOS: A manométeren rendszeresen
ellenérizze, hogy a hideg berendezés nyomadsa 0,7
- 1,5 bar kozott legyen. Talnyomas esetén a kazan
leeresztd csapjat kell megnyitni. Ennél alacsonyabb
nyomas esetén a kazan feltolté csapjat kell megnyitni
(3. abra).

CG_2115/0902_0603

Javasoljuk, hogy a csap nyitasat nagyon lassa végezze,
el6segitve ezaltal a levegd leeresztését.

A - Berendezés feltoltdcsap
B - Berendezés leeresztécsap

2. é4bra

A kazan vizpresszosztattal rendelkezik, mely vizkimaradas esetén megakadélyozza a kazan miikodését.

MEG]EGYZES: Ha gyakran fordul el6 nyomascsokkenés kérje a felhatalmazott Szervizkézpont segitségét.

7. A KAZAN KIKAPCSOLASA

A kazan kikapcsolasahoz meg kell szakitani a késziilék elektromos energiaellatasat. A “KIKAPCSOLVA” tizemmodban (5. fejezet), a kazan
kikapcsol (a kijelzé az OFF kiirast tiinteti fel), de az aramkorok fesziiltség alatt maradnak, és a fagymentesitd funkeio aktiv (9. fejezet).

8. GAZCSERE

A kazanok ugy foldgazzal, mint LPG gazzal mikodhetnek.
Amennyiben a kazant 4t kell allitani, forduljon a felhatalmazott Szervizkozponthoz.
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9. A BERENDEZES LEALLITASA HOSSZABB IDORE. FAGYVEDELEM

Altaldban célszeri elkeriilni a teljes ftitSberendezés viztelenitését, mivel a vizcsere a kazdnban és a melegitétestekben fokozza a folosleges
és kdros vizkdlerakddast.

Ha télen a fitéberendezést nem hasznaljuk, és fagyveszély van, tandcsos a berendezésben 1év6 vizet erre a célra szolgalo fagyalloval keverni
(pl. propilén-glikol vizkGoldéval és rozsdamentesitével tarsitva).

A kazan elektronikus vezérlésébe egy “fagymentes” funkcid van beépitve, amely 5 °C-nal alacsonyabb odairdny hémérséklet esetén az égét
addig miikédteti, amit az odairany hémérséklet el nem éria 30 °C-ot.

Ez a funkcio akkor all készenlétben ha:

* akazdn dram alatt van;

* van gaz;

* aberendezés nyomasa az el6iras szerinti;
* akazdn nem blokkolt le.

10. JELZESEK - BIZTONSAGI EGYSEGEK KOZBELEPESE

A rendellenességeket a kijelzon egy hibakdd tiinteti fel (példaul EO1):

. A kazan RESETALASAHOZ (4jra inditdsahoz) nyomja be
5 / egaldbb 2 mdsodpercre az “R” gombot. Ezen egység ismétl6dd
S a legalabb 2 masod, “R’ bot. E ég ismétl6do
g eavatkozdsa esetén lépjen kapcsolatba a felhatalmazo
g \ beavatkoz4 tén 1épjen kapcsolatba a felhatal tt
'- n ' Szervizkozponttal.
Megjegyzés: 5 egymas utani resetalasi (djra inditasi)
! ' ' probalkozast lehet eszk6zolni, melyet kovetéen a kazan
Y— leblokkolt 4llapotban marad. Egy tjabb probalkozashoz a
R kazant néhany masodpercre ki kell kapcsolni.
N Y,
3. dbra '~ RESETALHATO rendellenességek
FELTUNTETETT . .
KODSZAM RENDELLENESSEG TENNIVALO
E01 Be nem evulladés miatti leblokkolds Nyomja be legaldbb 2 masodpercre az “R” gombot. Ezen egység ismétl6d6 beavatkozasa
gyu esetén hivja az engedéllyel rendelkez6 Szervizkozpontot.
02 Biztonsagi termosztat beavatkozas miatti Nyomja be legaldbb 2 masodpercre az “R” gombot. Ezen egység ismétl6d6 beavatkozisa
leblokkolds esetén hivja az engedéllyel rendelkezé Szervizkdzpontot.
E03 Fiist termosztat/fiist presszosztat beavatkozas | Hivja az engedéllyel rendelkez6 Szervizkozpontot
E05 Odairanyu szonda meghibasodas Hivja az engedéllyel rendelkez Szervizkozpontot
E06 Hasznalati melegviz szonda meghibasodas Hivja az engedéllyel rendelkez Szervizkézpontot
. . . e Ellendrizze, hogy a berendezés nyomdsa megfeleljen az eldirtakénak. Ha a
E10 Hidraulikus presszosztdt engedélyezés hidnya rendellenesség tovabbra is fennall, hivja az engedéllyel rendelkez Szervizkézpontot.
Biztonsdgi beavatkozas mivel nem kering a viz (valoszind . . “ 1
E25 seivattyi leblokkols). Hivja az engedéllyel rendelkezd Szervizkdzpontot
o . o Nyomja be legaldbb 2 méasodpercre az “R” gombot. Ezen egység ismétl6d6 beavatkozasa
£27 Hasznélati melegviz szonda hibds helyzete. esetén hivja az engedéllyel rendelkezé Szervizkozpontot
o a1 Nyomja be legaldbb 2 masodpercre az “R” gombot. Ezen egység ismétl6dé beavatkozisa
£35 Parazita lang (hibis ling) esetén hivja az engedéllyel rendelkez6 Szervizkozpontot.
£9% Fesziiltséecsokkends miatti kikapcsolds A RESET automatikusan torténik. Amennyiben a rendellenesség tovabbra is fennall,
8 P hivja az engedéllyel rendelkez6 Szervizkozpontot.
L] ﬁ , Y ) L , , . ,
"" Virks m{a tt,l riasztds vagy a haszndlati melegviz Hivja az engedéllyel rendelkezd Szervizkozpontot.
villogas szonda hibas helyzete

MEG]EGYZES: Rendellenesség esetén a kijelz6 hattér a kijelzett hibakoddal egyidejtileg villog.

11. RENDES KARBANTARTASI UTAS

A kazan tokéletes miikodési és biztonsagi hatékonysaganak biztositdsahoz minden szezon végén feliil kell vizsgaltatni a felhatalmazott
Szervizkozponttal.
A gondos karbantartas hozzajarul a berendezés gazdasdgos iizemeltetéséhez.

A berendezés kiils6 tisztitdsdhoz ne haszndljon suroldszert, agressziv és/vagy gyulékony anyagot (pl. benzin, alkohol, stb.), a tisztitast
tizemen kiviil helyezett berendezésnél kell végezni (1asd a “kazan kikapcsolasa” 7. fejezetet).
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12. ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

Az aldbbi muszaki leirdsok és utasitdsok a beszerelést végzé szakembernek szdlnak, hogy tokéletesen tudja elvégezni a beszerelést. A

kazan begyujtésara és hasznalatdra vonatkozo atmutatasokat a felhasznalonak szol6 rész tartalmazza.

A beszerelést végz8 szakembernek a flitGberendezések szereléséhez megfelel$ képesitéssel kell rendelkeznie. Ezen feliil az alabbiakat is

figyelembe kell venni:

o Akazant barmely tipust, egy vagy két csovel taplalt flit6lappal, radiatorral vagy konvektorral lehet miikodtetni. A kor keresztmetszetét
minden esetben a normal médszerekkel kell szamitani, figyelembe véve a 25. fejezetben megadott rendelkezésre allé vizkapacitas/
vizoszlop nyomoémagassag jellemzdket.

» A csomagoléanyagokat (miianyag zacskok, polisztirol, stb.) gyermekektdl tavol kell tartani, mert veszélyforrast jelentenek.

o Az els begyujtast a felhatalmazott Szervizkdzpontnak kell végeznie, a mellékelt lap szerint.

A fentiek be nem tartdsa esetén a garancia érvényét veszti.

FIGYELMEZTETES - KIEGESZITO SZIVATTYU

A fiitési berendezésen torténd kiegészitd szivattyt hasznalata esetén azt a kazan visszairanyt korén helyezze el. Mindezt a viz presszosztat
megfelelé6 mitkodésének lehetévé tétele céljabol.

FIGYELMEZTETES

Egy azonnali haszndlati melegvizet szolgaltatd (vegyes) kazan napelemes berendezésre csatlakoztatdsandl a kazdnba belép hasznalati
melegviz maximaélis h6mérséklete nem lépheti tdl a 60 °C-ot.

13. A BESZERELEST MEGELOZOEN ERVENYES FIGYELMEZTETESEK

Ez a kazan viznek a légkori nyomdson érvényes forraspontnal alacsonyabb hémérsékletre torténé melegitését szolgalja. A kazant szolgal-
tatdsanak és teljesitményének megfeleld flitdberendezésre, és hasznalati melegvizet szolgéltaté haldzatra kell csatlakoztatni.
A kazan bekétése eldtt az alabbiakat kell eszkézolni:

a) Ellendriznikell, hogy a kazan a rendelkezésre allé gaztipussal valo miikodésre van-e el6készitve. Ezt a csomagoldson talalhato feliratrdl,
illetve a berendezésen 1év6 adattablarol lehet leolvasni.

b) Ellendrizni kell, hogy a kémény huzata megfelel6-e, nincs-e eltomddve, illetve, hogy a fiistcsébe mas berendezés ne legyen bekotve
kivéve, ha a fiistcsovet a vonatkozo6 szabvanyoknak és az érvényes eléirasoknak megfelel6en tobb berendezés kiszolgalasara épitet-
ték.

c) Ellendrizni kell, hogy amennyiben mar kordbban meglévd fiistcs6be torténik a bekétés, az gondosan meg legyen tisztitani, mivel
miikodés kozben az esetleges korom levalasa elzarhatja a fiist utjat.

Ezen kiviil a megfelelé mitikodés és a garancia érvényessége szempontjabol elengedhetetlenek az alabbi 6vintézkedések:
1. Melegviz halozat:

1.1. Ha a viz keménysége nagyobb, mint 20 °F (1 °F = 10 mg kalcium karbonat / 1 liter viz), akkor egy polifoszfat adagolo, vagy egy
a hatdlyos normativaknak megfelel6 ezzel egyenértékii rendszer beszerelését irjuk eld.

1.2. A késziilék beszerelését kovetSen, és annak hasznalata el6tt a rendszert alaposan at kell mosni.

1.3. A termék hasznalati melegviz halézatahoz hasznalt anyagok megfelelnek a 98/83/EK direktivanak.

2. Fitési halozat

2.1. Uj berendezés
A kazan beszerelése el6tt a rendszert alaposan meg kell tisztitani a maradék menetvégasi forgacs, forraszanyag és esetleges
oldoszerek eltavolitasa céljabdl, a kereskedelemben kaphaté nem savas és nem lagos megfelel termékeket hasznélva e célra,
melyek nem karositjdk a fémeket és a mtianyag, valamint gumi részeket. A tisztitashoz javasolt termékek: SENTINEL X300 vagy
X400 és FERNOX fiitéberendezés helyreallité. Ezen termékek hasznalata soran szigortian kovesse a vele adott utmutatasokat.
2.2. Meglévé berendezés:
A kazan beszerelése elott a rendszert teljesen ki kell iiriteni és megfeleléen meg kell tisztitani iszaptol és szennyez6désekt6l a
2.1 fejezetben ismertetett, kereskedelemben kaphat6 erre alkalmas termékek hasznalatéval. A rendszer lerakédasoktdl torténd
védelme érdekében olyan véddszereket kell haszndlni, mint a SENTINEL X100 és FERNOX fiit6berendezés véd6. Ezen termékek
hasznélata soran szigortian kovesse a veliik adott utmutatésokat.
Ne feledje, hogy a flitéberendezésben lerakédasok jelenléte miikodési problémakat okoz a kazanban (példaul a hécseréld
tulmelegedése és zajossag).

A fenti figyelmeztetések betartasanak elmulasztasa a késziilék garanciajanak elvesztését vonja maga utan.
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14. A KAZAN BESZERELESE

24F-24
400
g 85 343 285
8 Q
o
s
wret e mw I~
o W B ? =1
| 2 ¢ :
70 | 65 165|651 651 70
_4_,-—~———T——\~
|
O
+toel¢ o |y
A % T e $ ¢ m F g
1 y o+t a0
GMIGW‘GM
G 1/2 G 1/2
4. dbra

Miutdn meghatdrozta a kazdn pontos helyét, rogzitse a falra a sablont.

A sablon als¢ atl6janal 16v6 viz- és gazcsatlakozdsok alldsainal kezdje a berendezés
bekotését.

Javasoljuk, hogy a fitési korre két (egy oda- és egy visszairdnyt) G3/4-es kiilon
kaphato elzarécsapot épitsen be, mivel ez lehet6vé teszi, hogy nagyjavitisnal ne
kelljen a teljes flitberendezést leereszteni.

Mir meglévé berendezés és csere esetén a fentieken tilmenden javasoljuk, hogy
a kazan visszairdnyu koréhez és alul egy ilepit6edényt helyezzen el melynek
célja, hogy az atmosdst kovetden is a rendszerben maradt és id6vel a rendszerbe
visszakertil6 lerakddasokat, illetve salakot Osszegyfijtse.

Miutdn a kazant a falra rogzitette, az alabbi fejezetekben taldlhatd leirds alapjan
kosse be a kivezetd és beszivo csévezetékeket, melyeket kiegészit6ként szallitunk
a kovetkezd fejezetekben ismertetetteknek megfelelSen.

A 24 modellt természetes huzatti kazan beszerelése esetén a kémény bekotését
a normdl mechanikai hatdsoknak, a hének, az égéstermékek hatdsdnak és ezek
esetleges lecsapoddsanak ellenallé fémcsével végezziik.

| G73/4 fiités odairany

Cij]" G”3/4 fiit6berendezés visszairany
[:; G”1/2 hasznalati melegviz kimenet
? G”1/2 hasznalati hidegviz bemenet
% G”3/4 gaz kazanbemenet

15. A KAZAN MERETEI
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16. KIVEZETO ES BESZIVO CSOVEZETEKEK BESZERELESE

Az aldbbiakban bemutatott és a kazanhoz kiegészit6ként szallitott
alkatrészek segitségével a kazan beszerelése konnyen és rugal-
masan elvégezhetd. A kazan eredetileg egy koaxidlis, fiigg6leges,
vagy vizszintes kivezetd-beszivéd csbre torténd bekotésre van
el6készitve. A kiegészitoként szallitott duplikator segitségével
elkiilonitett vezetékeket is lehet hasznélni.

A beszereléshez kizarolag a gyarto altal szallitott alkatrészeket
szabad hasznalni!

FIGYELMEZTETES: A fokozott miikidési biztonsdg eléréséhez
a fiistelvezetd csoveket a megfelelG rogzitd bilincsekkel erésen a
falra kell rogziteni.

\
\
0503_0905/CG1638

6. abra - -

... KOAXTALIS KIVEZETO - BESZIVO CSO (KONCENTRIKUS)

Ez a tipust cs6 lehetové teszi az égéstermék kivezetését és az égést taplalo levegd beszivasat ugy az épiileten kiviil, mint a LAS tipus fii-
stcsovekbe is. A 90°-os koaxidlis konyok lehet6vé teszi, hogy a kazant a 360°-os elforgatasi lehetéségnek koszonhetSen barmilyen irdnyban
a kivezetd-beszivo csére lehessen kotni. Ezt a koaxialis vezeték vagy a 45°-0s konyokelem kiegészitéseként is lehet alkalmazni.

CG_2117/0902_1801

e
7. ébra
Kémény
KAZAN | Hosszisdg e
MODELL |  (m) SZ%SITO
0+1 Igen
24F
1+5 Nem

Kiilsé kivezetés esetén a kivezetd-beszivo csé legaldbb 18 mm-re ki
kell alljon a falbol, hogy fel lehessen helyezni és rogziteni lehessen az
aluminium rozettat a vizbeszivargas elkertilése végett.

Ezen csévezetékek kifelé torténd minimalis lejtési szogének 1 cm-nek
kell lennie a hosszusag minden méterére.

o Egy 90°-0s kinyikelem beillesztése 1 méterrel csokkenti a
csGvezeték teljes hossziisdgdt.

o Egy 45°-o0s konyikelem beillesztése 0,5 méterrel csokkenti a
csGvezeték teljes hossziisdgdt.

Az elsé 90°-0s konyok nem szdmit bele a lehetséges maximadlis
hosszba.
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( 16.1 PELDA BESZERELESRE VIZSZINTES CSOVEKKEL )
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( 16.3 PELDA BESZERELESRE FUGGOLEGES CSOVEKKEL )

A beszerelést nyereg- és lapos teté esetén is el lehet végezni, az igény szerint kiilon kérésre kaphatd kémény kiegészitd, és tomitéses cserép
alkalmazaséaval.

0503_0908/CG1641

Max. hossz =4 m Max. hossz =4 m Max. hossz =2 m Max. hossz =3 m

A kiegészitok felszerelésére vonatkozo részletesebb titmutatasok céljabdl tekintse 4t a kiegészitéket kiséré muszaki leirast.
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... KOLONALLO KIVEZETO - BESZIVO CSOVEZETEKEK

Ez a cs6vezeték tipus lehetGvé teszi az égéstermék elvezetését ugy az épiileten kiviilre, mint egyedi fiistcsévekbe.
Az égést taplalo levegd szivasat a kivezetés helyétdl eltérd helyen lehet megvaldsitani.

Az 0szt6 tartozék egy fiistvezeték-adapterbdl (100/80) és egy levegGvezeték-adapterbdl 4ll.
A hasznaland¢ leveg6vezeték-adapter tomitése és csavarai azok, melyek korabban a dugérol levételre keriiltek.

Kémény
CO.%
] ) A - P74 2
Kazdn (L1+1.2) Tolézdr SZUKITO
modell allas
@ G20 G25.1 G31
0+4
24F 4+14 B Nem 6,4 7.1 7.1
14+ 23

Az elsé 90°-os konyok nem szdmit bele a lehetséges maximum hosszba.

A 90°-0s konyokelem lehetévé teszi, hogy a kazant a 360°-os elforgatasi lehetdségnek koszonhetéen barmilyen iranyban a kivezetd-
beszivd csévezetékre lehessen kotni. Ezt a csdvezeték vagy a 45°-os konyokelem kiegészitéseként is lehet alkalmazni, mint kiegészité

kényokelem.

o Egy 90°-o0s kénydkelem beillesztése 1 méterrel csokkenti a csGvezeték teljes hossziisdgdt.
o Egy 45°-0s konyokelem beillesztése 0,25 méterrel csokkenti a cs6vezeték teljes hossziisdgdt.

FIGYELMEZTETES

A kazan beszivo és kivezet6 csGvezetékei (C52) az alabbi maximalis hosszusagokkal rendelkezhetnek:

- beszivo csévezeték: Lmax= 8m
- kivezetd cs6vezeték: Lmax= 15m

Osztott kivezetd levegé tolozaranak sza-
balyozasa

Ennek a tolézdrnak a szabélyozasa az égés
hatasfokdnak, és paramétereinek optima-
lizalasdhoz sziikséges. A levegdvezeték
adapter - mely a kivezetd csé tigy a jobb, mint
a bal oldalén is felszerelhetd - elforditdséval
megfelelden szabélyozasra kertl a levegd
tobblet az égési levegs kivezetd és beszivo
csévezetékei hosszanak fiiggvényében.
Forditsa el ezt a toldzarat az dra jardsaval
ellentétes iranyba az égési levegd tobblet
csokkentéséhez, és forditva a noveléséhez.
A tovabbi optimalizaldshoz az égési ter-
mékeket elemzd késziilék segitégével meg
lehet mérni a fiist CO, szintjét maximalis
hdékapacitas mellett, és fokozatosan szabal-
yozni a leveg6 tolozarat egészen addig, amig
az alabbi tdblazatban feltiintetett CO, szintet
el nem éri, ha az elemzés ennél alacsonyabb
értéket jelzett.

Ezen egység megfeleld felszerelése céljabdl
tekintse at a vele adott szerelési utasitast is.

8. abra

Fistvezeték adapter ~|

Rogzitébilines — |

CG_2114/0902_2801
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( 16.4 OSZTOTT KEMENY HELYFOGLALAS
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( 16.5 PELDA BESZERELESRE VIZSZINTES ELKULONITETT CSOVEKKEL )

FONTOS - A kivezeté vezeték kifelé torténé minimalis lejtési szogének 1 cm-nek kell lennie a hossziisag minden méterére. A
kondenzgytijté készlet alkalmazasa esetén a kivezet6 csévezeték lejtésének a kazan felé kell irdnyulnia.

0503_2201/CG1643

Lmax=10m Ll max=8m; L2 max=15m

Jol jegyezze meg: A C52 tipusndl az égést taplald levegd beszivasanak és az égéstermék elvezetésének végelemei nem lehetnek az
éplettel szemkozti falakon.

6 méternél hosszabb kivezetd csé esetén a kazan kozelében fel kell szerelni a kiegészitoként kaphaté kondenzgytijté készletet.

( 16.6 PELDA BESZERELESRE FUGGOLEGES ELKULONITETT CSOVEKKEL )

0503_0911/CG1644

Lmax=12m Lmax=11m
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Fontos: az égéstermék kivezet szimpla csovet a lakohelyiség falaval valé érintkezési helyen megfeleld szigetelsanyaggal (pl. iiveggyapot)
szigetelni kell. A kiegészitOk felszerelésére vonatkozo részletesebb Gtmutatasok céljabdl tekintse at a kiegészitket kiséré muszaki leirdst.

17. ELEKTROMOS BEKOTES

A berendezés elektromos biztonsaga csak akkor garantalt, ha azt a berendezésekre vonatkozo hatalyos biztonsagi el6irasoknak megfelelen
hatékony foldeld berendezéshez csatlakoztattdk.

A kazant elektromosan 230 V-os monofazis + foldelés tdphdlozatra kell csatlakoztatni a vele adott haromeres vezetékkel, a VONAL-
NULLA polaritast betartva.

A bekatést kétpolusu megszakitoval kell megvalositani, melynél az érintkezék kozaotti tavolsag legalabb 3 mm.

A tépkabel cseréje esetén “HAR HO5 W-F” 3x0,75 mm?, maximum 8 mm atmér6ji harmonizalt kébelt kell hasznalni.

...A tapellato kapocsléchez val6 hozzaférés

o akétpolusu megszakitoval dramtalanitsa a kazant;

o csavarozza le a kazan kapcsoldszekrényének két rogzitécsavarat;

o forditsa el a kapcsoldszekrényt;

o tavolitsa el a fedelet, igy hozzaférhet az elektromos csatlakoztatdsokhoz (9. dbra).

A 2A-es gyorsbiztositék a tapellaté kapocslécen talalhato (ellenérzés/csere céljabol huzza ki a fekete szint biztositéktokot).
FONTOS: tartsa be az energiaellatasi polaritdst L (VONAL) - N (NULLA).

(L) = Vonal (barna)

(N) = Nulla (vildgoskék)

@ = Fold (sarga-zold)
(1) (2) = Szobatermosztat bekotési pont

0712_1208 / CG_2008

9. dbra

18. A SZOBATERMOSZTAT BEKOTESE

o tegye hozzaférhet6vé a tapellatd kapocslécet (9. dbra) az el6zé fejezetben ismertetetteknek megfeleléen;
o tavolitsa el az (1) és (2) kapcsokon 1évé hidat;
o akéteres vezetéket vezesse be a vezeték leszoriton keresztiil és kosse be ebbe a két kapocsba.
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19. A GAZCSERE MODOZATA

A kazant a felhatalmazott Szervizszolgalat atdllithatja metangdzra (G20 - G25.1) vagy
folyékony gazra (G. 31).

Az alabbi miiveleteket kell a leiras szerinti sorrendben elvégezni:

A) ki kell cserélni a f6 ég6 fuvokait;
B) Paraméter mddositas az elektronikus kartydn;
C) be kell allitani a nyomasszabalyozé 4j max. és min. szintjét.

A) A fuvokak cseréje

« Ovatosan emelje ki a f6ég6t az dgyazatabol;

o cserélje ki a f6ég6 fuvokait tigyelve arra, hogy megfeleléen rogzitse ket esetleges
gazszivargas elkeriilése érdekében. A fuvokak atmérGjét a 1. tablazat tiinteti fel.

B) Paraméter modositas az elektronikus kartyan
o allitsa be az F02, F08, F09, F10, F16 paramétert a gaztipustol fiiggen a 21. feje-

zetben ismertetetteknek megfelelden;

C) A nyomasszabalyozo beallitasa (10. abra)

CG_2123/0904_2303

Pc
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Pmin

10. dbra

Pmax

 Egy differencidl, lehetdleg viz-manométer pozitiv nyomasvételi helyét kossiik a gazszelep nyomasvételi helyére (Pb). Csak a hermetikus
kamraval m{ikod6 kazan modellek esetén kossiik ugyanazon manométer negativ nyomasvételi helyét egy megfeleld ,,T” csatlakozasra,
amely lehet6vé teszi a kazan kompenzacids nyomasvételi helyének, a gazszelep (Pc) kompenzacids nyomasvételi helyének és a mano-
meéternek az osszekotését. (Azonos mérést lehet végezni, ha a nyomasmérét a nyomasvételi helyre (Pb) kotjiik a hermetikus kamra

frontlapja nélkiil);

Az égok fentitdl eltérd modszerrel végzett nyomasmérése hamis eredményt adhat, mivel nem venné figyelembe a hermetikus kamréban

a ventilator altal keltett nyomascsokkenést.

( 19.1 A GAZSZELEP BEALLITASI FUNKCIOJA

)

A gézszelep beallitasi miiveleteinek konnyitéséhez a beallitdsi funkci6 kozvetleniil a kazan

vezérl$ panelén végezhet6 az aldbbiakban ismertetett médon:

a) nyomja be egyszerre legaldbb 6 masodpercre az M+ és az W4 gombokat;
b) 6 masodperc elteltével az @ W jelzések villogni kezdenek;

¢) akijelz8 1 masodperces id6kozzel a “100” és az odairanyu hémérsékletet jeleniti meg.

Ebben a fazisban a kazdn a maximalis fiitési teljesitményen (100%) mukodik.

d) A +/-™ gombok benyomaséval a kazan teljesitményét (100% vagy 0%) azonnal be lehet

allitani;

e) Allitsuk be a csavaros “Pmax/Pmin” (10. dbra) mindaddig, amig az érték a nyomds

jelenteni kell a 1. tdblazat.

A nyomas maximalis teljesitményre allitasat a “Pmax” csavaron torténd szabélyozassal
érheti el (10. abra); forditsa el az 6ra jardsdval megegyez6 irdnyba a nyomas égéfejnél

torténd noveléséhez, vagy az Ora jérdsaval ellentétes irdnyba a csokkentéséhez.

A nyomas minimalis teljesitményre allitasat a “Pmin” csavaron torténé szabélyozassal
érheti el (10. abra); forditsa el az 6ra jarasaval ellentétes iranyba a nyomds égéfejnél

torténd noveléséhez, vagy az oOra jardsdval megegyezd irdnyba a csokkentéséhez.
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) A+/-WF gombok benyomadsaval a kivant teljesitmény szintet (1d6kéz = 1%) fokozatosan

lehet beallitani.

A funkciobol torténé kilépéshez nyomja be az  gombot.

Megjegyzés:

A funkcié automatikusan keriil kiiktatdsra 15 perc elteltével, melyet kovetden az elektronikus kartya a funkcid aktivalasat megel8z6
mukodési dllapotba tér vissza, vagy pedig a beallitott maximalis hdmérséklet elérését kovetden.
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( 19.2 PARAMETER MODOSITAS )

A paraméterekhez férést az alabbiak szerint végezheti:

1) nyomja be egyszerre a M= és W'= gombokat kb. 6 mésodpercre. A kijelzén az “FO1” kiiras t{inik fel a bedllitott értékkel véltakozva;

2) nyomja be a +/- ¥ gombokat a paraméter lista futtatasahoz;

3) akivalasztott paraméter értékének noveléséhez vagy csdkkentéséhez nyomja be igény szerint a +/- W' gombok egyikét;

4) nyomja be az ® gombot a beallitott paraméterek programozésénak mentéséhez (a kijelzén néhany mésodpercre a “MEM” kiiras
tlinik fel).

5) nyomja be az | gombot a programozasb6l mentés nélkiil torténé kilépéshez (a kijelzén néhany mésodpercre az “ESC” kiirds tiinik
fel).

FIGYELMEZTETES

A G20-rol G31 gazra torténé atalakitashoz az F02, FO8, F09, F10 és F16 paraméterek modositasara van sziikség a 21. fejezet ta-
blazataban feltiintetetteknek megfelelen. Helyezze fel a pot adattablat, melyet az atalakitashoz adtunk a gaztipus és a végzett
beallitas megjelolésével.

Egofej fivokak tablazat
24 24 F
gaztipus G20 G25.1 G31 G20 G25.1 G31
favoka atmérd (mm) 1,18 1,45 0,74 1,35 1,55 0,85
P - ,
odNTET ”?ErLI)ESiTMENY 22 23 63 22 20 5o
. ] ,
Favokak szama 13 11
* 1 mbar = 10,197 mm H O
1. tablazat
Fogyasztas 15°C-1013 mbar 24 24F
G20 G25.1 G31 G20 G25.1 G31
Névleges teljesitmény 2,78 m*/h 3,23 m*h 2,04 kg/h 2,73 m*/h 3,17 m*h 2,00 kg/h
Csokkentett teljesitmény 1,12 m’/h 1,30 m’/h 0,82 kg/h 1,12 m’/h 1,30 m’/h 0,82 kg/h
p.c.i. (alsé fiitdérték) 34,02 MJ/m’ 29,30 MJ/m? 46,34 MJ/kg 34,02 MJ/m’ 29,30 MJ/m? 46,34 MJ/kg

2. tablazat
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20. PARAMETER MEGJELENITES A KIJELZON (“INFO” FUNKCIO)

Nyomja be legalabb 5 méasodpercre az «i» gombot, hogy a kazan eliils6 paneljén elhelyezett kijelz6n néhany, a kazdn miikodésére vonatkozo
informaciot meg tudjon tekintetni.

MEG]EGYZES amikor az “INFO” funkcio aktiv, a kijelz6n (12. abra) az “A00” kiiras és a kazan odairanyu hémérsékletének
értéke valtakozva tiinik fel:

6 ﬂ 6 ¥

aCcC

AOO< 35"

0605_2204 / CG_1808

12. 4bra

e AR (+/-) szabalyozégombok segitségével jelenitheti meg az alabbi informaciokat:

A00: a hasznalati melegviz (A.C.S.) hdmérsékletének jelenlegi értéke (°C);

A01: a kiils6 hémérséklet (csatlakoztatott kiilsé szondaval) jelenlegi értéke (°C);

A02: az dram modulator fel¢ iranyul6 értéke (%) (100% = 230 mA FOLDGAZ - 100% = 310 mA LPG);
A03: a teljesitmény tartomany értéke (%) (MAX R);

A04: a flitési set-point hémérséklet értéke (°C);

A05: a flitési odairanyd hémérséklet jelenlegi értéke (°C);

A06: a hasznalati melegviz set-point hdmérséklet értéke (°C);

A07: alang jel értéke % (0-100%).

A08: Nem kertil hasznalatra.

A09: a kazanban el6fordult utolsé hiba.

e Eza funkcié 3 perces id6tartamra marad aktiv. Az “INFO” funkci6 ezt megel6z8en is megszakithaté az (i) gomb legalabb 5
masodpercre torténd benyomasaval, vagy a kazan fesziiltségmentesitésével.
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21. A PARAMETEREK BEALLITASA

A kazan paraméterek beallitasahoz nyomja be egyidejiileg az (— ™@) gombot és az (— Im) gombot legalabb 6 masodpercre.
Amikor a funkcié aktiv, a kijelz6n az “FO1” kiiras és a megjelenitett paraméter értéke véltakozva tlnik fel.

Paraméter modositas

« A paraméterek futtatasahoz nyomja be az (+/— ™@)gombokat;

« Egy egyediili paraméter modositasahoz nyomja be az (+/— ““) gombokat;

o Az érték memorizaldsahoz nyomja be az (0)) gombot, ekkor a kijelz6n a “MEM” kiiras tinik fel.

o A funkcidbol memorizalas nélkiil torténd kilépéshez nyomja be az (i) gombot, a kijelz6n ekkor az “ESC” kiiras tlinik fel.

‘ [ Gyari beallitas
Paraméter leiras
24F 24

Kazén tipus

Fo1 10 = hermetikus kamra - 20 = nyitott kamra 10 20
Hasznalt gaztipus

Fo2 00 = FOLDGAZ - 01 =LPG 00 vagy 01

F03 Vizrendszer 00

Programozhatd relé beallits
Fo4 (Lésd a SERVICE utmutatét) 00
00 = semmilyen tarsitott funkcié

Fiitési maximum setpoint (°C) beallitas

Fo6 00 = 76°C (Egd kikapcsolds 80°C-) 01 = 45°C 00
Fo7 Hasznélati melegviz bemenet konfiguracié 02
Max. teljesitmény fiitésnél
Fo8 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F = 80
24 =100 24 =90
Max. teljesitmény hasznalati melegviznél
F09 | GASG31(3P) GAS G20 (2H) 30 90
24F =100 24F =80
24 =100 24 =90
Min. teljesitmény fiitésnél
F10 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10
Fl1 Varakozési id6 fiitésnél ujabb begyujtds el6tt 03
(00-10 perc) - 00=10 masodperc
F12 Diagnosztika (Lasd a SERVICE ttmutatot) --
Hécseréld tipus
F13 00 =270 mm 01 00

01 =225mm

Hasznalati melegviz szonda megfeleld elhelyezésének ellenérzé tesztje
F14 00 = Kiiktatva 01 00
01 = Mindig engedélyezve

F15 Bedllitdsa az tizemi 01 00

CH min. fiitési teljesitmény

F16 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10
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22.SZABALYOZO ES BIZTONSAGI EGYSEGEK

A kazant a vonatkozo eurdpai normativak eldirdsainak megfelelden gyartottak és az alabbi egységekkel rendelkezik:

o Levego presszosztat (24 F modell)
Ez az egység csak akkor teszi lehet6vé az égéfej meggyujtasat, ha a fiistelvezetd kor teljesen hatékony.
Az alébbi rendellenességek egyikének fennallasa esetén
- a kivezet6csd végeleme el van tomédve
- a venturi eltomddott
- a ventilator leallt
- a venturi és a presszosztat 6sszekotése megszakadt
a kazan vérakozasi allapotban marad az E03 hibakddot jelezve (1asd a 10. fejezet tablazatat).

« Fiist termosztat (24 modell)
Ez az egység, melynek érzékeldje a fiistcs6 bal oldalan talalhato, megszakitja a f6ég6 gazellatdsat, ha a kémény el van tomddve és/vagy nincs huzata.
Ilyen esetben a kazan leall az E03 hibakddot jelezve (10. fejezet).
Az ujabb begyujtdshoz a ledllds okdnak elhdritasat kovetéen megismételhetd a begyujtas az (R) gomb legaldbb 2 mésodpercre torténd
benyomasaval.

Ezt a biztonsagi egységet tilos mikodésen kiviil helyezni

o Biztonsagi termosztat
Ez az egység, amelynek érzékeldje a fiités odairanyt korén van, megszakitja az égéfej gazellatasat, ha a primer korben 1év6 viz tilmelegszik. Ilyen
esetben a kazan ledll, és csak a ledllds okdnak kikiiszobolése utan lehet az (R) gomb legalabb 2 masodpercre torténd elforditdsaval megismételni a
begyujtast.

Ezt a biztonsagi egységet tilos mikodésen kiviil helyezni

o Ionizacids langor érzékelé
Az égbfej jobb oldalan talalhato érzékeld elektroda garantalja a biztonsagot ha nincs gaz, vagy ha a f6¢g6 begyulladdsa nem teljes.
Ilyen esetben 3 probalkozast kévet6en a kazan leblokkol.
A normal miik6dési koriilmények visszaallitdsahoz az (R): gombot legaldbb 2 méasodpercre be kell nyomni.

« Vizpresszosztat
Ez az egység csak akkor teszi lehet6vé a f6ég6 begyulladasat, ha a berendezés nyomasa meghaladja a 0,5 bar-t.

. Fiitési kor szivattyu utomiikodése
Az elektronikusan vezérelt szivatty utémikodése 180 masodpercig tart és f(itési modozatban a szobatermosztat kozbelépésére, az égofej kialvasa utan
kertil aktivaldsra.

. Hasznalati melegviz kor szivattyu utomiikodése
Az elektronikusan vezérelt szivatty utomiikodése 30 masodpercig tart és hasznalati melegviz médozatban a szonda kozbelépésére, az égéfej kialvasa
utan keriil aktivalasra.

. Fagymentesit6 egység (fiitési és melegviz kor)
A kazan elektronikus vezérlése egy ,fagymentesité” funkciéval rendelkezik, amely 5 °C-nal alacsonyabb odairdnyt hémérséklet esetén az égofejet
addig muikodteti, amig az odairanya hdmérséklet el nem éri a 30 °C-ot. Ez a funkci6 akkor él, ha a kazan dram alatt van, ha van gdz, és a berendezés
nyomasa el6irds szerinti.

o Vizkeringés hidnya a primer koron (valoszini szivattyu leallas)
A primer korben torténd viz keringés hidnya, vagy elégtelensége esetén a kazan leall az E25 hibakddot jelezve (10. fejezet).

. Hidraulikus biztonsagi szelep (fiitési kor)
Ez a 3 bar-ra beallitott egység a f{itési kort szolgalja.

Javasoljuk a biztonsagi szelep szifonos elvezet6hoz torténé csatlakoztatasat. Tilos a biztonsagi szelepet a fiitési haldzat letiritési eszkozeként hasznélni.

MEGY]EGYZES amennyiben a hasznalati melegviz kor NTC szondéja meghibasodna a hasznalati melegviz eldallitds ez esetben is biztositott.
A hémérséklet szabalyozasa ekkor az odairanyu szondan keresztiil kertl eszkozlésre.
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23. GYUJTOELEKTRODA ELHELYEZES ES LANGORZES

25 + 35
9912070100

13. abra

24. AZ EGESI PARAMETEREK ELLENORZESE

Az égési hozam és az égéstermékek tisztasiaganak méréséhez a kazan két mintevételi hellyel rendelkezik, melyek kifejezetten e célra
keriiltek létrehozasra.

Az egyik nyilas a fiisgaz elvezetd korre van csatlakoztava, melyen keresztiil mérhetd az égéstermékek tisztasaga, és az égési hatasfok.

A masik az égést taplald levegdt beszivé korre van csatlakoztatva, melyben ellenérizhet6 az égéstermékek esetleges visszajutasa koaxialis
csévezetékek esetén.

A fiist korre csatlakoztatott nyilason keresztiil az aldbbi paraméterek mérhetSk:

- az égéstermékek hémeérséklete;
- az oxigén (O,), vagy a szén-dioxid (CO,) koncentrécija;
- a szénmonoxid (CO) koncentracidja.

Az égést taplalo levegs hémérsékletét a levegd beszivé korre csatlakoztatott nyilason keresztiil kell mérni ugy, hogy a mérészondat kb.
3 cm-re vezeti be.

MEG]EGYZES: a névleges teljesitmény szabalyozasahoz lasd a 19 (C1) fejezetet.

Természetes huzatt kazdnoknal a fiistkivezet$ csGvezetéken egy furatot kell 1étrehozni tigy, hogy az a kazantdl a cs6vezeték belsé dtmérdje
kétszeresének megfelel6 tavolsagon legyen.
Ezen a furaton keresztiil az aldbbi paramétereket lehet mérni:

- az égéstermékek hémeérséklete;

- az oxigén (O,), vagy a szén-dioxid (CO,) koncentracioja;

- a szénmonoxid (CO) koncentracidja.

Az égést taplald levegd hémérsékletét a kazan levegé bemenetének kozelében kell mérni.

A furatot, melyet a berendezésért felelds szakember az elsé tizembe helyezéskor alakit ki, gy kell lezarni, hogy az égéstermék elvezetése
normal izemmaodban tokéletesen szigetelt csében torténjen.

25, VIZKAPACITAS/VIZOSZLOP NYOMOMAGASSAG JELLEMZOK

A hasznalt szivattyd nagyteljesitmény,
és barmilyen tipusu egy- vagy kétcsoves
flit6berendezésen hasznalhatd. A szivat-
tyutestbe épitett automatikus légtelenité
szelep lehetvé teszi a flitGberendezés gyors
légtelenitését.

0902_0606

VIZOSZLOP NYOMOMAGASSAG mH,0

0 200 409 600 3 800 1000 1200
1. grafikon VIZKAPACITAS 1/h
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26. A KULSO SZONDA CSATLAKOZTATASA

A miiszerfalbol tdvozé vezetékek kabelei kozott két PIROS szin( faston fedével rendelkez vezeték talalhato.
Csatlakoztassa a kiilsé szondat ezen két vezeték végeihez. .
Csatlakoztatott kiils§ szondaval meg lehet véltoztatni a “kt” gorbét (1. graficon) a +/- ““ gombok segitségével.

“kt” gorbe

0505_3002

0 - -10 -15
TM = Odairdnytd hémérséklet tartomany Te
Te = kiilsé hémérséklet

2. grafikon

CG_2139/0911_0401

B

A

Kbvlonleges felszerelési esetekben, ahol kblon éllnak a fostkivezetd vezetékek, megtorténhet,hogy a készilék rezeg és ez kozbelépteti a
levegényomas presszosztatot.( E03 hiba kéd a kazan kijelzéjen).

Azért,hogy megel8zzik ezt az esetleges problémat, a fistelszivé sivegre (8.1 Abra) két lezart rést készitettek (A és B részek). Ezek a
rések zdratat konnyen el lehet tavolitani — csakis kiképzett, engedéllyel rendelkezd személyzet segitségével- anélkvlhogy leszerelnék a
fostelszivo sbveget.

Tavolitsak el az A rés zaratat ( 8.1 abra- 1 jellegz. ) és figyeljék meg,hogy a készilék megfelelden miikodik-e.
Ellenkezé esetben, tavolitsak el a B rés zaratat is.( 8.1 dbra- 2 jellegz.).
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28. EVES KARBANTARTAS

A kazan optimalis hatasfokanak garantalasa érdekében évente el kell végezni az alabbi ellenérzéseket:

o agazkor és az égéskor tomitései kiilsejének és zarasanak ellendrzése;
o agyujtoelektrodak és langérzékel elektrodak allapotanak és megfelel6 helyzetének ellenérzése;
o az égbfej allapotanak és annak megfelel rogzitésének ellendrzése;
o az égéstér belsejében 1év0 esetleges szennyezddések jelenlétének ellendrzése.
E célbdl a tisztitashoz hasznaljon egy porszivot;
o agazszelep megfeleld bedllitasanak ellendérzése;
« aflitérendszer nyomasanak ellenérzése;
o ataguldsi tartdly nyomasanak ellenérzése;
o aventilator megfeleld miikodésének ellendrzése;
o akivezetd és a beszivd csévezetékek ellendrzése a célbdl, hogy nincsenek-e elzarédva.

FIGYELMEZTETESEK

Miel6tt barmilyen beavatkozast végezne gy6z3djon meg arrdl, hogy a kazan ne legyen elektromos aramellatas alatt.
A karbantartasi miiveletek végén helyezze vissza a kazan kezel6gombjait és/vagy a miikodési paramétereit az eredeti helyzetiik-
be.
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29. A KOROK FUNKCIONALIS ABRAJA

24F

—/

CG_2110/0902_0607

Flités odairany Hasznalati Gaz Hasznélati  Fités visszairdny
melegviz melegviz
17. dbra kimenet bemenet
JELMAGYARAZAT:
1  Haszndlati viz NTC szonda 12 Levegd presszosztat
2 Kazan leeresztGcsap 13 Fiités NTC szonda
3 Kazan feltolt6 csap 14 Biztonsagi termosztat
4 Viz presszosztat 15 Gyujtd/langor elektroda
5  Gdzszelep 16 Egd
6  Gazrampa favokakkal 17  Tégulasi tartaly
7  Viz-fust hécseréls 18  Szivattyu légszeparatorral
8  Fiistcso 19 Manométer
9  Ventilator 20 Biztonsagi szelep
10  Pozitiv nyomascsatlakozd 21 automatikus by-pass-on
11  Negativ nyomascsatlakozo 22 Hasznalati melegviz elsébbség érzékeld
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CG_2112/1004_2102

Fiités odairany ~ Haszndlati Giz Haszndlati  Fiités visszairdny
18. dbra melegviz melegviz
kimenet bemenet
JELMAGYARAZAT:
1  Kazén leeresztécsap 10 Futés NTC szonda
2 Kazan feltolt6 csap 11  Biztonsagi termosztat
3 Viz presszosztat 12 Gyujtd/langor elektroda
4 Gézszelep 13 Egd
5  Gazrampa favokakkal 14 Taguldsi tartaly
6  Viz-fust h6cseréls 15  Szivattyu légszepardtorral
7  Hasznalati viz NTC szonda 16 Manométer
8  Fiistcs6 17  Biztonsagi szelep
9  Fiist termosztat 18  Automatikus by-pass-on
19 Hasznadlati melegviz elsébbség érzékel
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30. KAPCSOLOK BEKOTESI RAJZA
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31. MUSZAKI JELLEMZOK

Modell QUASAR D 24 F 24
Kategoéria II2ns3p II2ns3p
Névleges h6kapacitas kw 25,8 26,3
Csokkentett hékapacitas kw 10,6 10,6
Névleges hételjesitmény kw 24 24
kcal/h 20.600 20.600
Csokkentett hételjesitmény kw 9,3 9,3
keal/h 8.000 8.000
Hatasfok a 92/42/EGK iranyelv szerint — *okk ok
Flitési kor maximalis viznyomas bar 3 3
Tagulasi tartaly viztérfogat 1 6 6
Tagulasi tartaly nyomas bar 1 1
Hasznalati melegviz kér maximalis viznyomads bar 8 8
Hasznalati melegviz kér minimalis dinamikus nyomads bar 0,15 0,15
Hasznalati melegviz minimalis kapacitas 1/min 2,0 2,0
Hasznalati melegviz eléallitds AT=25 °C esetén 1/min 13,7 13,7
Hasznalati melegviz elédllitds AT=35 °C esetén I/min 9,8 9,8
Specifikus kapacitds (*) 1/min 11 11
Fiitési kor hémérséklet tartomany °C 30/76 30/76
Hasznalati melegviz homérséklet tartomany °C 35/55 35/55
Tipus —  ClI2-C32-C42-C52-C82-B22 B, .
Koncentrikus kivezetd cs6 atméré mm 60 -
Koncentrikus beszivo csé atmérd mm 100 -
Osztott kivezet$ csé atmérd mm 80 -
Osztott beszivo csé atmérd mm 80 -
Kivezetd cs6 atmérd mm - 120
Fiist maximalis tomegkapacitas kg/s 0,016 0,021
Fiist minimalis tomegkapacitds kg/s 0,016 0,018
Fiist max. homérséklet °C 149 120
Fiist min. hémérséklet °C 119 86
NOx osztaly — 3 3
Gaztipus — G20-G25.1-G31
Metéan gaz betdplalasi nyomas ~ G20-G25.1 mbar 25 25
Propan gaz betaplalasi nyomas  G31 mbar 37 37
Elektromos tapfesziiltség \% 230 230
Elektromos tapfrekvencia Hz 50 50
Névleges elektromos teljesitmény w 130 80
Netto suly kg 31 29
Meéretek magassag mm 730 730
szélesség mm 400 400
mélység mm 299 299
Para és vizbehatolés elleni védelmi fok (**) IP X5D IP X5D

(*) EN 625 szerint

(**) EN 60529 szerint

A WESTEN, termékeit folyamatosan fejleszti, és fenntartja a jogot arra, hogy a jelen dokumentéciéban megadott adatokat barmikor elézetes értesités

nélkil mddositsa. A jelen dokumentdci6 informacids jellegt, és nem tekintheté harmadik féllel szembeni szerz8désnek.
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YBakaeMblil MOKynaTens!

Mb1 yoexxpieHsl, 4To mpuobpeTeHHOe Bamu nsnenue 6ymeT cooTBeTCTBOBATh BceM Bamnm TpeboBanmaMm. [Ipnobperenne
opHoro u3 ngemuit WESTEN oTBevaeT BalllM O>XMAAHMAM: XOpolIas paboTa, IPOCTOTA U IETKOCTD ITOJIb30BAHMAL.
CoxpaHnTe 9TO PYKOBOJICTBO, 11 IIOIb3yiITeCh VIM B C/Iy4ae BOSHMKHOBEHNA KaKoii-/1160 Ipo6ieMsbl. B TaHHOM PyKOBOZACTBe
Ber HalifieTe nONe3Hble CBefleHN s, KOTOpble TIOMOTyT Bam mpaBunbHo 1 9ddekTuBHO ncronb3oBarh Baie uspenne.
JJeMeHTHI YIaKOBKY (IJIACTMKOBbIE MAaKeThl, HOMUCTUPO U T.Ji.) HEOOXOAUMO 6epedb OT HeTell, T.K. OHU IIPefiCTAB/IAI0T
c000Ji TOTeHLIMAIbHbII ICTOYHUK OITACHOCTH.

XOTs 9TO PYKOBOACTBO MBI TOTOBWJ/IY C OONIBIION TIATE/IBHOCTHIO, B HEM MOTYT ObITb HeKOTOpble HeToYHOCTH. Ecu Bol
VX 3aMeTUTe, IPOCKM BaC COOOLIUTD O HYUX, YTOOBI B Oy yIeM Mbl MOI/IM OBl MCIIPABUTH JaHHbIE HETOYHOCTI.

Ha xotmax WESTEN nanecena mapkuposka CE. KoT/bl cooTBeTCTBYIOT TpeOOBaHMsAM,
U3JI0KEHHBIM B CJIEYIONIMX HOPMaTHBaXx:

- lazoBs1it HOpmatus 2009/142/EC

- Hopmarus o mpounssogutensaoctu 92/42/EEC

- Hopmarus o snekTpoMarauTHol copmectumocTy 2004/108/EC c €

- Hopmatus no Hnskum Hanpspkennsam 2006/95/EC cos!
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1. IIOATOTOBKA K YCTAHOBKE

Koten nnpeHa3HaveH I HarpeBa BOJbI He BbIIlIe TeMIIePaTypbl KUIIEHNUA TPy aTMOChepHOM faBienny. OH HOJK/II0YaeTCA K CHCTeMe
OTOIIEHMA M K CUCTeMe IIPUTOTOBJICHNS TOPsAYell BOALI B COOTBETCTBMMU C €r0 XapaKTepUCTUKAMU U MOLIHOCTBIO. Koren momkeH
YCTaHaB/IMBaTbCA KBATMULMPOBAHHBIM CIIELINAINCTOM.

Jlo ycTaHOBKM KOT/Ia HEOOXOAUMO:

a) IIpoBepntb, 4TO KOTE HACTPOEH Ha PabOTY C JAHHBIM TUIIOM rasa. [laHHast MH(pOpMaLs IpuBefeHa Ha YIIaKOBKe I Ha 3aBOLCKOIT
Tabmmyke (MWIbIUKE) KOT/IA.

6) y6€JII/ITI)CH, 9TO B IBPIMOXOJE MMEETCA NOCTATOYHAA TATA, OTCYTCTBYIOT CY)KE€HNA, M HET ITOCTYIUIEHNA IIOCTOPOHHMX IMTPOJYKTOB
CropaHmsd, 3a UCKIIOYEHNEM TE€X C/IydaeB, KOrga AbIMOXOJ[ CHENMa/IbHO CIIPOEKTUPOBAH g O6C}Iy>KI/IBaHI/IH HECKOJIbKUX
YCTPOJICTB.

B) ITpu npucoenuHeHNN ABIMOOTBOJAILETO NATPyOKa K YKe MMEIOIeMYCs IbIMOXO/Y IIPOBEPUTD, YTO ABIMOXOJ, IIOTHOCTBIO OYNIIEH,
T.K. IpJ paboTe KOT/Ia YaCTHUIBI CAKI MOTYT OTOPBAThCS OT CTEHOK JBIMOXO/A U 3aKPBITh BBIXOJ, IIPOJYKTOB CCOPAHIIS, CO3/AB TEM
CaMbIM OIIACHYIO CUTYaLUIO.

r) Kpome Toro, 4ro6B COXpaHUTD HEMCTBNME TapaHTUM HA AIIApaT M /I HOAAEP>KaHIs ero IPaBIIbHOrO (QYHKIVOHNPOBAHIL,
Heo6X0IMMO IPYMEHATD CIeAYIOLINe Mepbl IPeJOCTOPOXHOCTI:

1. Kontyp I'BC:

1.1. ecimu xKecTKOCTb Boabl Bhiie 3HadeHys 20° F (re 1° F = 10 mr CaCO3 Ha 1 tutp BoAbl) ClefyeT yCTaHOBUTD o ocdaTHbI
[03aTOp WM HOZOOHYIO CUCTEMY A/l YMSATYEeHMsI BOLBL, KOTOPAs COOTBETCTBYET AEHCTBYIOMINM HOPMATIUBAM.

1.2. TImaTeNbHO IPOMBITH 06OPYAOBaHNE IIOCTIE €0 YCTAHOBKM M IIepel HadaIoM SKCIITyaTalin.

1.3. MaTepuasbl, MCIONb30BAHHbIE B KOHType IrOpAYero BOJOCHAOKeHNA, cooTBeTCTBYIOT Jupektuse 98/83 EBpomeiickoro
Corosa.

2. KoHTyp oTomneHus

2.1. HOBOe 06OpynOBaHMe

Ileper yCTaHOBKOIT KOT/Ia OTOIUTENbHOE 000PYLOBaHE JO/DKHO OBITD IIPEIBAPUTEIbHO OUNIIEHO, YTOOBI yOPaTh BO3MOXKHbIE

OT/IOXKEHIS W 3arPsA3HeH s (KyCOUKI OOIMIMBKA, CIIANIKIA, U T.IL.), UCIIO/IB3YsI /IS 9TOTO BELeCTBA, MMEIOIIecs: B CBOOOLHOII

npogaxe. BellecTBa, NCIIONB3YIOLVIECH LA OYMCTKM 000PYZOBaHMA, He JO/DKHBI COfePKaTh KOHLEHTPUPOBAHHYIO KICTIOTY

JWIN 1[eI0Yb, KOTOPble MOTYT pa3befaThb MeTasUl U MOBPEeX/IaTh 4acTy 000pYLOBAaHNA U3 IIACTMKA Y Pe3UHbI (Hampumep,

SENTINEL X300 nmn X400 1 FERNOX Rigeneratore ajs oronutenpHoro o6opygosanns). [Ipu HCI0nb30BaHN OUMIIAIONINX

BelleCTB HEOOXOAMMO CTPOTO C/IeOBATDh yKa3aHMAM MHCTPYKLMIA [0 MX IPUMEHEHUIO.

9KCIUTyaTHpyeMoe 06opyaoBaHue:

Ilepen yCcTaHOBKOI KOT/IA OTOIMTENbHOE 0OOPYHOBAHIE JO/DKHO OBITh MPEfBAPUTEILHO OUMUILEHO OT IPS3U U OTIOXKEHMNIL,

JUCIIONIB3YsI BEleCTBa, MMEIOLIecst B CBOOOTHOI Ipofake (CM. IyHKT 2.1)

Il 3ammThl 000PYLOBAHNUA OT HAKUIN HEOOXOIMMO MCIIONb30BATh BewtectBa-nHrnbuTOpsI, Takne kak SENTINEL X100 n

FERNOX Protettivo 151 OTOINUTETHHOTO oéopynmaanml. IIpu NCIIONIb30BAHNY JAHHBIX BELIECTB HEOOXOMMIMO CTPOTO C/IE0BATH

YKasaHMAM MHCTPYKIUI IO UX IIPYMEHEHMIO.

Hanomunaem Bawm, 4T0 Ha/mudme OT/IOKEHNMIT B TEIZIOBOM 060PYROBaHMY IPUBOANT K IpobIeMaM B paboTe KoTIa (IIeperpes,

HIYMHOCTb TOPE/IKY Y T.I1.)

2.2

HPI/I HE COﬁTIIOJIeHI/II/I JAHHBIX peKOMeH}IaIU/If;I anmnapar CHUMAETCA € rapal-le?moro 06CIIy)KI/IBaHI/IH

2. IIOATOTOBKA K ITEPBOMY IIYCKY

ITepBbIii ITyCK KOT/IA JOJDKEH IPOU3BOSUTHCA KBaMMUIIMPOBAHHBIM CIlenuanucToM. Heo6xommMo yoenuThes B ClefyomeM:

a) [TapameTpbl KOT/Ia IO 37IEKTPOIUTAHMUIO, BOJIE 1 Ta3y COOTBETCTBYIOT MMEIOIVIMCA CUCTEMaM 3IeKTPO-, BOJO-, I Fa30CHAOKEHNA.
6) YcraHOBKa IpOU3BeieHa B COOTBETCTBUM C IEJICTBYIOIMMI HOPMATVBAMMI.

B) ANIapar IIpaBU/IbHO IOK/TIOUEH K 9/IEKTPONNTAHNIO U 3a3eM/IEHUIO.

ITpy HecoOMIOeHNY BBILIETIepeUNCIIeHHBIX TPeOOBaHIII FaPaHTIA OT 3aBOJIA-U3TOTOBUTEIA TepAeT CBOIO cuty. Ilepef epBBIM ITyCKOM
CHUMUTE C KOT/Ia 11e/UI0()aHOBYIO 3aIUTHYIO IJIEHKY. YTOOBI He OBPENVUTh OKpallleHHbIe TIOBEPXHOCTH, BO BPEMSA MBITbS M YUCTKU
IIOBEPXHOCTeI! He UCIIOTIb3YIITe KeCTKIe MHCTPYMEHTDI I abpasuBHBbIe MOIOLINE CPENCTBA.

Yempoiicmeo He 007HCHO UCNOTIb308AMbCS OembMU, TH00bMU ¢ PU3UHeCKUMU U MEHIMATTbHBIMU NPoOemamu, 160 6e3 00cMamouHHO20
onvima u 3HAHUIL, 34 UCKTIIOUeHUeM, K020a OHU NOTb3YIOMCSL YCIIY2amMu TUYad, 0MeEemcmeeHH020 3a ux 6e3onacHocmy, 0enarm smo
100 Ha6mo0eHUeM UL NO UHCHMPYKUUY, NPeOHA3HAUEHHOI 0115 ycmpoticmea..
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3. IIYCK KOTIJIA

TapaHTuitHbIe 0053aTeNbCTBA, BBIIOMHAIOTCA OPTaHM3alMell, OCYIeCTBYBIIeEl HePBbIl MycK KOT/Ia. JaHHas opraHM3auus TO/DKHA
MIMeTb YCTaHOBJICHHDbIE 3aKOHOM iniieH3nu. Hadamo rapaHTHITHOro CpoKa HacTyIaeT C MOMEHTA IIepBOro myckKa. [/ ocylecTBIeHNA
HepPBOTo IIyCKa U MOCTEAYIOIero 06CIy>KMBaHIsA KOT/IA peKOMeHIyeM Bam 06paljaTbcst B aBTOPM30OBaHHBIE CePBICHBIE LieHTPpbl WE-
STEN. Azpeca u TenedOHbI CEpBIUCHBIX LIEHTPOB CIIPAIINBAIiTE B TOPIYIOLIEH OpraHn3aIii.

1151 IpaBUIIBHOTO 3KUTaHWsI TOPENKYU HYXKHO:

o TIOAK/IIOYUTD KOTEJ K 9TIEKTPOCETH;

o OTKPBITb ra30BbIIl KPaH;

o HaXaTb KHOIIKY ((')) 9TOGBI yCTAHOBUTD PeXuM paboTsl kotya Jlero (%), Suma (¥ ““) WIN TOJIBKO OTOIUIEHIE (l"r);
o YCTQHOBUTH HEOOXORMMbIE 3HAYEHVSI TEMIIEPATYPHI B CUCTEMAX OTOIUIEHIS (l“l) 1 TBC (¥), freiicTBys KHOKAM +/-.

Korpa koren BKoueH, Ha guciitee roput cumsoi ().
B pexxume Jleto (?), KOTes1 paboTaeT TOMBKO Ha IPOU3BOJCTBO TOpsidelt ObITOBOIL BOJBL.

Bunmmanme

IIpy mepBOM BK/IIOUEHUN BHYTpPH TPYObI OAAUM Ta3a MOTYT 06pa3soBaThCs BO3LYIIHbIE IIPOOKN. B Takux ciydasx ropenka He OymeT
BKJTIOYAThCA U IIPOM30IieT 6I0KMpoBKa KOT/Ia. ITpy BOSHMKHOBEHNY JAHHOI TPO6O/IeMBbI IIOBTOPUTE IPOLe/IyPYy BKIIOUEHV KOT/IA 1O
HOCTYIUIEHNsI Ta3a B TOPEJIKY, HAXKMMasI He MeHee 2 ceK KHOnKy Copoc (R).

nr My

HOO®

0805_2302 / CG_2072

w_x
LI
| A‘ -I.2 i @ |
H ® ©
CHMBOJIbI HA TVICIIIEE: KHOIIKI:

@ KHomnka BbI6Opa pexxuma pabors (Briaroduenne/

Hannane nnamenn (ropenka paboraer)
Boixrouenne/ Jleto/3uma)

)

.
"“ Pa6oTa B KOHType OTOI/ICHNSA \

i’} Perymmposanus Temmeparypst B momemenm (°C)

\Q/ ITnams oTcyTcTByeT (ropesnka He paboTaer)
N YTCTBY P p

)

PerynupoBaHms Temeparypbl ropsdeii 66rroBoit Bopsl (°C)

Pa6ora B konType I'BC C6poc (nepesarnyck KoT1a)

‘4

A\

R Cépoc
3

O6111as1 HEMCIIPABHOCTD
i P Vudopmarms

@

oy
BBE lndposas curnanmsanusa (Temneparypa, Koj HeMCIPaBHOCTH,
M T.IL)

Huskoe gaBnenue B cucreMe (HexBaTKa BOJbI)

Puc.1
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4, PETYTPOBAHIIE KOMHATHO! TEMITEPATYPDI J1 TEMITEPATYPbI TOPAYEN CAHUTAPHOI BOTIBI

O6opynoBaHe JOHKHO OBITH OCHAIIEHO KOMHATHBIM TEPMOCTATOM /L1 KOHTPOJIS TEMIIEPATYPhI B IIOMELLEHIM.

L ]
PerynupoBanue teMiepaTypsl B IIOMELIEHUN ("" ) U TeMIIepaTypsl ropsideii GBITOBOI BOMIBI (‘;) OCYLIECTB/IAETCA C IIOMOLIBIO
KHOIIOK +/- (cM. puc 1).

Hanmune mmamenn Ha TOpeJIKe IT0OKa3aHO Ha MVICIVIEE TTaHEeIN YIIPABIE€HUA CUMBOIOM (A), KakK OIMMCaHo B rnase 3.1.

CUCTEMA OTOIUTEHUA
Bo Bpemst paboThbI KOT/Ia Ha CHCTeMY OTOIIEHNs Ha AucIviee (puc.1) MOsABIIAETCA MUTAIOLINIT CYMBOTT ("" ) u temmepatypa (°C) Ha
Tofiaue B CUCTEMY OTOIUICHMSL.

CUCTEMATBC
Bo Bpems pabotsl kotia Ha cucteMy I'BC Ha auciiee (puc.l) HOABISAETCS MUTAIOLINMIT CUMBOI (‘;) u remueparypa (°C) ropsideit
OBITOBOIT BOBI).

5. OIMCAHUE KHOIIKW [ (Teto - 3uma - Tonbko Otomnenie - Boikouero)

Haxnmas AaHHYI0 KHOIIKY, MOJXHO YCTaHOBUTD C/I€AYIOLINE PEKMMbI pa60TbI KoT/a:

« IETO

« 3IMA

» TOJIBKO OTOIIVIEHME
« BBIKIIFOYEHO

ITIpn pabore kotna B pexxume JIETO Ha fucriee IOABIACTCA CUMBOJ (@"). Koren paboTaeT TONIBKO Ha IIPUTOTOBJICHME TOPsIYel
BofibI (QYHKLNMA «3al1Ta OT 3aMeP3aHNUA» OCTAETCs AKTUBHA).

L]
IIpu pabote Kotna B peskume 3VIMA Ha fjyicIiiee MOSBIIAIOTCA CUMBOJIBI ) (@). Koren paboraeT Kak Ha OTOIUIEHNE, TaK 1 Ha
IIPUTOTOBJIEHNUE TOPsTYelt BOAbI ((DYHKINA «3alIUTa OT 3aMeP3aHMsA» aKTHMBHA).

L]
ITpu pa6ote xorna B pexxnme TOJIBKO OTOIUIEHME Ha fucriiee mosIB/IsI€TCS CUMBOIL ("" ). Koren paboraer To/1bKO Ha crcTeMy
ororteHust (PyHKIM «3aIUTa OT 3aMeP3aHNsI» AKTUBHA).

B pexxume BBIK/TFOUEHO Ha pucriiee OTCYyTCTBYIOT 06a CUMBOJIA (l"r) (‘;). Koten He paboraeT, OCTaeTCsi aKTMBHA TOIBKO
yHKUMSA «3aIUTA OT 3aMEP3aHIsI».
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6. SAIIOJITHEHVE CUCTEMBbI

24F-24 BHIIMAHUE

OTkmrounTe IJIEKTpONNTAHME KOT/Ia C IIOMOIIBIO
ABYIIO/IAPHOIO IIE€PEK/ITIOYATENA.

BAJKHO: Perynapuo mposepsaiiTe 1o
MaHOMeTPY, YTOObI faBIeHNe HaXOAUIOCh B
npenenax ot 0,7 o 1,5 6ap mpu XOMO[HOI CricTeMe
otonienys. [Ipu mpeBbIeRNy faBIeHNA OTKPOJiTe
CIMBHONM KnanaH. Ecnm faBneHne HM>Xe HOPMBbI
OTKpOIiTe KpaH 3aIloNHeHus (puc.2).

CoBeTyeM OTKpBIBaTh KpaH OYEHb MEJJIEHHO IS
o6yIeryeHns CTpaBIMBaHUA BO3TyXa.

CG_2115/0902_0603

A - KpaH 3aII0/THEHVSA CYCTYeMbl OTOJISTHIS
B - CIuBHO KJTaltaH

Puc.2

Koren obopynosan nuddepeHnanpbHbIM IMAPABINIECKUM IPECCOCTATOM, KOTOPBII OTK/II0UAeT KOTENI B CIydae
6/IOKMPOBKM HACOCA VTN PV HEJOCTATKE BOLBL.

HpI/IMe‘IaHI/Ie: Ecnu papieHne nmagaeT 4acTo, MyCcTh Balll KOTe NPOBEPUT KBaMM(PUIMIPOBAHHBIN CHIEIMAINCT.

7. BBIKITIOYEHUE KOT/TA

HHH BBIK/TIOYEHIIA KOT/Ia H€O6XOI[I/IMO OTKJIIOYNTD SJIEKTPOIINTAHNE HpM6opa. Kor,ua IIEPEKTIOYATENb PEXKVIMOB HAXOOUTCA B IIOTTOKEHNN
«BBIKJTFOUEHO» (cm. maparpad 5) xorern He paboraeT (Ha auciviee nosasiserca Hapmnuch OFF), HO 57eKTpryecKuit KOHTYp KOT/Ia OCTaeTCA
IIOJ] HAIIPsDKEHMEM M OCTAaeTCA aKTUBHON (YHKINA «3alliTa OT 3aMep3aHus» (maparpad 9).

8. IIEPEBOJ KOTJIA HA IPYTOM TUII TA3A

Kotenm MoxeT paboTaTh Kak Ha IPUPOJHOM, TaK M Ha CXKIDKEHHOM rase. IlepeBoj KOT/Ia Ha [Ipyroil THUII Ta3a BBIIOJIHAET TOIBKO
KBa/IMUIMPOBAHHDII CIIELINATINCT.
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9. BBIKTTIOYEHIE HA ITUTENBHBIN ITEPMO, 3AINTA OT 3AMEP3AHMSA

PekoMeHJyeTCst M36€raTh 9aCThIX CIMBOB BOJbI 13 CHCTEMbI OTOIUIEHNS, T.K. YacTast 3aMeHa BOJbI IIPUBOAUT K HEHY)KHBIM U BPEJHBIM
OT/IOXKEHMAM HAKUIIN BHyTpI/I KOoT/Ia n TeHTIOO6MeHHI/IKOB.

Ec/ut KoTeT He MCIIONb3YeTCs B 3MMHII [IEPUOJ U CYIIeCTBYeT OIACHOCTD 3aMep3aHisi, Bbl Mo)keTe MCIIONb30BATh B CHCTEME OTOIUICHNS
He3aMep3aloliyie XXUAKOCTI — aHTU(GPU3BL. B MHCTPYKUMAX MpousBOAUTe/Ls aHTH(PI3a HO/DKHO OBITh YKa3aHO, YTO JAaHHBI aHTH(PU3
IpefHA3HAYEH MMEHHO [/ CUCTEM OTOIUIeHus. [Ipy mcrnonpsoBanuy aHTU(pu3a HeOOXOAMMO CTPOrO COOMONATh PEKOMEHIALINI
IIPpON3BOIUTENA. H}IH I[ByXKOHTyprIX KOT/IOB peKOMeHHyeTCH JICIIO/Ib30BAaTh aHTI/I(I)pI/ISI)I Ha 6ase IIPONNJIEHTITIVIKO/IA. PeKOMeHHyeMaﬂ
KOHIIEHTpAIs aHTU(PU3a JO/DKHA COOTBETCTBOBATD TeMIeparype samMepsanus ot -15 °C go -20 °C.

B xotie paboraer QyHKIMA «3aIUTA OT 3aMep3aHUsi», KOTOpas [IpU TeMIlepaType BOJbI Ha IOfade CUCTEMBI OTOIUIeHMs MeHee 5 °C
BK/II0YAeT TOPETIKY; FOpenKa paboTaeT K0 HoCTIbKeHus Temmeparypst 30 °C Ha mopade.

Jannas GyHkima paboraet, ecm:

e KOTeJI IOAK/II0YEH K 37IeKTPOINTAHIIO;

o B CETM eCTb I'as;

* [jaBJIeHIe B CICTeMe OTOIUICHNSI COOTBETCTBYET YCTAHOBICHHBIM ITapaMeTpaM;

o KOTeJ He GIOKMPOBAH.

10. CUCTEMA BE3OIMTACHOCTN: MTHIMKATOPBI I CPABATBIBAHUE

B cnyyae HeMcnpaBHOCTM Ha AMCIUIEE HOABUTCA €€ KOJ,
(mampumep. E 01): JIna mepesanycka KOTaa yCTaHOBUTE
nepekoyarenp pexumos (Puc.2) Ha 2 cex B IOIOXeHMe
«R». ITpy IOBTOPHBIX CpabaThIBAHMAX JAHHOTO yCTPOIICTBA
‘ o6patuTech B 00CTYKMBAOLIYI0 OPraHU3aLHIo.

N
.— . , ' BHVIMAHME: Bosmoxuo OCYILECTBUTDh TOBKO 5

\\
B
y

HOTIBITOK Hepe3anycka KOT/Ia, 3aTeM KOTeNl 67I0KupyeTcs.
I ocyiecTBieHns HOBOJ MOMIBITKY Iepe3aIycKa KOTaa

\_ J He06XOAMMO BBIK/IOUUTb KOTE/I HA HECKOTIBKO CEKYHT .
Puc.3 — Heucnpasnocts IIEPE3AITYCK
Kon Omytcanue HeMCIPaBHOCTI MEPBI 110 YCTPAHEHUIO
HENCITPABHOCTH
ROl OTCVICTBHE SKHIAHIA Haxxnmarsp He MeHee 2 cex KHOIKY “R”. B c/ry4ae moBTOpHOTo cpabarbIBaHus JAHHOTO
Y YCTPOICTBA, 06paTUTECh B 00CTY KMBAIOL]YI0 OPTaHU3AIMIO.
. Hasxumarb He MeHee 2 cex KHONKY “R”. B cyyae moBTOpHOTro cpabaThIBaHysA JAHHOTO
E02 CpaGoTajt IpeJOXpaHNTENBHBIT TEPMOCTAT Neperpesa .
YCTPOIICTBA, 0OPATUTECh B 0OCTYKMBAOLIYI0 OPTaHM3ALIMNIO.
CpaboTar mpefoxpaiTe/bHblii TePMOCTAT (FaTuiK
E03 P peAotp P (n O6parutbcs B 06CTyKMBAIOLLYI0 OPraHU3AINIO
TATH)/ TIPeCCOCTaT - JATUMK TATH
E05 HertcripaBen faruk Temmeparypsi koutypa otometis | O6paTUThCS B 06CTY>KMBAIOLIYIO OPTraHU3ALMIO.
E06 Hewucnpasen faruux Temmeparypsi cictems [BC O6patnTbcs B 06CTYKIBAILYI0 OPraHU3AIINIO.
IIpoBepsre, 4TOODI JaB/ICHME B CHCTEME COOTBETCTBOBAIO HEOOXOMMBIM 3HAYCHMAM
E10 Her cursarna oT ruipaB/mieckoro mpeccocrara (cM. rmaBy 6). Ecu HeMCpaBHOCTD OCTaeTCs, 06paTUTECh B 0OCTYKUBAIOIYIO
OpraHM3aINIo.
CpaboTarno ycTpoiicTBo 6e30MacHOCTI BCTEACTBIE
E25 OTCYTCTBILA LMPKY/LALIN BOZBI (BOSMOKHAA O6parnTbcs B 06CTYKIMBAILYI0 OPraHI3AIINIO.
6n0KIpOBKa Hacoca).
527 HenpasitbHoe NooskeHite JaTuitka TeMIeparypht Hasxmmarb He MeHee 2 cek KHOIKY “R”. B ciyyae moBTopHOro cpabarbiBans JAHHOTO
cucremsi [BC YCTPOICTBA, 06paTUTECh B 00CTYKMBAIOLIYIO OPTraHMU3ALMIO.
35 Oun6ia mnaviesn (napasirioe mrayis) Haxumarb He MeHee 2 cek KHOIKY “R’. B ciry4ae moBTopHOro cpabaTbiBaHNUsA JaHHOTO
TPOJICTBA, TUTECH B 00CTY>KMBAIOL, TaHU3ALIMIO.
P CTPOJICTBA, 06paTUTECh B 06C AIOIYIO O 3aII0
Asromarnueckuit IIEPE3ATIYCK. B ciydae moBTOpHOro cpabaThlBaHMUs JAHHOTO
E9%6 TToHIDKeHIte HATISKEHILA B CET AMEKTPOIUTAHILA .
> .
YCTPOIICTBa, 06pATUTECH B OOCTY>KIMBAIOILYIO OPTaHUSALINIO
L] ﬁ
l "l O6pasoBaHite HAKIIII I HETIPABH/IBHOE TONIOKEHIIe
O6parnTbcs B 00CTyKMBAOLIYI0 OPTAHI3ALINIO
Muzanue JlaTyuKa Temmeparypsl cuctempt [BC

BA)I(HO: B C1ydae HEMICIIPAaBHOCTI 6asoBag TIOZCBETKA OUCIIIEA CMHXPOHHO MUTAET C BBICBEYMBAIOIINIMCA KOLOM HEVICIIPABHOCTN.

11. YKASAHUNA 110 YXOOY

s mopnepxanus s¢dextnBHoit n 6e3omacHoil paboTsl Bamrero xoTaa B KOHIje KaXXZOrO Ce€30HA €ro O/DKeH IPOBEPUTD
KBaIMUIMPOBaHHbI crennanuct. KadecTBeHHOe 06CTyX1MBaHMe 00eCIIeunBaeT JOITUIT CPOK CIYXKObI 1 9KOHOMUUIHYIO paboTy
cucTeMbl. BHelllHee OKPBITHE KOT/IA HeJIb3SI YUCTUTD a0PasiBHBIMU, €KIMY WM JIETKOBOCIIAMEHS IOLIMMILCS MOKOLLMY CPEACTBAMI
(Takumy Kak OeH3MH, CupT U T.IL.). Ilepes 4MCTKOI BCerfa OTKI0YarTe arperar ot cety (cM. maparpag 6 “Boixmodenne koTma“).
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12. OBIIIME CBEJEHUA

Hipkecnenyromye ykasaHis ¥ 3aMeYaHNsA COCTABJICHBI IJIA TOTO, YTOOBI MOMOYDb KBaMM(UIMPOBAHHOMY CIEIMAINCTY TPOBOSUTD
6e3 oIMOOK YCTAHOBKY U TeXHIYeCKOe 0OCTy KuBaHye. YKa3aHUA OTHOCUTEIHO PO3)KITa KOTIIA U €T0 PabOoThI IPUBEeHbI B pasfiene
“PyKOBOZCTBO J/IA IIONb30BaTeNA . YCTAaHOBKA, TeXHIYeCKoe 0OCIy>KMBaHMe 1 IIPOBepKa PabOThl JOMALIHNX Ia30BBIX YCTPOVICTB
JOJKHBI IIPOM3BOAUTLCSA TONMBKO KBAaTU(PUIMPOBAHHBIM IIEPCOHATIOM U B COOTBETCTBIN C [ ICTBYIOLIMMI HOPMaMIL.

O6parure BHUMaHe:

o 3TOT KOTE MOXHO IIOJIK/IIOYATH K T000MY THUITY PailiaTOpPOB I TEIZIOOOMEHHVKOB, UCIIONb3Ys OFHOTPYOHYI0, BYXTPYOHYIO 1IN
JTy9eByI0 cucTeMy. Bbl MoXXeTe pacrioyaraTb CeKIji B CUCTeMe OTOIUIEHsI OOBIYHBIM 00PasoM, YUNMTBIBAs IIPU ITOM JAHHbIE U3
paszena “XapaKTepUCTHMKI PacXof/HaIop”.

e YACTI YIIAKOBKM (IUTACTMKOBBIE MEIIKI, IIEHOIUIACT I IIp.) AePYKIUTe BHE JOCATAEMOCTI [leTell, TOCKOIbKY OHI SIB/IIOTCS ICTOYHIKOM
HOTEHIMa/IbHOI OIIACHOCTI

e IEPBBIIL IIYCK KOT/IA JO/DKEH IIPOBOANTD KBaMU(UIIMPOBAHHBIIT CIIeI[1aINCT.

TapaHTHITHBIE 00A3aTe/IbCTBA, BBITOMHAIOTCSA OPraHU3alell, OCYIeCTBIUBILE IepBbIi ITycK KOT/Ia. [laHHAasA OpraHU3alyiA JO/DKHA IMETh
YCTaHOBJIEHHBIE 3aKOHOM /IMLIeH3uy. Hagamo rapaHTMifHOTO CpOKa HACTYIIAeT C MOMEHTA IIePBOTO ITycKa. [l 0CyIleCTBIeH s IIePBOTo
IyCKa M NOCTIeAYIOmero 00CIyKBaHUA KOT/Ia peKoMeHiyeM BaM o6palaTbcsa B aBTOpM30BaHHBIe cepBUCHBIe IeHTphl WESTEN.
Appeca 1 Tened)OHBI CEpBUCHBIX IIEHTPOB CIIPAIINBAlTe B TOPTYIOLIe/l OpraHM3aIMIL.

OOMOIUTHUTEIBHBIN HACOC

B C1y4a€ MCIIOZIb30BaHNA B CMCTEME OTOIUIEHNA JOIIOTHUTEIbHOTO HACOCa, YCTAHOBUTD €I'0 Ha BO3BPATE B KOTEI. Takoe Ppacmonoxenne
Hacoca CHOCO6CTBY€T HpaBI/I}IbHOI/UI pa60Te TUAPAaBINYECKOIO IIpEeCCOCTaTa.

BAJKHO

B C/Iy4ae MOAK/TIOYEH Vs IBYXKOHTYPHOTO KOT/IA K YCTAHOBKE C COTHEYHBIMM ITaHE/IAMM MaKCUMajIbHasl TeMIIepaTypa ObITOBOI BOJBI
Ha BXOfle B KOTeJI He JJO/DKHA ITpeBbIaTh 60 °C.

13. IPOBEPKI IIEPE] YCTAHOBKOI KOTJIA

Koten npepjHa3Ha4eH /i1 HarpeBa BOJbI He BbIIIe TeMIIEPATyPbl KUIIEHN A Hpy aTMOCepHOM AaBieHny. OH MOJK/II0YAeTCs K CHCTEMe

OTOIIJIEHA U K CUCTEME HPI/H‘OTOBTIGHI/IH ropﬂqeﬁ[ BOJIbI B COOTBETCTBUU C €TO XapaKTepI/ICTI/IKaMI/I I MOIITHOCTBIO.

Jlo ycTaHOBKM KOT/Ia HEOOXOIMMO:

a) ITpoBeputhb, 4TO KOTE/I HACTPOEH Ha PAbOTY C JAHHBIM TUIIOM rasa. [laHHas MH(OpMaLysA pUBeieHa Ha YIIAKOBKE 11 Ha 3aBOJICKOI
Tabnmuuke (IUIbAUKE) KOT/IA.

6) YOenntbcs, 4TO B ABIMOXOJE MMEETCs JOCTATOYHAsl TATA, OTCYTCTBYIOT CYXXEHMsI, ¥ HeT MOCTYIIEHNsI IOCTOPOHHNUX IIPOLYKTOB
CrOpaHus, 3a VICK/IIIOYEHMEM TeX CIy4aeB, KOTa JBIMOXOJ CIIeLMaZbHO CHPOEKTUPOBAH H/IA OOCTY>KMBAaHUSA HECKONbKUX
YCTPOJICTB.

B) IIpu npucoennHeHNn FBIMOOTBO/AILETO MATPYOKa K YrKe MMEIOI[eMYCs IbIMOXO/Y IIPOBEPUTb, YTO IBIMOXO/, IIOTHOCTHIO OYNMIIIEH,
T.K. IpU paboTe KOT/Ia YaCTUIIBI CAXKU MOTYT OTOPBATbCS OT CTEHOK BIMOXO/Ia U 3aKPBITh BBIXOJ, IIPOJIYKTOB CTOPAHIIs, CO3/jaB TeM
CaMBIM OIIACHYIO CUTYALILIO.

Kpome T0ro, 4T06bI COXpaHUTb AeICTBIIE TApAHTUI Ha AIIIIapaT ¥ LA MOJiJePYKaHNA ero IIPaBIIbHOTO GyHKIMOHMPOBAHNS, HEOOXOAUMO
IPUMEHATH C/IEAYIOLINE MEPhI IPENOCTOPOXKHOCTI:

1. Cucrema I'BC:

1.1. ecimu xecTKOCTDb Bogbl Bhiiie 3HadeHys 20° F (re 1° F = 10 mr CaCO3 Ha 1 mutp BOAbI) CleyeT YCTaHOBUTD Mo ocdaTHbII
[03aTOp WU HOKOOHYIO CUCTEMY A1 YMATYeHMs BOLBI, KOTOPas COOTBETCTBYET AeIICTBYIOIMM HOPMATHUBAM.

1.2. cucrema I'BC momkHa ObITh TIATETBHO IPOMBITA IOC/IE YCTAHOBKY AIIIapaTa U Mepef] ero MCIIONb30BaHIEM.

1.3. maTepuabl, MCIONb30BAHHBIE B KOHType TOPAYEro BOJOCHAOKEHMA, COOTBETCTBYIOT Jupekruse 98/83 Eppomerickoro
Coro3a.

2. Cucrema oTONIEHNA

2.1. HOBoOe 0GOpyOBaHME:

Tlepep ycTaHOBKOI KOT/Ia OTOIIUTEIbHOE 000Py/IOBaHNE JOIDKHO OBITh IPeIBAPUTEIbHO OYUIIEHO, YTOOBI yOpaTh BO3MOXKHbIE
OT/IOXKEHISA WM 3arPsA3HeHNs (KyCOUKM OOMMBKY, CIIAVIKIA, U T.IL.), UCIIO/IB3Ys /IS 9TOTO BellleCTBa, MMEIOIIecs: B CBOOOLHOII
mpopaxe. BellecTBa, MCHIONIB3YIOIIVECS /I OYMCTKY 0OOPYIOBAHMSA, He JOIDKHBI COflepPyKaTh KOHIIEHTPUPOBAHHYIO KICIOTY
WIN 1[e0Yb, KOTOPble MOTYT pa3belaThb MeTasUl U MOBPEeX/IaTh 4acTy 00O0pYLOBaHNA U3 IIACTMKA Y Pe3UHbI (Hampumep,
SENTINEL X300 mmu X400 1 FERNOX Rigeneratore fi/st OTONUTENbHOr0 060pyRoBanus). [1pu 1Cnonb30BaHNM OYMIAIONINX
BelleCTB HEOOXOIIMO CTPOTO C/IeIOBATh YKA3aHUAM MHCTPYKIVIL IO MX IIPUMEHEHMIO.

3KCIITyaTnpyeMoe 06opyaoBaHue:

Ileper yCTaHOBKOIT KOT/Ia OTOMUTENIbHOE 0OOPYHOBaHIe JO/DKHO OBITh IPefBAPUTEIbHO OYMILEHO OT IPA3YU 1 OTIOXKEHMIL,
JICIIONb3Y# BEILeCTBA, IMEIOLIMecs B CBOOOIHOI ITpofaske (CM.ITYHKT 2.1). /1A 3a1UThl 060pyIOBaHMA OT HAKWIIV HeOOXOIMMO
JUCIIONB30BATh BelecTBa-MHr16uTOpsI, Takue kak SENTINEL X100 1 FERNOX Protettivo A7t 0OTOMUTETBHOTO 060PyHOBaHMA.
IIpu UCIIONb30BAHUY NAHHBIX BELIECTB HEOOXOAMMO CTPOTO C/IefOBATh YKa3aHMAM MHCTPYKILUIL IO UX IPUMEHEHUIO.
Hanomunaem BaM, 4To Ha/muye OT/IOKEHNI B TEIVIOBOM 000PY/J0BaHNY IIPUBOAKT K IIpobeMaM B paboTe KOT/1a (1eperpes,
IIYMHOCTb TOPEJIKY U T.IL.).

2.2

IIpu He cOOMIOTEHNN FAHHBIX PEKOMEH/AIVI aNlIapaT CHIMAaeTCA C TapaHTUITHOTO 00CTy>KMBaHMA.
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14. YCTAHOBKA KOTJIA

0910_2101 / CG_2011

Bri6epuTe MeCTOIIONOKeHMe KOT/IA, 3aTeM IIPUKPENNTe Iab/IoH K CTeHe.
IToxBenuTe TPyOBI K BXOJHBIM OTBEPCTHAM BOJBI U Ia3a, Pa3sMeYeHHbIM B
HIDKHe 9acTy ma61oHa. MbI COBETyeM YCTaHOBUTD Ha BXOJ| B LIEHTPA/ILHYIO
CHCTeMY OTOIIEHNUA M BO3BPAaT U3 Hee [BA 3allOPHBIX KpaHa G3/4”
(3aKa3pIBAIOTCA OTHEIBHO); 3TU KPaHbI MO3BOJIAT IPOU3BOANTD CIIOKHBIE
omepanuy TeX0O0CTy>KMBaHNUA 6e3 CIMBa BOJIBI U3 BCeJl CYCTEMBL.
HacrosTenbHO peKOMeHAYeTCs yCTAHOBHUTD CeTYATbIN (PUIBTP M OTCTOIHYIO
eMKOCTh (“rpAseBuK”) Ha TpybGe BO3BpaTa M3 CHCTeMBI, YTOOBI TyAa

COOMPaNNCh OTIOKEHUA, KOTOPbIe MOITIM OCTAThCA B CHCTEMe MOCTe
OYMCTKM.

[TpucoenmuuTe IBIMOXOJ ¥ BO3JYXOBOJ COIMTACHO MHCTPYKIVN, JaHHON B
MOCTIEAYIOIUX Pasfienax.

IIpu ycTaHOBKE KOT/Ia C OTKPBITON KaMepoii cropaHus Mofieneit 24 coeyiHUTe
€ro C JILIMOXOIOM ITPY IIOMOIIY META/UIITIeCKOV TPYOBI, yCTONYMBOI C TeUeHMeM
BPEMEHM K MEXaHMYeCKOJ Harpyske, HarpeBy U BO3JEMCTBUIO MPOJLYKTOB
CTOpaHNs ¥ KOHJIEHCAaTa.
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15. TABAPUTHDBIE PASMEPDBI KOTJIA
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16. YCTAHOBKA TIBIMOXOTIA ¥ BO3IYXOBOJIA

Huxe onucpiBaloTCs IOCTaB/sAEMble B KaUeCTBE aKCECCYapoOB
TPYOBI M KpeIUIeHA /L1 KOTIOB € 3aKPBITON KaMepOoJi CrOpaHMs
U IPUHYAUTEIbHO BBITAXKOIL.

KoTen cnenyuanbHO CIPOEKTUPOBAH [ NPUCOEMHEHUA K
IBIMOXOZly U BO3IyXOBOJY KOaKCHMaJIbHOI TPy6oil. BosaMoxHO
TaK)Xe MCIIONb30BaHMe Pasfe/bHbIX TPYO NpU IOMOLIU
PpasjenuTenbHOro KommnekTa. [Ipy ncrnonbsosanuy pasjenbHbIX
TPyO BO3MOXKHO TaKKe 00'befiIHEeHIe VX HA KOHEYHOM y4acTKe
CIIelaIbHBIM KOAKCYA/IbHBIM HAKOHEYHIKOM (TePMMHAIOM).

Ncnonb3yiiTe KpenneHNUs, MOCTaBAsAeMble TOIbBKO
npousBopuTeneM obopygoBanms!

IIpeoynpescoerue: [Jns zapanmuu naubonvuieii 6e3onacHocmu
npu pabome komna Heo6x00umo, 4mo0vl 0bIMOOME00AULUE
mpyOvl OvLIu HAOEHHO NPUKPenIeHbl K CineHe.

* L |

0503_0905/CG1638

J

Puc. 6 - -

... KOAKCUAJIBHBIN IBIMOXO]I (KOHIIEHTPYECKIIT)

ITOT TUTT pr60np030na TIO3BOIAET OTBOAUTD CrOPEBIINE I'a3bl HAPYIXKY N 3&6V[paTb BO3yX /I TOPEHMA CHAPYXXM 3[JaHNA, a TaKXKe

TIPUCOEAMHATHCA K 001eMy fnpiMoxony (LAS - cucrema).

90° KOAKCUAJIbHBII N3O TO3BOJIAET MIPUCOEAVHATD KOTEI K ABIMOXO/Y B IE060M HaIlpaB/IeH!N, HOCKO/IbKY OH MOXKET II0BOPa4YMBaThCsA
Ha 360°. KpoMe TOro, OH MO>KeT UCIIONb30BAThCS B KAYECTBE JOIIOTHUTENBHOTO B COYETAHNM C KOAKCHAIbHOI TPYO oIt miit ¢ 45° MSTnooM.

CG_2117/0902_1801

Ecnmm BBIXO[ IBIMOXO/Ia PACIIONIOXKEH CHAPY KU, BO3IyXOBOJI JOJDKEH
BBICTYIIATb I3 CTEHbI He MeHee YeM Ha 18 MM ¢ TeM, 4TOOBI Ha HEeTo
TepMeTUYHO YCTAaHOBUTDH a/MIOMMHMIEBYIO IIOTOJHYIO HACAJKy BO
usbexxaHe IOMalaHNsI BOLBL.

ObecrieybTe HAKJIOH TPYObI B CTOPOHY YAMIBI - 1M Ha Ka>KABIIX
METp ee JINHBL

o 90° uszub6 coxpauaem 603MONHCHY10 NOTHYI0 OUHY MPYObL HA
Im.

o 45° uszub coxpauwsaem 603MONCHYI0 NOTHYI0 ONIUHY mpPyOvL HA
0,5m.

Ilepeuviii uszub6 6 90° He yuumviéamv npu noocueme MaKcumanaoHo

donycmumoii OnuHblL.

B =
Puc.7
Ncnonpsosarsy JVIAOPATMY
Mopems |y a (w) na JJBIMOXOJIE
KOTIa
0+1 A
24F !
1+5 HET
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( 16.1 BAPMAHTBI TOPM30HTATBHOV YCTAHOBKI HAKOHEUHMKA THBIMOXOTA )

L

= — o= g

Lmax =5m

05122001

Lmax =4m

( 16.2 BAPMAHTBI YCTAHOBKY TTPY IIPMCOETMHEHIM K OBIIEMY IBIMOXOTY (LAS - CUCTEMA) )

L L

0503_0907/CG1640
{
|
|

Hi|
f

4

Lmax =5m

HHHHHEHHH||[HEH

[HHHHHHHHH

LA

( 16.3 BAPMAHTBI BEPTUKAJIPHOV YCTAHOBKY HAKOHEUYHMKA JBIMOXOIA )

Takas YCTaHOBKa MOJKET 6bITh BBHINIOJIHEHA KaK Ha TJIOCKOM, TaK M Ha HAaKJIOHHOM KpbIlI€ IIyTEM 3aKPpEIUVICHNA HaKOHEIHMKaA C
COOTBeTCTByIOH.lef;I TIOTOJJHO HAaCaIKOM 1 pyxkaBomM (I[OHOTIHI/ITeTIbHI)Ie aKceccyapbl IIOCTaBIAECTCA 110 Tp€60BaHI/IIO).

0503_0908/CG1641

Lmax =4m Lmax =4m Lmax =2m Lmax =3m

HOJIPO6HI)IC VMHCTPYKI U 06 YCTaHOBKE aKCECCYyapOB CM. B IIPM/IATra€MbIX K HUM TEXHNYECKNX CBENEHUAX.
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... CUCTEMA IIPUTOKA BO3[JYXA 11 OTBOJA ITPOAYKTOB CITOPAHVI ITO IBYM OTIE/IbHBIM TPYBAM

OTOT TUII YCTAHOBKM MO3BOJLAET OTBOAUTD IPOAYKTBI CTOPAHMs, KaK Yepe3 CTeHY, TaK 1 B KOJTIEKTUBHBII ILIMOXO.

[Tpurox Bo3fyxa id CTOpaHMA MOXKET OCYLIECTBIATbCSA TAKKe C APYroil CTOPOHBI, YeM Ta, KyZa BBIXOJUT IbLIMOXO/.
PasnennTenbHbI KOMIUIEKT COCTOUT U3 ABIMOXOZHOTO IepexofgHuka (100/80) u mepexopHuka jisi Bo3gyxosopa. IlepeXogHuK st
BO3/JJyXOBOJIa 3aKPEIUTe BUHTAMU C YIJIOTHUTE/IAMMU, BBIHYTBIMU paHee U3 IbIMOBOTO KOJIIaKa.

Vicionp3oBarb o
CO,%
Mopaenp (L1+12) Ionoxxenue OUADPATMY na
KOT/Ia perynsaropa ABIMOXONE
G20 G31
0+4
24F 4+14 B HET 6,4 7,1
14 + 23 C

ITpumenanue: nepeoe xonero 6 90° He yuumuviéamv npu noocHeme MAKCUMAIbHO 0ONYCIMUMOLL OTUHDL.

Komeno 90° 11o3BosseT IpUCOENUHATD KOTe/ K IIMOXOJY B TI0OOM HaIIpaB/IeHIN, IIOCKOIBKY OHO MOXKeT OBOpadynBaThcs Ha 360°. Kpome
TOTO, KOJIeHO 90° MOXeT UCIO/Ib30BaThCA B Ka4eCTBE JOMOTHUTEIBHOTO B COYETAHNUM C IOIOMTHUTENIBHOI TPYOOIt MM C KOTTeHOM 45°.

o Koneno 90° coxpawaem maxcumanoHo 603MOKcHY10 Onuny mpy6 xa 0,5 m.
o Koneno 45° coxpawaem maxcumanoHo 603MOMCHY10 Onuny mpy6 na 0,25 m.

BAJKHO

Kanansi BcaceiBanus u cnmusa (C52) U3 KOT/IOB JO/DKHBI COOTBETCTBOBATD CIEAYIOLIell MAKCUMAIbHO JA/INHE:

- KaHaj BcachiBaHMsA: Lmax= 8m
- Kanan cmmBa: Lmax= 15m

Perynuposka npoema B Tpy6e 3a6opa
BO3JyXa

TepexoiHM i1 OTBOAA
JlaHHas HaCTPOJIKA HY>KHA [/I O TYIMU3ALN MIPOIYKTOB CTOPAHMS ™~
NIPOU3BOAMUTEIbHOCTY KOT/IA Y TApaMeTPOB

CrOpaHMSL .
KPETIeKHBIN 3aXKIUM
Mydry 3a60pa Bo3gyxa MOXKHO yCTAHOBUTD

Cl1€Ba Min ciipaBa OT IbIMOXO/[a; €€ MOXXHO

IIOBOPAYMBaTh JI/IA PEryIMPOBKYU IOTOKA

BO3lyXa B 3aBUCUMOCTI OT CyMMapHOf/’I

CG_2114/0902_2801

IJIMHBI BO3[yXOBOJA U ABIMOXOJA.

JIna yMeHbIIeHMsA IOTOKa BO3JyXa
moBepHUTEe MYyPTy NPOTUB YacOBOIL
CTPENKM, J/Id yBeTUYeHns TOTOKA BO3gyXa
[I0BOpA4MBaiiTe ee B 0OPATHYIO CTOPOHY.

g onTUManbHOM HACTPOMKM MOXKXHO
MCIONIb30BATh aHANM3ATOP MPOJYKTOB
cropanus, usmepstiomuii copepxxarne CO,
B IIPOZIYKTaX CTOPAHNSA IPU MaKCUMATIbHOI
mowaoctu. Ecrn copepsxanne CO, Huskoe,
Toflauy BO37IyXa MOCTENEHHO PEeTyIUPYIOT,
IZOOVBAsICH COffepIKAHMS CO,, npuBeneHHOTr0
B Tabmuiie.

Ins mNpaBUABHOTO MONKIIOYEHUS
M MCHOONb30BAaHUA aHANM3aTOpa
BOCIONb3yNTeCh NpPUIATaeMbIM K HEMY
PYKOBOJCTBOM.

Puc.8
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( 16.4 TABAPVTHBIE PASMEPDI CICTEMDI TIPUTOKA BO3YXA M OTBOJA [TPOTYKTOB CTOPAHIA 110 JIBYM OTTETbHBIM TPYBAM )

97, 10_, 97 97,10, 97 122

|1 —
™~

- [

N /\J//

( 16.5 BAPMAHTBI IBIMOOTBOJIAIIEN CHCTEMDI 110 PA3JENBHBIM TPYBAM C TOPH30HTANBHBIMY HAKOHEYHIKAMMU )

145
145
120
CG_2124/ 0905_2305

OBPATUTE BHUMAHME! Heo6xommmo o6ecrieunts ropusonTambHblit HAKIOH TPY6 B HAPYKHYIO CTOPOHY He MeHee 1cm
Ha KXZBII MeTp A/MHbL IIpn ycTaHOBKe KOMIUIEKTa [y cO0opa KOHJeHCaTa IpeHakHasd TpyOa JO/DKHA OBbITh HAKTIOHEHa B CTOPOHY
KOT/Ia.

L L L2 ]
—— I}
lE]ETl _ ¢
S| | B B — = 3
L1 U — =
|'| Ill ml
I]I T |||| T4 ]l
B [ 1 T
[ L1 [
| '1'| IIIII
I|J| ] LT 1
[T [ 1 T 1
[ '1'1 |I|l|
L T L1 O
L max=10m Ll max=8m; L2 max=15m

BaykHo: ITpu pacionoxeru Tpy6 Tima C52 HAKOHEYHMKH TS TIPUTOKA BO3TYXa I BBIXOJIa IPOTYKTOB CTOPAHMS HUKOT/IA He JIO/KHBT
HAaXOAMTbCA HA IPOTUBOIONIOKHBIX CTOPOHAX 3/IaHMA.

HPI/I JJINHE OBIMOXOIa 607ee 6 M KOMIITIEKT JUTA c60pa KOHJICHCaTa (HOCTaBHHeTCH I[OHOHHI/ITGIHJHO) AO/DKEH MOHTMPOBATbCA B
HeHOCpeHCTBeHHOﬁI 6M30CTU OT KOTIIA.

( 16.6 BAPAHTBI INIMOOTBOJIAMIEI CUCTEMDI 10 PA3JTETbHBIM TPYBAM C BEPTUKATBHBIMY HAKOHEYHMKAMM )

0503_0911/CG1644

Lmax=12m Lmax=11m
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O6paTI/ITe BHUMaHIe! ITpu ycTaHOBKE ABIMOXOZA YOeIUTECh, YTO TPybHa XOPOIIO M30IMpOBaHa (HAIp., CTEKTOBOTIOKHOM) B
MecTe POXOfia TPYObI CKBO3b CTEHY 37aHMA.
IToxpo6Hble MHCTPYKLUM 06 YCTAaHOBKE TPYO CMOTPM B PYKOBOJCTBAX, HPM/IAraeMbIX K KOMIUIEKTAM.

17. IIOOK/IIOYEHUE K JIEKTPOIIMTAHUNIO

IneKTpo6e30MacHOCTb KOT/Ia TAapAaHTUPYETCA TONBKO IIPM IIPAaBUIbHOM 3a3eMJIEHUU B COOTBETCTBUU C JIEMCTBYIOIIMMMU
HOpMaTUBaMMU.

C HOMOIITBIO IIPM/IATAEMOT0 TPEXSKIIBHOTO KabesLs MOAK/IIoUNTe KOTel K OfHO(Ma3HOI ceTu epeMeHHOro Toka 230B ¢ 3asemieHneM.
Y6enutech B COOMIONEHNN IPABIUIBHOI IOAPHOCTIL.

Vicnionp3yiiTe BYXIOMIOCHBIN BBIKIIOYATENb C PACCTOAHMEM MEKAY Pa3OMKHYThIMM KOHTaKTaMIl He MeHee 3MM.

ITpu 3aMeHe ceTeBOro Kabesst peKOMeHIYeTCs UCIOIb30BaTh Kabenb cedenneM 3x0.75 MM? M MaKCHMaJIbHBIM IMaMETPOM 8MM.

+«.JOCTYII K KJIEMMHO KOMOJKE INTEKTPONUTAHUA

o JIBYXIIO/IIOCHBIM BBIK/TIOYATe/IeM OTK/IIOUNTE MOfjady MUTAHNA K KOTITY;
o OTBMHTHUTE [jBa BUHTA, KPEIALIMX [IaHe/Ib YIIPaBIeHNU K KOTIIY;

o IIOBEPHNTE NAHE/Ib YIIPAB/ICHN;

o I HOCTYIA K KOHTaKTaM CHYMUTE KpPBIIKY (puc. 9).

B K/IeMMHYI0 KOJIOIKY BCTPOEHBI IUIaBKUe IpefoXpaHnuTenu Ha 2A (i X HPOBEPKY MM 3aMEHBl BBIHbTE YEPHBDIIT Jlep>KaTe/b
IIpeOXPaHUTEIA).

Banmmanmne: ybenuTech B coOMOeHNY TpaBIIbHOI nonsspHocTy L(dasa) - N(HeiiTpab).
O6o3HayeHNne KIeMM

(L) = dasa, kopu4HEBBLIiT IPOBOJ,

(N) = HeitTpansp, rony6oit IpoBof,

= 3eMJI, JKeITO-3eeHbIN
(1) (2) = xIeMMBI HOAK/TIOYEHN I KOMHATHOTO TEPMOCTATa

0712_1208 / CG_2008

OZOFOT O

Puc.9
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CG_2260/ 1006_1501

Y1661 3aKPbITh KPBINIKY NNAHEIN, HAKABUTE HA ITITACTUKOBbIE samémm mnmpu noMoumu OTBEPTKI/I, KaK NIOKa3aHO Ha PUCYHKeE.

18. IIOOCOEOIVMMHEHNE KOMHATHOTO TEPMOCTATA

e OTKpBITb JOCTYIl K KJIeMMaM IOAK/IIOYeHNA d/ieKTponuTanna (puc.9), B COOTBETCTBUU C MHCTPYKIVAMM, U3/TOKEHHBIMU B
npenbiayiieM naparpade;

e CHATDH IIEPEMBIYKY C K/IEMM 1 11 2 KIIEMMHOI KOJTOJKIA;

o TIPOTAHYTH KabeJIb U3 IBYX IPOBOJOB Yepes KaOebHbIN 3aK1M KOT/Ia U IIPUCOEUHNUTD Kabelb, UYL OT TEPMOCTATa, K KJIeMMaM
(1) n (2);

¢ BKJ/IIOYUTD 3JIEKTPONNTAHNE KOT/IA

PYKOBOJCTBO VI TEXHMTYECKOTO IIEPCOHAJTIA Q 71.02362.05 - RU



19. UBSMEHEHUE TUIIA TA3A

Koren moxxeT 6bITb Tepe06opynoBaH Ayist paboTs! Ha MeTaHe (G. 20) 11 OKIDKEHHOM
rase (G. 31) crieruaamcTaMu aBTOPU30BAHHOTO CEPBIICHOTO LIEHTPA.

C 3T0I1 11ebI0 HeOOXOVIMO MOC/IEIOBATE/IbHO BBITONHNUTD CIIeAYIOLIUe OePaIiML:
A) 3ameHa HOPCYHOK I7IaBHOIT TOPEIIKIL;

B) V3meHeHne mapaMeTpa Ha 7IeKTPOHHOII IIIaTe;

C) HOBas KamMO6pOBKa MIHMMAIbHOTO U MAaKCUMA/IbHOTO 3HAYEHMIT perynsaTopa P [ Pmax
JaB/IEHVA.

CG_2123/0904_2303

\OUT)|

Pa

A) 3amena popcyHoK Pmin
e OCTOPO’KHO BBIHBTE ITIABHYIO TOPEJIKY 13 THE3/Ia; 9 |-.
o 3aMeHuTe GOPCYHKM IJIABHOI TOPENIKY, IIPY 9TOM 3aTATUBAIITE VX {0 YIIOPa /IS

[IPefOTBpAleHNs yTedUeK ra3a. AraMeTp GOPCYHOK mpuBeneH B Tabmie 1. O

B) V3meHeHnne mapameTpa Ha 37IeKTPOHHOI I/1aTe & O
o JIsMeHUTD Hamps>KeHMe Ha MOAYNATOpe, ycTaHoBuB napamerp F02, FO8, F09,
F10, F16 B 3aBMCUMOCTY OT THUIIA Ta3a, KaK OMNCaHo B maparpade 21.

Puc. 10

C) Kanmu6poBka peryrsaropa jaBIeHIs

o Ilopknoo4yuTe MOTOXKUTENbHBIN BXOJ AU depeHIMaJIbHOTO MaHOMETpa,
IIPE/ITIOYTUTENBHO XUFKOCTHOTO, K TOUKe nsMepeHs fasnenus (Pb) rasosoro kmamana (Pucynox 10). ITonkmoumnte, TOMbKO Hst
MOJeTIel C 3aKPBITOI KaMepoil, OTPULIATEIbHBII BXOJ] 9TOTO YK€ MAHOMETpa K CIIeI[1a/TbHOMY TPOITHIKY, TTO3BOJISIOIEMY COEJIVHUTD
MeXy co601f KOMIIEHCAIIMOHHYIO TOYKY KOT/Ia, KOMIIEHCAIIMOHHY0 TOYKY ra30Boro kanana (Pc) u cam maHoMeTp. (AHamornaHoe
M3MepeHIe MOXKHO BBIIIONHNUTB, TIOfICOEVHIB MAHOMETP K TOUKe M3MepeHus nasneHns (Pb) u 6es mepenHeit maHem 3aKpbITOit
KaMepbl);
VI3MepeHne naB/IeHs Ha TOPENKAX, BHIIIOJTHEHHOE CIIOCO0AMM, OT/IMYHBIMY OT YKa3aHHbIX, MOXKET JaTh HeBEpPHbIE Pe3y/IbTATHI N3-3a
HETIPUHATUS BO BHIMAaHMe PadpeXXeHsi, CO3[[aBaeMOr0 BEHTH/IATOPOM 3aKPbITOIl KaMepbl.

( 19.1 ®YHKI WA KAJTIMBPOBKIM TA30BOTO KITAITAHA )

Jlyist obrerdenns omepanuii Kamn6poBKIL ra30BOr0 K/IAIaHa, CYLIECTBYeT BO3MOXKHOCTD
o *

HacTpONKy QYHKIMY KaIMOPOBKI IIPSMO Ha ITaHe/IN yIIpaB/ieHs KotioM. Heo6xonmmo "“ ﬁ

BBIIIO/IHUTD [I€PEYMC/IeHHbIE [Jajiee IeICTBUA:

a) Hy>xHO 0fHOBpeMEeHHO HaXKaTb 1 JiepyKaTh HAXKATbIMM B TeYeHNE KaK MUHUMYM 6 CeKyHJ| @ @ @

0805_2302/1002_1201

xuonky < i W4 |
b) Tlo ucreuenyu npubmusutensvo 6 cexyns, cumponsr @ M naunmator Murars; ""' K O?
«1 ney
c) CunrepBanoM B 1 CeKyHJY Ha JMCIIIee MOAB/IAIOTCA Yepeayoleca Haamucy, “100” n PR dh-h I
Be/IMYMHA TeMIEPaTypbl HOJAYN. ' ' ‘ ’ ' ,
Ha sTom ararme KoTen paboTaeT Ipy MaKCMMaIbHOI MOIIHOCTI Ha Harpese (100%). i
d) HaxxaB Ha KHOIIKM +/- M MoKHO HeMeflleHHO HacTpouTb (100% mmm 0%) MOIHOCTD L' a ’
KOT/Ia; o —
e) OrperynnpoBarb BUHT “Pmakcu/Pmun” (prcyHOK 10) ZO IOTy4eHMs BeTNUMHBI @ J

IaBjIeHus, ykasaHHol B Tabymie 1. R

J/1s1 HaCTPOJIKY JaB/IeHIA Ha MAKCYMa/IbHOM MOLIHOCTY UCIIONIb3YITE PEryIMpPOBOYHbII

BuHT “Pmax” (puc. 10), HOBEpHUTE €ro 10 YaCOBOIL CTPEIIKe [/Is yBeTNIeHIs JaBIeHIs @ ® @
Ha TOPEJIKe U IIPOTUB YaCOBOJL /I YMEHbIIEHNA.
J/1s1 HaCTPOVIKM JTaB/IEHMA HA MUHMMA/IbHOI MOIHOCTY UCIIO/Ib3YIITe PETrYIUPOBOYHbIA
BuHT ‘Pmin” (puc. 10), HOBepHNUTe €0 MPOTUB YaCOBOI CTPEIKM [/Is YBETUIEeHIs
JaBJIEHM: Ha TOPeETIKe U 10 YaCOBOIA /I YMEHDIIECHMA.

f) Haxas na kaonku +/- WP MoxxHO mocTenenHo HacTpauBaTh TpeGyeMblii ypOBEHb
MOITHOCTH (IIPOMEXYTOK = 1%).

151 TOTO, YTOOBI BBIATI 13 QYHKIWM, CIEFYeT HaXKAaTh Ha KHOIKY 0}

IIpumeyanne

Ita (byHKIH/IH ABTOMATUMYECCKN OTK/TIOYACTCA IO UICTCYCHUN HPVI6HV[3VIT6HBHO 15 MMHYT, IIOC/I€ Y€TO 3JIEKTPOHHAA IJIaTa BO3BpaIaeTCA
K IpeapIayimemMy COCTOAHNIO pa60TbI, 10 BK/TIOUEHNA TAaHHON ¢)YHKLU/H/I, VI JTO TOCTVKEHM A MaKCUMaJIbHOM 3a/JaHHOM TEMIIEPATYPBI.
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( 19.2 UISMEHEHME [TIAPAMETPOB )

Hpoue;qypa AOCTYyIIa K ITapaMeTpaM OIIMCaHa HIDKE:

1) Heo6xoauMo OHOBPEMEHHO HAXKaTh HAa KHOIIKI =y W=y Iep>KaThb VX HAXKATBIMU B TeYeHMe IPUMEPHO 6 CEKYH/], OCTIe YeTo
Ha jucIviee noAaBuTcs Haanuchk “FO1”, koTopas 6yneT yepeioBaThCs € 3alaHHON BEIMYMNHOIL;

2) Crnepyet HaXKaTb Ha KHOIKMY +/- R s TepeIBIDKEHNS 110 TIEPETHIO TApaMeTPOB;

3) Jlnist yBenuueHus Ui yMeHbIleH s 3HAYeH Uit BLIOPAHHOTO MTapaMeTpa, CieflyeT HaKaTh COOTBETCTBeHHO Ha kHorku +/- W

4) HaxxaTh Ha KHOIKY ® nna samomunanus MIPOrpaMMIPOBAHNsI HACTPOEHHBIX ITApaMeTPOB (Ha AMCIIee B TedYeHVe HECKOTbKIX
CEKYHJ TIOSIB/IACTCS HaIIIICh “MEM”).

5) HaxxaTb Ha kHOIKY I 7i/11 BbIxOzia 6€3 3aIIOMMHAHNUA 13 IPOrpaMMUpPOBaHysA (Ha AUCIIIee B TeUeHVE HECKONIBKIX CeKYHTL OSAB/IACTCA
Hagnuch “ESC”).

MIPEIVIIPEXKTEHUE

s nepexopa ¢ rasa G20 Ha ra3 G31, Heo6xonpumo u3Menntb napamerpsi F02, FO8, F09, F10 u F16, xak ykasaHo B Tabnuie B
naparpade 21. Cregyer IpUKpenuUTh JOMOTHUTETbHYIO TAOMMYKY, IPEIOCTABIAEMYIO B KOMIUIEKTE C U3MEHEHNEM, C yKa3aHueM

THIIa HOBOTO Ia3a M NPOBeIeHHOI KaTNOPOBKL.

Ta6nuua 1.
ITapameTpsl GOpcyHOK 24 24 F
Tum rasa G20 G31 G20 G31
Juametp popcyHok (Mm) 1,18 0,74 1,35 0,85
JlaBrteHne Ha ropeinke (M6ap*) 29 6.3 22 5.4
MUHUMa/IbHAS MOIHOCTD
n

S o cpene ()
Yucmo popcyHok 13 11

* 1 mbar = 10,197 mm H,O
Tabnuia 2 24 24 F
Tumn rasa G20 G31 G20 G31
ITpu MaKc. faBieHUn 2,78 m*/h 2,04 kg/h 2,73 m’/h 2,00 kg/h
ITpy MyH. gaBneHNN 1,12 m’/h 0,82 kg/h 1,12 m’/h 0,82 kg/h
TeroTBOpHAs CHOCOOHOCTD 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg

VICIIONIb3OBATH TAHHBIN CIIOCOB TOJIBKO B CJIVUAE BO3SHUKHOBEHM A ITPOBJIEM ITPY1 HACTPOVIKE
TA30BOTO KJTAITAHA ITPY PABOTE KOT/TA HA MMHUMAJIBHOV MOIITHOCTU

- npu pabore xorna B pexxume JIETO wm 3VIMA nnmn TOJIBKO OTOIUIEHME (cm. naparpad) 5 MHCTPYKIMM) HadaTh IpOLiecC
perymupoBku (cM. maparpad 19.1) HemocpeacTBEHHO Ha ITIaHEIN YIIPAB/IeHNU KOT/I, JeICTBYA B COOTBETCTBUM C HIDKEV3/IOKEHHBIMI
I/IHCprKIU/IHMI/IZ

1) HaxximaiiTe OTHOBPEMEHHO B TeUeHIte, TIo KpaitHeii Mepe, 6 cekyr;t kuomku M i Ml 4,

2) Crycrs 6 cexynp samuraior cumsorbt @ Wi,

3) Ha gucninee ¢ mHTepBanoM B 1 cekyHpy orobpaxkaiorcs «100» (M IpeiycTaHOBIEHHOE 3HaYeHue lTapaMeTpa) U TeMIlepaTypa Ha
JIVIHUY TIOZIa4IL.

4) Haxumasi KHOIIKMI 4 m 'II-, BO3MOXXHO MOMEHTAJIbHO M3MEHUTh MOIIHOCTH KOoTIa (100% - MakcuMaabHash MOLJHOCTD, 0%
- MUHJMAJIbHAsA MOIHOCTbD).

5) IIpu pabore KoTra Ha 100% MOmHOCTH, OTperynupyiite BUHT ‘Pmax” (puc. 10) 5o zocTiokeHus ykasaHHoro B Tabyurie 1 sHaveHust
IaB/ieHNs (BpallaiiTe IO 4aCOBOII CTPEIKe 1A yBeIMYeHNA JaB/IeHNUs U IPOTUB YaCOBOI CTPE/IKM /I YMEHDIIEHA).

6) ITpu pabore KoT/Ia Ha MUHUMaNbHOI MomHOCTH (0%), mposepbre 3HaueHue Pmin. HE KPYTUTE B/HT “Pmin” ecnu 3HayeHne
Pmin MeHblire 3HaYeHMA TaB/IeHN, ykadaHHOTo B Tabnuiie 1, a BbIBefiTE KOTE/I CHOBA B pab0Ty Ha MaKCUMa/IbHYI0 MOIIHOCTD (100%).
3arem, naxumas kuorky M=, moniskaiite mocTenenHo ypoBeHb MOITHOCTH IO TeX ITOP, TTOKa 3HAYEHYIE TEKYIIee TABIEHYIE Ha TOPETKe
He CTaHeT PaBHBIM MUHJMMAaJIbHOMY JIaBJIEHMIO, YKa3aHHOMY B Tabmuie (Pmin). 3Ha4eHnsa MOTYT MEHATbCA ¢ MHTepBasioM 1%.
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7) Viamennte sHaueHus (%) mapameTpos F10 1 F16 Ha 3HaueHMe, ITONTy4eHHOE B IPeAbIAYLIEM IIYHKTe (IIPY KOTOPOM ObIIO ZOCTUTHYTO
MUHVMA/IbHOE JIaB/IeHNe Ha TOPeJIKe).

IIpouenypa ps Bpixoxa K mapamerpam F10 n F16 (maparpad 19.2).

1) Haxnmaiite OFHOBPEMEHHO KHOIIKI B =y W= g Tevenne 6 CeKyHJ], [I0Ka Ha AMCIUIee He HauHeT Murarb Hajmich “FO17, koropas
YyepeayeTcsl C yCTaHOBIEHHBIM 3HadeHueM mapamerpa FO1.

2) Haxxumaitre kaonky M4 i M=, s Iepexofia Ha IPYToil IIapaMeTp.
3) H}IH YBEIMYEHNA VIV YMEHDBIIECHNA 3HAYEHNA BbIGpaHHOI‘O BaMIU ITapaMeTpa Ha)KMMalTe COOTBETCTBEHHO KHOIIKI mr+ nnmn mr-

4) HaxmMuTe KHOIKY (') U1 BHECEHMA B IIAMATD 3alIPOrPaMMIPOBAHHBIX ITapaMeTpoB (Ha AMCIUIee Ha HECKOTIbKO CeKYHJ, IOSABUTCA
Hapmich “MEM”).

5) Ha>xmurre kHONKY I 717151 BBIXOHA M3 CHCTeMbI IPOrpaMMUpPOBaHys 6e3 COXpaHeHNs B IAMSTH apaMeTPoB (Ha [VCIIIee OSIBUTCS
Ha HECKO/IbKO ceKyH Hagmuch “ESC”).

HpOBepre, ‘{TO6I)I BO BpeMH pa6OTI)I B pe)KI/IMe OTOIIJIEHVA NN ropﬂqero BOJIOCHa6)KeHI/IH B pe)KI/IMe M]/IHI/IMaHbHO]‘/‘I HaI‘pySKI/I 3HaYeHNe
mokasarenst A02 (%) coorBeTcTBOBaNO 3HaYeHs M mapamerpos F10 u F16 (%).

20. BBIBOI MH®OPMAIIVI HA TVCIUIEN KOTJIA

JIna BeBofa uHGOpManuy o paboTe KOTIA Ha AMCIUIEN, PACIONIOKEHHBI Ha IIepeiHell ITaHeMM KOT/Ia, HAKMMATh He MeHee 5 CeK
KHOIIKY «i».

BHUMAHMUE: korpga akTuBHa QyHkums «INFO» Ha gucmiee (puc.12) mosiBisiercss Hapmuch «A00», KOTOpast CMEHAETCs
3HaYeHIeM TeMIIepaTypbl Ha Imojayde KOTIA:

W W
i | Iy
NN =

0605_2204 / CG_1808

Puc.12

e  HwKuUMaTh KHOnKy By (+/ -) 4TOOBI BBIBECTY Ha AMCIUIEI 3HAYEHMA CIEAYIOLINX TapaMeTpPOB:

A00: perictymomiee sHadeHMe (°C) TeMiepaTypsl ropsdeii 6brToBoit Boppl (cucrtema I'BC);

AO1: 3HaueHnme (°C) TemIrepaTyphl Ha yauie (IIpu HOJCOENVHEHHOM JIATUYMKe YINYHON TeMIIepaTyphl);

A02: sHauenue (%) cubl Toka Ha MopyaTope (100% = 230MA mis MeTaHa, 100% = 310 MA 1 OKVDKEHHOTO rasa);
A03: 3nauenue (%) momnoctu (MAX R);

A04: 3apmanHOe 3HaueHMe (°C) TeMIepaTyphl Ha IOfjade B CYCTEMY OTOIICHN;

A05: peiicTByromee sHadeHue (°C) TeMIepaTyphl BOJIBI Ha MOfjaue B CYCTEMY OTOIUICHN;

A06: sapanHOe 3HayeHMe (°C) TeMIlepaTypbl ropsideil GbITOBOI BOIbI;

A07: suauenue % yposua mwramenn (0 — 100%);

A08: He ncnonbsyercs;

A09: mocnenHas ommbKa, oOHapy)KeHHas B paboTe KOTIa.

e Oynkima “INFO” ocraeTcs akTHBHOI B TedeHe 3 MUH. JI/11 BBIXOJIa U3 JAHHOTO PEeXXJMa PaHbIIle 3TOTO BpeMeH) Ha)KMaTh He
MeHee 5 CeK KHOIIKY «i» M/IM OTK/IIOUNTD /IeKTPONMTAHYE KOT/IA.
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TI1st yCTaHOBKI ITApaMeTpOB KOT/Ia HAXKMMATh OJHOBPEMEHHO He MeHee 6 ceK KHONKY (— @) u kHonky (— "“ )-

21. YCTAHOBKA ITAPAMETPOB

Korpa gyHKuMA aKTHBHA, Ha UCIUIee OABUTCA Haamuch “FO1” KoTopoe cMeHseTCs 3HaYeHMeM BbIOPaHHOTO ITapaMeTpa.

li3mMeHeHNe mapaMeTpPOB:

e /1A IPOCMOTpPA NTIAapaMETPOB Ne/iICTBOBATh KHOIIKaMI +/_ ﬁ;

.
o /1A ISMEHEHNA €AMHNYHOIO ITapaMeTpa JIeiICTBOBATh KHOIIKaMI +/_ 'l“ 5

e /1A 3allIOMMHaHMA MUI3BMEHEHHOI'O 3HA4YE€HIA ITapaMeTpa Ha)KaTb KHOIIKY (d)), Ha OUCIIee MMOABUTCA HAOIINCh “MEM”.

o U151 BbIXOfa u3 PpyHKIMM 6e3 3aOMIHAHNS HAXKATh KHOIIKY «i» , Ha uciiee nmosgutcs Haamuch “ESC.

3HaveHue, YCTaHOBIEHHOE Ha 3aBOJE

OmnicaHne mapamMeTpoB
24F 24
Tun xorna
Fo1 10 = ¢ 3aKkpbITO KaMepoli cropanus - 20 = ¢ OTKPbITOI KaMepoii 10 20
CTOpaHNA
Tun ucnonb3yemoro rasa
F02 yen ) 00001
00 = mpupopHblii ra3 (Metan) - 01 = cXyDKeHHBI ra3 (IpomaH)
F03 Iunpasninyeckas cucreMa 00
YcTaHOBKA TPOTpPaMMMPYEMBIX perie
Fo4 (CM. MECTPYKIIMM IO 9KCILTyaTaLm) 00
00 = OTCYTCTBYIOT CONyTCTBYIOIME QYHKIMM
FO6 YcraHOBKA MaKCHMa/IbHOM TeMiepaTypsl (°C) cucTeMBbl OTOIIEHVIS 00
00 = 76°C (Bsixmiouenue ropenxu npu 80°C) 01 = 45°C
Kondurypainsa BXOZHOTO YCTPOICTBA [aTYMKa IPHOPUTETA
Fo7 konTypa I'BC 02
(CM. MHCTPYKIMY TI0 9KCIUTyaTaLIni)
MakcumasnpHast 110/1e3Hast MOITHOCTb CUCTEMbI OTOIUIEHMS
FO8 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F = 80
24 =100 24 =90
MakcuMabHas Mojie3Has MOIIHOCTD cucteMsl IBC
F09 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F = 80
24 =100 24 =90
MuHumanbHas 01e3Hast MOLTHOCTb CUCTEMBI OTOIIIEHNS
F10 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10
Fl11 Bpems oxX1IaHys TOPEIKI MK ABYMs BKIIOUEHUAMMA 03
(01-10 muH) - 00=10 cex.
F12 Juarsoctnka (CM. MHCTPYKIMIY 110 9KCITyaTal[uin) -
Tumn rerr0o6MeHHUKA
F13 00 =270 mm 01 00
01 =225 mm
TecT 1 MpoBepKy MPaBUIBHOTO TIOTIOXKEHIA 30H/]a TOPYell BOJBI
F14 00 = BrikmioueHo 01 00
01 = Bcerpa BK/IIOYEHO
F15 DabpuuHoe 3HaYeHVIe 01 00
MuHuManbHas moiesHas MoHoCcTh cuctembl TBC (0-100%)
Fl16 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10
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22, YCTPOJICTBA PETY/IMIPOBAHMA V1 ITPENOXPAHUTENBHBIE YCTPOIICTBA

Koten CIPOEKTMPOBAaH B IIOTHOM COOTBETCTBUM C BBPOHeﬁICKMMM HOpMaMI 1 COIEP>KUT CIIENyIoe yCTPOﬂICTBaZ

Harunx saru (maeBMopene) (B mopensx 24 F)

JlaHHOE YCTPOIICTBO 06€eCIeYnBaET BK/IIOYEHVE OCHOBHON TOPEIKM [PU YCIOBUM UCTIPABHOI PaGOTHI BBITSHKHOTO ABIMOXOJA.
[THeBMOpe/Ie OTK/II0YAET OCHOBHYIO TOPEJIKY IIPU CTIEAYIOMX HEVCIPABHOCTSIX:

¢ 3arOpOYKEH BBIXOJ ABIMOXO/Ia;

« 3acopeHa TpyOKa BeHTypus;

« He pabOTaeT BEHTILATOP;

* HET KOHTAKTa MeXX/y TpyOKoi1 BeHTypu 1 ZaTYMKOM TATH,

KOTEJI OCTAeTCsI B PeXXIMe OXKI/AHIs, Ha VUCIUIel BBIBOAUTCS Kof, HevcripasHoCTH E03 (cm. Tabmuiyy riassr 10).

TepmocTar - gaT4uk Tsaru (momenu 24)

IaHHOE YCTPOJICTBO PACIIOIOXKEHO B JIEBOIT YaCTI BBITSDKHOTO KOJIIIAKa, U IIepeKpbIBAeT [OJAYy rada K OCHOBHOI TOPEIIKe, eC/IV 3aCOPIIICS ABIMOXO]
WIN HET TATY 10 APYroit mpyuduHe. IIpy 9TOM KOTe/ OCTaHABIMBAETCA, HA JVCIUIEN BEIBOAUTCA Kof HeucnpasHocTy E03 (cM. Tabnuiyy riasbt 10).
ITocrie ycTpaHeHyst IPUYMHBL, BBI3BaBLIel GJIOKMPOBKY, BO3MOXHO IIOBTOPHOE BK/IIOUEHe, HAKMMAsl He MeHee 2 CeK Ha KHOIIKY (R).

SanpemaeTc;I OTK/IIOYATh JAHHOE IIPEeJOXPAaHNTETIbHOE yCTpOﬁCTBO!

Tepmocrar meperpesa

6rmarojaps JaT4NKy, yCTAHOBJICHHOMY Ha BBIXOJHOI TpyOe MepBMYHOTO TEIZIOOOMEHHMKA, B C/Iydae Ieperpesa BOJbI IIEPBUYHOTO KOHTYpa
IpeKpalaeTcs mojaya rasa B ropenky. [Ipu aToM KoTen ocTaHaBmuBaeTcsA. Ilocie ycTpaHeHMs IPUYMHBI, BbI3BaBIIEH GIOKMPOBKY, BO3MOXHO
IIOBTOPHOE BK/II0UEHIe, HA)KMMasA He MeHee 2 CeK Ha KHOIIKY (R).

SanpemaeTc;I OTK/IIOYATh JAHHOE IIPEeJOXPAaHNTETIbHOE yCTpOﬁCTBO!

JaTYnK MOHM3ALVIN TI/TAMEH I

ONeKTPOJ, 1A OIIpefieIeH s HaINIyA I/TAMEHN, PACIIONIOKEHHBbIII C IPABOIT YaCTy TOPENIKY, FapAaHTUPYeT 6e30IacHOCTb PAbOTHI 1 6IOKMPYeT KOTe
TPV HapyIIEHNM MOfiAYy Ta3a M/ HEMOTHOM TOPEHNM OCHOBHOI TOPEITKIA.

B JaHHBIX yCIOBUAX KOTE/ G7IOKMPYETCS TOC/Ie 3 MOMBITOK 3aITycKa.

JI/151 BOCCTaHOBJIEHNA HOPMAIbHOI PabOTHI KOT/Ia HAXKMMATh He MeHee 2 CeK Ha KHOIIKY (R)-

TuppaBnuyeckmii mpeccocrar.
JlaHHOE YCTPOICTBO TO3BOJIAET BKIIOYNTD OCHOBHYIO TOPETIKY, TOTIbKO €C/IN JjaB/ieHe B cucTeme Boiiie 0,5 6ap.

HOCT].H/IPKYII}II.H/I}I HacocCa KOHTYpa OTONTIEHUA
HOCTHI/IPKY}IHHI/IH Hacoca, KOHTponmpyeMasa 3H6KTPOHHOI7‘I CUCTEMO YIIPaB/I€HNA KOT/IA, IPOAO/DKAETCA 3 MuH, KOrjia KOTeI HaXO[AUTCA B pEXXNMeE
060rpeBa ¥ OCYWIECTB/IAETCA NP KaXKTOM BBIK/TIOYEHNM TOPETIKN IO CUTHATTYy KOMHAaTHOI'O T€pMOCTaTa.

IMocToupkynanus Hacoca kouTypa I'BC
IMocTiupKynAIMA Hacoca, KOHTPONMpPyeMas 3eKTPOHHON CICTeMO¥ yIPaBIeHNA KOT/A, TpofokaeTcs 30 cex, KOTAa KOTeT HaXO[UTCA B peKIMe
HPUTOTOB/IEHNA OBITOBOIT TOpAYEll BOABI M OCYIIeCTBIATCA B KOHTYpe I'BC npu KaXkIoM BBIK/TIOUEHUM TOPE/IKY 110 CUTHANTY JIATUMKA.

YcTpoiicTBO 3aIUThI OT 3aMep3aHMsA (KOHTYPBI OTOIIEHIA)

OJIeKTPOHHAsI CUCTeMa YIIPaB/IeHNsI KOT/Ia MMeeT QYHKIMIO 3ALUTHI «OT 3aMep3aHusi» B KOHType oTomienns u IBC, koTopast npu Temieparype
BOJbI Ha Moave HypKe 5°C BK/IIOYAET TOPEIKY A0 AOCTVDKEHVs Ha [ofade TeMIlepaTypsl, paBHoit 30°C.

JlanHas GyHKIMs paboTaeT, ecim K KOy MOAK/IIOYEHO 9/IEKTPUIECTBO, KPAaH MOAAYM Ta3a OTKPBIT U €C/I JAaBJIeHe B CUCTEME COOTBETCTBYET
[PeSIICAHHOMY.

OTCcyTCTBHE HVPKYIAIMY BOABI B IEPBIYHOM KOHTYpe (BO3MOKHAA GITOKMPOBKA Hacoca)
B c1ydae OTCY TCTBYS MV HEOCTATOYHOCTY LIMPKY/ISILIVY BOJbI B [IEPBUYHOM KOHTYPe, pab0Ta KOT/Ia OCTAHAB/IMBAETCS 1 AUCIIIEe KOT/IA BBIBOJUTCS
Koy HewcripasHocTn E25 (cm. rmaBy 10)

3amuTa OT GMOKMPOBKM HaCOCa
Ecnm xoren He paboTaeT B TedeHye 24 4acoB IOAPAN, Ha KOHTYP OTOILIEHN, HACOC BK/IIOYAeTCs aBToMaTiyeckn Ha 10 cex. JlanHas GpyHKkImsa paboraer,
€C/Ti K KOT/Ty HOAK/TIOYEHO /IEKTPUIECTBO.

BopstHOIT cOPOCHOII KITallaH CCTeMbI OTOIIEHUST
HACTPOEH Ha [jaB/ieHe 3 6ap 1 yCTaHOBJ/ICH B CUCTEME OTOIUIEHNS:

C6POCHOﬁI KJ/IaIlaH JOJDKEH 6bITH IIpUCOEANHEH K HpeHa)!(HOI?‘[ CUCTEME Y€PE3 BOPOHKY. KaTeI‘OpI/I‘{CCKI/I BocCHpemaeTcAa NCIO/Ib30BaTh €0 AJIA CIMBa
BOJDBI 3 CUCTEMBI OTOIIVIEHU .

IIPUMEYAHUNE: B cmydae monomkn iatrunka TemrnepaTypbl NTC cucrempr I'BC nponsBoacTBo ropsAdesi cCaHMTapHOI BOJIbI, TEM He MeHee,

TIPOAOIDKAETCA. B atom ClIyda€ KOHTPOJIb TEMIIEPATYPbI OCYIIECTBIACTCA IIOCPENCTBOM JaT49MKa Ha moaa4e.
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23. PACIIOJIOKEHVE MEKTPOJA SAKUTAHNA M IMTEKTPOMIA-TATUIKA INTAMEHI

25 + 35
9912070100

Puc.13

24. KOHTPOJ/Ib OTXOOAIIIMX TA3OB

IIpy HeOOXOAMMOCTI KOHTPOJISA OTXOAAIINX Fa30B KOT/IbI C IPUHYAUTEIBHOI TATO MMEIOT ABe TOUKHU 3aMepa, PACIONIOKeHHBIX Ha
KOAKCHAJIbHOI BXOJ[HOI MydTe.

OpnHa 13 HUX HAXOAMTCA Ha BBITSYKHOM JBIMOXOJIe U ITO3BOJIAET KOHTPOIMPOBATh COOTBETCTBUE OTXOAAIINX Ta30B TUTVEHIIECKIM
HOpMaM.

Bropas Touka 3aMepa HaXOAMTCsA Ha Tpybe 3a6opa BO3[yXa I O3BOJIAET ONPENeNUTh Ha/lM4ue IIPOAYKTOB CTOPaHNA B 3a6upaeMoM
BO3JIyXe IIpYU MCIIO/Ib30BAaHNYU KOAKCUAIbHON CUCTEMBI TPYO.

B Touykax 3amepa onpepensior:

o TEMIIEPATYPY IPOAYKTOB CTOPAHNA
« contep>xanne Kucnopopa (O,) wm, Hao6opor, aByokucu yriaepopa (CO,)
« cofiepyxaHie okucu yriaepoga (CO)

TeMmeparypa mogaBaeMOro Bo3yxa OIIpefe/sieTcsl B TOUKe 3aMepa Ha [ofjade BO3AyXa B KOAKCHaIbHOI BXORHOI Mydre.
HPI/IMe‘{aHI/Ie: IUL PEryIMPOBAHMA MAaKCUMMA/IbHOM MOLTHOCTY CMOTPH I71aBy 19.

Ecmm H606X0,‘C[I/IM KOHTPOJIb OTXOJALNX I'a30B B MOJETIAX C €CTeCTBEHHOI TATON B, TO B IIMOXO/Ie caeayeT npoAenaTb OTBEPCTIE Ha
paccToAHNM OT KOT/Ia, PABHOM JBYM BHYTPEHHNM IMaMETPaM pr6I)I.
B Touke 3aMepa OIIpENEIAI0T:

o TEMIIEPATYPY IPOAYKTOB CTOPAHNA
« contep>xanne Kucnopopa (O,) wm, Hao6opor, aByokucu yriaepopa (CO,)

« cofepyxaHie okucu yriaepoga (CO)

3aMep TeMIIepaTyphbl HOCTYIAIOLIETO BO3/yXa IIPOBOAUTCS PALOM C MECTOM BXOJja BO3JIyXa B KOTEJL.

OTBepcTue MPOfeNbIBAeTCs YCTAaHOBIMKOM IIPJ IIePBOHAYA/IbHOI YCTAHOBKE arperara i JO/DKHO OBITb 3aTeM FepMeTUIHO 3afielaHo,
4TOOBI M30eXKaTh IIPOCAYMBAHNA [IPOLYKTOB CrOPaHMsI IIPY HOPMa/IbHOIT pabore.

25. XAPAKTEPUMCTUKU PACXOI/HAIIOP

BbICOKONPOM3BOAUTENbHBII HACOC 6 - o
HOAXONMUT A/ YCTAHOBKM B 0060 55 - g
OTONUTENbHON OZHOTPYOHON UMM ! 8
IBYXTpYyOHOI cucteme. BcTpoeHHbIT B >
HETO KJIallaH BO3/[yXOOTBOJUNK ITO3BOJISIET . 4,5
9pPeKTUBHO YHANATh HAXO[AIMUIICA 5 47
B OTONMTEIbHOI CHCTeMe BO3JYX. § 3,5 4
HuxenpuBeneHHble XapaKTePUCTUKN = 3
yXXe YYUTBIBAIOT TMAPaBAMYECKOe g 2,5
COIIPOTMBIIEHNE I/IEMEHTOB KOT/IA. E 24
1,54
1 77777777777777 mmeemmmme b — e - - B T
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26. IIPYICOETVIHEHME JTATYMKA YIMYHOW TEMITIEPATYPBI

VI3 1IpoBOJOB, KOTOPbIE BBIXOAAT U3 IIPUOOPHOro 1inTKa, ABa mpoBoga KPACHOTI'O 1BeTa oCHaIl[eHbI N30/ POBAHHBIMU HOKEBBIMI
KoHTaKTamy [TofcoeMuNTD HATYMK YIMYHO TeMIePaTyphl K JAHHBIM ITPOBOJAM.
[Iput MORCOEMHEHHOM JIATYNKE YMIHONM TEMITEPATYPHI C TTOMOIIBIO KHOMOK +/- ““ MO>KHO YCTaHOBUTD 3aJaHHbIN KO9(ULIMEHT

mucniepeun Kt (rpaduk 2).
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B HeKOTOpI)IX CHY‘-IaHX HPI/I yCTaHOBKe HbIMOOTBOI[ﬂHIeﬁ[ CUCTEMBI I10 paSJIeHbHI)IM pr6aM KOTé}I MOXXET Ha4YaThb BI/I6pMpOBaTb. HPI/I
9TOM BO3MOXKHA O/IOKMPOBKa BO3JYIIHOTrO Ipeccocrara (kox oumntbxu E03 Ha ucmiee KoTa).

Tl ycTpaHeHus TaHHOI TPOo6/IeMbl Ha BePXHell KPBILIKe JbIMOYIOBUTeNA (p1c. 8.1) IpeyCMOTPEHBI Be IIPOpPesy Oof, OTBepCcTus (A n
B), KOTOpbIE 3aKPBITBI, HO MOTYT OBITH JIETKO 3a/I€/ICTBOBAHBI TEXHIYECKVIM CIIELIa/IICTOM CEPBUCHOTO IIeHTpa aXKe 6e3 HeoOXOaMMOCTI
CHATUA KPBIIIKN.

JIns sToro Heob6xoaMMO: BoiaBuTh 0oTBepcTHE A (prc. 8.1- B OKpY>XHOCTH 1) U yOeaNUThCA B IPaBMUIBHOI paboTe KOTIIA.
Ecmu npo6iema He ycTpaHeHa, TO BBIIABUTD Takoke oTBepcTye B (puc.8.1 — oKpyXHOCTD 2).
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28. EJXXETOJHOE TEXHMYECKOE ObC/TY;KUBAHUE

T IpaBUJIBHOI 1 HaJIeKHO PabOTHI KOT/IA HEOOXOVIMO €KETOJHO IIPOBEPATD:

o BHELIHUJI BUJ, ¥ HEIIPOHMI[AEMOCTD IIPOK/IA/IOK [a30BOT'0 KOHTYPa M KaMephl CrOpaHus;

e COCTOSHME U MPABUIbHOE MOMOXKEeHNe 3MeKTPOfa 3aKUTAHVA U 9/IeKTPOJa-aTuMKa ITTAMEH;
¢ COCTOSIHIE TOPEJIKIL U1 ee KpellIeHNe K aIIOMIHIeBOMY (IaHIy;

e OTCYTCTBMeE IPA3Y BHYTPU KaMepbl Cropanms. [/ 4MCTKY MCIOb3YiiTe MbIIecoC;

o TPaBIIbHYIO HACTPONKY ra30BOTO K/IATIaHA;

o JIaBJIeHNE B CHCTEME OTOIUICHN;

o JaBJIeHNUE B PACIIMPUTEIBHOM OaKe;

o IIPaBUIbHYIO PabOTy BEHTUIIATOPA;

e OTCYTCTBMeE 3aTrPA3HEHNIT BHYTPU ABIMOXOJIA I BO3IyXOBOJA.

BHMMAHMUE

HCPCJI MIpoOBENECHNEM MH0ObIX pa60T y6enMTec1>, YTO KOTENT OTKIIOYEH OT IJICKTPONNTAHNA.
Ilo 3aBEPUHICHNI0 TEXHNUYECKOI0 OCMOTpPa YCTAHOBUTD IMapaMeTpPbl paﬁorm KOT/Ia B HAYAa/IbHbBIC MO3MIIVIN.
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29. DYHKIIMNOHAJ/IbHBIE CXEMbI

( 24 F

—/

CG_2110/0902_0607

rnojgaya B BBIXOJ] ras nogaya BO3BpaT U3
cucremy ropsideit XOJIOJTHOIA CUCTEMBI
OTOII/ICHUA BOJIbI BOJIbI OTOIIZICHUA
Puc. 17
O603HaYeHNA:

1  pmarumk temneparypsl (tun NTC) konTypa I'BC 12 mHeBMoOpene — JaTYMK TATU
2 KpaH CIMBa BOJBI U3 KOT/IA 13 parumk remuneparypsl (Tunt NTC) KOHTypa oToIIeHNsA
3 KpaH 3aIllO/THEHNS CHCTEMBI OTOIITIEHNA 14 TepmocTaT neperpesa
4  ruUApaBIMYECKMIT IIPECCOCTaT 15  a27eKTpop 3a)KUIaHuA/KOHTPOJIA I/IaMeHN
5 ra3oBblil K/IallaH 16 ropenka
6  pamma ropayiu raza ¢ GOpCyHKaMu 17  pacumputenpHbli 6ax
7  HepBUYHBII TEIVIOOOMEHHMK 18 Hacoc c aBTOMAaTHMYECKUM BO3IyXOOTBOTIMKOM
8  [BIMOBOIJI KO/IAK 19 wmanomeTrp
9  BEHTUWIATOP 20  cOpOCHOIT IpefloXpaHNTeIbHbII KIamaH (3 6ap)
10 TOYKa IMOMOXXUTETBHOTO AaB/IECHUS 21 aBTOMaTMYeCKOM Oailmmace
11  ToYKa OTPUIATE/IbHOTO JNaBIEHUA 22 paTuuk mpuoputeTa KoHTypa I'BC
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Ioffaya B BBIXO[ ras Inojraya BO3Bpar u3
CucTemMy l‘Opﬂ‘{eﬂ XOHOI[HOIZ CHUCTEMBL
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30. CXEMBI 9JIEKTPUYECKUX COEHI/IHEHI/IV[
( 24 F )

TA3OBBIV KITAIIAH

CG_2133/0912_1006

DJIEKTPOJI SAYKUTAHMSA/
KOHTPOJIA [NTAMEHIU
| J
— — —
|

i
| [T VAR

GRl M

GV

V|

GV

JATYUK IIPMOPUTETA
O O CUCTEMBI I'BC

X5

>
c : TUJIPABJIMYECKUI
NO [1P A
NC —
N

COM

4 JATYMK
Y TEMIIEPATY Pbl
o (NTC) 'BC
R ;_(_);( )g_) )y [ naTanK
Rt VIMYHON
¢ O

-
GV [ 7 TEMIIEPATYPb]|

TIATUVK
X4 R TEMIIEPATYPBI
= oo
=
L
NOl

IR

L
| _
I
’;J
|

O o
ol

COM
NC

ITHEBMOPEJIE-
- JATYUK TATU

IIBet mpoBONOB TEPMOCTAT

TTEPETPEBA

KOMHATHDBIV TEPMOCTAT/
JOUCTAHIVMOHHOE
C= I‘O)'IY6OI7[ VIIPABJEHUE

M = KOpUYHEBBI

N = yepHbIii

R = kpacHbit

G/V = xenTbliit/3e1eHbIin
B = 6enbiit

V = 3eneHniin

PYKOBOJCTBO VI TEXHMTYECKOTO IIEPCOHAJTIA @ 71.02362.05 - RU



24

TA30BbIV KJIAIIAH

R

N

eN

Oo

|
CG_2135/1001_2301

GV

JATYMK IIPMOPUTETA
CUICTEMBI I'BC

: e

IR

B

8 com

v S

\

_—R———L__r— Ty
R L‘:,? ¢ )?__.)_l TIATYNK
l r = | vinmaHOM

v 1€ €3 frevmepatyes

[

IIBet mpoBoOnOB

C =rony6oit

M = KOpUYHEBBI
N = yepHbIii

R = KkpacHbIit

G/V = xenTniit/3e1eHbIin

B = 6enbiit
V = 3eneHniin

i

KOMHATHBIM TEPMOCTAT/
JVICTAHIIMIOHHOE
YIIPABJIEHVE

TTEPETPEBA

TUPABJIMIECKNIT
[1P OCTA

TATUMK
TEMITEPATYPbI
(NTC) T'BC

TIATIK
TEMIIEPATYPbI
(NTC) CUCTEMBI
OTOIJIEHMS

PYKOBOJCTBO VI TEXHMTYECKOTO IIEPCOHAJTIA

71.02362.05 - RU



31. TEXHUYECKUE JAHHDBIE

Mopenr QUASAR D 24 F 24
Kareropusa IL2n3P IT2nsp
MakcuManbHas IOTped/feMas TeIIoBas MOIIHOCTD KBt 25,8 26,3
MuHumanbHas noTpebiseMas TemoBas MOIHOCTD kBT 10,6 10,6
MakcumanbHas mojesHast TemnIoBas MOITHOCTh KBt 24 24
KKasn/gac 20.600 20.600
MuHuManbHas 1oe3Hast TernIoBas MOIHOCTh kBt 9,3 9,3
KKaj/qac 8.000 8.000
KIIJ cormacHo 92/42/ CEE — * ok k * ok
MakcumabHOe aB/ieHue B CUCTeMe OTOIIEHNS 6Gap 3 3
O6bem pacmmpuTenbHOro 6aka 1 6 6
[laBneHue B pacumpurensHoM bake 6ap 1 1
MakcumanbHOe BXOJTHOE JJaB/IeHEe XOTTOHON BOJIbI 6ap 8 8
MunumanbHoe fasnenne B kontype [BC 6ap 0,15 0,15
MunumanbHbIi pacxofi Bofibl B KoHType IBC 1/MuH 2,0 2,0
Komraectso ropsueit Bogsl mpu AT=25°C n/MuH 13,7 13,7
Komruectso ropsueit Bogsl mpu AT=35°C JI/MVH 9,8 9,8
Kommyectso ropstaeit Bogibt cormacHo EN 625 n/MuH 11 11
[lnanason TemmepaTyp BOfibl B KOHTYPe OTOIIEHUS °C 30/76 30/76
Jlnamason emneparyp Bofibl B cucreme I'BC °C 35/55 35/55
Tun — C12-C32-C42-C52-C82-B22 Bl s
JImameTp KOAKCHaIbHOTO BIMOXO/IA MM 60 -
JInameTp KOaKCHanbHOIO BO3AYXOBOJA MM 100 -
[InameTp pasfenbHOro bIMOXOfIA MM 80 -
JlnameTp pasaenbHOro BO3ayXoBoa MM 80 -
[lnameTp AbIMOXOfIA MM - 120
MaxcuManbHbIl pacXof; OTXOAIIMX Ta30B kg/s 0,016 0,021
MMHIMAIbHBI PACXOJ, OTXOIAIINX ra30B kg/s 0,016 0,018
MaxkcuManbHas TeMIiepaTypa OTXOAAIINX ra3oB °C 149 120
MunumanbHas TeMIepaTypa OTXO/ANINX Ta30B °C 119 86
Krmacc NOx — 3 3
Tun rasa — G20 G20
- G31 G31
HowmnHanbHOe jaB/eHne mofadn npupopHoro rasa G 20 (meran) Mbap 20 20
HoMmuHambHOe [aBieHNe Mofady OKIDKeHHoro rasa G31 (mpormaw) M6ap 37 37
Hanpsokenne snexrponuTanus B 230 230
Yacrora nmuTaroIei ceTu Tig 50 50
HomunanbHas snekTpyuyeckas MOUHOCTh Br 130 80
Macca Herto KT 31 29
TabapuTsl BBICOTA MM 730 730
YpuHA MM 400 400
ray6uHa MM 299 299
YpoBeHbD 3aLTHI OT BHELIHNX Bo3feiicTBuit (cormacHo EN60529) 1P X5D 1P X5D

Komnaunsa WESTEN, nocrosHHO paboTas Haj yCOBepIIEeHCTBOBAaHMEM Ipe/IaraeMoil MpoAyKIMM, OCTaBIAeT 3a co00ii mpaBo Ge3

IpeaBapUTEIbHOTO YBEJOMIECHNA BHOCUTDH HCOGXOJII/[MI)IC TEXHNYECKVE€ U3BMEHEHNA B CBOIO IIPOAYKINIO. Hacromuee PYKOBOICTBO
MOCTABIACTCA B Ka4€CTBE HH(l)OPMaTHBHOI”I MOANEPKKA M HE MOKET CYUTATHCA KOHTPAKTOM B OTHOILIEHVIN TPETHUX INIIL.
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Stimate Client,

Compania noastra considera ca noua centrald termicé achizitionata va raspunde tuturor exigentelor dumneavoastra.

Achizitionarea unui produs WESTEN garanteaza indeplinirea tuturor asteptarilor dumneavoastra: o bund functionare si
o utilizare simpla si rationala.
Vi recomandam sa nu lasati deoparte aceste instructiuni inainte de a le fi citit: acestea contin informatii utile pentru o

exploatare corectd si eficienta a centralei dumneavoastra.

Fragmentele de ambalaj (pungi din plastic, polistiren etc.) nu trebuie sa fie lasate la indeména copiilor, intrucat constituie
potentiale surse de pericol.

WESTEN declari ci aceste modele de centrale poartd marca CE , in conformitate cu cerintele
esentiale ale urmaitoarelor Directive:

- Directiva privitoare la gaz 2009/142/CE

- Directiva privitoare la Randament 92/42/CEE

- Directiva privitoare la Compatibilitatea Electromagnetica 2004/108/CE c €

- Directiva privitoare la joasd tensiune 2006/95/CE o0si

CUPRINS

)

( INSTRUCTIUNI DESTINATE UTILIZATORULUI

1. Avertismente anterioare instalarii 130
2. Avertismente anterioare punerii in functiune 130
3. Punerea in functiune a centralei termice 131
4. Reglarea temperaturii ambiante si a temperaturii apei menajere 131
5. Descrierea tastei (¥) (Vard - larnd - Numai incilzire - Oprit) 132
6. Umplerea instalatiei 132
7. Oprirea centralei termice 132
8. Inlocuirea gazului 132
9. Oprirea de duratd a instalatiei. Protectia impotriva inghetului (circuitul de incélzire) 133
10. Indicatoare. Intrarea in functiune a dispozitivelor de siguranta 133
11. Instructiuni de intretinere curentd 133
( INSTRUCTIUNI DESTINATE INSTALATORULUI

12. Avertismente generale 134
13. Avertismente anterioare instalarii 134
14. Montarea centralei 135
15. Dimensiuni centrald termica 135
16. Instalarea conductelor de evacuare-admisie 136
17. Conectarea la reteaua electrica 140
18. Conectarea termostatului ambiental 140
19. Modalitati de schimbare a tipului de gaz 141
20. Vizualizarea parametrilor pe afisaj (functie “info”) 143
21. Setarea parametrilor 144
22. Dispozitive de reglare si siguranta 145
23. Pozitionarea electrodului de aprindere si detectare a flacarii 146
24. Controlul parametrilor de combustie 146
25. Caracteristici debit/inéltime de pompare 146
26. Conectarea sondei externe 147
27. Note pentru instalatie cu conducte de evacuare separate 147
28. Intretinere anuali 148
29. Diagrama functionala circuite 149-150
30. Diagramad cuplare conectori 151-152
31. Caracteristici tehnice 153
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1. AVERTISMENTE ANTERIOARE INSTALARII

Aceasta centrala este destinata incalzirii apei la o temperatura inferioard celei de fierbere la presiune atmosferica. Aceasta trebuie sa fie
racordata la o instalatie de incilzire si la o retea de distributie a apei calde menajere, compatibild cu prestatiile §i puterea sa.
Inainte de racordarea centralei, efectuata de personal calificat profesional, este necesara efectuarea urmatoarelor operatiuni:

a) O verificare pentru a vd asigura ca centrala este proiectatd pentru functionarea cu tipul de gaz disponibil. Acest lucru este indicat pe
inscriptia de pe ambalaj si pe placa tipologica a aparatului.

b) Efectuarea unui control al cogului de fum pentru a verifica daca acesta are un tiraj corespunzator, sd nu prezinte stranguldri si sa nu
fie introduse in horn conducte de evacuare de la alte aparate, cu exceptia cazului in care acesta este realizat pentru a servi mai multor
utilizari, potrivit Normelor specifice si dispozitiilor in vigoare.

c) Efectuarea unui control pentru a vé asigura ca, in cazul racordurilor la hornuri preexistente, acestea au fost curitate perfect intrucat
reziduurile, desprinzédndu-se de pe pereti in timpul functionarii, ar putea impiedica circulatia fumului.

d) Pe langa acestea este indispensabil, in scopul péstrérii unei functiondri corecte si a garantiei aparatului, s respectati urmatoarele
indicatii:

1. Circuit de apa menajera:

1.1. Daca duritatea apei depaseste valoarea de 20 °F (1 °F = 10 mg de carbonat de calciu la litru de apd) se recomanda instalarea unui
dozator de polifosfati sau a unui sistem cu efect identic, care si corespunda normativelor in vigoare.

1.2. Este necesard efectuarea unei spalari minutioase a instalatiei dupa instalarea aparatului si inainte de utilizarea sa.

1.3. Materialele utilizate pentru circuitul de apd menajerd sunt conforme cu Directiva 98/83/CE.

2. Circuit de incalzire

2.1. instalatie noua
Tnainte de instalarea centralei, instalatia trebuie si fie curitatd corespunzitor, in scopul indepartirii reziduurilor rimase de
la filetéri, sudari §i eventuali solventi, utilizind produse adecvate disponibile pe piatd, fara acid si nealcaline, care s nu atace
metalele, partile din plastic $i cauciuc. Produsele recomandate pentru curétare sunt:
SENTINEL X300 sau X400 si FERNOX Regenerator pentru instalatiile de incélzire. Pentru utilizarea acestor produse urmati cu
atentie istructiunile oferite odatéd cu produsele.

2.2. instalatie existenta:
Inainte de instalarea centralei instalatia trebuie s3 fie complet goliti si curitata corespunzitor de murdarie si impuritati utilizand
produsele adecvate disponibile pe piatd mentionate la punctul 2.1.
Pentru protejarea instalatiei de incrustatii este necesara utilizarea produselor inhibitoare cum ar fi SENTINEL X100 si FERNOX
Protector pentru instalatiile de incilzire. Pentru utilizarea acestor produse urmati cu atentie instructiunile oferite odata cu
produsele.
Amintim faptul ca prezenta unor depuneri in instalatia de incélzire cauzeaza probleme functionale centralei (ex. supraincalzire
si zgomote la nivelul schimbatorului de cdldura).

Nerespectarea acestor avertismente atrage dupa sine pierderea garantiei aparatului

2. AVERTISMENTE ANTERIOARE PUNERII IN FUNCTIUNE

Prima aprindere trebuie s fie efectuata de Serviciul de Asistenta Tehnicd autorizat care va trebui sa verifice urméatoarele:

a) Ca datele de pe placa tipologica a aparatelor sa corespunda cu cele ale retelelor de alimentare (cu energie electrica, apd, gaz).

b) Ca instalarea sa fie conforma normativelor in vigoare din care citim un fragment in manualul tehnic destinat instalatorului.

¢) Ca racordarea electrica sa fi fost efectuatd regulamentar la o retea cu impamantare.

Lista cu Centrele de Asistenta Tehnica autorizate poate fi gisitd in foaia anexatd. Nerespectarea celor de mai sus atrage dupa sine pier-
derea garantiei.

Inainte de punerea in functiune, indepartati pelicula protectoare de pe centrald. Nu utilizati in acest scop instrumente sau materiale
abrazive intrucat ar putea deteriora suprafetele vopsite.

Este interzisd utilizarea acestui aparat de citre persoane (inclusiv copii) cu capacititi fizice, senzoriale si mintale reduse sau de per-
soane fird experientd si fdard cunostinte necesare, cu exceptia cazurilor in care acestea sunt controlate si instruite privitor la folosirea
aparatului de cdtre o persoand responsabild de siguranta lor.
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3. PUNEREA IN FUNCTIUNE A CENTRALEI

Pentru o aprindere corectd, procedati ca mai jos:

1) alimentati centrala cu energie electrica;

2) deschideti robinetul de gaz;

3) Apasati tasta (O) pentru a alege regimul de functionare Vara ( %), larna (% l“l ) sau Numai Incilzire I“I );

4) Apisati tastele (+/-) pentru reglarea temperaturii circuitului de incélzire () si de api calda menajerd (™), astfel incat sa se aprindi
arzatorul principal.

Cand centrala este pornita, pe afisaj apare simbolul (Q
In pozitia Vari (), arzatorul principal se va aprinde numai in caz de preluare de apa caldi menajers.

ATENTIE

La prima aprindere, pAna cind nu se evacueazd aerul existent in conducta de gaz, este posibil ca arzdtorul sd nu se aprindé §i prin urmare,
centrala se blocheazi. In acest caz va recomandim si repetati operatiunile de aprindere, pani cind gazul ajunge la arzitor, apasand tasta
(R) pentru cel putin 2 secunde.

"" LEGENDA SIMBOLURI
“". Functionare in regim de incélzire
@ Q Prezenta flacara (arzator aprins)
;b( Pierdere flacara (lipsa aprindere)
mw X @

ooo | i
oo |

0805_2302 / CG_2072

Functionare in regim de apa menajera

Lipsa apa (presiune joasd in instalatie)
B EB Indicator numeric (temperaturd, cod. anomalie etc.)

|¢| LEGENDA TASTE

Pornire/Oprire/Vard/Iarna

3

)

\

_
B (3
= N

(+/ =) : Reglare a temperaturii apei din circuitul de incilzire

o

(+/ =) : Reglare a temperaturii apei din circuitul de apd menajera

Reset

(=) (f\

Informatii

@

Figura 1

4, REGLAREA TEMPERATURII AMBIANTE SI A TEMPERATURII APEI MENAJERE

Instalatia trebuie si fie dotata cu termostat ambiental pentru controlul temperaturii in inciperi.
Reglarea temperaturii ambiante (JJJ") si a temperaturi din circuitul de apa menajera (@) se efectueazi prin apésarea tastelor
corespunzitoare +/- (figura 1).

Cénd arzatorul e aprins, pe afigaj apare simbolul (A) aga cum se aratd in sectiunea 3.1.

INCALZIRE
In timpul functionarii in modul Incilzire, pe afisajul ilustrat in figura 1 apare simbolul AN care clipeste si temperatura din turul
instalatiei de incalzire (°C).

APA CALDA MENAJERA
In timpul functionarii in modul Apa caldd menajera, pe afigajul ilustrat in figura 1 apare simbolul () care clipeste si temperatura de
iesire a apei calde menajere (°C).
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5. DESCRIEREA TASTEI [0 (Vari - Iarnd - Numai incalzire - Oprit)

Prin apésarea acestei taste se pot programa urmatoarele moduri de functionare a centralei:

« VARA

« IARNA

« NUMAI INCALZIRE
« OPRIT

In modul VARA pe afisaj apare simbolul (%#”). pe afisaj apare simbolul (*). Centrala satisface doar necesitatile de apa caldd menajers,
incélzirea NU este activd (functia anti-inghet este activa).

In modul IARNA pe afisaj apar simbolurile ("“.) (‘;). Centrala satisface atat necesitatile de apa caldd menajera cat si cele de incalzire
(functia anti-inghet este activa).

In modul NUMAI INCALZIRE pe afisaj apare simbolul (MII"). Centrala satisface doar necesitatile de incalzire (functia anti-inghet este
activa).

In cazul selectirii modului OPRIT pe afisaj nu apare nici unul dintre simbolurile (“lr) ('?). In aceasti modalitate este activi doar
functia anti-inghet in incépere, orice solicitare de incélzire a apei menajere sau a incaperii nu va fi satisfacuta,

6. UMPLEREA INSTALATIEI

ATENTIE

24F-24 Deconectati centrala de la reteaua electricd cu
ajutorul intrerupdtorului bipolar.

IMPORTANT: Verificati periodic ca presiu-
nea, indicata pe manometru atunci cand instalatia
este rece, si fie de 0,7 - 1,5 bari. In caz de suprapre-
siune, deschideti robinetul de evacuare al centralei,
iar in caz de presiune joasd, deschideti robinetul de
incércare al centralei (figura 3).

Se recomanda ca deschiderea acestor robinete sa
fie efectuata foarte lent, pentru a inlesni evacuarea
aerului.

CG_2115/0902_0603

A - Robinet de incdrcare
B - Robinet de evacuare

Figura 2

Centrala este dotata cu un presostat hidraulic care, in caz de lipsé a apei, nu permite functionarea centralei.

NOTA: Daci se constati scideri frecvente de presiune solicitati interventia Serviciului de Asistentd Tehnica autorizat.

7. OPRIREA CENTRALEI TERMICE

Pentru oprirea centralei este necesari deconectarea aparatului de la reteaua de energie electrici. In modul “OPRIT” (sectiunea 5) centrala
ramane oprita (afisajul indicd OFF), dar circuitele electrice riman sub tensiune si este activa functia antiinghet (sectiunea 9).

8. INLOCUIRE GAZ

Centralele pot functiona fie cu gaz metan, fie cu gaz GPL.
In cazul in care se dovedeste a fi necesard transformarea, adresati-va Serviciului de Asistentd Tehnica autorizat.
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9, OPRIREA DE DURATA A INSTALATIEIL. PROTECTIE IMPOTRIVA INGHETULUI

Se recomanda evitarea golirii intregii instalatii de incélzire, intrucat schimburile de apé au ca efect §i depunerile de calcar, inutile si daunatoare,
in interiorul centralei si al corpurilor de incalzire. Daca pe timp de iarna, instalatia termicé nu este utilizatd §i in cazul pericolului de inghet,
se recomanda amestecarea apei din instalatie cu solutii anticongelante adecvate, destinate acestei intrebuintari specifice (ex. glicol propilenic
asociat cu inhibitori ai incrustatiilor §i coroziunilor).

Unitatea electronicd a centralei este prevazuta cu o functie “antiinghet” care, la o temperatura a apei din turul instalatiei, mai micd de 5 °C,
face ca arzatorul sa functioneze, pani la atingerea in tur a unei valori de 30 °C.

Aceasta functie este operationald daca:

* centrala este alimentata cu energie electricd;

*  existd gaz;

*  presiunea instalatiei este cea prescrisd;

*  centrala nu este blocati.

10. INDICATOARE. INTRAREA IN FUNCTIUNE A DISPOZITIVELOR DE SIGURANTA

™ Anomaliile sunt vizualizate pe afigaj identificate de un cod

de eroare (ex. E 01): Pentru RESETAREA centralei, apasati

pentru cel putin 2 secunde tasta “R” In caz de intrare in

‘ functiune repetatd a acestui dispozitiv, adresati-va centrului
de asistentd tehnica autorizat.

N
S

reinitializare dupa care centrala se blocheaza.
Pentru efectuarea unei noi incerciri de reinitializare, este

Gamm, -' ' NOTA: Este posibil si efectuati 5 incerciri consecutive de

- \ / necesar sa opriti centrala pentru cateva secunde.
\
Figura 3 — Anomalii RESETABILE
COD
ANOMALIE EZOLVARE
VIZUALIZAT © REZOLVAR
U Apasati pentru cel putin 2 secunde tasta “R”. In caz de intrare in functiune repetati a
EO01 Blocare lipsd aprindere pagatl pentrii cel piin £ ¢ . . < . . ’ P
acestui dispozitiv, adresati-va centrului de asistenta tehnicd autorizat.
E02 Blocare in urma intrarii in functiune a Apagati pentru cel putin 2 secunde tasta “R’. In caz de intrare in functiune repetati a
termostatului de siguranta acestui dispozitiv, adresati-va centrului de asistenta tehnicé autorizat.
Intrare in functiune a termostatului de gaze - . . < . .
E03 o § Adresati-va centrului de asistenta tehnicé autorizat.
arse/presostatului gaze arse i
E05 Defectiune sonda tur Adresati-va centrului de asistenta tehnicé autorizat.
E06 Defectiune sonda circuit de apd menajera Adresati-va centrului de asistenta tehnicd autorizat.
. iy . Verificati ca presiunea instalatiei sd fie cea prescrisd. Consultati sectiunea 6. Daca
E10 Lipsa consens al presostatului hidraulic ’ ’ ; ’

anomalia persistd, adresati-va centrului de asistentd tehnicd autorizat.

Intrare in functiune a dispozitivului de
E25 siguranta din cauza lipsei de circulatie a apei Contactati Centrul de Asistenta Tehnicd autorizat.
(posibila blocare a pompei).

£ Pozitie incorectd a sondei circuitului de apa Apasati timp de cel putin 2 secunde butonul “R”. In caz de intrare in functiune repetati
caldd menajera a acestui dispozitiv, contactati Centrul de Asistenta Tehnica autorizat.
% x . . Apasati pentru cel putin 2 secunde tasta “R” In caz de intrare in functiune repetati a
E35 Flacird parazité (eroare flacira) pas . p i put L R . < .. . ’ P
acestui dispozitiv, adresati-va centrului de asistenta tehnicd autorizat.
. TN . . Resetarea este automatd. Dacd anomalia persista, adresati-vd centrului de asistenta
E96 Oprire cauzatd de intrerupere a alimentarii ’ ’

tehnicd autorizat.

"". =9 Alarma din cauza depunerilor de calcar sau din

cauza pozitiei incorecte a sondei circuitului de | Contactati Centrul de Asistentd Tehnica autorizat
alternativa api caldd menajera

NOTA: in caz de anomalie, retroiluminarea afisajului clipeste simultan cu codul de eroare indicat.

11. INSTRUCTIUNI DE INTRETINERE CURENTA

Pentru a asigura centralei o eficientd absoluta de functionare si siguranta este necesar, la sfarsitul fiecarui sezon, sé solicitati Serviciului
de Asistenta Tehnicd autorizat, verificarea centralei.

O intretinere atentd va contribui intotdeauna la economisirea cheltuielilor de exploatare a centralei.

Curétarea externd a aparatului nu trebuie sa fie efectuatd cu substante abrazive, agresive si/sau usor inflamabile (ex. benzina, alcool etc.)
si, in orice caz, trebuie sd fie efectuatd cand aparatul este oprit (vezi capitolul 7 “oprirea centralei termice®).
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12. AVERTISMENTE GENERALE

Notele si instructiunile technice care urmeaza sunt adresate instalatorilor, pentru a le da acestora posibilitatea efectudrii unei instalari
perfecte. Instructiunile referitoare la pornirea si utilizarea centralei sunt continute in partea destinatd utilizatorului.

Instalarea, intretinerea si exploatarea instalatiilor de uz casnic cu gaz trebuie efectuate de citre personal calificat, potrivit normelor in
vigoare.

Pe langa acestea, trebuie amintite urmatoarele:

o Centrala poate fi utilizata in orice tip de instalatie, cu: radiator, termoconvector, alimentate cu doud tuburi sau cu unul singur. Sectiunile
circuitului vor fi, in orice caz, calculate dupd metodele obisnuite, tindnd cont de caracteristica debit — indltime de pompare disponibila
la placd si mentionata in sectiunea 25.

» Fragmentele de ambalaj (pungi din plastic, polistiren, etc.) nu trebuie lasate la indeména copiilor, intrucét constituie potentiale surse
de pericol.

 Prima pornire trebuie si fie efectuata de Serviciul de Asistenta Tehnicé autorizat, indicat in foaia anexata.

Nerespectarea celor de mai sus atrage dupa sine pierderea garantiei.

ATENTIE: POMPA SUPLIMENTARA

In cazul utilizédrii unei pompe suplimentare pe circuitul de incélzire, pozitionati-o pe returul centralei. Aceasta va asigura functionarea
corectd a presostatului de apd.

ATENTIE

In caz de racordare a unei centrale instantanee (mixtd) la o instalatie cu panouri solare, temperatura maxima a apei menajere la intrarea
in centrald nu trebuie sa depaseasca 60 °C.

13. AVERTISMENTE ANTERIOARE INSTALARII

Aceasta centrala este destinatd incalzirii apei la o temperatura inferioari celei de fierbere la presiune atmosferica. Centrala trebuie sa fie
racordata la o instalatie de incilzire i la o retea de distributie a apei calde menajere, compatibild cu prestatiile §i puterea sa.
Inainte de racordarea centralei este indispensabil sd efectuati urmatoarele:

a) O verificare pentru a va asigura ca centrala este proiectatd pentru functionarea cu tipul de gaz disponibil. Acest lucru este indicat pe
inscriptiile de pe ambalaj i pe placa tipologica a aparatului.

b) Efectuarea unui control al cosului de fum pentru a verifica daci acesta are un tiraj corespunzitor, sd nu prezinte stranguldri §i sa nu
fie introduse in horn conducte de evacuare de la alte aparate, cu exceptia cazului in care acesta este realizat pentru a servi mai multor
utilizari, potrivit Normelor specifice si dispozitiilor in vigoare.

c) Efectuarea unui control pentru a va asigura cd, in cazul racordurilor la hornuri preexistente, acestea au fost curatate perfect intrucat
reziduurile, desprinzédndu-se de pe pereti in timpul functionérii, ar putea impiedica circulatia fumului.

Pe langd acestea este indispensabil, in scopul pastrarii unei functiondri corecte §i garantiei aparatului, sd respectati urmétoarele
indicatii:

1. Circuit de apa menajera:

1.1. Daca duritatea apei depaseste valoarea de 20 °F (1 °F = 10 mg de carbonat de calciu la litru de apd) se recomanda instalarea unui
dozator de polifosfati sau a unui sistem cu efect identic, care sa corespundéd normativelor in vigoare.

1.2. E necesar efectuarea unei spéldri minutioase a instalatiei dupd instalarea aparatului §i inainte de utilizarea sa.

1.3. Materialele utilizate pentru circuitul de apa menajera sunt conforme cu Directiva 98/83/CE.

2. Circuit de incalzire

2.1. instalatie noua:
Inainte de instalarea centralei, instalatia trebuie sa fie curitati corespunzitor, in scopul indepirtarii reziduurilor raimase de
la filetéri, sudari i eventuali solventi, utilizand produse adecvate disponibile pe piatd, fara acizi si nealcaline, care sa nu atace
metalele, pértile din plastic si cauciuc. Produsele recomandate pentru curatare sunt:
SENTINEL X300 sau X400 si FERNOX Regenerator pentru instalatiile de incélzire. Pentru utilizarea acestor produse urmati cu
atentie instructiunile furnizate odaté cu produsele.

2.2. instalatie existenta:
Inainte de montarea centralei, instalatia trebuie s fie complet golita si curitatd de murdarie si impuritati, utilizind produsele
adecvate disponibile pe piatd mentionate la punctul 2.1.
Pentru protejarea instalatiei de incrustatii este necesara utilizarea produselor inhibitoare cum ar fi SENTINEL X100 si FERNOX
Protector pentru instalatiile de incalzire. Pentru utilizarea acestor produse urmati cu atentie instructiunile furnizate odata cu
produsele.
Amintim faptul ca prezenta unor depuneri in instalatia de incélzire cauzeaza probleme functionale centralei (ex. supraincalzire
si zgomote la nivelul schimbétorului de cildura).

Nerespectarea celor de mai sus atrage dupa sine pierderea garantiei aparatului.
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14. MONTAREA CENTRALEI
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Alegeti locul de amplasare a centralei, apoi aplicati sablonul pe perete.
Racordati tevile la orificiile de alimentare cu gaz si apa prevazute pe latura
inferioard a sablonului. Se recomanda sé instalati pe circuitul de incélzire doud
robinete de interceptare (tur si retur) G3/4, disponibile la cerere, care permit, in
caz de interventii insemnate, efectuarea lucrérilor fara necesitatea de a goli in
intregime instalatia de incélzire. Daca montati centrala pe o instalatie existentd
sau dacd o inlocuiti, vd recomanddm sa montati un filtru de decantare pe teava
de retur a instalatiei, in partea de jos, pentru a colecta depunerile si reziduu-
rile care pot ramane si care pot fi puse in circulatie in instalatie, chiar si dupd
spalare. Cand centrala e fixatd pe perete, racordati conductele de evacuare gaze
arse si admisie aer (accesorii furnizate de producator) conform instructiunilor
din sectiunile urmétoare. In cazul montirii centralei cu tiraj natural, model
24, efectuati racordarea la horn cu ajutorul unui tub metalic rezistent in timp
la solicitarile mecanice, la temperaturile inalte, la actiunea produsilor de com-
bustie si la condens.

T | 673/4 TUR INCALZIRE

W | G73/4 RETUR INCALZIRE

% | G’1/2 IESIRE APA CALDA MENAJERA

| G’1/2 INTRARE APA RECE MENAJERA

& | G3/4 ORIFICIU DE ALIMENTARE CU GAZ A CENTRALEI

15. DIMENSIUNI CENTRALA TERMICA
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16. INSTALAREA CONDUCTELOR DE EVACUARE - ADMISIE

Instalarea centralei poate fi efectuatd cu ugurinta si flexibilitate,
datorita accesoriilor livrate i descrise in continuare.

La origine, centrala este conceputd pentru racordareala o conducti
de evacuare - admisie de tip coaxial, verticald sau orizontald. Cu
ajutorul accesoriului de dublare este posibila utilizarea si a con-
ductelor separate.

Utilizati pentru instalare numai accesoriile livrate de
producitor!

MASURI DE PRECAUTIE: Pentru a garanta o sigurantd sporitd
in functionare, conductele de evacuare a gazelor arse trebuie si
fie bine fixate de perete cu ajutorul unor coliere de fixare.

TR

\
\
0503_0905/CG1638

Figura 6 - -

... CONDUCTA DE EVACUARE - ADMISIE COAXIALA (CONCENTRICA)

Acest tip de conducta permite evacuarea produselor de ardere si admisia aerului comburant atét in exteriorul edificiului, cat si in hor-

nurile de tip LAS.

Cotul coaxial de 90° permite racordarea centralei la conducta de evacuare-admisie in orice directie, deoarece se poate roti la 360°. In
plus, poate fi utilizat §i ca un cot suplimentar, alaturi de o conductd coaxialad sau de un cot de 45°.

CG_2117/0902_1801

&
Figura 7
Evacuare
Modelul | Lungime REDUCTIE
Centralei (m) @ ,
0+1 Da
24F
1+5 Nu

In caz de evacuare la exterior, conducta de evacuare-admisie trebuie
sd iasa din perete cu cel putin 18 mm, pentru a permite pozitionarea
si sigilarea tiglei de protectie din aluminiu, in vederea evitarii
infiltratiilor de apa.

Asigurati o pantd minima in jos, spre exterior, de 1 cm pentru fiecare
metru de lungime al conductei.

o Un cot de 90° reduce lungimea totald a conductei cu 1 metru.
o Un cot de 45° reduce lungimea totald a conductei cu 0,5 metri.

Primul cot de 90° nu este inclus in calculul lungimii maxime di-
sponibile.
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( 16.1 EXEMPLE DE INSTALARE CU CONDUCTE ORIZONTALE )
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( 16.2 EXEMPLE DE INSTALARE CU HORNURI DE TIP LAS )
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( 16.3 EXEMPLE DE INSTALARE CU CONDUCTE VERTICALE )

Instalarea poate fi efectuata atat in cazul acoperisului inclinat cat §i in cazul acoperisului plan, montand un cos si tigla corespunzatoare
cu dispozitivul de protectie (accesoriile suplimentare sunt furnizate la cerere).

0503_0908/CG1641

Lmax =4m Lmax =4m Lmax =2m Lmax =3m

Pentru instructiuni mai detaliate privind montarea accesoriilor, consultati datele tehnice care insotesc accesoriile respective.
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... CONDUCTE DE EVACUARE-ADMISIE SEPARATE

Acest tip de conductd permite evacuarea produselor de ardere atat in exteriorul cladirii, cat si in hornuri de evacuare separate.
Admisia de aer comburant poate fi efectuatd intr-o zond diferité fatd de cea in care e situatd conducta de evacuare.
Kit-ul separator contine un adaptor pentru conducta de evacuare (100/80) si un adaptor pentru conducta de admisie aer.

Pentru adaptorul pentru conducta de admisie aer montati suruburile i garniturile inldturate in prealabil de pe capac.

Evacuare
iti CO,%
Model | (L1+L2) Pozitie REDUCTIE 2
Registru @ G20 Ga1
0+4
24F 4-+14 B Nu 6,4 7,1
14+ 23 C

Primul cot de 90° nu este inclus in calculul lungimii maxime disponibile.

Cotul de 90° permite racordarea centralei la conducta de evacuare-admisie indiferent de directie, deoarece poate fi rotit la 360°. In plus,
poate fi utilizat §i ca un cot suplimentar, aldturi de conducta sau de un cot de 45°.

o Un cot de 90° reduce lungimea totald a conductei cu 0,5 metri.
o Un cot de 45° reduce lungimea totali a conductei cu 0,25 metri.

ATENTIE

Conductele de evacuare gaze arse si admisie aer (C52) ale centralei trebuie sa aiba urmatoarea lungime maxima:

- conducta de admisie: Lmax= 8m
- conducta de evacuare: Lmax= 15m

Reglarea registrului pentru sistemul se-
parat

Reglarea acestui registru e necesara pentru
a optimiza performantele si parametrii de
ardere. Racordul de admisie aer (care poate
fi montat in partea dreaptd sau stanga a
conductei de evacuare) poate fi rotit pentru
aregla aerul in exces, in functie de lungimea
totald a conductelor de evacuare si de admisie
pentru aerul comburant. Rotiti acest registru
in sens antiorar pentru a micgora cantitatea
de aer comburant in exces si viceversa pentru
a 0 mari.

Pentru a optimiza combustia se poate folosi
un dispozitiv de analizare a produselor de
ardere, pentru a médsura continutul de CO,
din gazele arse la puterea termica maxima,
regland aerul treptat pentru a atinge valoarea
de CO, din tabelul de mai jos, daci la analiza
se constatd o valoare mai scazutd.

Pentru a monta in mod corect acest dispo-
zitiv, consultati instructiunile care insotesc
accesoriul.

Adaptor pentru conducta de

Figura 8
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( 16.4 DIMENSIUNI TOTALE CONDUCTA DE EVACUARE DUBLA
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( 16.5 EXEMPLE DE INSTALARE CU CONDUCTE DE EVACUARE ORIZONTALE SEPARATE )

IMPORTANT - Asigurati o panti minim in jos, spre exterior, de 1 cm pentru fiecare metru de lungime al conductei. Daci montati
un kit de colectare a condensului, conducta de drenare trebuie sa fie inclinaté spre centrala.
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Lmax=10m Ll max =8 m; L2 max=15m

NB: Pentru tipul C52, conductele de admisie a aerului comburant si de evacuare a produselor de ardere nu trebuie pozitionate pe pereti
opusi ai cladirii.

Dacé lungimea conductei de evacuare e mai mare de 6 m, kit-ul de colectare a condensului (livrat ca accesoriu) trebuie sd fie montat
langa centrala.

( 16.6 EXEMPLE DE INSTALARE CU CONDUCTE DE EVACUARE VERTICALE SEPARATE )

0503_0911/CG1644

Lmax=12m Lmax=11m
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IMPORTANT: Daci instalati o singuri conducti de evacuare, asigurati-vi ci e izolatd corespunzitor (de ex. cu vati de sticld) in
punctele in care aceasta traverseaza peretii cladirii.
Pentru instructiuni mai detaliate privind montarea accesoriilor, consultati datele tehnice care insotesc accesoriile respective.

17. CONECTAREA LA RETEAUA ELECTRICA

Siguranta electrica a aparatului este asigurata numai cdnd acesta este racordat corect la o instalatie de impamaéntare eficientd, racordarea
fiind efectuatd conform normelor de sigurantd in vigoare privitoare la instalatii.

Centrala trebuie conectatd electric la o retea de alimentare 230 V monofazica + impdmantare cu ajutorul cablului trifilar din dotare,
respectandu-se polaritatea LINIE-NEUTRU.

Conectarea trebuie efectuati prin intermediul unui intrerupator bipolar cu o deschidere a contactelor de cel putin 3 mm.

In cazul inlocuirii cablului de alimentare, a se utiliza un cablu de tip “HAR H05 VV-F” 3x0,75 mm? cu diametru maxim de 8 mm.

... Accesul la panoul de borne de alimentare

o Intrerupeti tensiunea in centrald cu ajutorul intrerupatorului bipolar;

o desfaceti cele doud suruburi de fixare a panoului de comanda la centrald;

« rotiti panoul de comanda;

o indepartati capacul pentru a avea acces la zona conexiunilor electrice (figura 9).

Fuzibilul de tip rapid de 2 A este incorporat in panoul de borne de alimentare (pentru control sau substituire, extrageti suportul fuzibi-
lului, de culoare neagra).

IMPORTANT: respectati polaritatea in alimentare L (FAZA) - N (NUL).

(L) = Faza (maro)

(N) = Nul (albastru)

@ = Impamantare (galben-verde)

(1) (2) = Contact pentru termostat ambiental

0712_1208 / CG_2008
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Figura 9

18. CONECTAREA TERMOSTATULUI AMBIENTAL

o Accedetila de borne de alimentare (figura 9) conform descrierii de la capitolul precedent;
 indepartati puntea de curent existentd pe bornele (1) si (2);
o introduceti cablul cu doua fire prin orificiul special si conectati-1la aceste doud borne.
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19. MODALITATI DE SCHIMBARE A TIPULUI DE GAZ

Centrala poate fi transformati astfel incét sd functioneze pe gaz metan (G. 20) sau
pe gaz lichid (G. 31); aceasta transformare se va efectua numai de catre Serviciul
de Asistenta Tehnici autorizat.

Operatiile de efectuat sunt urmatoarele:

A) inlocuirea duzelor arzatorului principal;
B) schimbarea parametrilor la placa electronica;
C) o noua reglare de max. si min. a regulatorului de presiune.

A) Inlocuirea duzelor

o Scoateti cu grija arzdtorul principal din locagul sau.

« Inlocuiti duzele arzitorului avand grija si le strangeti bine pentru a evita scurgerile
de gaz. Diametrele duzelor sunt specificate in tabelul 1.

B) Schimbarea parametrilor la placa electronica
o Setati parametrii F02, F08, F09, F10, F16 in functie de tipul gazului, conform

instructiunilor de la capitolul 21;

C) Reglarea regulatorului de presiune

Pc

Pa

Pmin

Figura 10

I~ Pmax

CG_2123/0904_2303

o Conectati priza de presiune pozitiva a unui manometru diferential, daca este posibil cu ap4, la priza de presiune (pb) a valvei de gaz
(Figura 10). Conectati, numai in cazul modelelor cu camerd etansa, priza negativd a manometrului la un racord in “T” care s permita
conectarea impreuna a prizei de compensare a centralei, a prizei de compensare a valvei de gaz (pc) si a manometrului. (O masurare
similara poate fi efectuata prin conectarea manometrului la priza de presiune (pb) si fira panoul frontal al camerei etanse).
O mdsurare a presiunii la arzatoare efectuatd prin metode diferite de cele descrise s-ar putea dovedi eronat, intrucat nu ar tine cont

de depresiunea creatd de ventilator in camera etanga.

(

19.1 FUNCTIA DE REGLARE A VALVEI DE GAZ

)

Pentru a facilita operatiile de reglare a valvei de gaz se poate seta functia de reglare direct

de la panoul de comanda al centralei, conform instructiunilor din continuare:

a) Apisati simultan timp de cel putin 6 secunde tastele M+ si W4
b) Dupi circa 6 secunde simbolurile @ Wl incep si clipeasci;

¢) Pe afisaj sunt vizualizate, cu un interval de 1 secunda, numarul “100” si temperatura

turului.

In aceastd fazd centrala functioneazi la puterea maxima in regim de incilzire (100%).
Prin apésarea tastelor +/- MR e poate seta instantaneu (100% sau 0%) puterea centralei.
Reglati surubul “pmax/pmin” (figura 10) pana la obtinerea valorii de presiune indicate

ce

in Tabelul 1.

Pentru a regla presiunea la puterea maxima, folositi surubul “Pmax” (fig. 10): rotiti
surubul in sens orar pentru a mari sau in sens antiorar pentru a micsora presiunea la

arzator.

Pentru a regla presiunea la puterea minimd, folositi surubul “Pmin” (fig. 10): rotiti
surubul in sens antiorar pentru a mdri sau in sens orar pentru a micsora presiunea la

arzator.

My

® 0O

J

0805_2302/1002_1201

f) Prin apasarea tastelor +/- Wl se poate seta treptat nivelul de putere dorit (intervalul =

1%).
Pentru a iesi din functie, apasati tasta

Nota

Functia se dezactiveaza automat dupé un interval de 15 minute la sfarsitul ciruia placa electronica revine la starea de functionare anterioara

activdrii functiei sau la atingerea temperaturii maxime setate.
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( 19.2 MODIFICAREA PARAMETRILOR )

Pentru a accede la parametri, procedati in felul urmator:

1) apdsati simultan tastele = lr— timp de circa 6 secunde; pe afigaj apare inscriptia “FO1” care se alterneaza cu valoarea setatd;
2) apasati tastele +/- ) pentru a derula lista parametrilor;

3) pentru a miri sau a micsora valoarea parametrului selectat, apdsati respectiv tastele +/- WIl';

4) apdsati tasta U] pentru memorarea parametrilor setati (pe afisaj apare pentru cateva secunde inscriptia “MEM”).

5) apisati tasta I pentru a iesi fird memorare din functia de programare (pe afisaj apare pentru cateva secunde inscriptia “ESC”).

ATENTIE

Pentru a inlocui tipul de gaz G20 cu G31, modificati parametrii F02, F08, F09, F10, F16, conform indicatiilor din tabelul de la
sectiunea 21. Aplicati placuta suplimentara anume, pe care vor fi specificate tipul de gaz si reglarile efectuate.

Tabel injectoare arzator
24 24 F
Gaz utilizat G20 G31 G20 G31
diametru injector (mm) 1,18 0,74 1,35 0,85
; 5 *
e
; 5 *
Bl ()
nr. de injectoare 13 11
* 1 mbar = 10,197 mm H,0
Tabelul 1
Consum 15°C-1013 mbar 24 24F
G20 G31 G20 G31
Putere nominala 2,78 m*/h 2,04 kg/h 2,73 m*/h 2,00 kg/h
Putere redusa 1,12 m’/h 0,82 kg/h 1,12 m%/h 0,82 kg/h
p.ci. 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg

Tabelul 2
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20. VIZUALIZAREA PARAMETRILOR PE AFISAJ (FUNCTIE ,,INFO)

Apasati timp de cel putin 5 secunde tasta “I’, pentru a vedea pe afisasul de pe panoul frontal al centralei unele informatii privind
functionarea centralei.

NOTA: cand functia “INFO” este activi, pe afisaj (figura 12) este vizualizati inscriptia “A00” care se alterneazi cu valoarea de
temperatura din turul centralei:

¢ T ¢ ¥

0605_2204 / CG_1808

- /

Figura 12

e  Apagati tastele B (+/-) pentru a vizualiza urmitoarele informatii:

A00: valoarea (°C) actuald a temperaturii din circuitul de apd menajera;

A01: valoarea (°C) actuald a temperaturii externe (cu sonda externd conectata);

A02: valoarea (%) curentului la modulator (100% = 230 mA METAN - 100% = 310 mA GPL);
A03: valoarea (%) domeniului de putere (MAX R);

A04: valoarea (°C) temperaturii de setpoint in circuitul de incélzire;

A05: valoarea (°C) actuald a temperaturii din turul circuitului de incalzire;

A06: valoarea (°C) temperaturii de setpoint din circuitul de apa menajera;

A07: valoarea (%) semnalului flicarii (0-100%);

A08: Neutilizat;

A09: ultima eroare care s-a verificat la centrald.

@  Aceastd functie raimane activd timp de 3 minute. Este posibil sa intrerupeti anticipat functia “INFO” prin apdsarea timp de cel putin
5 secunde a tastei (i) sau prin deconectarea centralei de la reteaua electrica.
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21. SETAREA PARAMETRILOR

Pentru a seta parametrii de functionare a centralei apasati simultan tastele (— ) si (— “") timp de cel putin 6 secunde.
Cand functia este activa, pe afisaj apare inscriptia “FO1” care se alterneaza cu valoarea parametrului selectat.

Modificarea parametrilor

« Pentru a derula parametrii apisati tastele (+/— ¥a);

« Pentru a modifica valoarea unui singur parametru apisati tastele (+/— ll“),

« Pentru memorarea valorii apésati tasta ), pe afisaj apare inscriptia “MEM”.

« Pentru a iesi din functie fira memorare apasati tasta (i) , pe afisaj apare inscriptia “ESC”.

. . Valori setate in fabrica
Descriere parametri

24F 24
Tip centrald
Fo1 10 = camera etangd - 20 = camera deschisd 10 20
Tipul de gaz utilizat
F02 1 00 = METAN - 01 = GPL 00001
F03 Sistem hidraulic 00

Setare releu programabil
Fo4 (Vezi instructiunile pentru Serviciul de asistentd) 00
00 = nici o functie asociata

Setare setpoint maxim (°C) incalzire

F06 00 = 76°C (Stingerea arzitorului la 80°C) 01 = 45°C 00
Fo7 Configurare intrare precedenta circuit de apa menajera 02
Putere max incalzire (0-100%)
Fo8 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F = 100 24F = 80
24 =100 24 =90
Putere max apd menajera  (0-100%)
F09 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F = 80
24 =100 24 =90
Putere min incélzire (0-100%)
F10 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10
F11 Timp de asteptare in regim de incilzire inainte de o noud pornire 03
(00-10 minute) - 00=10 secunde
F12 Diagnosticare (Vezi instructiunile pentru Serviciul de asistentd) --
Tip schimbator
F13 00 =270 mm 01 00

01 =225 mm

Test verificare pozitie corectd apd menajerd
F14 00 = Dezactivat 01 00
01 = Intotdeauna activat

F15 Valoare setata in fabrica 01 00
Putere min apd menajerd (0-100%)

F16 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10
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22. DISPOZITIVE DE REGLARE SI SIGURANTA

Centrala este fabricata astfel incat sd respecte toate Normativele europene de referinta si in particular este dotata cu:

« Presostat aer (modelele 24 F)
Acest dispozitiv permite aprinderea arzitorului numai in caz de eficienta perfecti a circuitului de evacuare a gazelor arse.
In cazul prezentei uneia dintre aceste anomalii:
« extremitate de evacuare obturatd;
« tub venturi obturat;
« ventilator blocat;
« conexiune tub venturi - presostat intrerupta,
centrala riméne in agteptare, iar pe afisaj apare codul de eroare E03 (vezi tabelul de la sectiunea 10).

o Termostat gaze arse (model 24)
Acest dispozitiv, al cirui senzor este pozitionat in partea stangd a hotei de evacuare a gazelor arse, intrerupe fluxul de gaz catre arzitorul principal in
cazul conductei de evacuare a gazelor arse obturate sau in lipsa tirajului.
In aceast situatie, centrala se blocheazi, iar pe afisaj apare codul de eroare 03E (sectiunea 10).
Pentru o repornire imediata a centralei, eliminati cauza intrarii in functiune a dispozitivului §i apasati tasta (R) timp de cel putin 2 secunde.

Este interzisd dezactivarea acestui dispozitiv de siguranta

o Termostat de siguranta
Acest dispozitiv, al carui senzor este plasat pe turul circuitului de incalzire, intrerupe fluxul de gaz cétre arzétor in caz de supraincalzire a apei din
circuitul primar. In aceste conditii, centrala se blocheazi si numai dup inliturarea cauzei intrrii in functiune a dispozitivului este posibila repornirea
prin apasarea tastei (R) timp de cel putin 2 secunde.

Este interzisd dezactivarea acestui dispozitiv de siguranta

o Detector cu ionizare in flacira
Electrodul de detectare a flicarii, situat in partea dreapta a arzatorului, garanteaza siguranta in cazul lipsei de gaz sau de aprindere incompleta a
arzatorului.
In aceste conditii centrala se blocheazi dupa 3 incerciri de aprindere.
Pentru a restabili conditiile normale de functionare apasati tasta (R)’ timp de cel putin 2 secunde.

o Presostat hidraulic
Acest dispozitiv permite aprinderea arzatorului principal numai dacé presiunea in instalatie este mai mare de 0,5 bari.

o Postcirculatie pompa pentru circuitul de incilzire
Functionarea suplimentard a pompei, obtinutd electronic, dureazi 180 de secunde si se activeazd cand centrala functioneaza in modul Incalzire, dupa
stingerea arzatorului in urma intrérii in functiune a termostatului ambiental.

o Postcirculatie pompa pentru circuitul de apa calda menajera
Functionarea suplimentara a pompei, obtinuta electronic, dureaza 30 de secunde si se activeaza cand centrala functioneaza in modul Apa caldd
menajerd, dupa stingerea arzatorului in urma intrarii in functiune a sondei.

« Dispozitiv antiinghet (circuit de incalzire)
Unitatea electronicd a centralei este prevazuti cu o functie “antiinghet” in circuitul de incalzire care, la o temperaturd a apei din turul instalatiei mai
mica de 5°C, face sa functioneze arzatorul pana la atingerea in tur a unei valori de 30°C. Aceasta functie este operationald daca centrala este alimentatd
cu energie electricd, daca existd gaz si daca presiunea in instalatie este cea prescrisa.

« Lipsa circulatiei apei in circuitul primar (posibila blocare a pompei
Daca apa din circuitul primar nu circuld sau circuld insuficient, centrala se blocheaza, iar pe afisaj apare codul de eroare 25E (sectiunea 10).

« Antiblocare pompa
Daca lipseste cererea de caldura timp de 24 de ore consecutive, pompa intra in functiune automat pentru 10 secunde.
Aceasta functie este activd daca centrala este alimentatd cu energie electrica.

o Valvi de siguranta hidraulica (circuit de incalzire)
Acest dispozitiv, reglat la 3 bari, e utilizat pentru circuitul de incalzire-

Se recomanda sa racordati valva de siguranta la o conducta de evacuare cu sifon. Este interzisa utilizarea valvei pentru golirea circuitului de incalzire.

NOTA: apa caldd menajera e asigurati chiar dacd sonda NTC a circuitului de apd menajera e deteriorata. In acest caz, controlul temperaturii este
efectuat cu ajutorul sondei de pe tur.
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23. POZITIONAREA ELECTRODULUI DE APRINDERE $I DETECTARE A FLACARII
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Figura 13

24. VERIFICAREA PARAMETRILOR DE COMBUSTIE

Pentru masurarea randamentului de combustie si a calitétii produsilor de combustie, centrala este dotatd cu doud prize.

O prizé este conectatd la circuitul de evacuare a gazelor arse si permite determinarea calitétii produsilor de combustie si a randamentului
de combustie.

Cealalta este conectatd la circuitul de admisie a aerului si permite verificarea unei eventuale recirculatii a produsilor de combustie in
cazul conductelor coaxiale.

Prin priza conectatd la circuitul gazelor arse pot fi mdsurati urmatorii parametri:

« temperatura produsilor de combustie;
« concentratia de oxigen (O,) sau de dioxid de carbon (CO,);
« concentratia de monoxid de carbon (CO).

Temperatura aerului comburant trebuie masuratd la priza conectata la circuitul de admisie a aerului introducandu-se sonda corespunzatoare
la circa 3 cm.

NOTA: Pentru reglarea puterii nominale, veza capitolul 19 (C1)

Pentru modelele de centrale cu tiraj natural, se va realiza un orificiu pe conducta de evacuare gaze arse, la o distanta de la centrala egala
cu dublul diametrului interior al conductei.
Prin acest orificiu pot fi masurati urmatorii parametri:

o temperatura produsilor de combustie;

» concentratia de oxigen (O,) sau de dioxid de carbon (CO,);

« concentratia de monoxid de carbon (CO).

Temperatura aerului comburant se va médsura aproape de punctul in care aerul intrid in centrald.

Orificiul, care va fi realizat de raspunzatorul de punerea in functiune a instalatiei, trebuie sa fie sigilat astfel incat conducta de evacuare
a produsilor de ardere sa fie etansa in timpul functiondrii normale.

25. CARACTERISTICI DEBIT/INALTIME DE POMPARE

Pompa utilizatd este o pompa cu o indltime
mare de pompare, potrivitd pentru instalatii
de incélzire de orice tip, cu un singur sau
cu doud tuburi. Valva automata de aerisire,
incorporatd in pompd, permite evacuarea
rapidd a aerului din instalatia de incélzire.

0902_0606
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Diagrama 1 INALTIME DE POMPARE 1/h
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26. CONECTAREA SONDEI EXTERNE

Printre cablurile care ies din panou sunt doud cabluri de culoare ROSIE dotate cu conectori de tip faston. Conectati sonda externa la
capetele acestor doud cabluri.

Cu sonda externi conectati, este posibili modificarea curbei “kt” (Diagrama 1), prin apésarea tastelor +/- ““ .

curbe ,kt“

0505_3002
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Te = temperaturd exterioara

Diagrama 2
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In installatii particulari, cu conducte de evacuare separate, poate si se creeze in aparat o vibratie care poate provoca interventia presso-
statului de aer. (anomalie EO3 pe afisajul de la centrala).

Pentru a resolva aceasta anomalie, au fost pregitite pe hota de fum (figura 8.1) doud gauri inchise preimprimate (rif.A si B) care se poate
indeparta usor. Aceste gduri pot fi indepartate fara a indeparta hotul de fum de la locul sau.

Indepirtati giurul inchis preimprimat A (figura 8.1 —part.1) si controlati dacé aparatul lucreazi in mod corespunzitor.
Daci nu lucreazi in mod corespunzitor, indepartati si gaurul inchis preimprimat B (figura 8.1- part. 2).

INSTRUCTIUNI DESTINATE INSTALATORULUI Q 71.02362.05 - RO



28. INTRETINERE ANUALA

In scopul asigurarii unei eficiente optime a centralei, este necesari efectuarea anuali a urméitoarelor verificari:

« verificarea aspectului si etanseitatii garniturilor circuitului de gaz si ale circuitului de combustie;

o verificarea stdrii si pozitiei corecte a electrozilor de aprindere si detectare a fldcérii;

o verificarea stdrii arzatorului sia fixarii acestuia;

« verificarea eventualelor impuritati prezente in interiorul camerei de combustie. Pentru curétare utilizati un aspirator;
« verificarea reglarii valvei de gaz;

o verificarea presiunii din instalatia de incilzire;

o verificarea presiunii vasului de expansiune;

o verificarea faptului ci ventilatorul functioneaza corect;

o verificarea faptului ci conductele de evacuare/admisie nu sunt obturate.

. >

Inainte de efectuarea oricarei interventii asigurati-va cé centrala este deconectata de la reteaua electrica.

Dupa terminarea operatiilor de intretinere readuceti selectoarele si/sau parametrii de functionare a centralei in pozitiile origina-
le.
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29. DIAGRAMA FUNCTIONALA CIRCUITE
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Tur incalzire Tegire Gaz Intrare Retur incalzire
apa apa
Figura 17 menajera menajerd
Legenda:
1  Sonda NTC circuit de apa menajerd 12 Presostat aer
2 Robinet de evacuare centrald 13 Sondad NTC circuit de incalzire
3 Robinet de incarcare centrala 14 Termostat de siguranta
4  Presostat hidraulic 15 Electrod de aprindere/detectare a flacérii
5  Valvd de gaz 16  Arzitor
6  Rampa gaz cu injectoare 17  Vas de expansiune
7  Schimbitor api-gaze arse 18 Pompa cu separator de aer
8  Hota gaze arse 19 Manometru
9  Ventilator 20 Valva de sigurantd
10  Prizé de presiune pozitivda 21  By-pass automat
11  Prizd de presiune negativa 22 Senzor prioritar apa menajera
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Tur incilzire Tesire Gaz Intrare  Retur incalzire
apa apa
Figura 18 menajerd menajerd
Legenda:
1  Robinet de evacuare centrala 10 Sonda NTC circuit de incalzire
2 Robinet de incircare centrala 11  Termostat de siguranta
3 Presostat hidraulic 12 Electrod de aprindere/detectare a flicérii
4  Valvd de gaz 13 Arzator
5  Rampad gaz cu injectoare 14 Vas de expansiune
6  Schimbitor api-gaze arse 15 Pompa cu separator de aer
7  Sondd NTC circuit de apa menajerd 16 Manometru
8  Hotd gaze arse 17 Valva de siguranta
9  Termostat gaze arse

18 By-pass automat

19  Senzor prioritar apd menajerd
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30. DIAGRAMA CUPLARE CONECTORI
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SUPAPA DE GAZ

ELECTROD DE APRINDERE/
DETECTARE A FLACARII
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31. CARACTERISTICI TEHNICE

Model QUASAR D 24 F 24
Categorie IT2n3p II2n3P
Debit termic nominal kw 25,8 26,3
Debit termic redus kw 10,6 10,6
Putere termica nominala kw 24 24
keal/h 20.600 20.600
Putere termica redusa kw 9,3 9,3
keal/h 8.000 8.000
Randament conform Directivei 92/42/CEE — Kk k **
Presiune maxima a apei in circuitul termic bar 3 3
Capacitate vas de expansiune 1 6 6
Presiune vas de expansiune bar 1 1
Presiune maxima apd in circuitul de apa menajera bar 8 8
Presiune minima dinamica apé in circuitul de apa menajera bar 0,15 0,15
Debit minim apa in circuitul de apd menajerd I/min 2,0 2,0
Productie apa menajerd cu At = 25 °C 1/min 13,7 13,7
Productie apa menajera cu At = 35°C /min 9,8 9,8
Debit specific (*) I/min 11 11
Interval de temperatura circuit de inclzire °C 30/76 30/76
Interval de temperaturd circuit de apa menajerd °C 35/55 35/55
Tip —  Cl2-C32-C42-C52-C82-B22 B,
Diametru conducta de evacuare concentrica mm 60 -
Diametru conducta de admisie concentricd mm 100 -
Diametru conducta de evacuare dublata mm 80 -
Diametru conducta de admisie dublata mm 80 -
Diametru conducta de evacuare mm - 120
Debit masic max. gaze arse kg/s 0,016 0,021
Debit masic min. gaze arse kg/s 0,016 0,018
Temperaturd max. gaze arse °C 149 120
Temperaturd min. gaze arse °C 119 86
Clasd NOx — 3 3
Tip de gaz — G20 G20
— G31 G31
Presiune de alimentare cu gaz metan mbar 20 20
Presiune de alimentare cu gaz propan mbar 30 30
Tensiune de alimentare cu energie electrica \4 230 230
Frecventd de alimentare cu energie electrica Hz 50 50
Putere electric nominald w 130 80
Greutate netd kg 31 29
Dimensiuni indltime mm 730 730
latime mm 400 400
adancime mm 299 299
Grad de protectie contra umiditatii si penetrarii apei (**) IP X5D IP X5D

(*) Conform EN 625

(**) Conform EN 60529

WESTEN, in efortul de a-si imbunatati mereu produsele, isi rezerva dreptul de a modifica datele continute in acest document in orice moment

si fara preaviz. Aceste instructiuni au doar scopul de a furniza clientilor informatii privitoare la produs si in nici un caz nu pot fi considerate un
contract cu o tertd parte.
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Ayamnnre ITehatn,

eipaote PEPatot 0TL 0 véog oag AéPnTag Oa tkavomou)oet OAeG TIG ATALTHOELG 0AG.

H ayopd evog mpoidvtog WESTEN kavomotei Tig mpoodokieg oag: KaAn Aettovpyia, amAoTnta kat evkolia oTn
Xpnon.
Zag mapakalovpe, va un QUAGEETe avtd To UANASIO 0dNYLWV XWPIG va To StaPdoeTe: mEpLEXEL XPTOLES
TIANPOPOPIEG Yla TN OWOTH Kat arodoTIKN AetTovpyia Tov AéPnTa oag.
Ta vAkd TG ovoKkevaoiag (MTAAOTIKEG CAKOVAEG, TOAVOTVPEVLIO KATL.) TIPETIEL VAL QUAATOOVTAL LAKPLA Ao Ttatdid,
kaBwg amotelovy mbavr eotia kivdvvou.

Ue TIG PACIKEG amalTOELG TwV akoAovBwy OdnyLwv:

- Odnyia Aepiwv 2009/142/EK

- Odnyia Aoddoewv 92/42/EOK

- Odnyia HAektpopayvntikrg Zuppatotnrag 2004/108/EK
- Odnyia XapnArg Taong 2006/95/EK
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1. OAHTIEX ITPIN THN EI'KATAXYXTAYH

O napiv AéPnrag xpnotpevet yia Oéppavon vepov oe Beppokpacio xapnAdtepn ano tn Beppokpaacia Ppacuov oe atpooaipiki mieon. O
AéPnrag mpémet va eivat cuvSedepévog e eykatdoTaon KeVTPIKNG Béppavong kat og éva SikTvo Stavoprig (eaTov vepoD OLKIaKNG XPoNG,
OVUQWVA e TIG EMOOTELG KAl TNV LD TOV.

IIpw v avaBeon eykatdotaong Tov APnTa oe el8IKEVUEVO TIPOCWTIKO, StevepynoTe:

a) TpooekTIKO éAeyxo yla va Stamiotwdel 0Tt 0 AEPnTag umopei va Aettovpyrioet pe Tov ToTo Tov Stabéatpov agpiov. Iia o okomd AVTO
eAéyEte TV €vdelEn ot ovokeLATiN KAl TNV ETIKETA TNG CLOKEVTG.

b) é\eyyo yia va Stamotwdel 0Tt N Kapvada £xet Tov KatdAAnAo eEAkVoO, dev TapovaLalel 0TeVWOELS Kat 0Tt Sev £xovv ovvdebei oe
QUTNV aywYoi anaywyns AAAWY CUOKEVMY, EKTOG KAl AV EXEL KATAOKEVAOTEL ylot va eELTINPETEL TEPLOTOTEPEG GUOKEVEG GVUUPWVA PE
TOUG LOXVOVTEG KAVOVIGHOUG Kot Statdelg.

c) €\eyxo, o€ TepInTwOn 6OVOEDNG O€ VPLOTAUEVES KApUVASES, OTLAVTEG £x0LY KaBapLoTel TpooekTika Kabwg, e avtiBetn mepintwon, Ta
vIOAgippaTa UopoHY va amokoAAn0ovV and Ta ToXWHATA KATA TN AelTovpyia Kat va ¢pagouy ToV aywyo anaywyng kavoagpioy.

d) Ia va eaopaliotel | owoTn Aettovpyia Kat yia va LoXOOEL ] €yyVNnon TNG GLVOKEVNS, eivat amapaitnto va Anebovv Ta akolovba
pétpa

1. Kixklopa {eotod vepou:

1.1. €av n okAnpoTTaA TOL Vepo eivart peyalvtepn and 20 °F: (1 °F = 10 mg avOpakikov acBeatiov avd Aitpo vepo) amatteital n
£YKATAOTAOT) SOCOUETPNTT TOAVPWTPOPLKDY AAATWV 1) AANOV AVAAOYOUL GUOTHUATOS CUUPWYA e TNV LoXVOoVTa vopobeaia.

1.2. sivaw avaykaia n Stevépyeta empueAovg TADONG TOV GUOTHRATOG HETA TNV EYKATAGTACT TNG CLOKEVTG KAL TTPLY TN XPrON TNG.

1.3. Ta xpnotponotovpeva VAIKA yia To KOKAwpa {eGTOV VEPOD OLKLAKNG XPTIONG TOL TTPOidVTOG eivat avppwva pe tnv Odnyia 98/83/
EK.

2. Kiklopa 0¢ppaveng

2.1. Néa eykataotaor)
IIpwv v eykatdotaon Tov AéPnta, To ovoTHa Tpénet va kabaplotel KataAMAwg woTe va anopakpuvBovv vtoleijpora and
SL&vot€n oTEPWHATWY, CUYKOANNTELG, Kol eVOEXOHEVOUG SLANDTEG, XPNOLHOTIOLWVTAG KATAAANAa TTpoidvTa Ta omoia StatiBevton
oty ayopd pn oftva kat pun adkakikd, ov dev mpooPdAlovy ta pETadAa, Ta TAACTIKA Kat AaoTixévia pépn. Ta cuvicTdpeva
npoidvta kabapiopod eivat ta e&ng:
SENTINEL X300 1} X400 kot FERNOX Avayevvntrig kukAwpatwv 0¢ppavone. Iia t xpron tov npoidviev autdv tnpeiote
avoTnpa Tig 0dnyieg TOV KATAGKEVATTI| TOVG.

2.2. YQLOTAPEVI] EYKATAGTACT):
IIpwv v eykataotaon Tov AéPnta, To cbotnua mpénet va adetdoet Tekeing kat va kabaplotel katalnlwg and Aaondvepa kat
POTIOVG XPNOLHOTIOLWVTAG KATAAANAa TTpoidvTa Ta omtoia Statibevtat oTnv ayopd kat avagépovtal ato onueio 2.1.
T v TpooTacia TOL CVOTHUATOG ATIO KPOVOTEG TIPETIEL VA XPNOLHOTIOLEITE TTPOidVTA avacToleig owg SENTINEL X100 kat
FERNOX mpootatevtiko yia ovothipata 8éppavong. Xpnotlomotjote autd Ta TpolovTa TNpWVTAG avotnpd Tig odnyieg Tov
KATAOKEVAOTH TOVG.
YrevOupiletat 6Tt i) Mapovoia EEvwy cwpdtwy oTny eykatdotacn Béppavong propel va mpokaléoet mpoPAnpata Aettovpyiag
Tov AéPnTa (.. viTepBEppavon kat BopuPwdng Aettovpyia Tov eVaAAaKTT).

H pn tipnon Tov mapandvw CUVETAYETAL TV EKTTWOT TG £YYVNO1|G TI|G GUGKEVI|G.

2. OAHTIEX ITPIN AITO TH OEXH XE AEITOYPITA

To dvapupa Tov AEPnTa yla Tpwtn @opd mpénel va exteleitat ano eEovalodotnuévo ZépPig mov Ba mpémet va eAEyxel:

a) Av ta dedopéva TG mvakidag avTioto oy ot ekeiva Twv SIkTOWV Tpo@odoaiag (NAeKTPLkO pedpLa, vEPO, agpLo).

b) 1 GLHHOPPWOT TG EYKATACTACT|G HE TOVG LOXVOVTEG VOUOUG KAl TIG LOXVOVOEG SIATAEELG.

¢) KatdAAnAn ovvdeon e TNV TAPOXT) PEVHATOG KAl YEIWOT| TNG CVOKEVTG.

Ta ototyeia Twv efovatodotnuévwv Kévipwv Texvikng YnootnpiEng avagépovtal 6To cuvnupévo gUANO.

H pn mpnon tov mapamdvw cuvendyeTat TNV EKTTWOT TNG €yyvnong.

ITpwv ) Béon oe AerTovpyla aQalpEoTe TO TPOGTATELTIKO GIAWL amd To AéBnTa. Mn XpnOLHOTIOLEITE Yia TO OKOTIO auTo epyaleia 1§ VAIKA
anofvotikd ylati pmopei va mpo&eviioovv {nuia ota Pepvikwpéva pépn.

H ovokevs) dev mpoopilerar va xprowpomombei and dropa (cvuneplapPavouévov Tov naididv) Twv omoiwy oL PUoIKéS, o1 Twy
a1o0ncewy 1] vONTIKEG IKAVOTHTEG eival petwpéves, 1§ Aoyw éAAeryns eumelpiag 1 yvawons, eKTOS Kt av aUTd, péow atopov vrevBivov
pra THY aoPaAElk ToVS, emTHPOIVTAL 1) Yvwpilovy TIG 08NYiEs TIG OYETIKEG pE TH XPHION THS CVOKEVIG.
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3. ®EXH XE AEITOYPITA TOY AEBHTA

T va avayete owotd 1o AéPnta, evepynote wg e&ne:

1) tpo@odotnote pe pedpa To AéPnTa

2) avoifte ™ oTpOPLyya TOL agpiov

3) evepynote oto kovuni (1) kat puBuiote to Aéfnta o Kalokaipt (@), Xepwvo (¢ (& ““ ) 1 povo Béppavon (““ );

4) Evepynote 0T KOLUTIA (+/-) yia va pvBpioete ) Oeppokpacia Tov kKukAdpatog Béppavong (|||| ) xat Tov {eaTO VEPOD OIKLAKNG
xpnong (FB) £1ot mov va avdel 0 KOPLOG KAVOTHPAG.

Otav 0 Méfntag eivat avappévog, otny 006vn eppaviletal To cdpforo (Q).
Y& 0¢omn Kalokaipt (%) o kbptog kavotipag Oa eivat avappévog povo ot mepintwon Mung (eaTtod vepou olkiakis XpHonG.

ITPOEIAOIIOIHXH

Ze QAon TPWTOV AVAUUATOG, OG0 SEV EKKEVWVETAL O AEPAG TTOV TIEPLEXETAL OTT) CWAVWOT) agpiov, pmopei va StamotwOei o pn dvappa
TOV KAVLOTHpa Kol TO UTAOKAPLOLLA TOV AEBNTa, Ty mepinTwon avtr) cvoThvetal va emavaldPete Tig Slepyaoieg avappatog, uéxpL Tnv
agi&n Tov agpiov oTov kKavoThpa, va méoete To kovpn (R), yia TovAdxioTov 2 Sevtepoenta.

"" YIIOMNHMA XYMBOAQN
“"' Aertovpyia oe O¢puavon
@ Q ITapovoia erOyag (kavoTrhpag avapuévog)
:Q( Amovoia pAOyag (un dvappa)
N A Tevikn avwpahia
Amnovaia vepov (TTieon eykatdotaong xapnAn)
U BBE Emonuavon apBuntikn (Oeppokpacia, kwd. avwpaliag, kA.)

Iv‘v | YIIOMNHMA KOYMIIIQN

0805_2302 / CG_2072

N\

Agrrovpyia {eaTod vepob okiakng xpriong

(o) : , ;
\) Avappa/Xproo/Kalokaipt/Xepdvag

v (+/-) : POBuion Beppokpaciag Oéppavong

u

S
=) | =

(+/') : POBuion Beppokpaciag tov vepod Béppavong

(/év Reset

Ewova 1 6) II\npogopieg

4, PYOMIXH THY OFPMOKPAXIAY ITEPIBAAAONTOX KAITOY NEPOY OIKIAKHX XPHXHX

H eykatdotaon mpénet va SiaBéter Beppootarn mepiaAlovtog yia tov éleyxo g Beppokpasiag 6Tovg xwpovs.
H p0Bpuon g Beppokpaciag meppaAiovtog AID) kau tov Zeotov VEPOL OLKLAKAG XPTIONG (‘@) Slevepyeital evepydvTag oTa avtioTorya

xovpmd +/- (ewdva 1). To dvagpa Tov kavoThpa anetkoviletat 0Ny 006vn pe To cpPolo (@) dmws Teptypdgetal oY Tapdypago
3.1

OEPMANXH .
Katd t Aertovpyia Tov AéPnta og B¢ppavon, otnv 08ovn (eidva 1) aneovifetar o ovpfolro AN srorerries xau n Oeppoxpacia
napoxns O¢ppavong (°C).

ZEXTO NEPO OIKIAKHX XPHXHX

Kata ) Aettovpyia Tov Méfnta oe {e0T6 vepo owklakng Xprong, otnv 08ovn (ewdva 1) anewovifetat o ovpporo (@) SiahemTikd
kat 1 Ogppokpaacia §6Sov Tov LeaTov vepov otkakng xprong (°C).
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5. ITEPITPA®H KOYMITIOY @ (Xewwvag - Kahokaipt - Movo Oéppaven - Zpnoro)

Tiéfovtag To kovpmi avtd pmopeite va Béoete Tovg akdlovBoug TpodTOLG AetTovpyiag Tov AéfnTa:
« KAAOKAIPI

 XEIMONAX

« MONO OEPMANXH

« XBHXTO

»10 KAAOKAIPI otnv 006vn anewcoviletat to ovpBolo (7). O Aéfntag tavorotei povo ta artijpata Beppdtnrag o (e0Td vepd
OLKLAKNG XprionG, N O¢ppavon AEN evepyomoteitat (avTimaywtikn Aettovpyia mepipdAlovtog evepyny).

=10 XEIMONA oty 086vn anekovilovtat ta cOppora ("".) (‘;). O AéPnrag teavomotel 1000 Ta artrpata Oeppotnrag oe (eotd
VEPO OLKLAKNG XPToNG, 600 Kat ekeiva Béppavong (avtimaywtikn Aettovpyia meptBaAlovtog evepyr).

2to MONO OEPMANZH otnyv 006vn anekovifetat to avpfolo dii). o AéPnrag wavorotel povo ta artpata Bepudtnrag oe
0épuavon (avtmaywtikn Aettovpyia meptBAANovTog evepyr).

Eméyovtag EBHETO n 086vn Sev aneovilet kavéva and ta dbo odpfola ("“.) (‘;). 2TOV TPOTIO AVTO evepyomoLeiTal LOVO N
avTmaywTikn Aettovpyia meptBaAlovtog, kdbe Ao aitnpa Beppdtnrag eatod vepoo 1} Bépuavong Sev ikavomoteital,

6. IIAHPQXH THY EIT'KATAYXTAYHX

24F-24 ITPOEIAOIIOIHEH

AlakOYTE TNV TAOT) 0T0 AEBNTa HECW TOV SLTOAIKOD
StakomT.

CG_2115/0902_0603

YHMANTIKO: Exéyxete meplodikd edv
n évdelkn g mieong 0To HavOUETpO KupaiveTat
ano 0,7 éwg 1,5 bar 6tav 8e Aettovpyel o AéPntag.
Ye mepintwon vnepmieong avoifte ™ PalPida
anooTpayyLong tov AéPnta. Xtnv mepintwon
OV elval UIKPOTEPT EVEPYNOTE OTN OTPOPLYYa
epodiaopon Tov AéPnta (etkova 3).

ZUVIOTATAL TO AVOLYHA THG OTPO@PLYyag Va yiveTal
TOND apyd wote va Stevkohvvetat i eEagpwon.

A - Ztpo@ryya egoSiacpoy oVoTAHHATOS
B - Ztpo@ryya eKkéVwong oLOTHUATOG

Ewkova 2

O \éPntag StaBétel LEPAVAIKO TTPECOTTAT TIOV, O€ TEPIMTWOT AMOLOiAG VEPOD, OeV eTTPETEL TN AelTovpyia Tov AéPnTa.

YHMEIQZXH: 5¢ nepintwon mov mapatnpodviat 6uxvég TTdGEeLS Tieons, {NTRote Ty enéuPacn Tov efovstodotnuévon éppis.

7. 2BHXIMO TOY AEBHTA

Ta o opnotpo Tov AéPnTa StakoyTe TV NAeKTpLKn Tpo@odoaia TnG ovokevnG. XTov TpdTo Aettovpyiag «ZBHETO» (mapaypagog
5) o AéPntag mapapével opnatog (n 00ovn anewovilet v évdelEn OFF) alld ta nhekTpikd KukAdpata Tapapévouvy Lo TaoT Kat
£VEPYOTIOLEITAL ) AVTITAYWTIKT AetTovpyia (Tapdypagog 9).

8. AAAATH AEPIOY

Ot \éBnteg pmopovv va Aettovpyody eite pe pebavio, eite pe vypagpto GPL.
Ye mepintworn mov kabiotatal avaykaia n petatpon, mpémnet va anevBuvleite oto e§ovalodotnuévo ZépPig.
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9. IAPATETAMENH AXPHXIA TOY LYETHMATOZ. ANTIITATQTIKH ITPOXTAXIA

ZUVIOTATAL VO ATTOPEVYETE TNV ATOGTPAYYLOT OAOKANPNG TNG eyKatdotaong Béppavong, kabwg ot aAlayég vepov amotelovv attia
OXNUATLOHOD dxpnoTwV Kol emPAaBdv aldTwv 0To e0wTEPIKO TOV AEPNTa Kat Twv Beppavtikdv cwpdtwy. Xe mepintwon mov 1 Beppuik
eykatdoTtaon O XprOHOTOLEITAL KATA 1) SLApKeLa TOV XELHWVA Kal VITApXeL KivOuvog TayeTov, GLVIOTATAL Vo TTpoaBéaeTe aTO Vepo TNG
eyKATAOTAONG KATAAANAa StaldpaTa avTmaywTikoy mov poopifovTal yia 10 0komd avtd (.. TPOTVAeviKN] YAUKOAN o€ cuvOvacuO e
avaoTtoleic StdBpwong kat kabakatwoewy).

H nAextpovikr Staxeipion tov AéPnta eivat egodiacpévn pe “avtimaywtikn” tpootacia ot Aettovpyia Béppavong wote pe Oeppokpacia
katdOAyng pikpotepng Twv 5 °C va tibetan og Aettovpyia o kavotipag pexpt n Oeppokpacio katddAyng va gddoet mepimov tovg 30 °C.
Avti n ettovpyla eivan evepyn edv:

* 0 AéPnrag tpogodoTeital pe NAEKTPLONO.

vIdpyeL aéplo.

1 mieon TG eykatdotaong eival n tpokadoplopévn.

0 \éPnrag O¢ PpiokeTal o€ KATAOTAOT] EUTAOKNG.

*

*

*

10. ENAEIEEIX-EIIEMBAXH YXYYXTHMATON AXOAAEIAX

™~ Ot avwpahieg amekovifovtar oty 006 vn Kat TavtomoovvToL
pe évav kwdikod o@diparog (m.x. E01): Tia va kavete RESET
oto AMPnTa, MEGTE Yia TOVAAXLOTOV 2 SevTepOAenTa TO

Kovpmi «R». Ze mepintwon mapatetapévng emépfaong
‘ g Sdtadng avtng, kaléote to efovatodotnuévo kEvipo

N ﬁ
' ' ' ' TEXVIKNG LTIOOTHPIENG.
Wnsen,

0607_1205
\
VAN

YHMEIQZXH: unopeite va kdvete 5 Stadoxikég

npooTadeleg EMAVOTALOHOD HETA TIG OTroieG 0 AéPnTag

- \ / napapével pmAokaplopévog. Tia véa mpoondBeta
, , EMAVOTALOHOY, TIpETEL Vo 0P oeTe To AEPNTa yia peptkd
Ewéva 3 — Avopalisg mov emdéxovrat RESET . : Pi Prira yia ep
SevtepoOent.
AITEIKONIZOMENOZ
KOQAIKOE ANOMAAIA EINNEMBAXH
K01 Mrhokdpiopa avighelc Hl?U‘W Yt TOU)\GX[GTOVV 2 6svrtepo>\sa'fra 70 Kovpui «R». Xe mepimrwon srvcava)\apﬁavopsvnc
eméuPaong e avopadiag avtig kaléote To efovatodotnpévo kEvtpo ZépPig
02 Mmhokdpiopa Aoyw enéuPacng Beppootdt Iiéote yto ToLAdxIoTOV 2 Sevtepodenta To kovpri «Ry. Xe mepintwon emavadapfavopevng
ao@aleiag eméuPaong e avopadiag avtig kaléote to eEovatodotnpévo kEVTpo ZépPig
E03 ET[SpBO.(IYI] Beppoorimn kavoaepiov/meloordmn Kakéote o efovatodotnuévo kévipo Zéppis.
Kavoagpiwv
E05 BA&Pn auoOnipa mapoyrg Kakéote 0 efovatodotnuévo kévipo Zéppis.
E06 BN awsbniipa {eatov vepoy Kakéote 10 efovatodotnuévo kévipo Zéppis.
E10 M ouvaiveon o vdpavicos melooTde E)\EYETS av 1) Tieon TG eykataoTaoN eivat 1 6§ovoa. BMéne mapaypago 6. Av ) avapodio
EMIPEVEL KAAEOTE TO e§ovatodoTnuévo kévipo Zéppig.
Enéppaon acpadeiag Aoyw amovaiag
E25 kvkhogopiag vepod (mbavov avtAia Kaéote o efovatodotnuévo kévpo Texvikig vmoatipiéng.
pm\okaptopévn).
57 Eogahpévn Béon tov ateBntrpa Leatov vepov | Iatrjote yia tovkayiotov 2 devteporenta to kovpni “R” Ze mepintwon emavadapfavopevng
OLKLOKNG XPTiong enéuPaong e dtdragng avtng, kakéote o e§ovatodoTnuévo kEVTpo TeX VKNG vToaThPIENS.
B35 Mapaotric gAéya (0pdhia groyac) HLI::GTS yia TOU)\C&X[GTOVV 2 8£vT:€po}\su'€ra 70 kovpni «R». Ze mepintwon srvrava)\apﬁotvopquc
enépfaong e avwpaliag avtig kaléote To e§ovatodoTEVO KEVTPO ZéPPIG
E96 Epnotpo ogeopevo oe Trwoets tpogodoaiag | To RESET eivat avtopato. Avn avepadio empévet kakéote to eEovotodotnpévo kévipo Zéppis.
L] ﬁ , , , , ,
"" Zuvea YE,PHOE a}\arlwv " E,G(Pa}\ps‘,/nq es’cmc Y | Kakéorte to ekovatodotnuévo kEVTpo TeX VKNG vITooThpLEng
avapoopijopo | 1oONTipa (eaTod vepod owaxiig xprong

YHMEIQZXH: o¢ nepintwon omioBiov ¢wtiopod tng 000vng avaBoofrivel cuyXpoviopéva fe Tov anelkovi{Opevo Kwdikd 6QaAUaToq.

11. OAHTI'IEX I'TA THN TAKTIKH XYNTHPHXH

T va Sratnpeitat i anodoTikn kat acpaing Aettovpyia Tov AéPnta oag, avabéote Tov éheyxo Tov ot efovatodotnuévo ZépPig uetd to
TéAog kdbe meplodov Aettovpyioag.

Me v mipooeypévn ovvipnon efaopaliletat ) oikovopkn Aettovpyia Tng eykatdotaong.

O e€wtepiicdg kabapiopds TG cLoKeLNG Sev TPEMEL VAL YIVETAL [LE ATOPPLTIAVTIKE 0 OKOVT), StaPpwTikd kat/1 ev@Aekta TPoiovTa (T.).
Bevlivn, otvomvevpa KATL) Kot TIPETEL VoL EKTENELTAL TTAVTA e T1) GLOKEVT eKTOG Aettovpyiag (PA. kepdlato 7 «aPrioio tov AéPnta’).
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12. TENIKEX IIAHPO®OPIEX

Ot TexVIKEG ONpELWOELS Kat ot 001yieg TOV akoAovBovV amevBUVOVTAL GTOVG EYKATACTATES TIPOKEIUEVOL VA TOVG Pondrjoovy aTny opbn
ekTéNeon NG eykatdotaong. Ot odnyieg mov agopovv To dvapa kal T Xprion Tov Aénta BpickovTal 6To TR IOV anevBvveTal 6To
XPnoT.

Exto¢ avtwy, £xete vmoyn oag ott:

o OAéPnrag pmopei va ovvdedel pe mavtog TooL Beppavtiki mAdka, kahoplpép, agpoBeppo, SLIowAnvIov 1| HovoowAnviov Thmov. QoTdc0,
oL SloTopéG TOV KUKAMUATOG TIPETEL v bToAoYi{ovTat oVpgwva pe TiG Kovég peBodovg Aapfdvovtag VoY TN XApPAKTNPLOTIKT)
TIAPOXT|-HAVOHETPLKO VYOG StaBEatpn ylo TV TAGKA Ko IOV ava@EPOVTaL GTIV Tapaypago 25.

To vVAKA TG ovokevaciag (MAACTIKEG CAKOVAEG, TOAVGTUPEVLO KATL.) TIPETEL VAL QUAACTOVTAL PaKpLd amod taudid, kabwg amotelovv
mBavn eotia ktvdbvov.

To dvappa Tov AEPNTa yia Tpw TN opd mpémet va ekteleitar and eEetdikevuévo ZEpPLC, Ta GTOLKEI TOV OTIOIOV AVAPEPOVTAL OTO
ovVNEUPEVO GUANO.

H un tpnon twv mapandve kablotd tny eyyodnon akuvpn.

ITPOEIAOIIOIHXH XYMIIAHPOMATIKHYX ANTAIAX

Ye epInTWOTn XPrionG CUUTANPWHATIKNG avTAlag oTNy eykatdotaon 0€ppavong, TomofetroTe TV 6T0 KUKAWUA EMOTPOPNG TOL AEPnTa.
AvTO yla va EMITPATIEL 1] OWOTH AELTOVPYIA TOV TIPETOCTATN VEPO.

ITPOEIAOIIOIHXEH

Ze mepintwon npoowptviig 6Ovdeong Tov AéPnta (oVvBeTog) oe eykatdoTaot pe nAtakd Tavel, n uéylotn Beppokpacia Tov eaTov vepoL
OIKIAKIG XPHoNG 0NV €icodo Tov AéPnTa dev mpémet va eivat peyavtepn twv 60°C.

13. OAHI'IEX ITPIN THN EI'KATAXTAXH

O mapwv AéPntag xpnotuevet ya Bépuavorn vepod oe Beppokpacia xapniotepn and tn Oeppokpacia Bpaciod oe atpuoo@atpikn mieomn.
O AéPntag mpémet va eivat ouvOeSeEvog te eyKaTAoTAOT KEVTIPIKNG OEppavang kat pe Siktvo mapoxnig {eatod vepov, cOUPWVA e TIG
emdO0ELG KaL TNV LoXV ToL.

IIpwv {ntroete T 00vSeDT TOL AEPNTA ATO EISIKEVHEVO EMAYYEAHATIKA TIPOCWTILKY, Elval avayKaiog:

a) TPOoOoEKTIKOG éNeyxog yla va Stamiotwdel 0Tt 0 AéPnTag pmopei va Aettovpyroet e tov tomo tov Stabéaipov aegpiov. ia to okomod
auTo eréyEte TV éveldn 0T cuokevacia kaL OTNY ETIKETA TNG CVOKELNG.

b) é\eyxog yia va StamotwBel 0T N kKapvada €xel Tov KatdAAnAo eEAkvopo, Sev mapovatalel oTevidoelg kat 6Tt Sev éxovy cuvdebei oe
QUTNV aywYyol anaywyns AAAWY CUOKEVWY, EKTOG KAL AV EXEL KATAOKEVAOTEL ylot va eEUTNPETEl TEPLOTOTEPEG TVOKEVEG TVUPWVA e
TOVG LOYDOVTEG KavovIopovG Kat Statalels.

c) €\eyxog, 0 epIMTwOon oVVEEOT|G O€ VPLOTAEVEG KApIVASEG, OTL AVTEG £x0VV KabaploTel TpooekTika kabwg, oe avtiBetn mepintwon, Ta
vmoelppata pmopodv va amokoAAnBovv amd Ta TowpaTe KaTd TN AetTovpyia Kat vo gpaiouy Tov aywyod anaywyns kavoaepioy.

Axopn, eivau avaykaio, yta va Statnpndei n cwotr Aettovpyia kat 1) €yyonon TG GuoKkevns, va tnpnbovv ot e&fig mpoguldteis:

1. Koklopa {eotod vepou:

1.1. gdv 1 okAnpoTNTA TOL VepPoL eivat peyalvtepn amd 20 °F (1 °F = 10 mg avBpakikod acBeotiov avd Aitpo vepov) amarteitat
1 eyKATAOTAOT SOCOUETPNTI TOAVYWOPOPIKAOY AAATWV 1) AWV avaAOywV CLOTNUATWY CUUPWVA e TNV LOXVOLOA
vopoBeaia.

1.2. Eivat avaykaio éva emipe € TAVOLHO TNG EYKATACTAONG HETA TNV TOTOOETNON TG CLVOKELTG KAL TIPLV TN XPHoN TNG.

1.3. Ta xpnotpomolovpeva LAKA ya 1o kKhkAwpa (ETOD VEPOL OLKLAKTG XPTIOT|G TOV TTPOIOVTOG eivat ovugwva pe v Odnyia 98/83/
EK.

2. Koklwpa 0¢ppavong

2.1. Néa eykataotaor)
IIpw tnv eykatdotaon tov AEPnta, To ovotnua mpémet va kabaplotei kataAAAwg wote va anopakpuvBodv voAeippata and
Stavorfn omelpwpdtwy, oVYKOAANTELG, Kat evOEXOUEVOUG SLAAVTEG, Xp|otpomoLwVTag KataAAnAa poiovTa ta onoia StatiBevra
oty ayopd pn oftva kat pun akahikd, ov dev mpooPdAlovy ta pETaAAa, Ta TAACTIKAE Kat AaoTixévia pépn. Ta cuvioTdpeva
npoiovta kabapiopod eivat:
SENTINEL X300 1} X400 xat FERNOX Avayevyntrig kKukAwpatwv 0éppavone. Tia tn xpron tov mpoidviwv autdv Tnpeiote
AVOTNPA TIG 08N YIEG TOV KATATKELAOTH TOVG.

2.2. Yrdapxov cvotnua:
IIpwv TV eyKataoTtact Tov Aépnta, To ovoTnua mpénet va kabaplotel kKataAAAwG amd Aaomovepa Kal pOTIOVG XPTOLUOTOLWVTAG
KatdAAnAa poidvTa ta onoia Satifevtal oTny ayopd Kat avagépovtal 0To onpeio 2.1.
T v mpooTacia ToL CVOTHUATOS ATO KPOVOTEG TIPETEL VA XPNOLHOTIOLEITE TTPOiOVTA avacToleig onwg SENTINEL X100 kat
FERNOX IIpootatevtikd yia cvotrpata 0¢ppavong. Xpnoponot|ote avtd Ta TpoidvTa TNpwvTas avatnpd tig odnyieg Tov
KATAOKEVAOTH TOVG.
YrevBopiletar 611 n mapovoia EEvwy cwpdtwv oTny eykatdotaon Béppavong pmopet va mpokahéoet TpoPAfpata Aettovpyiag
Tov AéPnta (.. viTepBéppavon kat BopvBwdng Aertovpyia Tov eVAAAAKTN).

H pn tipnon Tov mapandvw CUVETAYETAL TV EKTTWON TG £YYVNONG TIG GUGKEVI|G.

OAHTIEX I'TA TON ETKATAXTATH @ 71.02362.05 - EL (GR)



14. ETKATAXTAYH TOY AEBHTA
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Ewova 4

Agov xabopioete TNV akpiPry 0éon Tov AéPnTa, oTepewote To oxédlo
£YKATACTAONG GTOV TOiXO.

T v eykatdotaot, &ekviote and t 0£on Twv oTopiwy eloaywyn vepou Kat
agpiov oV LITAPXOLY TNV KATW Awpida Tov oxediov. ZvoTHVETAL N EYKATAGTAON,
0710 KbKAwpa O€ppavong, 00 avacXeTikWV TPOPlyywV (TapoxnG KoL EMOTPOPHG
) G3/4, mov Siatifevtal katd mapayyelia Kat OV EMTPEMOVY, OE MEPIMTWON
onuavTikwy enepPdoewy, va evepyeite xwpig va xpetdetat va adetdete OXo To
ovotnua Béppavong.

Y MEPIMTWOT VPIOTAUEVIG EYKATAOTACEWG KAl AVTIKATAOTAONG OUVIOTATAL
1 TomoB£TNOoN OTNY €MOTPOPH TOL AEPNTa Kal 0TO KATw UEPOG evog Soxeiov
KaBi{nong yta T GLYKEVTPWOT AAATWY 1) VTTOAELUATOV TaL OTIOlA TTAPAPEVOLY
HeTd TOV KaBaplopod Kat umopody e To Xpovo va 1efolv oe kukAogopia. Meta
T oTepéwon Tov MEPnTa 0TOV TOiX0, GLVEESTE TOVG AYWYOVG AlaywYnG Kat
avappoenong mov Statifevtal wg afecovdp, OnwG TMEPLYpAPETAL GTAL EMOpEVQ
Ke@aata.

Ye MepIMTWon eyKATAOTAONG TOV AEBNTA HE PUALKO EAKVOUO HOVTEAOL 24
Stevepynote n obvdeon oty Kaptvada HEcw LeTAANMKOD CwAnva avOeKTIKOD
0TO XpOVO OTIG GLVNDEIG UNXAVIKEG KATATIOVNOELS, 0T OeppoTnTa kat 0Tn Spdon
TWV TTPOIOVTWV KAVONG KAl TWV EVEEXOUEVWY CUUTUKVOUATOV TOVG.

P‘HT G”3/4 pon| B¢ppavono

Cﬁ’ﬂr G”3/4 emotpo@r cvoThHpatog Béppavong

E:’: G”1/2 ¢£0d0g {eaTOD VEPOD OLKIAKTG XPTIOTG
E:F G”1/2 emotpo@n cuotipatog Béppavong

% G”3/4 elcaywyn agpiov 610 AEPnTa

15. ATAXTAXEIYX AEBHTA
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16. ETKATAXTAXH ATQI'ON AITATOQI'HY - ANAPPOOHXHX

Movtélo 24 F

H eykatdotaon tov AéPnta pmopei va yivel pe gvkoAio kat
xwpic poPAfipata xdpn ota StatiBéueva egaptipata ta omoia
TEPLYPAPOVTAL 0TI OVVEXELAL.

O \éPnag eivat apytd puOULoUEVOG Yia GVUVEEDT (e KATAKOPVPO
1 0pL{OVTIO AywYd amaywyng-avappoPnong opoagovikod THTov.
Me 1 BonBeta Tov KIT Staxwplopov emitpémeTal kat i) xpron dvo
XWPLOTOV Ay WYDV.

IIpéner va xpnowpomotovvral, yta TNy £ykatdotaon,
amokAeoTikd afecovdp mapexopeva anod Tov Kataokevaoti!

IIPOEIAOIIOIHXH: I peyaditepn aopileix Aettovpyiag ot
XYWYyoi ATAXYWYHG KXVOKEPIWY TIPETIEL VX EIVXL OTEPEWHUEVOL TTOV
Toix0 e e18IK& oTHPiyUaTN OTEPEWTHG.

\
\
0503_0905/CG1638

Ewova 6 - -

... OMOAEONIKOX (OMOKENTPIKOX) ATQI'OX ATTATOTHE - ANAPPO®HIHY

O aywydg avtod TOL TOTOV ETUTPENEL TNV ATIAYWYT TWV KAVOAEPIWY KAl TNV avappoPnon Tov aépa Kavong T000 amnod To e§wTeptkd Tov

KTipiov, 600 Kat and kamvodoxovg Tomov LAS.

H opoagovikn ywvia 90° emtpénet T chvdeon Tov APnTa 6TOVG aywyols amaywyng-avappoenong mpog onotadnmote katevbuvvon
xapn otn Suvatdtta meplotpogng katd 360°. Emmhéov, umopei va xpnotponomBei wg epedpikn ywvia oe cuvSuaoud e opoafovikd

aywyo 1 pe yovia 45°.

CG_2117/0902_1801

ApBpwon otepéwong

Xe nepintwon anaywyns oto efwteptkd TOL KTIpiov 0 aAywydg
anaywyng-avappdenong mpémet va eEéxet TOLAdXLGTOV KaTd 18 mm
amod ToV ToiYo Yia va emTpénetal i) tonobétnon polétag alovuviov
KOl TO 0PPAYLIOUA TNG WOTE VA ATOPEVYETAL 1] £0080G VEPOU.

H eldxiotn kAion mpog ta €€w Twv aywydv avtdv Tpémel va ivat
1 cm avd pétpo prkovg.

o H sioaywyn ywviag 90° peiwver 1o 6vvodiko pufikog Tov aywyod
Kata 1 pétpo.

o H sioaywyn ywviag 45° peiwver 1o 6vvoliko u1jkog Tov aywyov
kata 0,5 pétpo.

H nparth ywvia 90° Sev vreioépyetar 6Tov vTodoyLopuo Tov uéyioTov
Stabéorpov urrovs.

Q ?‘a
Ewova 7
MIIEK EIZOAOY
Movrtélo Mijkog (m) | TuRpaTOg anaywyns Kavoagpiowy
AéfnTa 1os HIHATOs Amayzyis ’
0+1 Nat
24F .
1+5 Oxt

OAHTIEX I'TA TON ETKATAXTATH
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( 16.1 IIAPAAEITMATA ETKATASTAYHY ME OPIZONTIOYE ATQrOYE )

Lmax=5m

0512_2001

Lmax=4m

0503_0907/CG1640
|
|
I
I

Lmax=5m

HHAHHHEHH|[HHH

[HHHHHHHHEH]

3y
:

( 16.3 IAPAAEITMATA ETKATASTAYHY ME KATAKOPY®OYZ ATOTOYE )

H eykatdotaon pmopei va yivel eite pe KeKAPEVN, €iTe pe eMinedn oTEYN XP1OHOTOLDOVTAG TO eEAPTIHA KAPVASAG Kot TO ELSIKO Kepapidt
pe totpovya mov Siatifetat katomy mapayyehiag.

0503_0908/CG1641

Lmax=4m Lmax=4m Lmax=2m Lmax=3m

Ta 1o Stefodikég MAnpogopies yla Tovg TPOTOVG SVVApHOAGYNONG Twv afesovdp PAETe Tig TeXVIKEG TANPOPOPieG IOV GLVOSEVOLY Ta
it T afeoovdp.
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... XQPIZTOI ATOI'OI ATIATOTHX-ANAPPO®PHXHX

O aywydg auTod TOL TOTOV ETITPENEL TNV ATAYWYT TWV KAVOAEPIWV TO0O 0TO e£WTEPIKO TOV KTIPiOv, GO0 KAl 08 HEUOVWUEVES

Kamvododxovg.

H avappognon tov aépa kadong umopei va yivel oe SlagopeTikég O€oelg amd ekeiveg NG amaywynge.

To Kt Staywplopov anoteleital anod €va pakodp GLGTOANG TOL aywyov anaywyng (100/80) kat amd éva pakdp avappoOPnoNg agpa.
H towovya kat ot Bideg Tov pakdp avappognong aépa mov Ba xpnotponomBovy eivat avtég mov apatpédnkav mponyovpEVWS anod To

KATAKL.
MIIEK EIZOAQOY CO%
: : TUHATOG ATTAYWYT§
B;ZET?;) (L1+L2) 096180(:11(01') o i .

n poop Kavogc&?lwv G20 G31

0+4 A
24 F 4+14 B 'Oxl 6,4 7,1

14 =23 C

H npaty ywvia 90° Sev vrretoépyetar otov vmoloyioud tov puéyiotov Siabéaipov prxovs.

H ywvia 90° emitpémnet T o0vOeon Tov APnTa 0Tovg aywyods anaywyng Kat avappo@nang npog onotadnnote katebBuvon xdpn ot
Svvatdtnta meptotpoPng kata 360°. EmmAéov, umopet va xpnotponomnBei wg epedpikn ywvia oe ouvovaouo pe tov aywyo 1) tn ywvia

45°.

o H aoaywyn yoviag 90° peiwver 7o ovvoriko utjkos Tov aywyod katk 0,5 pétpo.

o H sioaywyn ywviag 45° yetwver 1o 6vvoliko pijkog Tov aywyod katk 0,25 uétpa.

ITPOEIAOIIOIHXH

Ot aywyoi aroppognong kat ekkévwong (C52) tov AéPnta mpénet va tnpodv ta akolovda péyeta pnkn:

- aywyog aroppognons: Lmax=8m
- aywyog ekkévworng: Lmax= 15m

PoOuion agpa yua xwpiopévn anaywyn

H p0Bon tov pubuiotn avtod mpokvmTetl
avaykaia yia ™ Peltiotomoinon g
anddoong Kat TV TapapéTpwy TG Kavong.
ZTPEPOVTAG TO PAKOP ATOPPOPNONG aépa,
IOV umopel va eivan povtapiopévo defa 1
APLOTEPA TOV AYWYOL amaywyns, puOpiletat
KatdAAnAa n mepiooeia KavOLOV agpa oe
OLVAPTNOT HE TO OAIKO HNKOG TWV OywYWV
AMAywyng Kal anoppoPnong Tov KavoLov
agpa.

Ztpéyte ToV puOOTH AWTOV aploTepOOTPOPa
YL VaL LELWOETE TNV TIEPIOOELA KAVOIULOV AEPaL
Kat avTioTpoPa yla va Tnv avEnoeTe.

Ta peyalvtepn Peltiotomnoinon pnopeite
Va UETPHOETE, Ue TN XPNON EVOG avaAvTh
TPOIOVTWV KADONG, TNV MEPLEKTIKOTNTA
CO, ota kavoagpla ot pEyloTn Bepuikn
napoyx, kat pubuiote Babuiaia to puOutoTh
agpa pEXPL VA KATAYPAPEL 1 TTEPLEKTIKOTNTA
CO, mov avagépetat aTov akolovbo mivaka,
av amo TNV avaAvon Kataypagel pkpotepn
.

T ™ owotr cuvappoldynon g diatagng
avTng PAéme emiong kat Tig odnyieg mov
ovvodevouy To idlo To aesovap.

Paxop peiwong amaywyng ~|

ApBpwon otepéwong

r=.‘

ﬁ

CG_2114/0902_2801

J

|
L
| |
‘——1__“‘__1_‘
\ /
‘_U Paxop Swapepopov N/

avappoPnong agpa

Ewova 8
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( 16.4 OTKOZ XQPIZTQON AIIATQT'QON
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( 16.5 IIAPAAEITMATA ETKATAXTAYXHY ME OPIZONTIOYX XQPIXTOYX ATQI'OYX )

YHMANTIKO - H ehdxiotn khion, mpog ta ¢£w, Tov aywyov amaywyng mpémet va sivat 1 cm avd pétpo pijkovs. Te mepintwon
EYKATAOTAONG TOV KIT vepomayidag n kAion Tov aywyol anaywyng mpémet va éxet katevBuvon mpog to AéPnta.

g WW

Li L2

0503_2201/CG1643

Lmax=10m L1 max=8m;L2max=15m

SHMEIQXH: lna v tumoloyia C52 ta Tepuatikd yia TV aoppd@non Tov KavoIov aépa Kal Yia THY EKKEVWOT TV TPOTOVT@V
kavong dev mpémet va poPAénovrtal oe Toixovg avtifeTovg TG otkodour.

Ye TEPIMTWOT HIKOVG TOV AYWYOD ATAYWYNG HEYAADTEPOL TWV 6 UETPWV TIPETIEL VAL EYKATACTHOETE, TANGIOV TOV AEPNTa, TO KIT GLANOYTG
GUUTTVKVMOUATOG TIOL TIApEXETAL WG aEeTOVAp.

( 16.6 IIAPAAEITMATA ETKATAYXTAXHX ME KATAKOPY®OYZ XQPIXTOYX ATQIOYX )

0503_0911/CG1644

Lmax=12m Lmax=11m
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YHMANTIKO: o aropikdg aywyds yia ekkévwon Tpoidviwy kabong mpémet va povavetal Sedvtwg, ota onueia 6mov o idtog
EPXETAL O€ EMAPT) [LE TOVG TOLXOVG TNG KATOLKIAG, [te KaTdAANAN povwon (mapadetypa otpwpatdkt and valoPapPoaka). Ita mo Ste§odikég
TANPOQOPIEG YL TOVG TPOTIOVG GLVAPHOAOYNONG TwV afecovdp PAETE TI TEXVIKEG TANPOPOPieG OV GuVOSEDOLY Ta idia Ta afeoovap.

17. HAEKTPIKH XYNAEXH

H n)ektpikn ac@dleta TG OVOKELNG emTVyXAVETAL HOVOY OTav GLVOEDEl CWOTA OF AMOTEAEOUATIKI] EYKATAGTAOT YeiWONG, COUPWVQ
LLE TOVG LOXVOVTEG KAVOVIOLOVG AOQAAEIAG YIa TIG EYKATACTACELG.

O \éBnrag mpémet va ovvdebei pe povopaoiko diktvo Tpopodoasiag 230 V povogaoikd + yeiwon péow tov Statidéuevov TpLmoAtkon
kaAwdiov Tpwvtag tTnv moAikotnta TPAMMH-OYAETEPO.

H ovvdeon mpémer va yivetar pécw Stmolkod Stakomtn pe avorypa ema@wv TovAdytotov 3 mm.

Ye MePINTWOT AVTIKATAOTAONG TOL NAEKTPIKOV Kahwdiov pémet va xpnotpomnomBel evappoviopévo kalwdo “HAR HO5 VV-F” 3x0,75
mm? pe péytotn diapetpo 8 mm.

...IIpdcPacn otn Paon axpodektwv tpopodociag

o SakoyTe TNV TpoPodocia Tov AéPnTa pEcw Tov SIMOAKoV StakomTn

o EePdwaote TG Svo Pideg aTepéwaong Tov Tivaka XelploTnpiwv 0To AéPnTa

e YupioTE TOV TivVaKA XEPLOTNPiWY

o Pydhte To KaTAKL Yl Vo amoKTroeTe TIPOGPacn 0TI NAekTpikéG ouvdénels (etkova 9).

H aogdleia tayeiag mews Tov 2A eivat evowpatwpévn ot pdon akpodektwv tpogodooiag (Pydhte Tn pavpn acpakeiodnn yia tov
¢\eyxo 1) TV avTIKATAOTAOT).

YHMANTIKO: mprote tv mohkomra oe tpogodosia L ((PAMMH) - N (OYAETEPO).

(L) = Tpappn (kagé)
(N) = Ovdétepo (yahavo)
= Teiwon (kitptvompdotvo)
(1) (2) = Enagn yia Ogppootarn nepiparlovrog

0712_1208 / CG_2008

Ewova 9

18. XYNAEXH TOY OEPMOXTATH AOMATIOY

o avoi§te N fdon akpodexTwv TPoPodoaiag (elkova 9) OTWG TEPLYPAPETAL GTO TIPONYOVHEVO KePAAaLO
o BydAte to PpayvkukAwTipa amd Tovg akpodékteg (1) kot (2)
o TepAoTe TO SIMOAIKO KaAwSLo amd Tov 081yd kalwdiov kat oVVOEGTE TO GTOVG GVO AKPOSEKTEG.
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19. TPOIIOI AAAATHX AEPIOY

O AéBnrag pmopel va peTaoXnUatioTel yla T xpron pe agpto pebavio (G.20) N
pe vypagpio (G.21) pe t PonBeta g egovatodotnuévng Texvikng YnoothpiEng.

Pc
T T0 KOO AVTO amauTovVTAL Ot akOAOVDEG eVEPYELEG:

\OUT)|

CG_2123/0904_2303

A) avTIKATAOTAOT) TWV UTEK TOV KEVIPLIKOD KAVOTHPQ
B) AMayn mapapétpov o€ NAEKTPOVIKI} KAPTaL. P
C) véa pOBuon pHEYLoTO Kot EAAXLETOV TOV pLOWLOTY TtiEoN.

— Pmax

Pa

A) AVTIKOTAGTAOT TWV UTEK Pmin .

o Pydhte MpooekTikd TOV KUpLO kawoTtrpa and t B¢on Tov © "

o AVTIKATAOTNOTE T [TEK TOV KVPLOL KavoThpa gpovtilovtag va ta o@ifete
Kahd yla v anoguyn Stappodv aepiov. H Sidpetpog twv pnek opiletan otov O
mivaka 1. -

B) AMayn TapapéTpov o€ NAEKTPOVIKI KAPTa
o pvBuiote v mapapetpo F02, FO8, F09, F10, F16 avdloya e Tov TOTO TOV
agpiov, ONwG TePLypaPeTaL 0To kepdhato 21;

Ewova 10

C) BaBuovounon tov pvOuieth mieong (swcova 10)

o ovvdéote TNV eicodo OeTikng mieong evOG SLaPOPIKOD HAVOUETPOV, KATA
npotipnon vepov, otnv mapoxr mieong (Pb) g PaiPidag agpiov. Zvvdéote, uovo yia ta povtéda e oteyavo BdAapo, Tnv eicodo
APVNTIKNG TTieaT|G TOV i510V pHavopeTpov ot etdkd “I” mov emitpémnet TV TawTdXpovn o0VOeoN NG puBuLoTiKnG e£680V Tov AéPnTa,
™g puOotikig e£68ov g ParPidag agpiov (Pc) kat tov pavopetpov. (H idia pétpnon pmopei va yivel ouvdéovtag To pavopuetpo
otnv mapoyn mieong (Pb) xwpig To kdAvppa tpoécoyng Tov ateyavov Baldpov)

Amd T pétpnon Tng Ttieong 0TOVG KAVGTHPEG e SLaPopeTIkEG amo Tig TpoavagepOeioeg pebodovg pmopei va mpokvyouvy AavBaopéva
anoteléopata, kabwg S Aappavetar voyn n apvntikn avtiOAwyn n omoia Snuovpyeital and Tov avepoTpa 6To oTeyavo Baiapo.

( 19.1 AEITOYPTIA BAOMONOMHZHY. THY BAABIAAY AEPIOY )

Ta ™ StevkoAvvon twv gpyactwv Pabpovounong g Parfidag aepiov, pnopeite va .
Oéoete N Aertovpyia Paduovounong arw’ evdeiag oTov mivaka xetplopod Tov Aépnta "" ﬁ
TPOXWPWVTAG OTIWG TEEPLYPAPETAL OTT) CLVEXELQL:

a) TIiéoTe TAUTOXPOVA Yia TOVAGXIOTOV 6 Sevtepodenta ta kovpmid M o WP ; @ @ @

b) Metd and mepinmov 6 Sevtepdrenta ta @ W avaBooPrvouv;

0805_2302/1002_1201

( N\

¢) H 006vn anewkovilet, pe Sidotnua 1 devtepohénton, “100” kat 1 Oeppokpacia ""' X d;

Tapoxms.

2t @don avtr o MéPntag Aettovpyei 0tn puéytotn oxv Béppavong (100%). , ’ ! 7
d) Thiélovtag ta kovpmd +/- M propeite va B¢oete otrypaia (100% 1 0%) Ty 10X TOV

AéPnTay ! ’ A
e) PuBpiletar o fidwtd “Puey/PErdy” (Iivakag 10) péxpLtnv akia Tng mieong avagépetat

otov mivaka 1. @

Ta va puBpicete v mieon otn péylotn woxv evepynote otn Pida “Pmax” (ew. 10), L R
otpéyte SeflooTpoPa yia va av€foeTe 1) aploTEPOTTPOPA YLA VA LELWOETE TNV Tieon
OTOV KOO TNPA. @ ® @
Ta va pvBpioete TV mieon oty eAdxiotn LoX0 evepynote otn Pida “Pmin” (ew. 10),
OTpEYTE APLOTEPOOTPOPA Yl va avEnoete 1 Se&loaTpoPa yla va HELWOETE TNV Ttieon
OTOV KOO TNPA.

f) Mitlovtag ta kovpmd +/- W propeite va B¢oete Pabpuaia o emBounto eninedo woxvog
(Sraotnpa = 1%).

Tia va Pyeite and m Aettovpyia, Téate to kovpmi O.
Tnueiwon

H Aettovpyia anevepyomoleital autopata HeTd amd Xpovo 15 Aemtwv 610 TEN0G TOL OTOIoV 1| NAEKTPOVIKI KAPTA EMOTPEPEL OTNY
KATAOTAON AgLTovpyiag pty TV evepyomoinomn tng idtag e Aettovpyiog 1 atny emitevén g péytong tebeioag Beppokpasiag.
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( 19.2 TPOIIOIIOIHXH ITAPAMETPON )

H Sadikacia yia mpdopacn oTi¢ mapapétpoug eivat i akdAovdn:

1) éote Tavtdxpova ta kovpc M = ot W= yia Tepinov 6 Sevtepolerrta, atnv 00OV epgaviletain évdeiEn “FO1” mov evahdooetat
pe tnv tebeioa Tiun;

2) TEOTE TA KOLUTIA +/- Y ytat va KUAROeL 1) AloTa TwV TapapéTpwy;

3) Tia Ty adénon 1 T petwon Tng TG TNG emtheyeioag Tapapétpov, TEoTe avtioTolya Ta kKovpmid +/- Wl ;

4) méote 1o KoupTi O yia Ty anobiikevon TOV TPOYPAPUATIONOD TWY TTAPARETPWY TTOL TEBNKAV (0T 000V eppaviletal yia pepikd
Sevtepodenta n évdelEn “MEM”).

5) TME0TE TO KOV i yta va Byeite xwpig va amoBnkevoete and Tov mpoypappatiopd (otnv 006vn eppaviletal yia peptd Sevtepolenta
n évdeiEn “ESC”).

ITPOEIAOIIOIHXH

T tnv adlayn agpiov and G20 éwg G31, tpomonomote Tig Tapapuétpovg F02, FO8 , F09, F10 kat F16 0mwg avagépetal 6tov mivaka
™m¢ mapaypdgov 21. Eeappdote Tnv mpocdetn mvakida, Tov TapExETaL 6TO HETAGYXNUATIOHO HE CVYKEKPIUEVO TUTIO AEPIOV KAt
™ SievepynOeica fabuovounon.

Iivakag umek kavotipa a A F
Tomog agpiov G20 G31 G20 G31
Atdpetpog pmek (mm) 1,18 0,74 1,35 0,85
. . *
e b
] . *
ONOMATIRH 1230 131 353 113 285
Ap1Bpdg pmex 13 11
* 1 mbar = 10,197 mm H,0
Iivakag 1
Katavalwon 15°C-1013 mbar 24 24F
G20 G31 G20 G31
OvopaosTikn 1o0X0g 2,78 m’/h 2,04 kg/h 2,73 m*/h 2,00 kg/h
Mewwpévn oxvg 1,12 m’/h 0,82 kg/h 1,12 m’h 0,82 kg/h
p.ci.. 34,02 MJ/m’ 46,34 MJ/kg 34,02 MJ/m? 46,34 MJ/kg

Iivakag 2

OAHTIEX I'TA TON ETKATAXTATH @ 71.02362.05 - EL (GR)



20. ATIEIKONIXH ITAPAMETPON XTHN OOONH (AEITOYPTIA “INFO”)

Tié0Te yia TOVAGXIOTOV 5 SevTepOAenTa TO KOV «i» yla Ve ametkoviaTobv oty 086vi Tov PBpioketat TPooding Tov AEBnTa pepticéq
TAnpoopieg Aettovpyiag Tov AéPnta.

YHMEIQXH: 6tavn Aettovpyia «INFO» givat evepyi, atnv 006vn (etkéva 12) anencovifetarn évdetEn «A00» mov evallaooetat
GTNV anelkovion pe Tny Tipn T Beppoxpaciag tapoxng Tov Aépnta:

4 Q -—\

6 .
iy JCC
Ll ) ol

\\ / Ewova 12

0605_2204 / CG_1808

e  Evepynote ota kovpmd My (+/-) yia T anekdvion tov akdrovdwv mAnpoeopidv:

A00: T (°C) tpéxovoa g Beppokpaciag vepov otklakng xpriong (A.C.S.)

A01: T (°C) tpéxovoa g e§wtepikng Beppokpaociag (pe e§wtepiko atobntrpa cuvSedepévo)
A02: T (%) Tov pedpatog ato Stapopewtn (100% = 230 mA ME®ANIO -100% = 310 mA GPL)
A03: T (%) tov range toxvog (MAX R)

A04: n (°C) Beppokpaociog Tov setpoint O¢puavong

A05: T (°C) tpéxovoa g Beppokpaciag mapoxng Oépuavong

A06: T (°C) Beppokpaciog Tov setpoint {eaTov vepo otkiakng Xpriong

A07: T (%) onpatog eroyag (0-100%).

A08: Agv xpnotpomoLeLTal.

A09: televtaio o@dApa Tov éAafe xwpa aTo AéPnTa.

e H)\erovpyia avth) mapapéver evepyn yia xpovo 3 Aemtav. Mmopeite va StakOyeTe ek Twv npotépwv T Aettovpyia “INFO” mélovtag

yia TovAdyiotov 5 Sevtepdrenta To Kovpn (i) 7 StakdmTOVTAG THY TAO 0TO MéBTCL
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21. PYOMIXZH ITAPAMETPQON

Ta va puBpicete TIg MapaptTpovg Tov AéPnTa, MaTHOTE TALTOXpova To Kovpmi (— M) kat To kovumi (— ||||) yta TovA&xLoTOV 6
Sevtepodenta. Otav n Aettovpyia evepyonomBei, atnyv 006vn epgavifetar n évdegn “FO1” evaAld§ pe v tiun g anetkovi{opevng
TP APETPOV.

Tponomnoinen mapapéTpwy

« Tlatote Ta Kovpma (+/— "I)yla va petakivn0eite avapeoa oTIG TAPAUETPOVG

« Tlatote Ta Kovpma (+/- “lr)yla va aAlaete Ty Tipn pag mapapétpov

« [Tatrjote To KoOLUT (O)} yta v amobnkevoete Ty Tipn, oty 006vn eppavitetat n €veign “MEM”

« [atote to kovpri (1); yia ££080 amd T Aertovpyia ywpig amodikevon, oty 006vn eppaviletar 1) évdeEn “ESC”.

Epyootaciaxég pvBuiceig

Ieprypagn mapapéTpwv
24 F 24
Fo1 Tglogj\:\fg:gc Bdaptog - 20 = Bdhapog avorytog 10 20
e | presgee
Fo3 YSpavAiko cvoTnua 00

PoBon mpoypappati{opevov pehé
Fo4 (BAéme odnyieg ZépPig) 00
00 = kapia cLOXETIOUEVN AetTOVPYia

PvBuion péytatov setpoint (°C) Béppavong

Fo6 00 = 76°C (ZPniotpo kavotipa og 80°C) 01 = 45°C 00
Fo7 Alapop@wan e.0680v TPOTEPAOTNTAG EGTOD VEPOU OIKIAKNG XPTIOTG 02
Méyiotn b B¢ppavong
Fo8 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 30 9%
24F =100 24F =80
24 =100 24 =90
Méyiot 1006 {eaTOD VEPOL OKIAKNG XPTIONG
F09 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 80 90
24F =100 24F = 80
24 =100 24 =90
EXdxiot woxvg 6éppavong
F10 GAS G31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F =00 24F =20
24 =00 24 =10
F11 Xpovog avapovig og Béppavon mpLy amd £va véo avappa 03
(00-10 Aentd) - 00=10 devteporenta
F12 AwayvwoTtikr (BAéme 0dnyieg Zéppic) --
Tonog evallakt
F13 00 =270 mm 01 00

01 =225mm

Teot eAéyxov cwatrg Béong atednTrpa vepov otkiakig Xprong
F14 00 = Anevepyomounpévo 01 00
01 = [Tavta evepyo

F15 Kabopiopdg twv mhoiwv-gpyootacioy 01 00

EXdxiot woxvg 6éppavong

Fl6 | GASG31 (3P) GAS G20 (2H) 20 10
24F = 00 24F =20
24 =00 24 =10
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22. ATATAEZEIY PYOMIXHY KAI AXDAAEIAX

O \éPntag kataokevaletatl yia va tkavoTotel OAeG TIG TIPOSIaYpaPEs TWV EVPWTIAIKWVY TPOTOTIWY Avapopds, eidikdTtepa Stabétet:

o Ilielootatn ag¢pa (novrélo 24F)
H Sidtagn avtr emTpenel To dvapipa Tov KawaTHpa HOVO O€ TIEPITTWOT) TENELAG ATMOTENECUATIKOTITAG TOV KUKAWHATOG aTaywyNG TWV KATVAV.
ITapovoia KATOLAG €K TWV KATWTEPW AVWUAALDV:

. TEPUATIKO EKKEVWOT|G ELPPAYUEVO

. venturi eppaypévo

. AVEHLOTIPAG HTTAOKAPLOUEVOG

. ovvdeon venturi - melootdtng amoovvdedepévog

0 AéPnTag mapapével v avapovr emonpaivovtag Tov kwdikd opalpatog E03 (BAéne mivaka mapaypdgov 10).

o Ogppootdrn kanvov (povtélo 24)
To ovotnpa avtd, 0 aodnTpag Tov onoiov Bpioketal GTNY APITEPH TAEVPA TNG KATTVOSOXOV, SLAKOTITEL TN POT} TOL AEPIOL GTOV KVPLO KAVGTHPA
o€ TePInTWon POVAWHEVNG KAUVASAG Kat/1) avemapkos EAKVGOD.
216 ovvOnkeg avtég, o AéPnrag Tibetat oe katdotaon epmMAoKNG emonpaivovtag Tov Kwdikd o@daipatog E03 (mapaypagog 10).
Ta va Eavagxete apéows éva véo avappua, agov efovdetepwoete To aitio Tng enépPaone, pnopeite va enavaldfete to dvappa melovtag To Kovpi
(R) Yt TovAdxLoTov 2 SevTepOAeTTaL.

Anayopebetan va B€tete exTOG Aettovpyiag avtr T Sidtaln acpaleiag

o Ogppootdrtng acpaleiag
To cvoTnpa avtd, 0 asdntrpag Tov onoiov Ppicketat oty katdbAyn g O¢ppavong, SLakOTTEL TN POT) TOL AEPIOL GTOV KAVATIPA OE TEPIMTWOT
VEPBEPHAVOTIG TOV VEPOL GTO TPWTEVOV KUKAWUA. ZTIG GUVONKeG avTEG, 0 MéfnTag Tibetal oe KataoTtaon eUmAOKNG Kat HOVO HeTd TNy efovdetépwon
™G autiag enépPaong pmopeite va enavalaPete To avappa mélovtag To Kovpi (R), Yt TOVAGXLoTOV 2 SevTepOAETTAL.

Anayopebetat va B€tete ekTOG Aettovpyiag avtr tn Sidtaln acpaleiag

o AvixvevTi oviopuod gAdyag
To nAextpodio aviyvevong, mov Ppioketat o Se&i pePog Tov KawoThpd, £yyLaTaL TV Ao@AAELn O€ TEPITTWOT SIKOTING TNG TTAPOXTG AEPLOL 1 aTEAOVG
E0WTEPIKNG AVAPAEENG TOV KAV THpa.
2116 ouvOnkeg avtég o MéPntag Tibetat oe katdotaon epmAokNg peTd and 3 mpoomabetes.
Tlo TNV amoKataoTaon Twv opa@y cuvOnkwv Aeltovpyiag, TPEmeL va TEGETE TO KOV (R), yia TovAdyioTov 2 Sevtepdlenta.

o YdpavAikog me{ootdtng
To GVOTNHA AVTO EMTPETEL TO AVALHA TOV KUPLOL KAVOTHPA HOVOV €AV 1) TtiEOT TNG EYKATAOTAONG gival peyakvTtepn twv 0,5 bar.

o Metakvklogopia avtAiag kvkAwpatog O¢ppaveng
H petakvklogopia Tng avTAiag, Tov emTuyXdvetal NAeKTPOVIKA, £xet Stipketa 180 SevTepoAénTwy Kat evepyomoleital ot Aettovpyia Oépuavong,
peta To oPropo Tov kavothpa Adyw g enépPaocng tov Beppootarn Swpatiov.

o Metakvklogopia avtAiag KukAwpatog {eaTov vEPOD OLKIAKNG XPTIONG
H petakviklogopia TG avtAiag, Tov emTuyxdvetat NAeKTPOVIKG, €xet Stdpketa 30 SevteporénTwy Kt evepyomoteitat oTr Aettovpyia {e6TOD vepoL
OLKLAKNG XPHONG, HETA TO GPTOLHO TOV KAvaTHpa Aoyw Tng emépPaocng Tov acdntipa.

o ZVOTNUA AVTITAYWTIKNG TPooTaciag (kukAwpa O¢ppaveng)
H nAektpovikn Staxeipion tov AéPnta eivan epodtaopévn pe “avtimaywtikn” tpootacia 0Tn Aettovpyia Oéppavong wote pe Oeppokpacio katdOAuyng
pkpoTepnG Twv 5 °C va tibetal oe Aettovpyia 0 kavotpag pexpt 1 Oeppokpacio katd@Ayng va gBacel mepimov tovg 30 °C.
Avt) n Aertovpyia eivar evepyn edv o Méfntag tpo@odoTeital ue NAEKTPLOUO, €AV VTIAPXEL AEPLO KAl €AV 1) TLEOT) TNG EYKATAOTAONG Eival 1
nipokaBopLopévn.

« Amovcia kvkAo@opiag vepod 6To TpwTevOV KUKAwpa (mBavadg avthia prAokapiopévn)
Ye TepInTwon anovoiag 1} avenapkobg KUKAOPOPILAg vEpOV GTO TPWTEVOV KUKAWUA, 0 AEBNTag UTAOKAPEL EMONUAIVOVTAG TOV KWOIKO TQAAHATOG
E25 (napaypagog 10).

o Aerrovpyia avrti-pmlokapiopatog avriiag
S mepintwon mov Sev vmdpxet aitnua OeppdTnTag, ot Aettovpyia O€puavong, yla xpovikod Stdotnpa 24 ovvexwv wpwy, n avtiia tibetat avtopata oe
Aertovpyia yia 10 Sevtepolemnta.
Avtr| n) Aettovpyia eivar evepyr| edv o Méfntag tpogodoteitat e NAEKTPLOHO.

o YdpavAwkn Bafida ac@aleiag (kvkAwpa O¢ppaveng)
H dudtagn avtn, fabpovopnuévn oe 3 bar, efumnpetel To kbkAwpa Béppavorng.

Svviotdtat i obvdeon G Parfidag acpaleiag oe amoxétevon pe o1POVL ATayopedeTaL ) XPHOT TNG WG HEGOV ATOCTPAYYLOTG TOV KUKADHATOG
O¢ppavong.

SHMEIQXH: o xahdoet 0 awsOnrpag NTC tov kukAdpatog {eaTod vepod OIKIaKNG XPion, 1) Tapaywyr) {eaTov vepov eival eEaoaliopévn.
2y nepintwon avty 0 ékeyxog Tng Beppokpaciag yivetat uéow Twv aloOnTHpwy Tapoxrs.
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23. TONOGETHXH HAEKTPOAIOY ANAGAEEHY KAI ANIXNEYEHY OAOTAX

25 + 35
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Ewova 13

24. EAETXOX TON ITAPAMETPQON KAYXHX

Tia TV €mTOMOL PETPN|OT TNG AGS00TG KADONG KAl TNG VYLEWVIG TwV Kavoagpiwv o AéPntag Stabéter Svo vrodoxés mov mpoopilovtat
YLOL TO GUYKEKPLHEVO OKOTIO.

H pia mapoyn eivat ouvdedepévn 0To KUKAWHA amaywyng TwV KAvoaepiwy Kat EMITPETEL UETPHOELS YL TNV VYLEVT TWV Kavoagpiwy kot
v anddoon TG kavong.

H dAAn mapoyxr eival ovvSedepévn 0To KUKAWHA avappo@nong Tov agpa Kavong Kal EMTPEMEL TOV EXeyx0 evOEXOUEVNG AVAKVKAWOTG
TWV TTPOIOVTWV TNG KAVGONG O€ TEPIMTWOT OUOAEOVIKWV aAywYdY.

Amo v mapoxr mov eivat ovvdedepévn (e To kKOKAwpa kavoagpiwv umopody va petpndovv ot akodovdeg mapapetpot:

« Oeppokpacia mpoiovTwY NG Kadong
+ oVykévTpwon oguydvou (0,) 1, evallaktikd, Stogeidiov Tov dvBpaka (CO,).
« ovykévtpwon povokediov Tov avBpaka (CO).

H Beppoxpacia Tov aépa Kavong mPEMeL va LETPATAL ATO TNV Tapox1} TTov eivat cuvedepévn 6To KUKAWHA avappOPnong Tov agpa,
el0dyovTag ToV atoOnTrpa pETpnong yia mepimov 3 cm.

YHMEIQZXH: yia m pvbuion tng ovopaotikig 1xvog BAéne kepdato 19 (C1)

T ta povtéda MéPnta guotkod eAkvopod eivat avaykaia n StdvolEn omng oTov aywyd anaywyng Kavoagpiwv oe andotacr and To
AEPNTa 2 PopEG peyalhTepn amo TNy e0wTeptkn) SIAUETPO TOV aywyov.

Méow TG omnNG avtrg umopovv va petpnbodyv ot akolovbeg mapapetpot:

« Oeppokpacia mpoiovTWY NG Kadong

+ oVykévTpwon oguydvou (0,) 1, evallaktikd, Stogeidiov Tov dvBpaka (CO,).

« ovykévtpwon povokediov Tov avBpaka (CO).

H pétpnon g Beppokpaciag tov agpa kavong TPEMeL va yiveTat KOvTd atny €i6odo Tov aépa 0to AEPnTa.

H omn, n Stvoign tng omoiag mpémet va yiver and tov vmedbuvo eykataoTtaong katd v npwtn Béon oe Aertovpyia, mpémel va eiva
K\elotn £toL dote va efacaliletal ) oTEYaVOTNTA TOL AYWYOD ATAYWYNG TWV TPOIOVTWV TNG KAVONG KATA TN StdpKeLa TNG OUAANG
Aettovpyiag.

25. EIITAOZEIX ITAPOXHY /MANOMETPIKOY YYOYX XTHN ITAAKA

H xpnotpomotovpevn avtAia eivat vynAod 6 s B e H e A —— 8
HOVOLETPLKOV DYOVG, KATAAANAN yLa xprion 5,5 - S
0g OAOVG TOVG TUTTOVG HOVOTWANVLAG T Q. 5 8
StowAfviag eykataotaong Oépuavong. E 4,5 -
H avtopartn ParPida eEaepiopon eival a 44
EVOWHATWUEVT OTO OWHA TNG avTAiag z 35 4
KAl ETUTPETEL TO YPYOpo e&aeplopd g o '3 1
eykatdotaong Oéppavong. E 95 o

E ’

E 2_‘,,,,, e ——

S 1,5

= P R PN - B R I
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26. XYNAEXH TOY EEQTEPIKOY AIXOHTHPA

v kahwdiwon mov e&épyetat and to tapmAo, vidpxovy dvo kakwdia xpwpatog KOKKINOY mov Siabétovv ocwpata- faston
KeQaAne. Zvvdéate Tov efwtepikd alodnTipa oTa dKkpa ALTOV TV §00 KaAwdiwy.

Me eEwtepticd atodnrripa ouvdedepévo pmopeite va alhdEete Ty kapmdhn “kt” (Tpdgnua 1) evepydvrag ota kovpmd +/- [}

Kapmoleg “kt”

0505_3002

[N WY SUUY PR G U " PR P

0 -5 -10 -15

o
S
v
o

TM = Evpog Beppokpactdv mapoxng Te
Te = efwrtepkn) Beppoxpacia

Ipagnua 2

CG_2139/0911_0401

Ye el8IKEG TIEPUTTWOELG EYKATACTAOTG E XWPLOTOVG AywyoUG UITOpPEL VAl TApOVOLATTEL 0TI GLOKELT £va Kpadaopdg mov Ba urmopovoe
va tpokaléoel kat Ty enépPaocn tov mpecootatn kanvwv (avwpalio E03 otnv 000vn tov AéPfnta).

Tl TV aVTIHETWTILOT TG avwpaliag avThg €xovv TpoPAegOei, cTovg CUAAEKTEG KATTVWY, §V0 £00XEG KAELOpEVES e KahbppaTa (ZXET.
A xou B) ov propodv va agatpefoiv ebkola and v Apudda Ynnpeoia Texvikng YnootnpEng xwpig va XpelaoTel va HETAKIVOETE
To GLAAEKTN amo Ty £5pa Tov.

Agatpéote To kdAvppa A (Aemtopépeta 1) kat PePatwdeite av n cvokevn Aettovpyel cwoTd.
Y& apVNTIKI TEPIMTWOn apapéoTe Kat To kKdAvppa B (Aentopépeia 2).
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28. ETHXIA XYNTHPHXH

Tia ) Stao@aAion PEATIOTNG anoTedeopaTikOTnTAG TOL AéBNTa Tpémet va Sievepyeite eTnoiwg Tovg akdAovBovg eAéyxovg:

Eleyxog TG 6yng Kal TG avToxXNG TWV TOLHOVXWY TOV KUKADUATOG Aepiov Kat TOU KUKAWUATOG KadoNG.

Eleyxog g katdotaong kat TG owotns 0éong twv nhektpodinv avaphedng kat kataypagnig eAOyag.

‘EXeyxog6 TG KATAGTAONG TOV KAVOTHPA KAl TG OTEPEWTT|G TOV.

‘Eleyxog yla evdexopeveg axabapoieg 0To ecwtepticd Tov Oakdpov kavong. Tia To 0Komd avTd Xpn oo oTe pia NAEKTPLKT OKOVTT

yta Tov kabaplopo.

‘Eleyxog g owotiig fabpovounong g Paridag agpiov.

‘Eleyxog g mieong Tov cvoTthpatog Béppavong.

EXeyxog tng mieong Tov oxeiov eKTOVWOTG.

‘Eleyxog TG 0woTrig AelTovpyiag Tov avepotipa.

Eleyxog yia To av eivat eL@payHéVvoL oL aywyoi anmooTpayyLonG Kal avappoenong.

ITPOEIAOIIOIHXEIX

IIpwv ané omoradnmote eméuPaocn, PePaiwdeite 6Tt 0 AéPnTag dev tpogodoteitan nAextpika.

AoV TEAELWOOVY OL EPYATIEG CVVTIPNOTG, EMAVAPEPETE TOVG EMAOYEIG 1}/KaL TIG TAPAPETPOVG AEITOVPYiaG TOV AEPNTA OTIG APXIKEG
0¢ozig.
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29. AEITOYPI'IKO 2XEAIO KYKAOMATON

( 24 F )
0 ? §
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HHEE

Iapoxy E£oS0¢ Aéplo Eicodog Emotpogiy
Béppavong vepob vepoo Béppavong
Eucova 17 otaxiis owtaxii
xpnons XPnone
Yropvnpua:
1 AwBnmpag NTC vepov otklakng xpriong 12 IIpecootdtng aépa
2 Ztpogryya anootpdyylong Aéfnta 13 AwOntpag NTC B¢ppavong
3 Ztpogryya egodiacpov Aéfnta 14 @eppootdtng acpaieiag
4 YdpavMkog mpecooTdTng 15 HAektpodio avapleEng/aviyvevong eroyoag
5  Ba\pida agpiov 16 Kavotrpag
6  Pdauma agpiov pe axpo@iota 17 Aoxeio ekTOVWONG
7  EvaAAdktng vepov-kavoagpiwy 18  AvtAia pe Staxwptotn aépa
8  XVAAEKTNG KATTVWV 19 Mavopetpo
9  Avewotpag 20 BaAPida acgaleiag
10  Ymodoxr OeTikrg mieong 21 Avtdparto by-pass
11 Ynodoxr apvntikig mieong 22 AwBntipag mpotepatdTNTA VEPOL OLKIAKNG XPTIONG
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Tapox "E£odog Aéplo Eicodog Emotpogi
Béppavong vepov vepov Beéppavong
Ewova 18 onaaxris ouaaxric
xpfiong xptiong
Yropvnpua:
1 Zpd@ryya amootpdyylong Aépnta 10 AwOntpag NTC Béppavong
2 Zpogryya egodiaciov Aépnta 11  Oeppootatng acpaleiog
3 Y8pavhikdg mpecooTATNG 12 HhektpdSio avapleEng/aviyvevong eroyoag
4 BaAPida aepiov 13 Kavotripag
5  Pauma agpiov pe akpo@vota 14 Aoxeio exTOVWONG
6  EvaAAdxTtng vepov-kavoagpiov 15 AvtAia pe Staxwptoth agpa
7 Awbntmpag NTC vepod owktakng xprong 16 Mavopetpo
8  ZUMAEKTNG KATVDV 17 BaMBida ac@aleiag
9  BepuooTtdtng Kavoagpiwv 18  Avtopato by-pass

19  AwoOnpag mpoTepaLdTNTA VEPO OLKLAKNG XPTiOTG
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30. XXEAIO XYNAEXHY YXYNAEXMQON
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31. TEXNIKA XAPAKTHPIXTIKA

Movtédo QUASAR D 24 F 24
Katnyopia II2n3p II2m3p
Ovopaotikr Beppukiy Tapoyn kw 25,8 26,3
Mewwpévn Oeppukn mapoxi kW 10,6 10,6
Ovopaotikn Beppukr 10x0G kW 24 24
kcal/h 20.600 20.600
Metwpévn Beppukr} 1ox0g kw 9,3 9,3
kcal/h 8.000 8.000
Anodoon obpgwva pe Ty odnyia 92/42/EOK — Kk k * ok
Méytotn mieon vepod Beppukod kukAdpaTog bar 3 3
Xopnrkotnta §oxeiov eKTOVWONG 1 6 6
Iieon tov doyeiov ekTOVWONG bar 1 1
Méyiotn mieon vepob kukAwpatog {eaTod vepod bar 8 8
EAdytom Suvapukn) mieon kukAdpatog {eatov vepov bar 0,15 0,15
EXaxiotn mapoxi} vepob otkiakng xpriong /min 2,0 2,0
Hapaywyn (eaTod vepob otkiakng xpriong pe At = 25 °C 1/min 13,7 13,7
Hapaywyn {eatov vepob owkiakng xpriong pe At = 35 °C /min 9,8 9,8
Eidixn apoyn ovp@wva pe EN 625 /min 11 11
Range Oeppokpaoiag kukhwpartog Oéppavong °C 30/76 30/76
Range Oeppokpaaiag {eatov vepol otktakng xpriong °C 35/55 35/55
Tonog —  Cl2-C32-C42-C52-C82-B22 B,
ALQUETPOG OHOKEVTPOL aywYOD amaywyng mm 60 -
ALQUETPOG OHOKEVTPOL AyWYOD avappoOPnong mm 100 -
Adpetpog SiyoTopnpévov aywyod amaywyng mm 80 -
AdpeTpog StyoTopnévou aywyod avappognong mm 80 -
ALQPETPOG aywYOU EKKEVWOTG mm - 120
Méyiot mapoxi palag kamvav kg/s 0,016 0,021
EXdyiom mapoxt pddag kamvay kg/s 0,016 0,018
Méyiotn Beppokpacia kamvav °C 149 120
EXaxiotn Oeppokpaoia kamvav °C 119 86
Katnyopia NOx — 3 3
Tomog agpiov — G20/ G31 G20/ G31
Iieon tpogodoaiag agpiov pebaviov mbar 20 20
ITieon tpogodoaiag agpiov mponaviov mbar 37 37
Taon nhektpucrig tpogodoaiag v 230 230
Tuxvotnta nhextpikrg Ipogodoaiag Hz 50 50
OvopaoTik NAEKTPIKI 10YVG w 130 80
KaBapd Bapog kg 31 29
Alaotdoeig Yyog mm 730 730
TT\dtog mm 400 400
Bdbog mm 299 299
Babpog mpootasiag katd g vypasiag kat Tng dieiodvang vepod ovppwva pie EN 60529 IP X5D IPX5D

H WESTEN, o1a mhaiota tng déopevons g yia ovvexn PeAtioon twv mpoidvtwy g, Statnpei T Suvatotnta va tpomomotel Ta dedopéva mov avagépovtat aTny Tekpnplwon

avTi) omotadmoTe GTLYT Kat XwpiG Tpon

yoOpevn eidomnoinon. H mapotoa tekpunpiwon eivat yia mAnpogoptaxn vrootrpién kat dev Bewpeitat wg cupPolato pe tpito tpocwo.
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